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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé U& ÉÊnxÉ ºÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ nä ®cÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÚÆMÉÉÒ* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä {ÉcãÉä ¤ÉÖãÉÉ<AMÉÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè* 
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 (Q. No. 501) 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉËºÉc ®É~´ÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ABÉE ]ÅÉäÉÊ{ÉBÉEãÉ BÉEÆ]ÅÉÒ 

ªÉÉxÉÉÒ =−hÉ BÉEÉÊ]¤ÉÆvÉÉÒªÉ nä¶É cè* ªÉc iÉÉÒxÉ +ÉÉä® ºÉä ºÉàÉÖp ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ vÉÚ{É BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ 

àÉÉjÉÉ àÉå ºÉÉè® >óVÉÉÇ ºÉàÉÖp uÉ®É A¤VÉÉ¤ÉÇ ªÉÉxÉÉÒ +É´É¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ +É´É¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç >óVÉÉÇ BÉEÉä 

ºÉàÉÖp ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ºÉàÉÖpÉÒ iÉÉ{ÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ, iÉ®ÆMÉ >óVÉÉÇ 

iÉlÉÉ V´ÉÉ® >óVÉÉÇ BÉEä nÉäcxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? 

bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ ABÉE AäºÉÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE {ÉcãÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ =~É ®cÉÒ cè* {É´ÉxÉ >óVÉÉÇ BÉEÉÒ càÉÉ®ä àÉÖãBÉE àÉå {ÉÉä]éÉÊ¶ÉªÉãÉ 48500 àÉäMÉÉ´ÉÉ] cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉxÉä BÉDªÉÚàÉÖãÉäÉÊ]´É 11807 àÉäMÉÉ´ÉÉ] +ÉSÉÉÒ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ càÉÉ®É ]É®MÉä] 11000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ lÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®ºÉè¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉå <ºÉä PÉ]ÉBÉE® 9000 {É® ãÉÉxÉÉ {É½É* càÉå =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

cÉäxÉä iÉBÉE càÉ <ºÉä +ÉSÉÉÒ´É BÉE® ãÉåMÉä* ¤ÉÉªÉÉä >óVÉÉÇ ºÉä 23700 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ càÉÉ®É {ÉÉä]éÉÊ¶ÉªÉãÉ cè, 2265 àÉäMÉÉ´ÉÉ] 

càÉxÉä +ÉSÉÉÒ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®É ]É®MÉä] 1780 àÉäMÉÉ´ÉÉ] cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉ 1080 àÉäMÉÉ´ÉÉ] +ÉSÉÉÒ´É BÉE® 

ÉÊãÉªÉÉ cè* ºàÉÉìãÉ cÉ<bÅÉä {ÉÉ´É® àÉå 15000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ {ÉÉä]éÉÊ¶ÉªÉãÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä càÉxÉä 2735 àÉäMÉÉ´ÉÉ] +ÉSÉÉÒ´É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®É ]É®MÉä] 1400 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ cè +ÉÉè® 759 àÉäMÉÉ´ÉÉ] càÉxÉä +ÉSÉÉÒ´É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* ºÉÉäãÉ® {ÉÉ´É®, 

+É£ÉÉÒ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ºÉÉäãÉ® ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå BÉEÉàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* càÉxÉä =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä VÉÉä 

<ºÉàÉå <x]®èÉÎº]b cé, =xÉºÉä càÉxÉä VÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå BÉDªÉÉ cè, VÉÉä =xÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä àÉnn 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä càÉxÉä =xÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉxÉä =ºÉä BÉEà{ÉÉ<ãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉEà{ÉÉ<ãÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉ =ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ càÉ AxÉÉ=ÆºÉ BÉE®åMÉä, VÉÉä 

càÉÉ®É {ãÉÉxÉ cè +ÉÉè® VÉÉä càÉxÉä ãÉFªÉ ®JÉÉ cè, ´Éc ºÉ¤É càÉ ºÉÉàÉxÉä ãÉÉAÆMÉä* ºÉÉäãÉ® {ÉÉ´É® {É® càÉå 20,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] 

´É−ÉÇ 2022 iÉBÉE BÉE®xÉÉ cè* =ºÉàÉå càÉxÉä ÉÊOÉb BÉExÉèÉÎBÉD]b 1100 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ®JÉÉ cè +ÉÉè® xÉÉìxÉ ÉÊOÉb 200 àÉäMÉÉ´ÉÉ] 

®JÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nä¶É àÉå ÉÊ®xªÉÖA¤ÉãÉ ºÉÉäºÉæVÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA* àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉ <ºÉä BÉE®xÉä àÉå 26 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÖA cé* 

  

reporter
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+É¤É càÉxÉä VÉÉä ºÉÉäãÉ® ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉÉè® VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ ¤ÉäºÉ <ÆºÉåÉÊ]´É ÉË´Éb {ÉÉ´É® àÉå c´ÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊnªÉÉ cè, càÉ =ààÉÉÒn 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE =ºÉºÉä <ºÉàÉå +ÉÉè® VªÉÉnÉ |ÉMÉÉÊiÉ A´ÉÆ iÉäVÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉ iÉ´ÉVVÉÉä nä ®cä cé +ÉÉè® =ààÉÉÒn 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] £ÉÉÒ <ºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ àÉnn BÉE®äMÉÉÒ* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉËºÉc ®É~´ÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É nÚºÉ®É ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ |É¶xÉ ªÉc cè, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä 

´É−ÉÇ 2010-11 BÉEä {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ +ÉÉ=]ãÉä], ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉEãÉ ]É®MÉä] +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ >óVÉÉÇ ºÉÚjÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä BÉDªÉÉ cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä UÉä]ä-UÉä]ä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉÉìªÉÉä-MÉèºÉ 

{ãÉÉÆ], ºÉÉäãÉ® {ÉÉ´É® +ÉÉè® ÉË´Éb {ÉÉ´É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç cè, ªÉÉÊn cÉÆ iÉÉä =ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè? ÉË´Éb {ÉÉ´É®, ºÉÉäãÉ® 

{ÉÉ´É®, ºàÉÉãÉ cÉ<ÇbÅÉä +ÉÉè® ¤ÉÉìªÉÉäàÉÉºÉ àÉå +É¤É iÉBÉE nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ ªÉc 

+É{ÉäFÉÉ ºÉä BÉEàÉ cè, ªÉÉÊn cÉÆ iÉÉä =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cé?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚUåMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ |É¶xÉ cÉä MÉA* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉËºÉc ®É~´ÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ABÉE cÉÒ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É VÉãnÉÒ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉËºÉc ®É~´ÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉn |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä VÉÉä 

£ÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ cè, =ºÉä <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉå VÉÉä½ näiÉÉ cÚÆ* ªÉc ãÉFªÉ {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ? <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ AxÉVÉÉÔ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒºÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉÉÒUä cé, =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ?  

bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

2009-10 àÉå ºàÉÉãÉ cÉ<ÇbÅÉä àÉå =xcÉåxÉä 5.60 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ASÉÉÒ́ É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉË́ Éb {ÉÉ´É® àÉå =xcÉåxÉä 297 àÉäMÉÉ´ÉÉ] 

ASÉÉÒ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ¤ÉÉìªÉÉä àÉå =xcÉåxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ASÉÉÒ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ 2009-10 àÉå ]Éä]ãÉ BÉEä{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ 302 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] ASÉÉÒ´É cÖ<Ç * càÉÉ®É ÉË́ Éb {ÉÉ´É® BÉEÉ Aº]ÉÒàÉä]äb {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ àÉÖãBÉE àÉå 10645 àÉäMÉÉ´ÉÉ] cè, ÉÊVÉºÉàÉå càÉxÉä 

BÉDªÉÚàÉÖãÉäÉÊ]´É ASÉÉÒ´ÉàÉå] 1863 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ASÉÉÒ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºàÉÉãÉ cÉ<ÇbÅÉä {ÉÉ´É® àÉå +É{É ]Ú 25 àÉäMÉÉ´ÉÉ] Aº]ÉÒàÉä] 

{ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ 196 àÉäMÉÉ´ÉÉ] cè, BÉDªÉÚàÉÖãÉäÉÊ]´É ASÉÉÒ´ÉàÉå] 12.60 àÉäMÉÉ´ÉÉ] cè* ¤ÉÉìªÉÉäàÉÉºÉ BÉEÉä-VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ àÉå 1221 +ÉÉè® 

350 àÉäMÉÉ´ÉÉ] cè +ÉÉè® ASÉÉÒ´É 0.50 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊBÉEªÉÉ cè* ¤ÉÉìªÉÉäàÉÉºÉ MÉèºÉÉÒ{ÉEÉªÉ® àÉå 14.51 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ASÉÉÒ´É ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* AxÉVÉÉÔ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ |ÉEÉìàÉ +É®¤ÉxÉ ´Éäº] àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ 56 àÉäMÉÉ´ÉÉ] cè +ÉÉè® càÉxÉä 8.40 àÉäMÉÉ´ÉÉ] 

ASÉÉÒ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ®àÉÉä] ÉÊ´ÉãÉäVÉ <ãÉèBÉD]ÅÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ àÉå càÉxÉä 38 ÉÊ¤ÉãÉäVÉºÉ BÉE´É® ÉÊBÉEA cé, {ÉEäÉÊàÉãÉÉÒ ]É<{É ¤ÉÉìªÉÉä-MÉèºÉ 

{ãÉÉÆ] àÉå 5.54 ãÉÉJÉ {ãÉÉÆ] BÉEÉ Aº]ÉÒàÉä]äb {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ cè +ÉÉè® càÉxÉä 4.07 ãÉÉJÉ {ãÉÉÆ] ASÉÉÒ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäcâó ºÉÉäãÉ® {ÉEÉä]Éä´ÉÉäãÉ]É<ÇBÉE |ÉÉäOÉÉàÉ +É£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé, 
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=ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉàÉå ¤ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ* ºÉÉäãÉ® º]ÅÉÒ] ãÉÉ<ÉË]MÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå 2004 xÉà¤É® ÉÊBÉEªÉÉ cè, cÉäàÉ 

ãÉÉ<ÉË]MÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå 9231 xÉà¤É®, ºÉÉäãÉ® ãÉé]xÉÇ 31,603 xÉà¤É®, AºÉ{ÉÉÒ´ÉÉÒ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] 29.90 xÉà¤É®, ºÉÉäãÉ® 

BÉÖEBÉE® 1,46,219 xÉà¤É®, ºÉÉäãÉ® {ÉÉÒ´ÉÉÒ {Éà{ÉÆºÉ 85 xÉà¤É®, ºàÉÉãÉ ÉË´Éb ÉÊºÉº]àÉ 879 xÉà¤É®, A®Éä VÉäxÉ®ä]® cÉ<ÉÊ¥Éb 

ÉÊºÉº]àÉ 10 ÉÊBÉEãÉÉä´ÉÉ] càÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè*   

 MADAM SPEAKER: Shri C.R. Patil – not present. 

SHRIMATI ANNU TANDON : Madam, Rajiv Gandhi Grameen Vidyutikaran 

Yojana is a very ambitious and appreciable programme to electrify villages. 

However, we also know and recognize the power crisis and the unavailability of 

traditional power supply, especially in the rural sector of U.P. In view of the same, 

the efforts of the Ministry of New and Renewable Energy are the alternative that 

we are banking on and solar energy is the area that we are hopefully looking 

towards. Unfortunately, wherever the Rajiv Gandhi Grameen Vidyutikaran Yojana 

is being implemented, it is not possible to implement it in those areas. That is what 

I have understood.  

 So, I would like to ask, through you Madam, whether the Ministry of New 

and Renewable Energy is coordinating with the Ministry of Power and whether 

there is any convergence to specially identify the areas wherein solar power can be 

employed through various schemes as RGGVY is not happening there or there is 

an issue of the relationship between the schemes. 

 Further, is there any scheme that is being considered by this Ministry, 

which will be implemented by the Central Government or with the participation of 

the Members of Parliament, without the participation of the State Government? I 

am asking this because unfortunately in the State of U.P. and in my constituency, I 

am not seeing any wholehearted or rather any sort of support forthcoming from the 

State Government. 

DR. FAROOQ ABDULLAH:  I am very grateful to the hon. Member for this 

question. I must make very clear one thing. We have an understanding with the 

Ministry of Power. I think, without that, we cannot function. At the same time, I 

must make it clear to all the Members of Parliament that it is basically the State 
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that has to send the projects and also implement the projects. The Central 

Government is here only in the capacity of giving them assistance and, at the same 

time, providing all the help that the State Governments need.  

 Now as far as remote village electrification is concerned, it is making 

efforts to supplement RGGVY projects, but we need proposal from the State.  

I am sorry that my Hindi is not very good. So, you forgive me for that.  

 Now the problem here is that in any State where we find that there is a 

difficulty, I would have loved to have MPs do this in their areas, but it is not 

possible. It is for the States to do this and for us to help them.  

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |ÉºiÉÉ´É 

£ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè* 

DR. FAROOQ ABDULLAH:  What I would request the Members of Parliament 

is that wherever there is a possibility and they find that the things are not being 

done or things are not working, they can send that information to me and to the 

Ministry. We will take it up with the State Government and try and see that it is 

done. That is very important. 

 We would like to assist the State Governments in a big way so that people 

get electricity. That is the aim of the Government to see that everybody in every 

village is able to have electricity. In these 60 years, we have 40 per cent of our 

population that does not know what the power looks like. So, it is essential for us. 

This Ministry has God’s grace. We have the God’s Sun; we have the God’s wind; 

and we have the water. We have all facilities to be able to provide it to the villages. 

I only need your help, my Ministry needs your help so that we can make it easier 

for your people to get this help.  

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé =kÉ® |Énä¶É ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÆ* =kÉ® |Énä¶É BÉEä ªÉcÉÆ 80 ºÉÉÆºÉn ¤Éè~ä 

cÖA cé* ´É−ÉÇ 2009-10 BÉEä nÉè®ÉxÉ nä¶É àÉå xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ »ÉÉäiÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ãÉFªÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA lÉä, =xÉàÉå ãÉPÉÖ {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® {É´ÉxÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É VÉÉÒ®Éä {É® cè, BÉEÉä<Ç xÉÉàÉ xÉcÉÓ 
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cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ={ÉäFÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? BÉDªÉÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå ãÉPÉÖ {ÉxÉ 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® {É´ÉxÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ =kÉ® |Énä¶É àÉå SÉÉãÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

{ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® {É´ÉxÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå VÉÉä SÉÉ]Ç ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç ãÉFªÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, VÉÉÒ®Éä n¶ÉÉÇªÉÉ cè* ´Éc nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |Énä¶É cè* ªÉcÉÆ =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

80 ºÉÉÆºÉn ¤Éè~ä cÖA cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå {ÉxÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ +ÉÉè® {É´ÉxÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè ªÉÉ xÉcÉÓ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ: +ÉMÉ® +ÉÉ{É àÉä®É VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉå iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä BÉExBÉE®å] ÉÊãÉº] 

cè, =ºÉBÉEä +Éxn® {ÉÉ´É® º]ä] BÉEÉÒ ®èº{ÉÉåÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cè* càÉÉ®É BÉEÉàÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xcå =kÉ® nä ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ: àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ªÉc º]ä] BÉEÉÒ ®èº{ÉÉåÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cè* càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ =xÉBÉEÉÒ àÉnn BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé, càÉå =xÉBÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c àÉé c® ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ àÉå...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Kindly address the Chair. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* iÉÚ{ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ VÉÉÒ, =xcå =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ: àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* I will answer your question. … 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcå =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É =kÉ® nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Thank you, Madam Speaker. I fully 

agree with the Minister that we have to produce energy from various sources, that 

is, from water, solar energy or wind. At the same time, when the States take the 

initiative to draw some projects that are fully feasible, some environment workers 

come to object it as also the Ministry of Environment. For example, all the work 

relating to Athirapalli in Kerala was in the final stage, and now the Ministry of 

Environment has come. … (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded 
 

R P Mittal
Cd. by d1) 
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SHRIMATI MANEKA GANDHI : What has this got to do with this Question? 

SHRI P. KARUNAKARAN : He was in-charge of the Ministry of Power, and 

now he is objecting to it. I would like to suggest that the Ministry of Environment 

as also the Ministry of Power should have better coordination to assist the States. 

DR. FAROOQ ABDULLAH : I think that it is a very vital thing. I can assure you 

that my Ministry is working very closely both with the Ministry of Environment as 

well as with the Ministry of Power. We have this difficulty. càÉÉ®ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

BÉE<Ç VÉMÉc càÉ {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, but there are forests and these forests make it 

difficult for many of these projects to be put up. But we are trying to find a way 

with the Ministry of Environment whereby we can give power to the people. I can 

assure you that if you can write this to me, then I will take this up again with the 

Ministry of Environment and see that the difficulties are removed. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉEÆbÂºÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè iÉÉä BÉEÉàÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, please take your seat. Let him ask the 

question. 

… (Interruptions) 

SHRI S. SEMMALAI : Thank you, Madam. India is facing an acute energy 

scarcity. As per the statement placed by the hon. Minister, the total renewable 

power installed capacity has reached 16,810 MW against the total economic 

potential of 1,00,000 MW. So, there is a need to popularize renewable energy 

generation. In this context, will the Ministry give the details of the financial 

support and sponsorship for research and development in renewable energy 

technology? Will the Ministry make it mandatory for compulsory installation of 

solar water heating system for all urban residential and commercial establishments?  

                                                 
∗ Not recorded 
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DR. FAROOQ ABDULLAH : It is a very good question. As you have seen, the 

Government of India has taken a very strong view that every Government building 

of the Government of India that will come up will be a green building and it will 

have maximum use of renewable energy. At the same time, if you look here in 

Delhi, a majority of the houses of the MPs also have got solar water heating 

system. … (Interruptions) +ÉMÉ® ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ {ÉÚUäMÉÉ iÉÉä àÉé ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉÚEÆMÉÉ* àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä iÉÉä nÉÒÉÊVÉA*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÉÉÎxiÉ ¤ÉxÉÉA ®ÉÊJÉªÉä* =xcå VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉA* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. FAROOQ ABDULLAH: I am ready to answer any question. Yes, there are 

places where these things have been put up, but we have found that they were not 

working. We have asked the CPWD to look into it as to why they are not 

functioning properly. If you find that they are not working, please come back and 

report to my Ministry. I will see to it that they start working properly. There is no 

use in just putting up these things.  

 I would like to tell you that we have allocated Rs. 500 crore for research 

and development. At the same time, as far as solar water heating systems are 

concerned, I must say that we have gone in for a rating system, that is, from one 

star to five stars, as in the case of refrigerators. It is up to the people now to buy 

what they want. We are giving quite a bit of assistance from the Government of 

India for these things.  

 If anyone wants to put these things in their private houses, they can take a 

loan from the bank at zero interest. If they are doing it for commercial purposes, 

then the interest charged on the loan is only five per cent, which is paid by the 

Government of India. We are also trying in a big way to popularize the renewable 

energy as much as possible. 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ¤ÉÉVÉ´ÉÉ :  lÉéBÉE ªÉÚ º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ  cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®ä àÉÉäcããÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ 

vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ*  
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 As we know, energy system is facing severe challenges. The fossil energy 

resources such as oil and natural gas have become scarce. In a country like India, 

especially in rural areas, renewable energy sources are abundant. We can exploit 

wind, solar, hydro, biomass energy keeping in view the local conditions. The 

development of renewable energies can propel economic development, for 

example, manufacture, maintenance, installation and consultancy services can 

create tremendous job opportunities. The most important of all is that for the 

abatement of Greenhouse Gas emissions, development of renewable energy is the 

only alternative left. 

 The main barriers for development of renewable energy are cost, market 

share and policies. The cost of renewable energy is much higher as compared to 

the traditional energy and, therefore, there is a lot of uncertainty in terms of its 

development. To develop it at an industrial scale, we have to invest in research and 

innovation. Lack of enough capital for R&D and dependence on import of key 

equipment are major causes behind the slow development of this sector. 

 May I know from the hon. Minister whether the Ministry of Non-

Conventional Energy Sources did or has undertaken any macro-analysis to take a 

holistic view of this sector, and also to understand and transcend the barriers that I 

have mentioned a little earlier?  
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∗DR. FAROOQ ABDULLAH :  Sir, I am grateful to you, sir, that you have asked 

me this question.  As far as renewable energy is concerned, let me tell you that 

hydro, wind and bio-mass energy costs us a little over three rupees.  However, the 

cost of the solar energy falls between 15 to 20 rupees.  It is a little costly.  We are 

trying our best to make it available at a less costly rate.  We are trying to give a  

fillip to these industries.  Under the Jawaharlal Nehru Scheme of the Government 

of India, we are trying to Indianise this sector. As more and more industries are set 

up and consumption increase, the cost will definitely come down. 

 As far as the research and development in this sector is concerned, the 

number of projects sanctioned by the Government in 2007-2008 were forty.  In 

2008-2009, 18 such projects were sanctioned.  And in 2009-2010, the number of 

sanctioned projects were 29.  In 2007-2008, the amount sanctioned for these 

projects was 20 crores. In 2008-2009, 18 crore rupees were sanctioned for this 

purpose.  And in 2009-2010, we sanctioned 101 crore rupees for these projects.  

Thus, the Government has sanctioned a large amount for research and 

development in this field over the years. 

 I assure you that the Government is alive to its responsibility.  In the 

Parliament House also, we are trying to reduce our dependency on traditional 

energy sources.  From the next session, we plan to install renewable energy 

sources to provide electricity to the Parliament House also. 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, may I point out that in future kindly speak 

either in English or in Hindi because for speaking in any other language, as you 

know, we need advance notice so that we can arrange for Interpreters for 

everybody to understand. 

            

 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Punjabi 
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 (Q. No. 502) 

gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ vÉ. ¤ÉÉ¤É® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xªÉÖàÉÉäÉÊxÉªÉÉ ABÉE £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ VªÉÉnÉiÉ® +ÉºÉ® ¤ÉSSÉÉå {É® 

cÉäiÉÉ cè* ÉÊ´É¶´É £É® àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 156 ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉä c® ºÉÉãÉ xªÉÖàÉÉäÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉä cé, +ÉBÉEäãÉä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ 20 ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ xªÉÖàÉÉäÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please maintain order in the House. 

gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ vÉ. ¤ÉÉ¤É® : £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉªÉÖ ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ xªÉÖàÉÉäÉÊxÉªÉÉ ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉßiªÉÖ 

+ÉxªÉ nÉÊFÉhÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç nä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè* 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ ¤ÉSÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè 

ªÉÉÊn xªÉÖàÉÉäÉÊxÉªÉÉ ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE xªÉÖàÉÉäÉÊxÉªÉÉ ºÉä BÉEÉ®MÉ® fÆMÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É¤É iÉBÉE BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA cé? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

xªÉÖàÉÉäÉÊxÉªÉÉ ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ n® BÉEàÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xªÉÖàÉÉäÉÊxÉªÉÉ ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ¶ÉÖ°ô BÉE®äMÉÉÒ? ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä BÉE¤É? 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn: àÉèbàÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ABÉE ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉèUÉ® BÉE® nÉÒ cè* ªÉc 

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE xªÉÖàÉÉäÉÊxÉªÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉäiÉÉÒ cè* iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉÒxÉ º]äVÉäVÉ {É® àÉÉèiÉ cÉäiÉÉÒ cè - ABÉE c{ÉDiÉä BÉEä +ÉÆn®, ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn®, ABÉE ºÉÉãÉ 

BÉEä +ÉÆn® +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ BÉEä ºÉÉãÉ +ÉÆn®* <ºÉBÉEÉä càÉ ÉÊxÉªÉÉäxÉä]ãÉ bälºÉ BÉEciÉä cé* ®äºÉÉÊ{É®ä]®ÉÒ <Æ{ÉEäBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® xªÉÖàÉÉäÉÊxÉªÉÉ 

BÉEÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ºÉÉÒvÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cÉäiÉÉ cè, 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä cÉäiÉÉÒ cè* <xÉ{ÉEèx] 

+ÉlÉÉÇiÉ ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉªÉÖ BÉEä ¤ÉSSÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ ®äºÉÉÊ{É®ä]®ÉÒ <Æ{ÉEäBÉD¶ÉxÉ ºÉä cÉäiÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 22 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉªÉÖ BÉEä ¤ÉSSÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉÖãBÉE àÉå £ÉÉÒ, VÉÉä <ºÉ ®äºÉÉÊ{É®ä]®ÉÒ 

<Æ{ÉEäBÉD¶ÉxÉ ºÉä àÉ®iÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 19 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉÒ 

®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® BÉDªÉÉ <ºÉàÉå ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉä¶ÉxÉ +ÉÉ{É näiÉä cé*   àÉéxÉä +É{ÉxÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ =kÉ® àÉå 

º]ä]àÉå] BÉEÉÒ ¶ÉBÉDãÉ àÉå <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, ¶ÉÉªÉn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ´Éc {ÉfÃÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè, 

“The Government of India is implementing an Integrated 
Management of Neonatal and Childhood Illnesses (IMNCI) strategy 
which also includes management of pneumonia, wherein all health 
workers are trained to identify Acute Respiratory Tract Infections 
(ARI) early and manage them adequately with antibiotics and refer 
serious cases to health facilities. 
 
 As a part of the community initiative of the IMNCI strategy, 
families are counseled on early recognition of danger signs in sick 

rps
d. by g1.h 
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newborn and child so that they are able to seek timely treatment at 
health facilities. 
 
 Presently, this scheme is being implemented in 356 Districts 
and more than 2.5 lakh healthcare providers have been trained in the 
country. An additional 170 districts are being taken up for 
implementation of this scheme in this 2010-11. In the non-IMNCI 
implementing Districts, which were not taken for this programme so 
far, the management programme, having similar approach for 
management of pneumonia, is being implemented.” 

 

nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE cèãlÉ ABÉE º]ä] ºÉ¤VÉäBÉD] cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

|ÉEÉÒ cé +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä n´ÉÉAÆ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® 

nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒVÉÉÒASÉAºÉ, |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cèãlÉ ºÉå]® +ÉÉè® ºÉ¤É ºÉå]® BÉEä ºiÉ® {É® |ÉEÉÒ n´ÉÉAÆ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* 

VÉcÉÆ iÉBÉE ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ®ä BÉEà{ÉÉäxÉå]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊxÉàÉÉäÉÊxÉªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE 

SÉÉÒVÉ ºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, ´Éc SÉÉ® SÉÉÒVÉÉå ¤ÉèBÉD]ÉÒÉÊ®ªÉÉ, ´ÉÉªÉ®ºÉ, {ÉEÆMÉºÉ ºÉä cÉäiÉÉ cè*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nå* +ÉMÉ® ÉÊ´É−ÉªÉ ÉÊ´ÉºiÉÉÉÊ®iÉ cè iÉÉä <ºÉ {É® +ÉãÉMÉ 

ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉ nÉÒ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what the hon. Minister is 

saying.  

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn: àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉèUÉ® cÖ<Ç cè, =xÉÃBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cÉ cÚÆ* 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®c ºÉä BÉE<Ç |É¶xÉ {ÉÚUä MÉA cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +ÉÉºÉxÉ BÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ VÉÉÒ, ºÉ´ÉÉãÉ cè ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ cè, ºÉ´ÉÉãÉ cè  n´ÉÉ BÉDªÉÉ näiÉä cé +ÉÉè® 

´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ BÉDªÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c <ºÉ |É¶xÉ àÉå {ÉÉÆSÉ-U& ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉà¤Ér cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: àÉÖãÉÉªÉàÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
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MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉèBÉD]ÉÒÉÊ®ªÉÉ, ´ÉÉªÉ®ºÉ, {ÉEÆMÉºÉ +ÉÉè® {Éè®ÉºÉÉ<]ÂºÉ cé* 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä VÉÉÆSÉ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ¤ÉèBÉD]ÉÒÉÊ®ªÉÉ ºÉä +ÉÉè® ´ÉÉªÉ®ºÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ãÉÉäMÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé +ÉÉè® 

<xÉBÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ àÉäÉÊbºÉxÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉÉBÉEæ] àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

cèãlÉ ºÉå]ºÉÇ àÉå ´Éc xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 100 âó{ÉA cè +ÉÉè® àÉ®ÉÒVÉ BÉEÉä iÉÉÒxÉ bÉäWÉ 

näxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cé ªÉÉÉÊxÉ 300 âó{ÉA BÉEÉÒ n´ÉÉ {É½iÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ABÉE nÚºÉ®ÉÒ ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE {Éä]å] cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉÒ ABÉE ¶ÉÉì] BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 3800 âó{ÉA cè* +ÉMÉ® àÉ®ÉÒVÉ BÉEÉä iÉÉÒxÉ ¶ÉÉì] ãÉMÉÉxÉä {É½ä, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cÖ+ÉÉ 

ÉÊBÉE 12,000 âó{ÉA BÉEÉ JÉSÉÉÇ* VÉÉÉÊc® cè +ÉMÉ® 12,000 âó{ÉA BÉEÉÒ n´ÉÉ nåMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÚ®É ¤ÉVÉ] 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ <àªÉÖxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå cÉÒ ãÉMÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ càÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ <àªÉÖxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå 

xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä* 

gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ vÉ. ¤ÉÉ¤É®  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ àÉå {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉªÉÖ ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ, xªÉÖàÉÉäÉÊxÉªÉÉ ºÉä 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉßiªÉÖ ºÉÆJªÉÉ, |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ, ®ÉVªÉ´ÉÉ® BÉDªÉÉ cè? àÉé ªÉc £ÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉcÉ®É−]Å 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå xªÉÖàÉÉäÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤ÉSÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç lÉÉÒ?  

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn:  àÉèbàÉ, º]ä]´ÉÉ<VÉ +ÉÉè® =©É BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä <Æ{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ näxÉÉ iÉÉä +É£ÉÉÒ +ÉºÉÆ£É´É cÉäMÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉEâóÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc +ÉãÉMÉ ºÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ nå, iÉ¤É àÉé =xcå º]ä]´ÉÉ<VÉ +ÉÉè® 

=©É´ÉÉ<VÉ <Æ{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ |ÉÉä´ÉÉ<b BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ*   

SHRI ANANDRAO ADSUL : Madam, the hon. Minister has given a 

comprehensive reply. But I have a supplementary. The Global Alliance for 

Vaccines and Immunization has recently sanctioned funds worth US $ 165 million 

for introduction of a Pentavalent Combination Vaccine in the routine 

immunization programme of India. This fund is meant only for nine States of the 

country and for two years. I would like to know from the hon. Minister as to what 

about the rest of the States of the country, and after two years, as to what steps the 

Government is going to take.  

                                                 
∗ Not recorded 
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 SHRI GHULAM NABI AZAD: Under the Universal Immunization Programme 

(UIP) we are giving at the moment six vaccines in  nine shots across the country. 

There was a suggestion by the advisors and those who are looking after the 

immunization programme that Pentavalent vaccine should be introduced and five 

vaccines should be administered in one shot. So, it would be five in one. We have 

received  from GAVI an offer of funding this, and we wanted to supplement that. 

Initially,  we wanted to start with five States and ultimately, we thought that five 

States would be too less a number because whenever we introduce a particular 

scheme, we would like to introduce geographically at least in different parts of the 

country.  So, we thought that the foreign support should be supplemented with 

domestic support.  We were in the advanced stage. We had worked out the details 

and we had almost identified the States. Meanwhile, we had referred this to the 

Health Research Department. The report of the Health Research Department is yet 

to come stating whether we should introduce this in the Universal Immunization 

Programme or not. In the meantime, somebody had filed a PIL that it should not 

be introduced because we know that drug is such a system where so many 

pharmaceutical companies fight with each other globally and nationally as to 

whether this should be introduced so that it does not affect their companies or 

should not be introduced so that it does not affect their vaccine producing 

companies. So, somebody has gone to court and on 7th of April, the court has 

given us another date, that is, in the month of July. At the moment, we are waiting 

for the report of the Health Research Department and the outcome of the decision 

of the hon. High Court.  

SHRI P.T. THOMAS : Regarding the infant mortality rate in 2011-12,  Health 

Ministry has set a target. In the case of Kerala, it is 9/1000 life births.  There are 

diseases like BCG, measles, Diphtheria, Pertussis, Tetanus and oral polio vaccine. 

The percentage of fully immunized children is not at all 100 percent. My question 

is, what are the drastic measures to be taken to implement for achieving 100 

percent  immunization in this field?  
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SHRI GHULAM NABI AZAD: Though it is not related to this question – the 

main question in particular deals with pneumonia – I would like to say for the 

information of the hon. Member that the southern States in general are doing 

extremely well in so far as the immunization part is concerned. Unfortunately in 

the rest of the country, it is not as good as it should be.  

 What we have done is the most important thing. So far, we either purchase 

or get the vaccines from outside, from the WHO; and these vaccines are being 

supplied to the State Governments; the State Governments are not only provided 

with the vaccines, but they are also being given money to implement this on the 

ground.  

 Generally it has been seen that whatever numbers that we get from the 

States with regard to immunization is not happening on the ground. Now, we have, 

for the first time, introduced tracking of children who are being immunized. I am 

sure, this is a scientific method which we have introduced. We are going to have 

the telephone numbers of parents of all those children who are going to be 

immunized across the country. If the parents do not have the telephone, we may 

have the telephone number of any member of the family and even if the family 

member does not have the telephone, then, telephone number of anybody in the 

village or the neighbourhood. We are going to have a call centre in Delhi and 

through that call centre, we are going to telephone and monitor with the help of the 

names and the telephone numbers which the State Governments have given to us 

and ask the health workers who are implementing this at the village level or at the 

mohalla level to find out whether they have really been immunized or not. This is 

a new intervention. I am sure, in the next month, we are going to get the first result 

and maybe, in the month of July, I will be able to tell them the outcome of the new 

scheme launched.  

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR : Through you, Madam, I would like to draw 

the attention of the hon. Minister and the House to the fact that every year we are 

losing 74,118 young women due to the cancer of the cervix, which is the highest 
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cause of cancer-related deaths.  The research has shown that it is caused by the 

Human Papilomo viruses 6, 11, 16 and 18, amenable to vaccination pre-qualified 

by WHO and it is being used by 117 countries. The question is when was the last 

update of the National Immunization Programme taken, and whether the Ministry 

is thinking of including this vaccine in the National Immunization Programme. 

SHRI GHULAM NABI AZAD: Madam, health concerns everything under the 

earth. The main question was straightway related to pneumonia. I do not think that 

it would be possible for me to address each and every disease in the country under 

the main question on pneumonia. 

SHRI R. THAMARAISELVAN : Pneumonia is a common and sometimes, severe 

childhood infection. In many reports, it has been revealed that in almost all the 

developed countries, they were able to reduce the death ratio to a drastic level due 

to better, proper and timely medical care to the needy people and also due to the 

awareness created by those Governments about this deadly disease. But in our 

country, we have been spending crores of rupees for polio vaccination throughout 

the year giving less importance to the diseases like pneumonia.  

 My request to the hon. Minister is that due importance to these deadly 

diseases should also be given to eradicate them and the Government should ensure 

that the vaccine for these diseases is made available at cheaper rate so that the 

poor mass of the country can go in for such a vaccination as and when they need it.  

 I would like to know from the Hon. Minister, through you Madam, whether the 

Government will look into this issue seriously. 

 SHRI GHULAM NABI AZAD:  I have already mentioned about the Pneumonia.  

The hon. Member is again asking about the Pneumonia. 

MADAM SPEAKER: You do not have to repeat it unless you have something 

new to add. 

parthasarathy
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SHRI GHULAM NABI AZAD: No, there is nothing new but I can only say that 

other inventions under NRHM and reproductive child health which are being 

taken are as under: 

• Infant and Young Child Feeding 

• Vitamin-A Supplementation 

• Iron and Folic Supplementation 

• Home Based New Born Care 

• The School Health Programmes 

• Establishment of Special New Born Care Units 

• Establishment of Nutritional rehabilitation Centres 

• Tracking of Pregnant women and Children 

• Integrated Management of Neonatal and Childhood Illness (IMNCI) 

• Facility Based Integrated Management of Neonatal and Childhood Illness  

• Navjaat Shishu Suraksha Karyakaram, which has been launched only 8 

months back. 

• Management of Diarrhea 

• Management of Acute Respiratory Infection. 

These are additional programmes to reduce the Infant Mortality Rate. 

       

 

 

 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, today I have decided that I would give a 

chance to those Members who do not generally get a chance to ask supplementary 

Questions.  So, others would kindly bear with me.  Thank you so much.  
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 (Q. No. 503) 

SHRI M.K. RAGHAVAN : Thank you Madam for giving me this opportunity. 

 For the 11th Plan period ending 2011-12, India has an ambitious agenda of 

Power for all by targeting a capacity generation of 78,000 MW.  For the 12th Plan 

period, India is targeting a capacity addition of one lakh MW more.  To live up to 

these expectations, optimal utilization of energy resources in generation, 

transmission and distribution is essential. We have been depending on hydro and 

thermal nuclear power generations only.    With the depletion of water resources, 

generation of power through hydro projects will not increase substantially.  One of 

the viable alternatives which is readily available is bio-energy.  So, I would like to 

know from the hon. Minister through you Madam, what are the potential resources 

in the country identified for generating bio-energy with UNDP and GEF, the status 

of the technology adopted including the cost and performance, which will also 

include life cycle costing and States where such projects can be adopted. 

MADAM SPEAKER: Please ask the question.  We have very little time left. 

SHRI M.K. RAGHAVAN : What is the response of the State Governments in this 

regard? 

DR. FAROOQ ABDULLAH: Madam, I am grateful to the hon. Member.  It is a 

very important question on biomass.  The availability of biomass in India is 

estimated at about 540 million tonnes per year covering residues from agriculture, 

agro-industry, forestry and plantations.  Principal agriculture residues include rice 

husk, rice straw, bagasse, sugar cane tops and leaves, trash, groundnut shells, 

cotton stalks, mustard stalks, etc.  It has been estimated that about 70-75 per cent 

of these wastes are used as fodder, as fuel for domestic cooking and for other 

economic purposes leaving behind 120-150 million tonnes of usable agro 

industrial and agriculture residues per year which could be made available for 

power generation.  By using these surplus agricultural residues, more than 16,000 

MW of grid quality power can be generated with presently available technologies.  

In addition, about 5000 MW of power can be produced, if the sugar mills in the 
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country switch over to modern techniques of co-generation.  Thus, the country is 

considered to have a biomass power potential of about 21,000 MW. 

  Madam, the Ministry has been implementing a scheme for promotion of 

Grid Interactive Power Generation Projects based on renewable energy sources 

which includes projects based on biomass.  In the last 10 years, a cumulative 

capacity of 2200 MW has been commissioned, which comprises 1335 MW of 

bagasse co-generation projects and 865 MW of biomass combustion projects.  The 

States which have taken a leadership position in implementation of biomass power 

projects are Andhra Pradesh, Karnataka, Tamil Nadu, Chhattisgarh, Maharashtra, 

Punjab and Rajasthan.  The capacity of grid connected biomass power project 

varies from 8 to 15 MW.  During the 11th Plan, 2010-2012, it is planned to 

establish 1700 MW of biomass power and during the first three years of the 11th 

Five Year Plan, the achievement is 1060 MW. 

SHRI M.K. RAGHAVAN : Madam, there is an extensive wait for securing an 

electricity connection, especially in villages and there is interrupted power supply 

with about ten to eighteen hours of power cuts. I think the local power generation 

has, therefore, become a necessity.  As per the existing report, we could generate 

only about 15,600 MW of power so far under bio-energy.  The capacity addition 

target of power is 68.8 per cent below the projected figure.  We should also think 

about environment-friendly projects for augmenting power generation.   

In this context, I wish to mention that we have a role model village in 

Karnataka State, namely, Kabbigere village.  We should be proud of the people 

and the gram panchayat because they are successfully running a biomass plant.  

Not only that, the Kabbigere village is the first village in India to sell power to 

Power Grid Corporation.  It is the outcome of a UNDP project and the will of the 

people. 

MADAM SPEAKER: Please ask your question.  You have  little time. 

SHRI M.K. RAGHAVAN : I am asking the question. 
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What is the role played by the Government sector including Local Self-

Body, and the private players to generate bio-energy, the expected investment and 

generation from PPP including the concession extended for import of equipment, 

tax holidays, etc. and what are the avenues extended to establish solar parks in the 

country including Kerala? 

DR. FAROOQ ABDULLAH: Madam, I have made it abundantly clear in my 

answer that biomass is one of the things for which we are going in a big way.  I 

have myself seen some of the projects in Punjab.  A rice exporter is already 

generating 30 MW from rice husk.  He is now making a 60 MW capacity project.  

I am sure my friend from Kerala would realize that up to this time, Kerala has not 

done much.  It needs to do much more.  As far as we are concerned, under UNDP 

and under the Government of India’s programmes, US dollar 5.65 million was 

given by the UNDP and the Government of India has put in US dollar 5.24 million 

for these projects.  Now, we have selected certain model areas where we will put 

these model projects to see how well they function.  Once we see that their 

functioning is good, they will be implemented in the rest of the country.  We have 

also said that there are a number of biomass projects.  There are three categories of 

this.  One is bigger biomass projects which go into many megawatts.  Then there 

are middle ones which are two megawatt projects and there are very small projects 

of some  kilowatts.  Now a number of these small projects have a problem.  Their 

machines are not able to take what is presently available.  The Government of 

India has taken it upon itself that if any of these projects which have not come up 

to its expectations, it is ready to give all the help to change their technology so that 

they can produce better energy. 
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(Q. No. 504) 

SHRI S. R. JEYADURAI : Madam, Speaker, thank you. The National Rural 

Health Mission was launched in the year 2005 in order to provide effective health 

care to rural population throughout the country with special focus on States which 

have weak public health indicators or infrastructure, the main objective being 

decreasing the infant and maternal mortality rates, access to public health services 

for every citizen, prevention and control of communicable and non-communicable 

diseases, population control etc.  

MADAM SPEAKER: Please ask your question. You know that there is very little 

time.  

SHRI S. R. JEYADURAI : It is a matter of pride for the State of Tamil Nadu that 

it is one of the three States whose performance has been adjudged the best. The 

other States are Bihar and Rajasthan. The Tamil Nadu Medical Services 

Corporation Limited is a State Government Drug procurement agency and the 

mechanism followed by this agency can be emulated by other States for public 

sector health care delivery. This shows the best administrative skills of our 

beloved Chief Minister Dr. Kalaignar.  

 I would like to know from the hon. Minister whether the Government 

proposes to direct all States to emulate the highly efficient and sound public sector 

drug procurement mechanism of the Tamil Nadu Medical Services Corporation for 

procuring drugs. If not, the reasons thereof?   

SHRI GHULAM NABI AZAD: The National Rural Health Mission was launched 

in the year 2005 by the hon. Prime Minister and after it was launched we wanted 

to know the effect of the Mission on ground. With this end in view, from time to 

time, the Members of the Review Commission visited different parts of the 

country. The first Common Review Commission consisting of representatives 

from the Central Government, the State Governments and other representatives 

from outside Government agencies, a team of 52 persons, visited three States. The 

key findings were that increasing access and improvement in quality reflected 
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increasing utilization of the facilities. There is a very good performance of the 

NHRM across the States. But the States are lagging behind in utilization of funds 

and capacities to absorb more funds and deliver better services. But meanwhile in 

2008, when the second Common Review Mission consisting of 68 representatives 

visited another 13 States, the findings of that Mission were that there was increase 

in public health services; increase in out-patients, increase in in-patients and a 

sharp increase in institutional deliveries and greater utilization of ancillary services 

like diagnosis and transport.    

 Madam, what I mean to say is that in the first two years, namely, in 2007 

and in 2008, people were talking about infrastructure; they were talking about 

human resources; but nobody was talking about drugs, whether drugs were 

available or the drugs given were the generic ones or the branded ones. It was in 

the third Common Review Mission which was held in November, 2009 where 90 

representatives from Central Government, and NGOs visited over 17 States and 

Union Territories and for the first time found that the thrust of the public was -- 

instead of on equipment, infrastructure or human resource – on drugs. Most States 

were sensitive to the availability of drugs. Almost all the States reported improved 

availability of drugs and also they wanted that generic drugs should be made 

available.  

 Madam, I do not have much time but I would like to congratulate the State 

of Tamil Nadu for having the best system.  Very recently, the Governments of 

Haryana, Rajasthan, Assam and Chattisgarh have also taken some steps whereby 

generic drugs will be provided to the common people because it is very difficult 

for common people to buy branded drugs.  

     

 

Rep133_12
ontd . By n1



30.04.2010  
  

31

12.00 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

MADAM SPEAKER:  Now Papers to be Laid on the Table. 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE):  I beg to lay 

on the Table:- 

(1) A copy of the Statement (Hindi and English versions) regarding rejection of 

Board of Arbitration Award C.A. Reference No. 3 of 2001-regarding grant 

of upgraded pay scales same as to the Assistants of CSS, to all Senior 

Auditors/Senior Accountants and Accounts Assistant (Railways) with 

effect from 01.01.1986 notionally and actual payment from 12.11.2001.  

(Placed in Library, See No. LT 2361/15/10) 

(2) A copy of the Statement (Hindi and English versions) regarding rejection of 

Board of Arbitration Award C.A. Reference No. 3 of 2004-regarding 

revision of rates of Transport Allowance to Central Government employees. 

(Placed in Library, See No. LT 2362/15/10) 

      

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TOURISM (SHRI 

SULTAN AHMED):   On behalf of Kumari Selja, I beg to lay on the Table a copy 

of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) between the 

Housing and Urban Development Corporation Limited and the Ministry of 

Housing and Urban Poverty Alleviation for the year 2010-2011. 

 

      



30.04.2010  
  

32

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI S.S. 

PALANIMANICKAM):  I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 94 of the Finance Act, 1994 :- 

(i) G.S.R. 253(E) published in Gazette of India dated the 30th March, 

2010, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 07/2010-Service Tax dated 27th 

February, 2010. 

(ii) G.S.R. 254(E) published in Gazette of India dated the 30th March, 

2010, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 08/2010-Service Tax dated 27th 

February, 2010. 

(iii) G.S.R. 255(E) published in Gazette of India dated the 30th March, 

2010, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 09/2010-Service Tax dated 27th 

February, 2010. 

(Placed in Library, See No. LT 2364/15/10) 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 159 of the Customs Act, 1962 :-  

(i) G.S.R. 283(E) published in Gazette of India dated the 1st April, 2010, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 21/2002-Customs, dated 1st 

March, 2002. 

(ii) G.S.R. 307(E) published in Gazette of India dated the 9th April, 2010, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 100/89-Customs, dated 1st 

March, 1989. 
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(iii) G.S.R. 328(E) published in Gazette of India dated the 16th April, 

2010, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 39/96-Customs, dated 23rd July, 

1996. 

(Placed in Library, See No. LT 2365/15/10) 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 296 of the Income Tax Act, 1961:- 

(i) The Income-tax (Second Amendment) Rules, 2010 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. S.O. 775(E) in 

Gazette of India dated the 8th April, 2010. 

(i) G.S.R. 776(E) published in Gazette of India dated the 8th April, 2010, 

together with an explanatory memorandum notifying the areas 

outside India as the ‘specified territory’, mentioned therein. 

 

    (Placed in Library, See No. LT 2366/15/10) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF POWER (SHRI 

BHARATSINH SOLANKI):  I beg  to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the THDC India Limited and the Ministry of Power for the year 

2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2367/15/10) 

(2) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the North Eastern Electric Power Corporation Limited and the 

Ministry of Power for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2368/15/10) 
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(3) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the National Hydro Power Corporation Limited and the Ministry 

of Power for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2369/15/10) 

(4)     A copy of the Annual Budget (Hindi and English versions) of the Damodar 

Valley Corporation for the year 2010-2011, under sub-section (3) of 

Section 44 of the Damodar Valley Corporation Act, 1948.  

(Placed in Library, See No. LT 2370/15/10) 

(5)    A copy of the Central Electricity Regulatory Commission (Terms and 

Conditions for Tariff determination from Renewable Energy Sources) (First 

Amendment) Regulations, 2010 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. L-7/186(201)/2009-CERC in Gazette of India dated the 

25th February, 2010 under Section 179 of the Electricity Act, 2003. 

(Placed in Library, See No. LT 2371/15/10) 

(6)   A copy of the Notification No. L-7/139(159)/2008-CERC (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated the 10th February, 2010 

containing corrigendum to the Central Electricity Regulatory Commission 

(Measures to Relieve Congestion in Real Time Operation) Regulations, 

2009 issued under Section 178 of the Electricity Act, 2003.  

     (Placed in Library, See No. LT 2372/15/10) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (SHRI DINESH TRIVEDI):  I beg to lay on the Table:-  

 

 (1)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the G 

K General Hospital Society, Bhuj, for the year 2005-2006 alongwith 

Audited Accounts.  

(Placed in Library, See No. LT 2373/15/10)   

 (ii) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the G 

K General Hospital Society, Bhuj, for the year 2006-2007 alongwith 

Audited Accounts.  

(Placed in Library, See No. LT 2373A/15/10) 

  (iii) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the G 

K General Hospital Society, Bhuj, for the year 2007-2008 alongwith 

Audited Accounts.  

(2)  Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

    (Placed in Library, See No. LT 2373B/15/10) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TOURISM (SHRI 

SULTAN AHMED):   I beg to lay on the Table:- 

(1)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions)   under    

sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a)  (i) Review by the Government of the working of the Donyi Polo 

Ashok Hotel Corporation Limited, Itanagar, for the year 2008-2009.  

(ii)  Annual Report of the Donyi Polo Ashok Hotel Corporation 

Limited, Itanagar, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 2374/15/10) 

(b)  (i) Review by the Government of the working of the Utkal Ashok 

Hotel Corporation Limited, Puri, for the year 2008-2009.  

(ii)  Annual Report of the Utkal Ashok Hotel Corporation Limited, 

Puri, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

 
(2)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 2375/15/10) 

(3)   (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Tourism and Travel Management, Gwalior, for the year 

2008-2009, alongwith Audited Accounts.  

 
(ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Tourism and Travel 

Management, Gwalior, for the year 2008-2009. 

(Placed in Library, See No. LT 2376/15/10) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (SHRI S. GANDHISELVAN):  I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Pharmacy Council of India, New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Pharmacy Council of India, New Delhi, 

for the year 2008-2009. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 2377/15/10) 
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1201 hrs. 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

 

SECRETARY-GENERAL:  Sir,  I have to report the following messages received 

from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

 

1. “ In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 
of the Rules of Procedure and Conduct of Business in the 
Rajya Sabha, I am directed to return herewith the 
Appropriation (No.2) Bill, 2010, which was passed by the 
Lok Sabha at its sitting held on the 27th April, 2010 and 
transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and 
to state that this House has no recommendations to make to 
the Lok Sabha in regard to the said Bill. ” 

 

2. “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 
of the Rules of Procedure and Conduct of Business in the 
Rajya Sabha, I am directed to return herewith the 
Appropriation (No.3) Bill, 2010, which was passed by the 
Lok Sabha at its sitting held on the 28th April, 2010 and 
transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and 
to state that this House has no recommendations to make to 
the Lok Sabha in regard to the said Bill.” 
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12.02 hrs. 
 

PARTICIPATION OF INDIAN PARLIAMENTARY DELEGATION  
IN THE 121ST ASSEMBLY OF THE  

INTER-PARLIAMENTARY UNION (IPU) 
 

Report 
 

SECRETARY-GENERAL:  I beg to lay on the Table the Report (Hindi and 

English versions) on the participation of Indian Parliamentary Delegation in the 

121st Assembly of the Inter-Parliamentary  Union held in Geneva (Switzerland) 

from 19 to 21 October, 2009. 

(Placed in Library, See No. LT 2378/15/10) 

12.02½ hrs. 

 

COMMITTEE ON PUBLIC UNDERTAKINGS 

6th to 8th Reports 

 

SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO (ARUKU):  I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Committee on Public Undertakings 

(2009-10):- 

 

(1) Sixth Report on Security Printing and Minting Corporation of India Ltd. 

(2) Seventh Report on Action taken by the Government on the 

recommendations contained in the Thirty-first Report (14th Lok Sabha) 

on Hindustan Petroleum Corporation Limited (HPCL)-Unproductive 

payment of incentive in HPCL based on Audit Para 14.4.1 of the Report 

on Union Government (Commercial) of the C&AG of India No. 11 CA 

of 2008. 

(3) Eighth Report on Action taken by the Government on the 

recommendations contained in the Twenty-first Report (14th Lok Sabha) 
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on Airports Authority of India – Review of Infrastructure and 

Operational Facilities (based on Audit Report No. 17 of 2007 

(Performance Audit) (Commercial) of C&AG of India). 

 
 
 

12.03½ hrs. 
 

STANDING COMMITTEE ON SCIENCE & TECHNOLOGY, 
ENVIRONMENT & FORESTS 

210th Report 

 

SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI):   I beg to lay on the Table the Two 

Hundred Tenth Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Science & Technology, Environment & Forests on Demands for Grants (2010-

2011) of the Ministry of Environment & Forests.  

 
  

 
12.04 hrs. 

STATEMENT BY MINISTER 
 

 Status of implementation of  the recommendations contained in the 2nd 
Report  of the Standing Committee on Finance  on Demands for Grants 
(2009-10) pertaning to the Department of Revenue, Ministry of Finance* 

 
THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE):  I beg to lay a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 2nd Report of the Standing Committee on Finance on Demands for 

Grants (2009-10),  pertaining to the Department of Revenue, Ministry of Finance.  

      

 

*Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 2379/15/10 
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12.05 hrs. 

BUSINESS OF THE HOUSE 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL):  With your 

permission, Madam, I rise to announce that Government Business during the week 

commencing Monday, the 3rd of May, 2010, will consist of::- 

 

1. Consideration of any item of Government Business carried over from 

today’s Order Paper.  

2. Consideration and passing of the Payment of Gratuity (Amendment) 

Bill, 2010.  

3. Consideration and passing of the Plantations Labour (Amendment) Bill, 

2008, after it is passed by Rajya Sabha. 

4. Consideration and passing of the following Bills:-  

(a) The National Commission for Minority Educational Institutions 
(Amendment)  Bill, 2009. 

(b) The Clinical Establishments (Registration and Regulation) Bill, 
2010. 

(c) The Energy Conservation (Amendment) Bill, 2010. 
(d) The Tamil Nadu Legislative Council Bill, 2010.  

 

MADAM SPEAKER: Now, submissions by Members. 

 Shri Prabodh Panda. 

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Hon. Speaker, this is to request you 

to include the following items in next week’s agenda: 

(1) Seed is one of the important components in agriculture sector.  But there is 

no comprehensive legislation in this regard.  Spurious and contaminated seed 

flood the market. The proposed “Seed Bill” is pending for a long time. This should 

be taken up for discussion. … (Interruptions) 

Usha
d. By o 
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MADAM SPEAKER: Just mention the topic.  You need not go into details. 

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Hon. Speaker, I am only reading out 

the approved text.  I am not going beyond that.  … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please just read out the subjects.  

SHRI PRABODH PANDA : The next item is: 

(2) The unemployed youth are suffering a lot.  This problem should be given 

paramount importance.  Particularly, in railway sector huge vacancy is lying 

unfulfilled.  This matter needs to be discussed urgently. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc àÉå SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 

ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ´Éc ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ºÉÆÉÊ´ÉnÉ {É® BÉEÉÉÌàÉBÉEÉå BÉEÉä 

®JÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ |ÉÉªÉ: ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ºÉÆÉÊ´ÉnÉ {É® ®ciÉä-®ciÉä BÉEÉÉÌàÉBÉE ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ +ÉÉªÉÖ {ÉÉ® BÉE® VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® VÉ¤É ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè iÉÉä =ºÉàÉå ºÉÆÉÊ´ÉnÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉªÉÖ BÉEÉÒ UÚ] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè A´ÉÆ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE 

<xÉBÉEÉä +ÉÉªÉÖ àÉå £ÉÉÒ UÚ] ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA A´ÉÆ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ £ÉÉÒ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ cÉäiÉÉ cè, 

<ºÉºÉä ´Éä {ÉÉjÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉä cé* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå nÉä ÉÊ´É−ÉªÉ VÉÉä½ä VÉÉAÆ- 

1. ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå, VÉcÉÆ {É® {ÉÉxÉÉÒ àÉå {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSSÉä 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ {ÉènÉ cÉä ®cä cé* VÉcÉÆ {É® ªÉc ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊvÉBÉE cè, ´ÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ®.+ÉÉä. iÉBÉExÉÉÒBÉE ºÉä 

ºÉÉ{ÉE BÉE® ºÉ£ÉÉÒ OÉÉàÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

2. ÉÊnããÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEä ABÉE ºÉä VªÉÉnÉ {ÉDãÉè]Éå BÉEÉÒ +ÉnãÉÉ-¤ÉnãÉÉÒ BÉEÉä bÉÒ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

xÉÉÒÉÊiÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE® <xÉ {ÉDãÉè] º´ÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä |ÉEÉÒcÉäãb cBÉE cºiÉÉÆiÉ®hÉ ÉÊ´ÉãÉäJÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, 

iÉÉÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉä*  

MADAM SPEAKER: Shri Adhir Ranjan Chowdhury – not present. 
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SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): The following items may be included in next 

week’s agenda:  

1. Providing compensation to the victims of lightning by considering it as a 

natural disaster. 

2. The need for more transparency in interest rate and other charges for 

various purpose loans by different banks in the country. 
 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ 

ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA- 

1. JÉVÉÖ®ÉcÉä ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr {ÉªÉÇ]xÉ BÉEäxp cè, +ÉiÉ: ZÉÉÆºÉÉÒ UiÉ®{ÉÖ® ºÉiÉxÉÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ 

cÉ<´Éä àÉÉMÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

2. ¤ÉÉÒ½ÉÒ =tÉÉäMÉ àÉå ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉSÉ{ÉxÉ JÉÉäBÉE® +ÉºÉàÉªÉ 

cÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cä cé* +ÉiÉ: ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉSÉ{ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä iÉlÉÉ =xcå ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊ´É¶Éä−É |ÉªÉixÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ*  

 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÆÉÊBÉEiÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA - 

1. ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ÉÊVÉxÉ ÉÊnxÉÉå ¶ÉÉÆÉÊiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ®ciÉÉÒ cè, =xÉ ÉÊnxÉÉå àÉå £ÉÉÒ vÉÉ®É 144 ãÉMÉÉ<Ç 

VÉÉiÉÉÒ cè, VÉÉä =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉÉàÉÉxªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå vÉÉ® 144 xÉ ãÉMÉÉA VÉÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ* 

2. ÉÊ´ÉMÉiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ +É{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É 

iÉBÉE <ºÉ |ÉBÉE®hÉ àÉå BÉEÉä<Ç |ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ÉÊnããÉÉÒ +É{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ*  
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gÉÉÒ àÉÉ®ÉäiÉ®É´É ºÉèxÉÖVÉÉÒ BÉEÉä´ÉÉºÉä (MÉbÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÚ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ 

BÉEÉÒ VÉÉA - 

1. àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEä SÉxp{ÉÖ®, xÉÉMÉ{ÉÖ®, £ÉÆbÉ®É <iªÉÉÉÊn FÉäjÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ÉËºÉÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä =qä¶ªÉ 

ºÉä ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÆbÉ®É ÉÊVÉãÉä àÉå MÉÉäºÉÉÒJÉÖnÇ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ´É−ÉÇ 1981 àÉå |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä nÚºÉ®ä BÉEÉªÉÉç àÉå BªÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É 

xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉjÉÉå BÉEÉä +É¤É iÉBÉE £ÉÚÉÊàÉ ÉËºÉSÉxÉ cäiÉÖ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ* 

2.  àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEÉ MÉ½ÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ ÉÊSÉàÉÖ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ MÉ½ÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ ®äãÉ´Éä xÉä]´ÉBÉEÇ 

ºÉä xÉcÉÓ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ MÉ½ÉÊSÉãÉÉäãÉÉÒ BÉEÉä ´É−ÉÉÇ-MÉ½ÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ 

®äãÉ´Éä xÉä]´ÉBÉEÇ ºÉä VÉÉä½xÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ*  

 

SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR):  Madam, I want that the 

following items may be included in the next week agenda:- 

(a) One bye-pass at Panagarh at National Highway No.2, in West 

Bengal has not been constructed. Widening of NH-2 at that place is 

not possible because a number of structures are to be dismantled. 

There happens serious traffic congestion. Hence, I demand that one 

bye-pass at NH-2 be immediately undertaken. 

(b) The Katwa-Ahmedpur Narrow Gauge Railway line is the only 

narrow gauge line in West Bengal to be converted into Broad Gauge 

line. Survey has already been done by the Railway. In this year’s 

Railway Budget, it had been said that the survey would be done. But 

the survey report is already there with the Railway Department. 

Hence, I demand that the narrow gauge line between Katwa and 

Ahmedpur be immediately converted into Broad Gauge. 

MADAM SPEAKER : Shri Ravindra Kumar Pandey- not present 
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¯gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä ºÉ{iÉÉc BÉEä +ÉMÉãÉä 

BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 

1. ÞÉÊnxÉÉÆBÉE 05.03.2010 BÉEÉä ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉlÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ uÉ®É ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ 

 ºÉ½BÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒAxÉºÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEä µÉEàÉÉÆBÉE 

 111 ºÉä 258 iÉBÉE àÉå =ããÉäÉÊJÉiÉ {ÉlÉÉå BÉEÉä ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉä 

 BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ* Þ 

2. ÞnÉàÉÉän® PÉÉ]ÉÒ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEä ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä A´ÉÆ SÉxp{ÉÖ®É iÉÉ{É ÉẾ ÉtÉÖiÉ BÉEäxp àÉå ºlÉÉªÉÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä BÉEÉªÉÉæ ´É−ÉÉç ºÉä 

 BÉEÉªÉÇ®iÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 1300 ~äBÉEÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ºlÉÉªÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2007 àÉå gÉàÉÉªÉÖBÉDiÉ, 

 ZÉÉ®JÉhb BÉEä ºÉàÉFÉ ºÉà{ÉxxÉ ÉÊjÉ{ÉFÉÉÒªÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ~äBÉEÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ´ÉMÉÇ ÞPÉÞ BÉEä ºÉàÉBÉEFÉ 

 àÉÉxªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉ =BÉDiÉ ~äBÉEÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {ÉÚhÉÇ°ô{ÉäxÉ ºlÉÉªÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ 

 BÉE®xÉä BÉEä {ÉÚ´ÉÇ ÉẾ ÉMÉiÉÂ ´É−ÉÇ BÉEä {ÉÖxÉ®ÉÔÉÊFÉiÉ ´ÉäiÉxÉàÉÉxÉ BÉEä ºÉàÉBÉEFÉ ´ÉäiÉxÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä 

 BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ*Þ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É BÉEÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ ¤ÉVÉ] 11 ãÉÉJÉ 18 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ cè 

+ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä 1 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA, ]èãÉÉÒBÉEÉìàÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉàÉå] BÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä SÉãÉiÉä, ¤É¤ÉÉÇn 

cÉä MÉA* ]èãÉÉÒBÉEÉìàÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉàÉÆVÉºªÉ xÉcÉÓ cè* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEcÉ 

MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ àÉ¶ÉÉÊ´É®ä BÉEä <ºÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç*   “{ÉcãÉä 

+ÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® {ÉcãÉä {ÉÉ+ÉÉä” BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ +ÉlÉÇ cè ÉÊBÉE “{ÉcãÉä +ÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® JÉÚ¤É JÉÉ+ÉÉä” . nä¶É cÉÒ xÉcÉÓ, 

nÖÉÊxÉªÉÉÆ àÉå <iÉxÉÉ ¤É½É PÉÉä]ÉãÉä +ÉÉè® ãÉÚ] BÉEÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É <ÉÊiÉcÉºÉ xÉcÉÓ cè* |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ SÉãÉä MÉA* ÉÊºÉ{ÉEÇ gÉÉÒ 

VÉªÉ{ÉÉãÉ ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤Éè~ä cÖA cé* gÉÉÒ VÉªÉ{ÉÉãÉ ®äbÂÂbÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä 

BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc àÉÉàÉãÉÉ nÉä |ÉBÉEÉ® ºÉä cè* ABÉE iÉÉä ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ ]èÉË{ÉMÉ cÖ<Ç cè, ´Éc +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä cÖ<Ç* £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ cè ªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé VÉèºÉä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. cè, =xÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ªÉc BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* 

+ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå JÉ¤É® +ÉÉ MÉ<Ç +ÉÉè® ]É]É OÉÖ{É +ÉÉì{ÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ xÉä ºÉÉ{ÉE BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ 

BÉEÉä ®JÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® cè, VÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç ºÉ®BÉEÉ® cè* nä¶É BÉEä ºÉÉ®ä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå U{É ®cÉ 

cè ÉÊBÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉÉÌ´ÉºÉäºÉ, {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ÉÊ®ãÉä¶ÉxºÉ, ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉÒ ABÉE +ÉVÉÉÒ¤É ºÉÉÌ´ÉºÉ +ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè* <ºÉ {É® ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉ 

ÉÊBÉE xÉcÉÓ, àÉÖZÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ* +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉ {É® ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä àÉé àÉÉxÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ]èBÉDºÉ 

xÉcÉÓ ãÉMÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, ]É]É BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç nä näiÉÉÒ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ BÉEÉì{ÉÉæ®ä] cÉ=ºÉ cè, ´Éc iÉÉä 

ºÉÉ{ÉE BÉEc näiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É BÉEÉàÉ BÉDªÉÉ cè*                                                                                                              

xªÉÉªÉºÉÆMÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ c® iÉ®{ÉE cÉä, ãÉäÉÊ´ÉãÉ {ãÉä<ÆMÉ {ÉEÉÒãb cÉä* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ABÉE 

¶É¤n ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉVÉ ºÉ´Éä®ä +ÉÉªÉÉ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉÉäãÉ-MÉÉäãÉ, MÉÉäãÉ-MÉÉäãÉ cè 

+ÉÉè® PÉ{ÉãÉÉ cÉÒ PÉ{ÉãÉÉ, PÉ{ÉãÉÉ cÉÒ PÉ{ÉãÉÉ cè* ªÉc BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ cè? ¤ÉÉäãÉ ¤ÉàÉ iÉÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® MÉÉäãÉ ¤ÉcÖiÉ 

JÉ®É¤É ¤ÉÉiÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEãÉ VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ, VÉÉä +ÉÉVÉ U{ÉÉ cè, ªÉc cÉäiÉÉ iÉÉä ªÉc xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, ªÉc cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè, xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +É®ä, ªÉc càÉ BÉEcå iÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉãÉMÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEèºÉä BÉEcäMÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊVÉºÉBÉEä cÉlÉ àÉå cè, c® iÉ®{ÉE ãÉÉäMÉ ãÉMÉä cÖA cé, c® iÉ®{ÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉlÉ àÉå <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] xÉä, <ºÉ 

nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  

 xÉcÉÓ, ªÉc VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ cè, <ºÉBÉEÉä ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉ VÉÉä ãÉÉì ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] cè, =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc 

BÉEÉàÉ àÉiÉ BÉE®Éä, =xÉBÉEä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä VÉÉä ºÉèµÉEä]®ÉÒ (Interruptions) …∗  lÉä, =xcÉåxÉä ºÉÉ{ÉE BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc 

                                                 
∗ Not recorded 

R P Mittal
Cd. by p1) 
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BÉEÉàÉ àÉiÉ BÉE®Éä, ªÉc MÉãÉiÉ BÉEÉàÉ cè* ´ÉÉ<ºÉ SÉäªÉ®àÉèxÉ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ, {ÉEÉ<xÉåºÉ ºÉèµÉEä]®ÉÒ xÉä BÉEcÉ, ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä 

BÉEcÉ +ÉÉè® c® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå VÉÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ cÉäiÉÉ cè, (Interruptions) …∗ lÉä, =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : 2G º{ÉèBÉD]ÅàÉ* BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ YÉÉxÉ VÉÉä cÉäiÉÉ cè, ´Éc YÉÉxÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå MÉÆnMÉÉÒ n¤ÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA cÉäiÉÉ cè* ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É VÉÉä {ÉÚU ®cä cé, àÉé ´ÉcÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉé =ºÉÉÒ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* <ºÉBÉEÉ 

ºÉ®BÉEÉ® JÉÆbxÉ BÉE®ä* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]®, +ÉÉ{ÉBÉEä ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ ºÉèµÉEä]®ÉÒ, ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ 

{ÉEÉ<xÉåºÉ Ab´ÉÉ<WÉ®, +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉ ºÉèµÉEä]®ÉÒ, |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]®, ªÉc ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé, ãÉMÉÉiÉÉ® 

nÉäxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊSÉ]Â~ÉÒ-{ÉjÉÉÒ cÖ<Ç cè, <ºÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉvÉÉÒ ®ÉiÉ BÉEÉä 

{ÉjÉ-BªÉ´ÉcÉ® cÉäiÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ ABÉExÉÉäÉÊãÉVÉàÉå] xÉcÉÓ cè* ®ÉiÉ BÉEÉä 12 ¤ÉVÉä cÉÒ xÉcÉÓ, nÉä ¤ÉVÉä 

cÖ+ÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ (ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ): 60 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ VÉÉä JÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE BÉE® 

nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{É =ºÉä =~É<ªÉä* ºÉÉÆSÉ BÉEÉä +ÉÉÆSÉ BÉDªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcªÉä* +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä*   

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉé iÉÉãÉ ~ÉäBÉE BÉE® BÉEciÉÉ cÚÆ, càÉÉ®É BÉEÉä<Ç PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä, AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉ cÉä iÉÉä 

=~É<ªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä* Nothing will go on 

record. 

(Interruptions) … * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä*  

                                                                                                                                                 
 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ nä¶É àÉå àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ ¤ÉxÉ ®cÉ lÉÉ, ªÉc nä¶É £É® BÉEÉä 

àÉÉãÉÚàÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É®ä £É<Ç, ¤ÉèÉÊ~ªÉä, +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cÉä* SÉãÉÉä, +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ãÉÉä* VÉ¤É ªÉcÉÆ àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ ¤ÉxÉ 

®cÉ lÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É <vÉ® ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä* Please address the Chair. +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ªÉc ºÉ¤É BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä bÉÒ.AàÉ.BÉEä. BÉEä xÉäiÉÉ cé, ´Éä càÉÉ®ä {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊàÉjÉ cé* 

´Éc àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ cé*  ´Éc ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉ cÚÆ*  àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ BÉEä MÉ~xÉ BÉEä 

ºÉàÉªÉ ´Éä ÉÊnããÉÉÒ ºÉä xÉÉ®ÉVÉ cÉäBÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉä MÉA*  BÉDªÉÉå? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI T.K.S. ELANGOVAN (CHENNAI NORTH): He should not say that.  That 

was for a different reason… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): The DMK Members are not with them again… 

(Interruptions) 

SHRI T.K.S. ELANGOVAN : Madam, what Shri Sharad Yadav is saying is not a 

fact.  It is a mistaken fact… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ OÉchÉ BÉEÉÊ®A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É ¤Éè~ VÉÉ<A*  +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ´Éc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc {ÉEèBÉD] xÉcÉÓ cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉiÉÉ 

cÚÆ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Rep130-2
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A*  +ÉÉ{ÉxÉä nºÉ ÉÊàÉxÉ] ãÉä ÉÊãÉªÉÉ*  VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå 

<iÉxÉÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, VÉÉä BÉEc ®cä cé, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä BÉEÉä àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc {ÉEèBÉD] xÉcÉÓ 

cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : UÉäÉÊ½A =ºÉBÉEÉä*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ OÉchÉ BÉEÉÊ®A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÆiÉ àÉå nÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : VÉãnÉÒ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä SÉÉ® ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉEÉäxÉ ]èÉË{ÉMÉ cÖ+ÉÉ*  àÉé iÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ 

cÚÆ*  VÉÉä SÉÉèlÉÉ {ÉEÉäxÉ ]äÉË{ÉMÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉDªÉÉ SÉSÉÉÇ cÖªÉÉÒ?  +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ 

BÉEÉÊàÉ¶xÉ® +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉDªÉÉ SÉSÉÉÇ cÖªÉÉÒ?  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ*  ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå <iÉxÉÉ ]É<àÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : =ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ cè, =ºÉàÉå +ÉªªÉÉ¶ÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÚ] BÉEÉ +ÉbÂbÉ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶É®n {É´ÉÉ® VÉÉÒ ªÉcÉÆ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖÆ¤É<Ç VÉÉBÉE®  ¤ÉnãÉ MÉA ÉÊBÉE 

BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEÉä c]ÉªÉÉ VÉÉA*  ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉ àÉäºÉàÉäÉÊ®VàÉ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : <ºÉÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE ¤ÉxÉÉ<A +ÉÉè® ¤ÉÉc® BÉEÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] cÉ=ºÉ iÉÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE 

càÉxÉä  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ*  +É¤É ¤Éè~ 

VÉÉ<A* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ ºÉÉ{ÉE VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè*  càÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ {É® ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  nä¶É BÉEä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ OÉchÉ BÉEÉÊ®A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): I may be allowed to associate with the issue 

raised by the hon. Member.  

MADAM SPEAKER: All right.   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. RATTAN SINGH AJNALA (KHADOOR SAHIB): Madam, I would like to 

associate with this… (Interruptions)   

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Madam, this is the biggest scam of 

one lakh crore of rupees… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : iÉà¤ÉÉÒnÖ®<Ç VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A*  +ÉVÉxÉÉãÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : VÉMÉnÆÉÊ¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ OÉchÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  ¶ÉÚxªÉ |Éc® SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè*  càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉ ãÉå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what Shri Rajnath Singh 

says. 

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc (NÉÉÉÊWÉªÉÉ¤ÉÉn): àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ nä¶É BÉEä +ÉÉãÉÚ =i{ÉÉnBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå VÉcÉÆ +ÉÉãÉÚ 

{ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¶ÉÉäSÉxÉÉÒªÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè*  

BÉEä´ÉãÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå BÉEÉÒ JÉ¤É®Éå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ*  àÉéxÉä º´ÉªÉÆ +É{ÉxÉä BÉÖEU 

BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEÉä, BÉÖEU ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉäVÉÉ lÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå º´ÉªÉÆ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ VÉÉªÉVÉÉ 

ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé MÉªÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*  cÖMÉãÉÉÒ, VÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉãÉÚ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉ cÖMÉãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå àÉé MÉªÉÉ 

lÉÉ, ÉËºÉMÉÚ® àÉå £ÉÉÒ MÉªÉÉ lÉÉ*  ÉËºÉMÉÚ® àÉå VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä =xÉBÉEÉÒ cÉãÉÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉä ®cÉ lÉÉ iÉÉä 

ÉÊ´É¶´ÉxÉÉlÉ xÉÉàÉBÉE ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉÄJÉÉå ºÉä +ÉÉÄºÉÚ SÉãÉxÉä ãÉMÉä*  ´Éc {ÉÚE]-{ÉÚE]BÉE® ®ÉäxÉä ãÉMÉÉ*  ´ÉcÉÓ {É® àÉÖZÉä 

ABÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÖªÉÉÒ ÉÊBÉE |É´ÉÉÒ® fBÉEÉãÉ xÉÉàÉBÉE ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉä BÉEäãÉä{ÉÉ½É BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, =ºÉxÉä +ÉÉãÉÚ 

BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊbº]ÅäºÉ ºÉäÉËãÉMÉ cÉä ®cÉÒ cè ªÉÉxÉÉÒ BÉEàÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® VÉÉä +ÉÉãÉÚ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå JÉ®ÉÒnÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

=ºÉxÉä VÉc® JÉÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉä ¤ÉSÉÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ*  ´ÉvÉÇàÉÉxÉ ÉÊVÉãÉä àÉå =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ 

xÉÉàÉ àÉé ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉÉä +ÉÉãÉÚ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, ®ÉàÉBÉßE−hÉ PÉÉä−É MÉÉÆ´É ¤É°ô+ÉÉ, ´ÉvÉÇàÉÉxÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉ ®cxÉä 

´ÉÉãÉÉ lÉÉ, <ºÉxÉä ÉÊbº]ÅäºÉ ºÉäÉËãÉMÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉxÉÉÒ BÉEàÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® VÉÉä +ÉÉãÉÚ àÉÉBÉEæ] àÉå ¤ÉäSÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ =ºÉä ãÉÉìºÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉxÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® 

ãÉÉÒ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå SÉÉcä {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É cÉä, SÉÉcä àÉvªÉ cÉä ªÉÉ SÉÉcä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ cÉä, +ÉÉVÉ 

VÉcÉÆ-VÉcÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉãÉÚ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ jÉÉÉÊc-jÉÉÉÊc BÉE® ®cÉ cè*  àÉé MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ*  cÉ{ÉÖ½ cè, 

+ÉÉMÉ®É cè, {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ, {ÉE°ôJÉÉ¤ÉÉn <xÉ ºÉÉ®ä ÉÊVÉãÉÉå àÉå cÉcÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉSÉÉÒ cÖªÉÉÒ cè*      

àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉãÉÚ {ÉènÉ BÉE®xÉä àÉå {É® ABÉE½ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ <xÉ{ÉÖ] BÉEÉìº] cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc <xÉ{ÉÖ] BÉEÉìº] 

ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä nÚ®, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {É® ABÉE½ nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉ PÉÉ]É 

=~ÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ªÉc cÉãÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* ABÉE âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® 4 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉä BÉEÉÒ n® ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉãÉÚ ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cä cé* ¤ÉÉVÉÉ® àÉå SÉãÉä VÉÉ<A, +ÉÉãÉÚ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 8 âó{ÉªÉä, 10 âó{ÉªÉä, 15 

âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE âó{ÉªÉä, 2 âó{ÉªÉä, 4 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä BÉEÉÒ n® ºÉä £ÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉÒ cè* º{ÉèBÉÖEãÉäÉÊ]´É ]ÅäÉËbMÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉÉnÉ ¤ÉÉVÉÉ® SÉãÉiÉÉ cè, ºÉ]Â]ä ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ´ÉÉnÉ ¤ÉÉVÉÉ® +ÉÉè® ºÉ]Â]ä 

                                                 
∗ Not recorded 
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¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉãÉÚ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEÉä àÉèÉÊxÉ{ÉÖãÉä] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉ]Â]ä¤ÉÉVÉ BÉE®iÉä cé VÉÉä 

º{ÉèBÉÖEãÉäÉÊ]´É ]ÅäÉËbMÉ BÉE®iÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ +ÉÉ<]àºÉ BÉEÉÒ 

º{ÉèBÉÖEãÉäÉÊ]´É ]ÅäÉËbMÉ cÉäiÉÉÒ cè* VÉÉä {ÉÚEb +ÉÉ<]àºÉ cé, =xÉàÉå ºÉä +ÉÉãÉÚ, ]àÉÉ]® +ÉÉè® {ªÉÉVÉ BÉEÉä ¤ÉÉc® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, <xcå º{ÉèBÉÖEãÉäÉÊ]´É ]ÅäÉËbMÉ BÉEä iÉciÉ xÉcÉÓ ®JÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what Rajnath Singh ji is 

saying. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : {É´ÉxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, <ºÉ ºÉÉãÉ ´ÉÉnÉ ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 40 ãÉÉJÉ ]xÉ 

+ÉÉãÉÚ BÉEÉÒ ]ÅäÉËbMÉ cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä ABÉDSÉÖ+ÉãÉ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ BÉEä´ÉãÉ 7 cVÉÉ® ]xÉ cÖ<Ç cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ABÉE ÉÊ®º{ÉÉéºÉÉÒ¤ÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ iÉ®c JÉ½É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉå, SÉÉcä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ º]ÅBÉDSÉ®ãÉ SÉåVÉ BÉE®xÉÉ cÉä, SÉÉcä 

|ÉÉäºÉÉÒVÉ®ãÉ SÉåVÉ BÉE®xÉÉ cÉä, ´Éc SÉéVÉ ãÉÉ<A, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÉãÉÚ {ÉènÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ 

+É{ÉxÉÉÒ ={ÉVÉ, =i{ÉÉn BÉEÉÒ {ÉEäªÉ® +ÉÉè® ®èàÉÖxÉ®äÉÊ]´É |ÉÉ<ºÉäWÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

 ªÉcÉÆ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉãÉÚ BÉEä àÉci´É BÉEÉä ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉàÉZÉiÉä cé, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É ªÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉ¤É BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE <ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ®cäMÉÉ +ÉÉãÉÚ iÉ¤É iÉBÉE 

®cäMÉÉ ãÉÉãÉÚ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉãÉÚ BÉEä àÉci´É BÉEÉä ¤É®É¤É® BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® vªÉÉxÉ nä* 

                                                 
∗ Not recorded 
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 +ÉÉVÉ BÉEÉäãb º]Éä®äVÉäºÉ àÉå VÉÉä +ÉÉãÉÚ ®JÉÉ cè, ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ iÉÉä º]Éä®äVÉ 

SÉÉVÉæºÉ BÉEÉÒ +ÉnÉªÉMÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä VÉÉä ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, =ºÉ {É® <Æ]®º] àÉÉ{ÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, bÉ. iÉâóhÉ àÉÆbãÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® £ÉÉÒ <ºÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉÉnÉ ¤ÉÉVÉÉ®,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ OÉchÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ÉÊVÉxÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉº] àÉå cè, =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉº] àÉå cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉÉ®ÉÒ-

¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

àÉÖqÉ cè, ÉÊVÉºÉä àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ =~ÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉfÃiÉÉ cÖ+ÉÉ º´É°ô{É cè +ÉÉè® +É¤É ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ 

BÉEÉäÉÊ~ªÉÉå BÉEä ¤ÉVÉÉA +É{ÉÉ]ÇàÉé]ÂºÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* VÉÉä xÉBÉD¶Éä ºÉä ¤ÉxÉ ®cä cé, ´Éä +É{ÉÉ]ÇàÉé]ÂºÉ JÉ®ÉÒnä +ÉÉè® ¤ÉäSÉä VÉÉ ®cä cé* 

=xÉ +É{ÉÉ]ÇàÉé]ÂºÉ àÉå iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 25 ºÉä 30 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* +ÉÉVÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉJÉÉå àÉÖBÉEnàÉä cÉä ®cä 

cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ JÉ®ÉÒn +ÉÉè® ¤ÉäSÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ, ´Éä ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉ´É® +ÉÉì{ÉE +É]ÉxÉÉÔ {É® ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉäiÉä cé* =xÉBÉEÉ 

ZÉMÉ½É ÉÊ¤Éãb® ºÉä £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, VÉcÉÆ ãÉÉÒWÉ ¤ÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊBÉE OÉÉ=Æ] ®é] BÉEÉèxÉ näMÉÉ, <ºÉBÉEä >ó{É® àÉÖBÉEnàÉä SÉãÉiÉä 

®ciÉä cé* {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉÉÆMÉ cÖ<Ç cè* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉìªÉ SÉÉÆºÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É{ÉÉ]ÇàÉé] ÉÊ¤Éb +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 ´Éc ¤ÉcÖiÉ +ÉÉä´É® báÉÚ cÉä MÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉJiÉ VÉ°ô®iÉ cè* ãÉÉäMÉ ¤É½ä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé, {É®ä¶ÉÉxÉ cé* ´Éä àÉÖBÉEnàÉä-

¤ÉÉVÉÉÒ àÉå ãÉMÉä cÖA cé* àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉEÉä<Ç bÉªÉ®äÉÎBÉD]´É nåMÉÉÒ ªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, ´Éä 

                                                 
∗ Not recorded 
 

Nishi Bala
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BÉÖEU +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä nå, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊnããÉÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä BÉÖEU ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉÉÒ º]ä] xÉcÉÓ cè, 

<ºÉÉÊãÉA càÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉcÉÆ +ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉVÉ BÉÖEU xÉ BÉÖEU ®ÉciÉ nä nåMÉä* 

 

DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): Madam Speaker, I would like to draw 

the attention of the House and of the Union Government to a very sensitive and an 

important issue of ‘paid news’.  That means, if you give some money to the Press 

or media people, you can create your news, which is being done in our newspapers 

and TV channel, which is undermining democracy and it is a fraud on Indian 

people.  It has already acquired a menacing proportion as deposed by one of the 

Opposition leaders that “it started out as an aberration, went on to become a 

disease and is now an epidemic.”  

 The phenomenon of  ‘paid news’ emergence traces back over many years. 

The Press Council of India recently did an investigation which revealed that some 

of the biggest media groups in the country are involved in indulging this ‘paid 

news’ practices.   

 That report of the Press Council of India also said: “The phenomenon of 

‘paid news’ goes beyond the corruption of individual journalists and media 

companies.  It has become pervasive, structured and highly organized, and in the 

process is undermining democracy in India.”   

 The report also indicated that the deception or fraud has three levels.  

Firstly, the publication or views of the Television programme is deceived into 

believing that what is essentially an advertisement is taken to be as an independent 

news. 

 Secondly, by not officially declaring the expenditure by any candidate for a 

‘paid news’, thereby it is violating the Conduct of Election Rules, 1961.   

 Thirdly, by not accounting the money received from candidates, the 

concerned media company is violating the provisions of the Companies Act, 1956 

and the Income Tax Act, 1961.  

MADAM SPEAKER: Please conclude now. 
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DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): I would like to make a demand to the 

Government that it should activate the Election Commission of India to take 

proper action, and also the Press Council of India and the Government of India 

must look into this serious matter as the Press and media are being the Fourth 

Pillar of democracy.   

gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc (BÉEÉ®ÉBÉEÉ]):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ BÉEä ®ÉºiÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® =kÉ® 

|Énä¶É àÉå VÉÉãÉÉÒ xÉÉä]Éå BÉEÉ vÉÆvÉÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® {ÉEãÉ-{ÉÚEãÉ ®cÉ cè* ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ 

<ãÉÉBÉEÉå iÉBÉE AäºÉä ÉÊMÉ®Éäc {ÉEèãÉä cÖA cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ VÉxÉiÉÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cÉä ®cÉÒ cè* ABÉE ÉÊMÉ®Éäc 

uÉ®É MÉÉÆ´É àÉå UÉä]ä-UÉä]ä nÖBÉEÉxÉnÉ®Éå +ÉÉè® BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå  BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉãÉÉÒ xÉÉä] SÉãÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉ iÉ®c 

OÉÉàÉÉÒhÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ ´Éä VÉÉãÉÉÒ xÉÉä] {ÉcÖÆSÉiÉä cé* VÉ¤É ´Éä ãÉÉäMÉ {ÉèºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉéBÉE VÉÉiÉä cé, iÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ =xcå 

ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE® ãÉäiÉÉÒ cè* ¤É½ä-¤É½ä iÉºBÉE® xÉcÉÓ {ÉBÉE½ä VÉÉiÉä, VÉ¤ÉÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ VÉxÉiÉÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cÉÒ cè* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉE<Ç VÉMÉc  VÉèºÉä {É]xÉÉ, =kÉ® |Énä¶É, MÉÉä́ ÉÉ, àÉÖà¤É<Ç +ÉÉÉÊn àÉå A]ÉÒAàÉ +ÉÉè® ¤ÉéBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

VÉÉãÉÉÒ xÉÉä] +ÉÉ ®cä cé* nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉE~Éä® ºÉä BÉE~Éä® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE AäºÉä nä¶ÉpÉäcÉÒ iÉi´ÉÉå {É®  

ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+É®ÉÊ®ªÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® 

ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä àÉÉàÉãÉä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

 àÉé +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* +É®ÉÊ®ªÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉä{ÉÉãÉ +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉìbÇ® ºÉä ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè* ¶ÉÉªÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® àÉÖZÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉé =ºÉ vÉ®iÉÉÒ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ VÉcÉÆ {ÉEhÉÉÒ¶´É® xÉÉlÉ 

®ähÉÖ, ®ÉàÉãÉÉãÉ ÉËºÉc ºxÉäcÉÒ +ÉÉè® ÉÊuVÉnäxÉÉÒ VÉèºÉä ºÉÉÉÊciªÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ +ÉÉ<Ç BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ xÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +É®ÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä VÉÉxÉàÉÉãÉ BÉEÉ MÉÆ£ÉÉÒ® 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä +ÉÉÆºÉÚ lÉàÉä £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ lÉä ÉÊBÉE £ÉªÉÆBÉE® SÉµÉE´ÉÉiÉÉÒ iÉÚ{ÉEÉxÉ xÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +É®ÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä iÉcºÉ-xÉcºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ 

£ÉÉMÉ àÉå +ÉÉA £ÉÉÒ−ÉhÉ SÉµÉE´ÉÉiÉ ºÉä £ÉÉ®ÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ cÖ<Ç cè* SÉµÉE´ÉÉiÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ®, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® +ÉºÉàÉ ®ÉVªÉ £ÉÉÒ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +É®ÉÊ®ªÉÉ BÉEä VÉÉäMÉÉÒcÉ], £É®MÉÉàÉÉ, xÉ®{ÉiÉMÉÆVÉ, ®ÉxÉÉÒMÉÆVÉ +ÉÉÉÊn 

|ÉJÉhbÉå àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉãÉÉÒºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉ £ÉªÉÆBÉE® SÉµÉE´ÉÉiÉ ºÉä BÉE®Éä½Éå °ô{ÉA 

BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ, VÉÉxÉ-àÉÉãÉ iÉlÉÉ MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉEºÉãÉ iÉ¤ÉÉc cÖ<Ç cè* àÉBÉDBÉEä +ÉÉè® ºÉÚ®VÉàÉÖJÉÉÒ BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉÖZÉä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¤ÉÉfÃ BÉEä ºÉàÉªÉ 

rjs
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +É®ÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉ 

£ÉÉÒ AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉcÉªÉiÉÉ càÉå |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* <ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä iÉÚ{ÉEÉxÉ BÉEÉÒ SÉ{Éä]  àÉå +ÉÉA +É®ÉÊ®ªÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =ÉÊSÉiÉ 

àÉnn ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ 

cÖ<Ç cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ càÉä¶ÉÉ +ÉxªÉÉªÉ +ÉÉè® £Éän£ÉÉ´É{ÉÚhÉÇ BªÉ´ÉcÉ® cÉäiÉÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉE£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ] nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ÉÊãÉº] ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÉàÉ BÉEÉ] ÉÊnA VÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ 

£Éän£ÉÉ´É xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉè SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É, gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn, gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É, 

gÉÉÒ =nªÉ ÉËºÉc A´ÉÆ gÉÉÒ ºÉèªªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉVÉ cÖºÉèxÉ xÉä gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ º´ÉªÉÆ 

BÉEÉä ºÉà¤Ér ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, I want to raise a  very 

important matter and urgent matter before this august House for its consideration. 

 As we are all aware, last year the Union Cabinet had introduced an 

innovative scheme  to waive interest on education loans.  The scheme envisages 

providing full subsidy on interest on loans taken by students belonging to 

economically weaker sections from the banks under the Education Loan Scheme.  

This would definitely help a large number of poor students who are availing loans 

from  banks.     

 Now, the bank authorities are pressurizing students to make interest 

payment during their course tenure, for the loans taken before April, 2009 saying 

they are not applicable for interest subsidy scheme.  In fact, it is a violation of 
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policies framed for education loan.  After the announcement of interest subsidy on 

education loans, the parents who are availing education loans did not pay interest 

on their loans for the last few months.  In view of above circumstances the bank 

authorities  defer to issue next instalment of loans to student. This would generate 

severe situations among banks and students.  In such a situation most of the 

students would be compelled to break off their education on a halfway due to 

financial problems.   This situation will adversely affect the merit of this notable 

scheme and the Government should intervene in this issue timely for rescuing the 

future of lakhs of students in our country. 

 Most of the students belong to poor families and they do not have any 

source of paying higher rate of interest. For those suffering students, this decision 

of the UPA Government to provide interest subsidy was a relief from their 

hardships. As everyone is aware the fee structure and cost of education is not 

affordable for parents who are living in average living conditions in the States 

such as Kerala. If this condition may be continuing, lakhs of students from 

economically weaker sections will lose their future.  

 Therefore, the Government should take urgent action to extend the range of 

interest subsidy to all the students who are availing education loans currently. Also, 

ensure immediate distribution of the circular of the subsidy scheme, as it has not 

reached out to the banks so far. Also, the Government should ensure speedy 

implementation of this decision through apparent orders and instruct the banks via 

Indian Banks Association. Thank you.… (Interruptions) 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): Madam, it is a very serious matter. 

SHRI KODIKKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Madam, this is a very 

serious matter. 

MADAM SPEAKER: Do you want to associate yourself with the matter raised by 

him? Please send your name to the Table. 

 Shri A.K.S. Vijayan and Shri R. Thamaraiselvan with associate with the 

matter raised by Shri K.C. Venugopal. 

rep133_11
ontd by w1.e 



30.04.2010  
  

58

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): àÉèbàÉ, ºÉxÉÂ 1931 iÉBÉE nä¶É àÉå VÉxÉMÉhÉxÉÉ VÉÉiÉÉÒªÉ +ÉÉvÉÉ® {É® cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* nä¶É àÉå 

VÉxÉMÉhÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ =ºÉàÉå ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉäWÉ, ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ VÉÉä cé, ¥ÉèBÉEä] àÉå VÉÉÉÊiÉ ÉÊãÉJÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* 

+É£ÉÉÒ VÉÉä VÉxÉMÉhÉxÉÉ cÉä ®cÉÒ cè, àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉÉÊiÉ +ÉÉvÉÉ® {É® VÉxÉMÉhÉxÉÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ ºÉä |Éä¶É® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEä iÉciÉ 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå cÉä ®cÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉæ BÉEÉä c]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +É¤É BÉEèºÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉ 

´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä BÉEèºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½åMÉä* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ {ÉÖ®VÉÉä® àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉE®ÉAÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä ºÉxÉÂ 1931 BÉEÉÒ iÉ®c VÉxÉMÉhÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® BÉE®ÉAÆ +ÉÉè® 

=ºÉàÉå VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ®JÉå* ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ¤ÉnÇºiÉ ºÉÉÉÊVÉ¶É cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉé £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEä <ºÉ àÉÖqä ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉxÉMÉhÉxÉÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ =£É® BÉE® 

+ÉÉ ®cä cé* ABÉE ÉÊ´É−ÉªÉ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ ®JÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ <ºÉ 

{É® ABÉE ºÉà{ÉÚhÉÇ SÉSÉÉÇ BÉE®É<Ç VÉÉA iÉÉÉÊBÉE <ºÉºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ iÉàÉÉàÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ®JÉ ºÉBÉEå* 

<ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå <ºÉ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉxÉMÉhÉxÉÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®É<Ç VÉÉA* 

SHRI V. NARAYANASAMY : If the notice is given in proper form, the hon. 

Speaker can consider that.  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : <ºÉÉÒ ºÉjÉ àÉå BÉE®É<Ç VÉÉA, xÉcÉÓ iÉÉä ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä càÉ ÉÊ{ÉE® ªÉc àÉÉàÉãÉÉ =~ÉAÆMÉä* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É <ºÉ {É® xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nå* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ cè? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: àÉéxÉä =ºÉä àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nå* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä (®ÉªÉMÉfÃ): +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* àÉÖà¤É<Ç ={ÉxÉMÉ®ÉÒªÉ ®äãÉ àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ cè* ®ÉäVÉÉxÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 65 ãÉÉJÉ ªÉÉjÉÉÒ <ºÉàÉå ªÉÉjÉÉ 

BÉE®iÉä cé* àÉÖà¤É<Ç ={É xÉMÉ®ÉÒªÉ ®äãÉ BÉEä VÉÉä àÉÉä]® àÉèxÉ cé +ÉÉè® nÚºÉ®ä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, ´Éä +É{ÉxÉÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä 

ãÉäBÉE® ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* ´Éä +É{ÉxÉÉÒ <xÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® iÉÉÒxÉ àÉ<Ç ºÉä +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉãÉÉÒxÉ £ÉÚJÉ c½iÉÉãÉ {É® £ÉÉÒ 

VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* ªÉÉÊn ªÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ £ÉÚJÉ c½iÉÉãÉ {É® VÉÉiÉä cé iÉÉä {ÉÚ®ä àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*   àÉÖà¤É<Ç àÉå ªÉÉÊn ®äãÉ ªÉÉjÉÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ nÖ−{ÉÉÊ®hÉÉàÉ {ÉÚ®ÉÒ àÉÖà¤É<Ç BÉEä ®cxÉ-
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ºÉcxÉ {É® {É½äMÉÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉÒ ÉÊ¤ÉMÉ½ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉÖà¤É<Ç àÉå 65 ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ ªÉÉjÉÉÒ ®ÉäVÉÉxÉÉ ªÉÉjÉÉ 

BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <xÉBÉEä c½iÉÉãÉ {É® SÉãÉä VÉÉxÉä ºÉä àÉÖà¤É<Ç {É® BÉDªÉÉ +ÉºÉ® {É½äMÉÉ* +ÉvªÉFÉ 

àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ cè +ÉÉè® àÉé =xÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

£ÉÚJÉ-c½iÉÉãÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ, <xÉ ºÉÉ®ä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä VÉÉä ºÉÆMÉ~xÉ cé =xÉºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å +ÉÉè® 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä £ÉÚJÉ-c½iÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn, +ÉMÉ® ®äãÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉºÉä VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉE®å*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä iÉlÉÉ gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn |ÉBÉEÉ¶É {É®ÉÆVÉ{Éä VÉÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä uÉ®É 

=~ÉªÉä MÉªÉä àÉÉàÉãÉä ºÉä ºÉà¤Ér ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉxiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉEä 

BÉE®Éä½Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä VÉÖ½ä cÖA ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä |É¶xÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* +ÉÉVÉ ºÉÆ{ÉÚhÉÇ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEè¶É-µÉEÉì{É cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç xÉMÉnÉÒ {ÉEºÉãÉ cè iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ +ÉÉªÉ {É® cÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ® 

BÉE®iÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä PÉ® BÉEä VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉä{ÉÉVÉÇxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ =xÉBÉEä PÉ® BÉEÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, 

=ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ xÉMÉnÉÒ {ÉEºÉãÉ ºÉä cÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå näJÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆ{ÉÚhÉÇ =kÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE®, nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉªÉä lÉä +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉÆPÉ−ÉÇ +ÉÉè® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä 

¤ÉÉn, =xÉBÉEä MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉEä ¤ÉÉn, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉä MÉxxÉä BÉEÉä 

SÉÉÒxÉÉÒ-ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ* SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå àÉå MÉxxÉÉ ÉÊ{É®É<Ç BÉEÉ ´É−ÉÇ 2009-2010 BÉEÉ ºÉjÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® 

<ÆÉÊbªÉxÉ ¶ÉÖMÉ® BÉEÆ]ÅÉäãÉ ABÉD] BÉEÉÒ vÉÉ®É({ÉÉÆSÉ) àÉå cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ +É{ÉxÉÉ MÉxxÉÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä 

näiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä 15 ÉÊnxÉ ¤ÉÉn, =ºÉBÉEä MÉxxÉä BÉEä àÉÚãªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ ÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ cè, ªÉc 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå cè* +ÉMÉ® ´Éc MÉxxÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉ MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ {É® =ºÉä 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ 

£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉè® VÉMÉcÉå {É® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ãÉÉMÉÚ cé iÉÉä =ºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ cÉä 

®cÉ cè, ãÉÉ£É cÉä ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ cé, <ºÉ xÉÉiÉä =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç n¤ÉÉ´É xÉcÉÓ cè 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ ªÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå, SÉÉcä ´Éä <ÆÉÊbªÉxÉ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ (AºàÉÉ) ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cÉå, SÉÉcä ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ 

BÉEÉÒ cÉå ªÉÉ ºÉcBÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ cÉå, SÉÉcä ºÉÆPÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå cÉå, àÉé £ÉÉ®ÉÒ àÉxÉ ºÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ BÉEÉä BÉE®Éä½Éå 

âó{ÉªÉÉ MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉÉå {É® ¤ÉÉBÉEÉÒ cè*  

 <ºÉºÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® MÉxxÉÉ BÉEè¶É-µÉEÉì{É cè, MÉxxÉÉ xÉMÉnÉÒ {ÉEºÉãÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ 

BÉEÉ ÉÊ´É´ÉÉc, =xcÉÓ MÉxxÉä BÉEÉÒ {ÉÉÌSÉªÉÉå BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉä BÉE®iÉÉ cè* =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ºÉcàÉiÉ 

cÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉ MÉxxÉä BÉEä àÉÚãªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉ ÉẾ É´ÉÉc £ÉÉÒ 



30.04.2010  
  

60

ºlÉÉÊMÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ªÉä ¤ÉÉiÉå càÉ +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ näJÉiÉä cé +ÉÉè® càÉ <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ¤ÉÚfÃä ¤ÉÉ{É BÉEä 

<ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉäbÉÒBÉEãÉ BÉEÉìÉÊãÉVÉ ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, =xcÉÓ {ÉÉÌSÉªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉBÉE® {ÉèºÉÉ näiÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊàÉãÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cé, BÉE<Ç ºÉÉäºÉÉ<ÉÊ]ªÉÉÆ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉÉÒ cé iÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºBÉÚEãÉ ºÉä xÉÉàÉ BÉE] VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ 

xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå 1111 BÉE®Éä½ 95 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* MªÉÉ®c ºÉÉè 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ cè, ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ nÉä cVÉÉ®, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ SÉÉ® 

cVÉÉ® cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä 128 ÉÊàÉãÉÉå {É® âó{ÉªÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* ªÉc <ÆÉÊbªÉxÉ ¶ÉÖMÉ® BÉEÆ]ÅÉäãÉ ABÉD] ºÉä cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE  =xÉ ÉÊàÉãÉÉå 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ VÉÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, +ÉÉ®ºÉÉÒ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] VÉÉ®ÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä cé iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ +ÉÉè® {ÉÆÉË{ÉMÉ ºÉè] BÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉªÉÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉä xÉcÉÓ 

näiÉÉ cè iÉÉä ´Éc iÉÉä ãÉÉìBÉE-+É{É àÉå ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

ãÉÉäBÉE+É{É àÉå ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉ cè, +ÉÉ®ºÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉä ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉÉ MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ nä ®cä 

cé, iÉÉä AªÉ®BÉEÆbÉÒ¶ÉÆb PÉ®Éå àÉå ¤Éè~ä cÖA cé* <xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉ®ºÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cé* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 1100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ =kÉ® |Énä¶É 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 565 ãÉÉJÉ ]xÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ ÉÊ{É®É<Ç cÖ<Ç cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ÉäVÉ BÉEäxÉ 

ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒVÉ BÉEä SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ¤ÉcÖVÉxÉ 

ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ BÉEä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ {ÉÚ®ä cÉäxÉä VÉÉ ®cä cé, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ {ÉÚ®É cÉäxÉä 

ºÉä {ÉcãÉä =xÉ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®ä* MÉxxÉÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

 gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : 1100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉ MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ 

cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

 gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{É +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ ]ä¤ÉãÉ {É® £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉA* 

bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉä BÉEÉä gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ uÉ®É MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ àÉÖqä ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé £ÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉä gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ uÉ®É MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ àÉÖqä ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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12.52 hrs. 

SUBMISSION BY MEMBER 

Re: Need to enhance the recommendatory quota of MPs for grant of financial 
relief from Prime Minister's Relief Fund for critically ill patients 
 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ ¤ÉÉn ãÉÉ]®ÉÒ àÉå àÉä®É 

xÉÉàÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* MÉà£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä ¤ÉÉÒàÉÉ® BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä, VÉèºÉä BÉEéºÉ®, AbÂºÉ, 

cÉ]Ç, MÉÖnÉÇ, ÉÊBÉEbxÉÉÒ BÉEÉ BÉEcÉÓ ºÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉciÉ BÉEÉä−É ABÉEàÉÉjÉ ºÉÉvÉxÉ cè, VÉcÉÆ ºÉä 

{ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå ÉÊSÉ]Â~ÉÒ £ÉäVÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä 24 àÉÉàÉãÉÉå àÉå {ÉèºÉÉ nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

cè +ÉÉè® +É¤É ®ÉciÉ BÉEÉä−É àÉå {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä]É {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ´Éc ®ÉàÉ-®ÉàÉ VÉ{É BÉE® {É®ãÉÉäBÉE ÉÊºÉvÉÉ® VÉÉA, ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® º]ä] 

cè, BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ àÉå c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉä +ÉMÉ® MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉä càÉå ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä]É {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè* 

càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉciÉ BÉEÉä−É àÉå vÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, iÉÉä càÉ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä {ÉèºÉÉ ãÉä ãÉå, càÉ ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉÉÆºÉn {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É àÉ®iÉÉ ®cä* 

 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ ÉÊ´ÉãÉà¤É ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, iÉ¤É iÉBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉ®ÉÒVÉ 

{É®ãÉÉäBÉE ÉÊºÉvÉÉ® VÉÉiÉä cé* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <xÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ cäiÉÖ vÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® 

´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä* ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ®ÉciÉ BÉEÉä−É ¤ÉxÉÉA* àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä, 

iÉ¤É <xcÉåxÉä £É®{ÉÚ® {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ãÉÉMÉÚ cÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÎºàÉiÉÉ ¤ÉÉ=®ÉÒ, ¶ÉäJÉ ºÉènÖãÉ cCÉE, gÉÉÒ {ÉÖãÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ¤ÉÉºÉBÉEä +ÉÉè® gÉÉÒ ®ÉVÉäxp 

+ÉOÉ´ÉÉãÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ (àÉUãÉÉÒ¶Éc®): <ºÉàÉå BÉEÉä]ä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] JÉiàÉ BÉE®É<Ç VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, ´Éc xÉªÉä àÉèà¤É® cé* +ÉÉ{É xÉªÉä àÉèà¤É® BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä AºÉÉäÉÊºÉA] BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* 

Inderjeet
fld



30.04.2010  
  

63

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ´Éc xÉªÉä àÉèà¤É® cé, +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É xÉªÉä ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉºÉä ºÉà¤Ér BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn VÉÉÒ, ´Éc ABÉE xÉªÉä ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* +ÉÉ{É VÉ®É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): Madam, what the hon. Member Shri Rewati 

Raman Singh brought to the notice of the House is a very serious matter. I will 

convey the sentiments of the House to the hon. Prime Minister. … (Interruptions)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä BÉEÆbÉÒ <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ VÉÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ nºÉ {É®ºÉèx] ÉÊcººÉÉ cè +ÉÉè® 58 cVÉÉ® cèBÉD]ä+É® VÉàÉÉÒxÉ =ºÉBÉEä +ÉÆn® +ÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÆVÉÉ¤É 

BÉEÉÒ ]Éä]ãÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ nºÉ {É®ºÉèx] BÉEÆbÉÒ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä OÉÉÒxÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ªÉc 

FÉäjÉ BÉE´É® BÉE®iÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ VÉÉä VÉÆMÉãÉ cè, ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

JÉiàÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä ºÉÉ®ä VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É® xÉÉÒSÉä BÉEÆbÉÒ AÉÊ®ªÉÉ àÉå +ÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉ−] BÉE® näiÉä cé* BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® BÉE®xÉä {É® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ cè, cÉãÉÉÆÉÊBÉE ªÉc ~ÉÒBÉE £ÉÉÒ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä <ãÉÉBÉEä BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ãÉéb cÉäÉÏãbMÉ {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ´ÉcÉÆ nÉä ªÉÉ iÉÉÒxÉ 

ABÉE½ ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ ºÉä +É¤É ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ¶ÉÉnÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ãÉ½BÉEä VÉÆMÉãÉÉå àÉå ºÉÉ®ä ÉÊnxÉ +ÉÉè® ®ÉiÉ VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå ºÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ 

¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~ä ®ciÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
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MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. Please do not disturb him. He is 

a new Member. Please do not disturb him. Let us observe this… 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc : àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉÉlÉ cÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÆ]ÉÒãÉÉÒ iÉÉ® BÉEä ãÉMÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

£ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä {ÉÉÒAãÉ{ÉÉÒA ABÉD] cè, ´Éc +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ càÉ ´ÉcÉÆ BÉEä n®JiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉ] ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ®ÉìªÉã]ÉÒ näxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç |É¤ÉÆvÉ VÉ°ô® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É A+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ ´ÉcÉÆ BÉEÆbÉÒ BÉEèxÉÉãÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ, =ºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEèxÉÉãÉ 

VÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉÒ lÉÉÒ, {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉBÉEÉ ]ÅèBÉE +É{ÉxÉä +ÉÉ{É cÉÒ SÉåVÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ 

{ÉcÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÆbÉÒ BÉEèxÉÉãÉ ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ ]áÉÚ¤É´ÉèãºÉ ãÉMÉä cÖA cé, VÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ ´Éä BÉEÆbÉÒ BÉEèxÉÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä VÉÉ ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® {ÉcãÉä ºÉèx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉèx] xÉä VÉÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊbºÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ, ´ÉcÉÓ {É® ªÉc BÉEèxÉÉãÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç <BÉEÉä-|ÉEébãÉÉÒ, VÉèºÉä 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc AÉÊ®ªÉÉ £ÉÉÒ {ÉcÉ½Éå BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ {É½iÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ªÉÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ iÉ®c BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç <BÉEÉä-|ÉEébãÉÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèBÉEäVÉ 

näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ*  

                                                 
∗ Not recorded 
 

B.K. Srivastava
fd . By a2)
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉä, ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ÉÊnxÉ ºÉä WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉÒ ºÉÚSÉÉÒ 

cè* àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉå* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEÉÒ ®ÉªÉ cÉä iÉÉä càÉ £ÉÉäVÉxÉÉ´ÉBÉEÉ¶É bäf ¤ÉVÉä 

ºÉä fÉ<Ç ¤ÉVÉä iÉBÉE BÉE®åMÉä* 

BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ : ~ÉÒBÉE cè* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn àÉä®É xÉà¤É® ãÉMÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ºÉiÉxÉÉ  ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ, VÉÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ cè 

VÉcÉÆ ÉÊ´ÉMÉiÉ 17 +É|ÉäãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ vÉ®xÉÉ +ÉÉè® ºÉiªÉÉOÉc ÉÊVÉºÉä àÉéxÉä JÉÖn ÉÊnxÉ£É® ¤Éè~BÉE® 

{ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉEÉ +ÉÉVÉ 14´ÉÉÆ ÉÊnxÉ cè* ºÉÆºÉnÉÒªÉ ºÉÆPÉÉÇ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

xÉä ®äãÉ  ºÉà¤ÉÆvÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉäBÉE® 42-ºÉÚjÉÉÒ YÉÉ{ÉxÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ BÉEä +ÉvªÉFÉ ºÉä º´ÉªÉÆ 

ÉÊàÉãÉBÉE® 15 +É|ÉäãÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn-àÉÖà¤É<Ç ®äãÉàÉÉMÉÇ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ 

àÉÉMÉÇ ºÉä 50 VÉÉä½ÉÒ ®äãÉMÉÉÉÊbªÉÉÆ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä 20 ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä 

àÉÉäciÉÉVÉ cé* MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ iÉÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ <àÉ®VÉéºÉÉÒ BÉEÉä]É ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉiÉxÉÉ A´ÉÆ àÉ<Çc® 

vÉÉÉÌàÉBÉE A´ÉÆ  {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ cé VÉcÉÆ ´ÉÉÇ àÉå BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè* 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉBÉEÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® ={ÉäFÉÉ BÉE® ®cÉ cè* àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉè® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ 

àÉå <xÉ ºÉàÉºªÉÉÆ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå .ªÉcÉÆ ®JÉÉÒ cé {É®xiÉÖ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEä ¤É®É¤É® ÉÊàÉãÉÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉªÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉEÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäiÉä cÖªÉä 

iÉiBÉEÉãÉ =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®ÉBÉE® ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®å +ÉxªÉlÉÉ àÉÖZÉä 3 àÉ<Ç ºÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® A´ÉÆ 6 àÉ<Ç ºÉä  

®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉiªÉÉOÉc {É® ¤Éè~xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): Madam, this Green Tribunal Bill has been 

carried over from the first part of  the Budget session. If the hon. Speaker agrees, 

we can dispense with the lunch hour and finish that Bill before 3.30. 

MADAM SPEAKER: Is it all right? 

SOME HON. MEMBERS: Yes. 



30.04.2010  
  

66

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* ªÉc nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, nÉÊãÉiÉÉå BÉEä àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 63 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ nÉÊãÉiÉÉå {É® VÉÉÉÊiÉMÉiÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä |ÉäÉÊ®iÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉÒ cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå ÉÊàÉSÉÇ{ÉÖ® BÉEÉÆb ºÉä {ÉènÉ cÖ+ÉÉ iÉxÉÉ´É +É£ÉÉÒ JÉiàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ VÉcÉÆ ABÉE ºÉ{iÉÉc {ÉcãÉä ABÉE 

nÉÊãÉiÉ ÉÊ{ÉiÉÉ-{ÉÖjÉÉÒ BÉEÉä ÉÊVÉxnÉ VÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, 100 nÉÊãÉiÉ PÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉMÉ BÉEÉÒ £Éå] SÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* gÉÉÒ 

®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEãÉ =ºÉ MÉÉÆ´É àÉå MÉªÉä lÉä iÉÉÉÊBÉE  =xÉ nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä BÉÖEU ºÉÉÆi´ÉxÉÉ nä ºÉBÉEå, =xÉBÉEä nÖJÉ-ºÉÖJÉ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä ºÉBÉEå* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä +Éà¤ÉÉãÉÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉå ºÉÉäcÉiÉÉ MÉÉÆ´É àÉå  nÉÊãÉiÉ nÚãcä BÉEÉä PÉÉä½ÉÒ {É® 

¤Éè~BÉE® àÉÉÎxn® àÉå àÉilÉÉ ]äBÉExÉä ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä n¤ÉÆMÉÉå uÉ®É ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ iÉlÉÉ àÉÉ®{ÉÉÒ] BÉEÉÒ MÉ<Ç* ªÉc {É®à{É®É cè ÉÊBÉE  

+É{ÉxÉä MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉÉ®ÉiÉ |ÉºlÉÉxÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä nÚãcÉ +É{ÉxÉä  {ÉÉÊ®VÉxÉÉå +ÉÉè® +É{ÉxÉä ºÉMÉä-ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉÉÎxn® àÉå 

àÉilÉÉ ]äBÉExÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉÉxªÉiÉÉ ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ®ÉiÉ VÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä àÉilÉÉ ]äBÉEBÉE® |ÉºlÉÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä ¤ÉÉ®ÉiÉ 

<VVÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉPxÉ BÉEä nÖãcxÉ nÚãcä BÉEä PÉ®  BÉEä +ÉÉÆMÉxÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè* +ÉiªÉÆiÉ JÉän BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè 

ÉÊBÉE nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉiÉ BÉEÉä n¤ÉÆMÉÉå uÉ®É ®ÉäBÉEBÉE® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉÉ®{ÉÉÒ] BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊVÉºÉàÉå nÚãcä ºÉÉÊciÉ +ÉxªÉ {ÉÉÊ®VÉxÉ 

PÉÉªÉãÉ cÖªÉä* {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä JÉÉxÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®iÉä cÖªÉä 21 ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE AºÉ. ºÉÉÒ. AºÉ.]ÉÒ ABÉD] BÉEä iÉciÉ àÉÖBÉEnàÉÉ 

nVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ +É{É®ÉvÉÉÒ BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç  |É£ÉÉ´ÉÉÒ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå VÉÉÉÊiÉMÉiÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ  BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉªÉå PÉÉÊ]iÉ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ 

cé*  ´ÉcÉÆ {É® JÉÉ{É {ÉÆSÉÉªÉiÉå BÉEÉxÉÚxÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ãÉäBÉE® ºÉÉàÉÉxiÉ® ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉÉ ®cÉÒ cè*  {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 

àÉå càÉ ÉÊBÉEºÉ ªÉÖMÉ àÉå ®c ®cä cé?  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<xÉ PÉ]xÉÉÆ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉiªÉÆiÉ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉ  |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä  xÉªÉÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉE~Éä® nÆb BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*   ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä AäºÉä àÉÉàÉãÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊfÃãÉÉ<Ç xÉ 

¤É®iÉxÉä BÉEä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä VÉÉªÉå* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ àÉå nÉÊãÉiÉÉä 

BÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉnãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ nÉÊãÉiÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ ®JÉiÉä cé, 

=ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ JÉÖn BÉEÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ cÖ<Ç ÉÊBÉEiÉÉ¤É àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉÊxÉxnxÉÉÒªÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE {Én {É® ¤Éè~ä cÖA BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ vÉÉ®hÉÉ ®JÉiÉä cé iÉÉä ´Éc ÉÊxÉxnxÉÉÒªÉ cè* 

£ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ nÉÊãÉiÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ®JÉiÉä cé, ´Éc 

skb
d. by b2 

CS
h. P.L. punia contd.  



30.04.2010  
  

67

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè +ÉÉè® =xcå SÉÖxÉÉ´É ãÉ½xÉä ªÉÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE {Én cÉäãb BÉE®xÉä ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +É´É¶ªÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊ´É°ôr BÉE~Éä®iÉàÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

vÉxªÉ´ÉÉn*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ãÉÉãÉ ¤Éè®´ÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ vÉÉèãÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉä BÉEÉä gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEä àÉÖqä ºÉä 

ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ãÉÉãÉ ¤Éè®´ÉÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ®iÉxÉ ÉËºÉc  gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ 

ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +É¤É gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉ ÉËºÉc (+ÉÉ®É): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå =~ÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ABÉE àÉÉÊcãÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cé, +ÉÉ{É =xcå ºÉÖÉÊxÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÉ<BÉE ~ÉÒBÉE cè +ÉÉè® ´Éc BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É 

SÉÉcå iÉÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä <ºÉºÉä VÉÉä½ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉÒ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® |ÉÉxiÉ +ÉxiÉMÉÇiÉ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®É ÉÊVÉãÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ MÉßc ÉÊVÉãÉÉ cÉäxÉä BÉEÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ |ÉÉ{iÉ cè, ´Éc ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè* àÉÖZÉä ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ ABÉE-nÉä ´É−ÉÉç àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉèBÉE½Éå VÉxàÉÉÆvÉ ¤ÉSSÉä {ÉènÉ cÖA cé* <xÉàÉå ºÉä BÉE®ÉÒ¤É {ÉSÉÉºÉ ¤ÉSSÉÉå 

                                                 
∗ Not recorded 
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BÉEÉ <ãÉÉVÉ +ÉÉ®É BÉEä ABÉE ÉÊxÉVÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä |ÉJªÉÉiÉ xÉäjÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉE bÉì. BÉEäÉÊbªÉÉ BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉEÉå uÉ®É ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉäxÉäÉÊ]BÉE ÉÊbºÉ+ÉÉb®, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ 

MÉ½¤É½ÉÒ, nÚÉÊ−ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ A´ÉÆ ÉÊ´É]ÉÉÊàÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEä BÉEÉ®hÉ AäºÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉèãÉÉn BÉEÉÒ BÉDªÉÉ +ÉcÉÊàÉªÉiÉ cè, <ºÉºÉä +ÉÉ{É A´ÉÆ ºÉÉ®É 

ºÉnxÉ +É´ÉMÉiÉ cè* AäºÉä àÉå ÉÊVÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå AäºÉä ¤ÉSSÉÉå xÉä VÉxàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, =xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ 

BÉE®xÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, càÉ ºÉ£ÉÉÒ ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ¤ÉSSÉä cÉÒ BÉEãÉ BÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ cé* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉä®ÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ BÉEåp ºÉä VÉäxÉäÉÊ]BÉE, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ A´ÉÆ xÉäjÉ ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ® £ÉäVÉÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

 àÉcÉänªÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ MÉßc VÉxÉ{Én cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, iÉÉÉÊBÉE £ÉÉẾ É−ªÉ àÉå AäºÉä ¤ÉSSÉä {ÉènÉ xÉ cÉå, VÉÉä VÉxàÉ ºÉä cÉÒ +ÉÆvÉä cÉå* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®):  àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

xÉà¤É® +ÉÉ {ÉÉiÉÉ cè* àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉä +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉºÉä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* càÉ ªÉcÉÆ +É{ÉxÉä FÉäjÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ãÉÉäMÉ càÉºÉä =ààÉÉÒn ®JÉiÉä cé* FÉäjÉÉå BÉEÉÒ 

iÉàÉÉàÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, VÉèºÉä càÉÉ®É ÉÊVÉãÉÉ ºÉÚ{ÉEÉÒ ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® BÉEÉÒ ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ ºlÉãÉÉÒ cè* càÉÉ®ä VÉxÉ{Én BÉEä iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉ 

¤ÉÉc® xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®iÉä cé* ´Éä ºÉèÉÊxÉBÉE cé, BÉÖEU £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉE cé, ®äãÉ´Éä àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ABÉE £ÉÉÒ 

ºÉå]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cè, càÉ <ºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉxÉ{Én àÉå ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ VÉ°ô® 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊãÉJÉiÉä cé, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉ cè* ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®, ºÉÚ{ÉEÉÒ ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® BÉEÉÒ ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ ºlÉãÉÉÒ cè*   {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉÒ {É® 

ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé* ´ÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* ´ÉcÉÆ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå ºÉÆiÉ 

BÉE¤ÉÉÒ® BÉEä xÉÉàÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ 

ÉÊnãÉÉªÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ABÉE £ÉÉÒ |É{ÉÉäWÉãÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè* ªÉcÉÆ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

nÚºÉ®ä <ãÉÉBÉEÉå àÉå VÉÉBÉE® WÉãÉÉãÉiÉ ZÉäãÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå +ÉºÉcÉªÉ cÉäBÉE® +É{ÉxÉÉÒ 

ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ iÉBÉE ]ÉãÉ ÉÊnªÉÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉä, <ºÉ {É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ BÉEäxpÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® BÉEä xÉÉàÉ ºÉä BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉE ºÉä BÉßEÉÊ−É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ºÉBÉEä ÉÊVÉºÉºÉä YÉÉxÉ +ÉÉÌVÉiÉ BÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉäSÉÉ®MÉÉÒ nÚ® BÉE® ºÉBÉEä * 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ 

àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEä |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE +ÉiªÉxiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå xªÉÉªÉãÉªÉÉå àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ àÉÖBÉEnÂàÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE iÉcºÉÉÒãÉ, ¤ãÉÉìBÉE +ÉÉè® xªÉÉªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® xªÉÉªÉÉãÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®BÉEä i´ÉÉÊ®iÉ xªÉÉªÉ 

ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉA* |ÉiªÉäBÉE xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ªÉc £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉnBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊciÉ, ºÉ´ÉÉæSSÉ ÉÊciÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉÉÎº]ºÉ ãÉä], VÉÉÎº]ºÉ ÉÊbxÉÉ<Çb £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉxÉ{ÉÖ® àÉå |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 15 

cVÉÉ® àÉÉàÉãÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ÉÊxÉºiÉÉÉÊ®iÉ cÉäiÉä cé* BÉEÉxÉ{ÉÚ® àÉå 07.04.2010 BÉEÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ uÉ®É ÉÊxÉcilÉä ´ÉBÉEÉÒãÉÉå {É® 

ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉBÉEÉÒãÉ c½iÉÉãÉ {É® SÉãÉä MÉA cé* àÉÉàÉãÉÉ ªÉcÉÓ ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, 8 +ÉÉè® 9 iÉÉ®ÉÒJÉ 

BÉEÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ uÉ®É ºÉéBÉE½Éå PÉÉªÉãÉ ´ÉBÉEÉÒãÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c {ÉÉÒ]iÉä cÖA =xÉBÉEä SÉé¤É®Éå BÉEÉä iÉÉä½É MÉªÉÉ* ¤ÉÉ® 

AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ BÉEÉÒ ãÉÉªÉ¥Éä®ÉÒ àÉå PÉÖºÉBÉE® {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä iÉÉÆb´É ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉªÉ¥Éä®ÉÒ £ÉÉÒ FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÖ<Ç cè* 

´ÉcÉÆ BÉEä ´ÉBÉEÉÒãÉ c½iÉÉãÉ {É® cé* =kÉ® |Énä¶É ¤ÉÉ® BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ xÉä =xÉ +ÉÉÊvÉ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ABÉE ÉÊn´ÉºÉÉÒªÉ 

c½iÉÉãÉ BÉEÉÒ cè*  
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 àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ÉÊVÉãÉÉ VÉVÉ BÉEÉÒ c~vÉÉÌàÉiÉÉ BÉEä SÉãÉiÉä +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä 

SÉãÉiÉä BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉEÉä]Ç BÉEä àÉÖBÉEnÂàÉä <]É´ÉÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE® ÉÊnA MÉA cé* BÉEÉxÉ{ÉÖ® ºÉä <]É´ÉÉ fÉ<Ç ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® 

cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉxÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* <]É´ÉÉ BÉEä ´ÉBÉEÉÒãÉÉå xÉä £ÉÉÒ BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉEä 

´ÉBÉEÉÒãÉÉå BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå c½iÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ´ÉÉnBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊciÉ cÉä®cÉ cè *  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉEä 

+ÉÉÊvÉ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] VÉVÉ BÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ºlÉÉxÉÉÆiÉÉÊ®iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® nÉä−ÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEÉÌàÉªÉÉå 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE~Éä® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉä* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉnBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cºiÉFÉä{É BÉE®å iÉÉÉÊBÉE 

c½iÉÉãÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä +ÉÉè® ´ÉÉnBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ÉÊciÉ cÉä ºÉBÉEä* nÉä−ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®iÉä cÖA ´ÉBÉEÉÒãÉÉå 

BÉEä SÉäà¤ÉºÉÇ BÉEÉä iÉÉä½xÉä ºÉä VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É nå, 

AäºÉÉÒ àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

∗SHRI K. SUGUMAR (POLLACHI): Madam Speaker, Pollachi Constituency is 

out and out an agricultural area. Parambikulam-Aaliyar Scheme provides 

irrigations facilities. About 4 ½ lakh hectares of land are irrigated by this scheme. 

This scheme was conceived to irrigate for about 135 days in a year. But due to 

frequent monsoon failure and lack of storage facilities when there is heavy rain 

and absence of check dams to conserve have all led to insufficient water flow from 

the PAP. So water available for irrigation is insufficient now as there is flow only 

for about 50 to 60 days in a block of two years. Anaimalai river and Nallaru 

schemes are much awaited for long. They are rather a dream scheme of the people 

of Pollachi area. So, the Government must come forward to meet the demands and 

fulfill the aspirations of the people and must go in for completing these projects 

with farsightedness. This will provide increased water for irrigation round the year. 

Non-completion of these schemes have resulted in the wasteful flow of about 12  

TMC of water every year in the Arabian Sea. This scheme has the potential of 

benefiting 4 lakh acres of land under cultivation. This will also augment the hydro 

power generation potential throughout the year. Coimbatore District can also have 
                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Tamil 
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drinking water all through the year. Hence I urge upon the Government to help 

complete these schemes to meet drinking water needs, power needs apart from 

irrigation water needs. So this multipurpose Anamalai River and Nallaru Schemes 

must be taken up urgently on a war footing.  

gÉÉÒ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ãÉÉãÉ ¤Éè®´ÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ vÉÉèãÉ{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

BÉE®ÉèãÉÉÒ vÉÉèãÉ{ÉÖ® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä àÉÖ{ÉDiÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊnA VÉÉiÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä FÉäjÉ àÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* àÉä®ä FÉäjÉ ºÉä àÉÖZÉä AäºÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå |ÉÉ{iÉ cÉä ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. 

ãÉÉäMÉÉå ºÉä VÉÉä AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé, ´Éä {ÉèºÉÉ ãÉäBÉE® BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ nä ®cÉÒ cé* ºÉiÉBÉEÇiÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå £ÉÉÒ 

ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå |ÉÉ{iÉ cÉäxÉä {É® AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. ãÉÉìVÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä àÉÖ{ÉDiÉ BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnA VÉÉ ®cä cé, AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? BÉEäxp 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå ÉÊàÉãÉxÉä {É® AVÉåÉÊºÉªÉÉå ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉ 

BÉE® ºÉJiÉ BÉEÉªÉḈ ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE <ºÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉä +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÖ{ÉDiÉ ÉÊnA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

BÉExÉäBÉD¶ÉxÉÉå BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä 

BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ näxÉä SÉÉÉÊcA* ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉExÉäBÉD¶ÉxÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä VÉÉä A.{ÉÉÒ.AãÉ. ´ÉÉãÉä BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ cé, ´Éä £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cä cé* iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊbàÉÉÆb xÉÉä] BÉEÉ {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ BÉE®É´ÉÉA cÉä MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå 

BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnA VÉÉ ®cä cé* ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉä BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊnA VÉÉAÆMÉä* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE àÉckÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA A´ÉÆ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉÉå {É® {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® VÉÉä {ÉèºÉÉ ´ÉºÉÚãÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®´ÉÉ BÉE® ºÉJiÉ BÉEÉªÉḈ ÉÉcÉÒ BÉE®´ÉÉ<Ç VÉÉA 

iÉÉÉÊBÉE £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  
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SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR): Madam Speaker, I thank 

you for giving me the chance. For the last few months, there is power crisis all 

over the country. Power production centres particularly the thermal power 

production centres are not able to generate required power as per their capacity 

due to lack of coal. The problem has become acute in my State, West Bengal. The 

hon. Coal Minister has told in the Upper House that there is no shortage of coal. 

As per the Coal Minister’s statement, the problem lies with the supply of coal to 

the power generating stations due to lack of railway wagons, and that is why, coal 

is not being sent to the power generating stations. As per the statement, 166.5 

railway wagons are needed, but only 157 wagons are supplied per day by the 

Railway Ministry.   

On the other hand, the hon. Railway Minister is claiming that there is no shortage 

of railway wagons for carrying such coal.  So, the two Ministers are giving 

contradictory statements and I do not know which one is correct.  It is a fact that 

coal is not properly supplied to the thermal power stations and as a result the 

power production is hampered. 

 Apart from that, what is more alarming is that the Coal Authority 

sometimes supplies low quality of coal to the power generating stations which is 

hampering the power production.   

 In such a situation, I would urge upon the Government to supply proper 

quality of coal with sufficient wagons to the thermal power stations all over the 

country, particularly in West Bengal, so that power generation is not hampered. 

SHRI SURESH KUMAR SHETKAR (ZAHEERABAD): Madam Speaker, as the 

House is aware that during the last three years IPL matches are being conducted in 

our country and abroad.  IPL matches are being viewed by lakhs of people by 

spending huge amounts and the organizers of IPL are only benefiting from this 

commercial sport.  Neither the State nor the Central Government are collecting 

entertainment and other applicable taxes from the IPL matches.  IPL matches are 

completely commercialized and nobody can deny that, including the Government. 

parthasarathy
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Cricket is also an entertainment for the viewers in our country.  I do not know why 

the Government is not directing the IPL organizers to collect the Entertainment 

Tax from the viewers.  The Central Government and State Governments can get 

huge revenues to its exchequer if the applicable taxes are imposed properly.  On 

the one hand, the Government is collecting each and every type of tax from the 

common man and on the other hand the people who are spending thousands of 

rupees to view the IPL matches are being ignored.  There is a need to correct the 

situation in future. 

 I, therefore, request the hon. Minister of Sports and Youth Affairs, through 

the Chair, to kindly intervene in the matter and ensure collection of Entertainment 

and other applicable taxes from this commercialized sport without any waive off 

in future. 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 27 +É|ÉèãÉ, 2010 BÉEÉä +ÉÆbàÉÉxÉ BÉEä 

àÉvªÉ +ÉÆbàÉÉxÉ àÉå, ABÉE ªÉÖ´ÉÉ, gÉÉÒ ºÉ{ÉxÉ ÉÊàÉºjÉÉÒ, =©É 30 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ, {ÉilÉ® BÉEÉÒ BÉD´Éè®ÉÒ àÉå, >ó{É® BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ vÉÆºÉxÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ JÉnÉxÉ PÉÆºÉxÉä ºÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉªÉÆBÉEÉãÉ 5.00 àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç* 28 +É|ÉèãÉ, 2010 BÉEÉä ÉÊnxÉ àÉå 11.00 ¤ÉVÉä 

=ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉä ÉÊ®BÉE´É® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE iÉcºÉÉÒãÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ®ÆMÉiÉ ºÉä c´ÉÉ àÉcãÉ àÉå VÉÉä 

MÉè®BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉD´Éè®ÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEä´ÉãÉ  ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, VÉcÉÆ ºÉ{ÉxÉ ÉÊàÉºjÉÉÒ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç* ºÉ{ÉxÉ 

ÉÊàÉºjÉÉÒ BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå iÉÉÒxÉ ¤ÉSSÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÚfÃä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc +ÉiªÉxiÉ nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ cÉÊ®xÉMÉ® àÉå cÖ<Ç, VÉcÉÆ {ÉilÉ® BÉEÉÒ 

JÉnÉxÉ lÉÉÒ* ´Éc +ÉÉVÉ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ nÉä +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 

|É¶ÉÉºÉxÉ ºÉä =xcå BÉEÉä<Ç àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, VÉxÉgÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä =xcå BÉEÉä<Ç àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ={É ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ àÉcÉänªÉ BÉEÉ {ÉEÆb cè* +ÉiÉÉÒiÉ àÉå ={É ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ àÉcÉänªÉ BÉEä {ÉEÆb ºÉä AäºÉÉÒ àÉßiªÉÖ 

BÉEä ºÉàÉªÉ nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉA ÉÊnA MÉA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ cÉÊ®xÉMÉ® BÉD´Éè®ÉÒ àÉå ÉÊVÉxÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç, =xcå BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè +ÉÉè® àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ={É ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ àÉcÉänªÉ BÉEä {ÉEÆb ºÉä ºÉ{ÉxÉ ÉÊàÉºjÉÉÒ BÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä 2 ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä °ô{É àÉå ÉÊàÉãÉå +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ABÉE ºÉnºªÉ BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* 
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 àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒMÉhÉ, MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä, ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór, {ÉèºÉä ãÉäBÉE® 

BÉD´Éè®ÉÒ SÉãÉÉ ®cä cé, =xcå iÉÖ®xiÉ ºÉº{Éåb ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® àÉvªÉ +ÉÆbàÉÉxÉ àÉå xÉ<Ç BÉD´Éè®ÉÒ BÉEÉ +ÉãÉÉ]àÉå] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA 

ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, iÉÉÉÊBÉE £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ xÉ PÉ]ä +ÉÉè® 

¤ÉÉÊfÃªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉD´Éè®ÉÒ SÉãÉä*  

MADAM SPEAKER: Shri Pradeep Majhi – Not present. 

gÉÉÒ VÉªÉ´ÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉÉ´ÉãÉä (ãÉÉiÉÚ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 21 +É|ÉèãÉ BÉEÉä ºÉÚ®iÉ BÉEä ABÉE |ÉÉ<´Éä] ºBÉÚEãÉ µÉEäÉÊbãÉ 

ºBÉÚEãÉ àÉå |ÉÉ<àÉ®ÉÒ BÉEFÉÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉËVÉnMÉÉÒ ºÉä ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè* ]ÉÒ.´ÉÉÒ. {É® 

=ºÉä näJÉBÉE® ®ÉéMÉ]ä JÉ½ä cÉä MÉªÉä* àÉÉºÉÚàÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä VÉãÉiÉä +ÉÆMÉÉ®Éå {É® SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA iÉÉÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ 

+ÉÉiàÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ¤ÉfÃä* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ ºÉä JÉäãÉBÉE® +ÉÉiàÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ ªÉc BÉEèºÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè? ºBÉÚEãÉ BÉEä n¤ÉÉ´É 

àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ {ÉÉ<Ç* ãÉMÉ£ÉMÉ bäfÃ PÉÆ]ä iÉBÉE SÉãÉä <ºÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉEä 

nÉè®ÉxÉ UÉjÉ ¤ÉäiÉcÉ¶ÉÉ ®ÉäiÉä ®cä +ÉÉè® ¤ÉSSÉä VÉJàÉÉÒ cÉä MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºBÉÚEãÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc µÉEÚ® 

MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉ âóBÉE xÉcÉÓ {ÉÉ<Ç*  

 AäºÉä BÉßEiªÉ BÉEä ÉÊãÉA ºBÉÚEãÉ BÉEÉä àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉMÉä ºÉä AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç PÉ]xÉÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ xÉ 

PÉ]ä, ªÉc vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® <ºÉ ºBÉÚEãÉ {É® ºÉJiÉ ºÉä ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ <ºÉBÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ £ÉÉÒ ®q 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉÒ àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®, +ÉÉ{É ªÉc vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉAÆ* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé iÉÉä ºÉÉäSÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉºÉä 

xÉÉ®ÉVÉ cé*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä xÉÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ABÉE +ÉÉÊiÉ ãÉÉäBÉE-àÉci´É BÉEÉ |É¶xÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® JÉÖÉÊ{ÉEªÉÉ ºÉÚSÉxÉÉ àÉå càÉä¶ÉÉ SÉÚBÉE cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉºÉä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉå MÉ<Ç cé* 

+É£ÉÉÒ ºÉàÉÉSÉÉ®-{ÉjÉÉå àÉå +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ, ]äãÉÉÒÉÊ´ÉWÉxÉ {É® £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä BÉE<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 

VÉ¤É®nºiÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉä {É® cé* ÉÊxÉnä¶ÉBÉE, MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ ÉÊ®¶´ÉiÉ àÉå {ÉBÉE½ä MÉªÉä +ÉÉè® ¤ÉÖãÉä]|ÉÚ{ÉE VÉèBÉEä] 

BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç ABÉE +ÉÆVÉxÉÉÒ ]èBÉDxÉÉä{ãÉÉº]   Eà{ÉxÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉn 20 

cVÉÉ® ¤ÉÖãÉä]|ÉÚ{ÉE VÉèBÉEä]ÂºÉ  +ÉÆVÉxÉÉÒ ]èBÉDxÉÉä{ãÉÉº]   =ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ ºÉä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉEèºÉãÉÉ àÉ<Ç, 2009 àÉå 

ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ MÉÉ<b +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉÉå BÉEÉä ªÉä ¤ÉÖãÉä]|ÉÚ{ÉE VÉèBÉEä]ÂºÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉiÉÉÒ 
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cé* =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® VÉ¤É àÉÖ~£Éä½ cÖ<Ç cé iÉÉä càÉÉ®ä ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉÉå BÉEä VÉ´ÉÉxÉ =ºÉàÉå 

¶ÉcÉÒn cÖA cé* +É£ÉÉÒ 59 cVÉÉ® ¤ÉÖãÉä]|ÉÚ{ÉE VÉèBÉEä]ÂºÉ BÉEä iÉÉVÉÉ ]åb® BÉEÉä +ÉMÉ® VÉÉä½ nå iÉÉä ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. xÉä iÉàÉÉàÉ 

VÉMÉcÉå {É® {ÉÚUiÉÉU BÉEÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® 59 cVÉÉ® ¤ÉÖãÉä]|ÉÚ{ÉE VÉèBÉEä]ÂºÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉä MÉªÉä cé iÉÉä àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå ºÉÆYÉÉxÉ ãÉä* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÖãÉä]|ÉÚ{ÉE VÉèBÉEä]ÂºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉ¤É 

àÉÖ~£Éä½ cÉäiÉÉÒ cé iÉÉä càÉÉ®ä VÉ´ÉÉxÉ ¶ÉcÉÒn cÉäiÉä cé* VÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÖãÉä]|ÉÚ{ÉE 

VÉèBÉEä]ÂºÉ xÉBÉEãÉÉÒ lÉÉÓ*  

 ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É PÉÉä]ÉãÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉªÉä 

ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA ºÉ´ÉÉãÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå JÉÖÉÊ{ÉEªÉÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ àÉå £ÉÉÒ 

SÉÚBÉE cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉä +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ VÉÉä VÉÉxÉå MÉ<Ç cé, ºÉÖ®FÉÉ àÉå SÉÚBÉE ºÉà¤ÉxvÉÉÒ àÉÉàÉãÉä 

àÉå VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ <ºÉàÉå nÉä−ÉÉÒ {ÉÉªÉä VÉÉªÉå, =xÉBÉEä ÉÊ´Éâór BÉE~Éä® ºÉä BÉE~Éä® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉBÉEÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, 

àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE MÉà£ÉÉÒ® |É¶xÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 MÉÖVÉ®ÉiÉ +É{ÉxÉÉ º´ÉhÉÇ VÉªÉxiÉÉÒ =iºÉ´É àÉxÉÉ ®cÉ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä 50 ´É−ÉÇ <ºÉ ´É−ÉÇ {ÉÚ®ä cÖA cé* <ºÉ 

+É´ÉºÉ® {É® MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® àÉcÉäiºÉ´É BÉEÉ, º´ÉÉÌhÉàÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

{ÉcãÉÉÒ àÉ<Ç BÉEÉä +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉå º´ÉhÉÇ VÉªÉxiÉÉÒ BÉEÉ ABÉE £ÉBªÉ ºÉàÉÉ®Éäc cÉä ®cÉ cè* <ºÉ ºÉàÉÉ®Éäc BÉEÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä iÉciÉ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉÉäBÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉè® ºÉàÉOÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ <ºÉàÉå {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉcªÉÉäMÉ 

cè* ªÉc ABÉE VÉxÉ-+ÉÉxnÉäãÉxÉ cè, ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ ®ÆMÉÉ®ÆMÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä iÉciÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ |Éä®hÉÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ÉẾ ÉÉÊ´ÉvÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÆBÉEã{É ãÉä ®cä cé +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ABÉE xÉ<Ç >óÆSÉÉ<Ç 

{É® ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ofÃºÉÆBÉEã{É cé*   àÉcÉänªÉÉ, àÉé JÉän BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ 

¤É½É =iºÉ´É cÉäxÉä {É® £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ OÉÉälÉ <ÆVÉxÉ +ÉÉVÉBÉEãÉ àÉÉxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <iÉxÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä 

{É® =iºÉ´É cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEåp BÉEä iÉciÉ VÉÉä nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè, =ºÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä <ºÉ +ÉÉä® 

vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè*  =ºÉBÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ cÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  àÉä®ä ÉÊ´ÉSÉÉ® àÉå ªÉc ÉËxÉnxÉÉÒªÉ cè*  àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® =iºÉ´É cÉä ®cÉ cè, <ºÉ =iºÉ´É àÉå àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ 

+ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ¶ÉÖ£ÉäSUÉªÉå VÉiÉÉªÉÉÒ cé*  <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ]äãÉÉÒBÉEÉº] ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ABÉE <Æ{ÉÉä]ç] <Ç¶ªÉÚ cè*    ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Rep130-2
cd by g2
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉËºÉc ®É~´ÉÉ +ÉÉè® gÉÉÒ àÉcåpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] 

|ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ AºÉÉäÉÊ¶ÉA] BÉE®iÉä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ {ÉÉäxxÉàÉ |É£ÉÉBÉE® (BÉE®ÉÒàÉxÉMÉ®): àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉä ÉÊµÉEÉÊ]ºÉÉ<VÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ +ÉÉè® AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ BÉEÉÒ MÉãÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE ºÉÉÌ´ÉºÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

<ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ AàÉ{ÉÉÒ BÉEÉä {ÉEÉäxÉ ÉÊàÉãÉÉiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉMÉãÉ àÉå AàÉ{ÉÉÒ cÉäiÉä cé, iÉÉä £ÉÉÒ 

ÉÊnºÉ xÉÆ¤É® <VÉ xÉÉì] AÉÎMVÉÉÏº]MÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cè*  {ÉÚ®ä nä¶É àÉå AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå VÉÉä xÉªÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ 

+ÉÉªÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ |ÉEÉÒBÉD´ÉåºÉÉÒ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ÉÎºBÉEãÉ àÉå ´Éä ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ +ÉÉMÉä SÉãÉ ®cä cé*  

¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ +ÉÉè® AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ BÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉä AºÉä]ÂºÉ cé, MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉ{ÉÉä]Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ ºÉ{ÉÉä]Ç cÉäxÉä BÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® {ÉÉÌ]BÉÖEãÉ®ãÉÉÒ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ 

+ÉÉè® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉÉ¤ãÉàÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÆºÉxÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ nä¶É BÉEä c® MÉÉÆ´É iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEÉÒ BÉExÉäBÉD]ÉẾ É]ÉÒ BÉEÉ àÉÉvªÉàÉ cè*  

<ºÉBÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®ÉÒ ÉÊ®BÉD´Éèº] cè*  ªÉcÉÆ VÉÉä àÉå¤ÉºÉÇ àÉÉèVÉÚn cé, ´Éä £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ 

AºÉÉäÉÊ¶ÉA] BÉE®åMÉä +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä >ó{É® n¤ÉÉ´É bÉãÉåMÉä, AäºÉÉ àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè*   

gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ):  àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé*  àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb ºÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉÉãÉÉèxÉ BÉEä MÉ®Éè~É £ÉÉäMÉxÉÉÒ{ÉÖ® FÉäjÉ ºÉä 

SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ*  càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä BÉEàÉ ´É−ÉÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÚJÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

º]ä]É ¤ÉcÖiÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè*  iÉÉãÉÉ¤É, xÉc®å {ÉÉäJÉ®, xÉnÉÒ, ¤ÉÉÆvÉ +ÉÉè® BÉÖEAÆ +ÉÉÉÊn ºÉ¤É ºÉÚJÉ SÉÖBÉEä cé*  

VÉxÉVÉÉÒ´ÉxÉ àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  xÉnÉÒ +ÉÉè® xÉc®Éå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÚJÉ 

MÉªÉÉ cè*  ´ÉcÉÆ BÉEÉ º]ä]É xÉÉÒSÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä céb{ÉÆ{ÉÉå xÉä {ÉÉxÉÉÒ näxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 

                                                 
∗ Not recorded 
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 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ´ÉcÉÆ VÉÉä àÉ´Éä¶ÉÉÒ VÉÉxÉ´É® cé, ´Éä àÉ®xÉä ãÉMÉä cé*  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä VÉÉxÉ´É® àÉ® ®cä cé* 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉcÉÆ iÉBÉE MÉÆ£ÉÉÒ® cè ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉÉå BÉEä £ÉÉÒ VÉÉxÉ´É® àÉ®xÉä ãÉMÉä cé*  ºÉÉ{ÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÚ® 

ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  càÉÉ®ÉÒ àÉÉiÉÉªÉå +ÉÉè® ¤ÉcxÉå ®ÉiÉ-®ÉiÉ £É® VÉMÉBÉE® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA céb{ÉÆ{É BÉEÉÒ 

ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® {ÉÉxÉÉÒ ãÉäiÉÉÒ cé*  VÉÉä céb{ÉÆ{É {ÉÉxÉÉÒ nä ®cä cé, ´ÉcÉÆ ®ÉiÉ-ÉÊnxÉ £ÉÉ®ÉÒ cÖVÉÚàÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® 

{ÉÉxÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè*  càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE AäºÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, iÉiBÉEÉãÉ iÉÖ®ÆiÉ {ÉäªÉVÉãÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä {ÉÚ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå A´ÉÆ càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉÉãÉÉèxÉ, MÉ®Éè~É +ÉÉè® £ÉÉäMÉxÉÉÒ{ÉÖ® àÉå iÉiBÉEÉãÉ 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉxÉÖºÉÉ® iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ, SÉÉ®-SÉÉ® cVÉÉ® céb{ÉÆ{É ¶ÉÉÒQÉ ãÉMÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉE−] 

BÉE®å*  ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*  ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè*  

£ÉÉäVÉxÉ ºÉä iÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ SÉãÉÉ ãÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉ cè*  ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cè*  ´ÉcÉÆ +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå àÉå =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå àÉå ®Éä−É {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ®Éå, 

VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊvÉªÉÉå A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ +ÉÉµÉEÉä¶É BªÉÉ{iÉ cè*  <ºÉ +ÉÉµÉEÉä¶É BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA càÉÉ®ä {ÉÚ®ä 

¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb +ÉÉè® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉÉãÉÉèxÉ, MÉ®Éè~É, £ÉÉäMÉxÉÉÒ{ÉÖ® àÉå +ÉÉ~ cVÉÉ® céb{ÉÆ{É ¶ÉÉÒQÉ ãÉMÉÉA VÉÉAÆ* ªÉä SÉÉcä 

¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb {ÉèBÉEäVÉ ºÉä ãÉMÉ´ÉÉªÉä VÉÉAÆ*   SÉÉcä ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉAÆ ÉÊVÉºÉºÉä 

´ÉcÉÆ BÉEä àÉÉèVÉÚnÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉä cãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] nÚ® cÉä ºÉBÉEä* <ºÉºÉä càÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ ®cåMÉä* ªÉÉÊn AäºÉä {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä ºÉÆBÉE] BÉEä ºÉàÉªÉ {É® {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ ®cåMÉä iÉlÉÉ càÉÉ®É FÉäjÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ ®cäMÉÉ* 

{ÉcãÉä ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÚJÉ ºÉä àÉ® ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå +É¤É ãÉÉäMÉ {ªÉÉºÉ ºÉä £ÉÉÒ àÉ®xÉä 

ãÉMÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå cVÉÉ®Éå VÉÉxÉ´É® àÉ® MÉA cé* 

 àÉé {ÉÖxÉ: ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉÒ xÉcÉÓ BÉE®ä ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉä iÉiBÉEÉãÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®ä, BÉEÉàÉ 

BÉE®ä, iÉ£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® iÉ£ÉÉÒ càÉ àÉÉxÉåMÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb iÉlÉÉ càÉÉ®ä {ÉÚ®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè*  

pandey
Cont by h2.h
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gÉÉÒ ®iÉxÉ ÉËºÉc (£É®iÉ{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé £É®iÉ{ÉÖ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ VÉÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÚ´ÉÉÔ uÉ® cè +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 

BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ºÉÉÒvÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 130 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* £É®iÉ{ÉÖ® BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ 

+ÉãÉ´É®, =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ FÉäjÉ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ 

ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® ºÉÖãÉ£É cÉä ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ £É®iÉ{ÉÖ®, +ÉÉMÉ®É, 

àÉlÉÖ®É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® +ÉãÉ´É® BÉEä {ÉÉºÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ FÉäjÉ  BÉEä ãÉÉ£É 

ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè* ´ÉcÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ cé, +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉMÉ®ÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÖ®VÉÉä® |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £É®iÉ{ÉÖ® BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉxªÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ 

iÉ®c ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ FÉäjÉ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ´Éä ºÉ¤É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉ<Ç VÉÉAÆ 

VÉÉä +ÉxªÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* <ºÉºÉä £É®iÉ{ÉÖ® àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® 

ÉÊàÉãÉåMÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉ−µÉEàÉhÉ cÉä ®cÉ cè, ´Éc âóBÉEäMÉÉ* <ºÉºÉä ABÉE ãÉÉ£É ªÉc £ÉÉÒ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ 

àÉå +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ VÉÉä PÉxÉi´É ¤ÉfÃ ®cÉ cè, =ºÉàÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ* 
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13.37 hrs. 

NATIONAL GREEN TRIBUNAL BILL, 2009 - Contd. 

 

MADAM SPEAKER: Let us now take up item No.15.  Shri Shailendra Kumar 

may speak now.  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ®É−]ÅÉÒªÉ cÉÊ®iÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 

2009 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* <ºÉ {É® {ÉFÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ 

ºÉnºªÉÉå uÉ®É SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* 

 

13.39 hrs. 

(Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, àÉé <xcå ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +É¤É 

iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® AäºÉä àÉÉàÉãÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ä cÖA lÉä ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ®É−]ÅÉÒªÉ cÉÊ®iÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉä ABÉE +ÉÉ¶ÉÉ +ÉÉè® =ààÉÉÒn VÉMÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É àÉå ¤ÉéSÉäVÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÆJªÉÉ nÉÒ cè, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ´Éc BÉEàÉ cè* ~ÉÒBÉE cè, +É£ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ºiÉ® {É® ¤ÉéSÉäVÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ{É]É®É cÉä 

ºÉBÉEä* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® ´ÉxÉÉå +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE MÉÉè® ºÉä näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä  ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉàÉÉàÉ AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé VÉÉä +ÉÉVÉ nä¶É ºiÉ® {É® VÉxÉÉÊciÉ àÉå cé, ´Éä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ÉÒ 

cÖ<Ç cé* BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ {É® AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ ãÉäxÉä BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ nä®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ÉÒ ®ciÉÉÒ cé*    àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉàÉå ABÉE ABÉDºÉ{É]Ç BÉEàÉä]ÉÒ cè, VÉÉä =ºÉBÉEÉÒ näJÉ-®äJÉ BÉE®iÉÉÒ 

cè* càÉå ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉà{ÉnÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ näJÉ-®äJÉ cÉä, iÉÉÉÊBÉE 

=ºÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉ cÉä +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä £ÉÉÒ JÉiÉ®É xÉ cÉä* <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ càÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉÒ AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, VÉÉä VÉxÉÉÊciÉ àÉå cé,  =xcå £ÉÉÒ càÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉäxÉBÉEÉ VÉÉÒ ¤Éè~ÉÒ cé, àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ´Éä 

AiÉ®ÉVÉ £ÉÉÒ BÉE®åMÉÉÒ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ xÉÉÒãÉ MÉÉªÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉiÉÆBÉE cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉäxÉBÉEÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉÉÆ´ÉãÉÉ):   ´Éä ÉÊc®xÉ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Nishi Bala
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :   càÉ =xcå ÉÊc®xÉ cÉÒ àÉÉxÉ ãÉäiÉä cé* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä {ÉEºÉãÉ ãÉMÉÉiÉÉ cè,  ´Éä £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

àÉå ZÉÖÆ½ àÉå +ÉÉBÉE®, JÉÉºÉBÉE® VÉÉä {ÉÚEãÉ-{ÉEãÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉä JÉÉiÉÉ cè*  <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉ¤ÉÉc cÉä VÉÉiÉÉ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉäxÉBÉEÉ MÉÉÆvÉÉÒ :   =ºÉBÉEÉ ={ÉÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉä àÉé +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : =ºÉBÉEÉ ={ÉÉªÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ <iÉxÉÉ iÉ¤ÉÉc cÉä ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç <ÆiÉcÉ xÉcÉÓ cè* 

àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  +ÉÉ{É VÉÉä ={ÉÉªÉ ¤ÉiÉÉªÉåMÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäMÉÉ* =ºÉ ={ÉÉªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ  ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉÒ* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä <ºÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ àÉå, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä cÉÉÊxÉ ªÉÉ FÉÉÊiÉ cÉä 

®cÉÒ cè,  =xÉBÉEä BÉEäºÉ VÉ°ô® VÉÉªÉåMÉä* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä AäºÉÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä VÉÉxÉ´É® 

£ÉÉÒ  ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ®cå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉ cÉäxÉä {ÉÉªÉä* 

 nÚºÉ®É, iÉàÉÉàÉ AäºÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ +ÉÉè® UÉä]ä-UÉä]ä xÉÉãÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉVÉ xÉnÉÒ-

xÉÉãÉÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉÉ®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ àÉå ABÉE +ÉãÉ´ÉÉ®É ZÉÉÒãÉ cè, VÉÉä SÉÉ® cVÉÉ® ABÉE½ àÉå cè* =ºÉàÉå 

¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉ®c  àÉcÉÒxÉÉå ®ciÉÉ cè* VÉ¤É VªÉÉnÉ +ÉÉä´É® {ÉDãÉÉä cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ´Éc {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcBÉE® ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ àÉå 

SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉxÉä ÉÊVÉãÉä  +ÉÉè® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ABÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ  ¤ÉxÉÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ cè* =ºÉ ZÉÉÒãÉ 

BÉEÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ cÉä, =ºÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ®JÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉVÉ] VÉÉªÉä* 

JÉÉºÉBÉE® VÉÉ½Éå BÉEä àÉÉèºÉàÉ àÉå  ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉFÉÉÒ +ÉÉBÉE® ´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉÖEU 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä cé* ´Éc ãÉÉ´ÉÉÉÊ®ºÉ cÉãÉiÉ àÉå cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® BÉE®iÉä cé, <ºÉÉÊãÉA càÉå <ºÉ 

+ÉÉä® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ càÉxÉä ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå näJÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉPÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA nä¶É ¤ÉcÖiÉ ÉÊSÉxiÉÉ 

BÉE® ®cÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ |ÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, VÉÉä ãÉÖ{iÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä {É¶ÉÖ-{ÉFÉÉÒ cé, VÉÉä ãÉÖ{iÉ 

cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cé* =xcå ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +É¤É ´ÉxÉÉå àÉå VÉÉä ´ÉÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé 

JÉÉºÉBÉE® VÉÉä PÉÖàÉÆiÉÚ ÉÊ¤É®Én®ÉÒ BÉEä cé* =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ n® {ÉÉÒfÃÉÒ xÉä =xÉ VÉÆMÉãÉÉå àÉå ´ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÆMÉãÉ BÉEÉä cÉÒ 

+É{ÉxÉÉ ºÉ¤É BÉÖEU ºÉàÉZÉÉ cè, +ÉÉVÉ =xcå ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

BÉEÉä càÉå ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ ºÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉ <ºÉ {ÉFÉ àÉå xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉ BÉEÉä BÉEÉ]É VÉÉªÉä ªÉÉ VÉÆMÉãÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä* àÉé £ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® àÉå ´É−ÉÇ 1988 àÉå ´ÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉè¶ÉxÉãÉ BÉEÉ¤Éæ] {ÉÉBÉEÇ, 

nÖvÉ´ÉÉ xÉè¶ÉxÉãÉ {ÉÉBÉEÇ, ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® JÉÉÒ®ÉÒ {ÉÉBÉEÇ +ÉÉÉÊn iÉàÉÉàÉ AäºÉä VÉÆMÉãÉ cÉÊ®uÉ® àÉå lÉä* ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ càÉxÉä VÉÉBÉE® 

näJÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEÉ bäãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ càÉºÉä ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* ´Éä SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEä BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É  cè ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉÉå ºÉä cÉÒ càÉå 

ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® càÉ ªÉcÉÆ nÉä-SÉÉ®-U& {ÉÉÒfÃÉÒ ºÉä ªÉcÉÆ ®c ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 
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BÉEcÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® =xcå ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä =xcå +ÉÉ{É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉBÉEÉxÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® nÉÒÉÊVÉA, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É VÉÉÒ´ÉxÉºiÉ®, VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ =ºÉÉÒ VÉÆMÉãÉ ºÉä cÉÒ SÉãÉiÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

  ®É−]ÅÉÒªÉ cÉÊ®iÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ àÉå AäºÉä iÉàÉÉàÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉè® ¤ÉÉiÉå <ºÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ àÉå +ÉÉªÉåMÉÉÒ* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉä càÉÉ®É ºÉàÉÉVÉ º´ÉSU ®cä*  

càÉÉ®ä VÉÆMÉãÉ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ®cå, ´ÉcÉÆ VÉÉä VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É® cé, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆ®FÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉÖZÉÉ´É 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´ÉäVÉ cé, ªÉÉ VÉÉä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ºÉ½BÉEå cé, VÉÉä +ÉSUÉÒ cÉãÉiÉ àÉå 

¤ÉxÉ ®cÉÒ cé, =xÉBÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå £ÉÉÒ ´ÉßFÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä {ÉªÉÉḈ É®hÉ ¶ÉÖr cÉä +ÉÉè® =xÉ ´ÉßFÉÉå BÉEÉä 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆ®FÉhÉ àÉå ãÉäBÉE® ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´ÉäVÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ABÉE ®Éä àÉå 

{Éä½ ãÉMÉä cé, +ÉMÉ® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®ÉÒ ®Éä àÉå £ÉÉÒ {Éä½ ãÉMÉä cé, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ BÉE]É<Ç cÉä ®cÉÒ cè* =ºÉä càÉå ®ÉäBÉExÉÉ 

cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ àÉÉxÉBÉE cè? càÉ =xÉ {Éä½Éå BÉEÉä BÉE]iÉä cÖA näJÉiÉä cé, SÉÉcä 

ªÉÚÉÊBÉEÉÊãÉ{]ºÉ BÉEä {Éä½ cÉå ªÉÉ +ÉxªÉ {Éä½ VÉèºÉä ®ä¶ÉàÉ BÉEä BÉEÉÒ½ä BÉEÉ {Éä½ cÉä, =xÉBÉEÉÒ BÉE]É<Ç cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÚUxÉä {É® 

¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉºÉä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ àÉå ¤ÉÉvÉÉ {É½iÉÉÒ cè, ®Éä¶ÉxÉÉÒ BÉEàÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA <xÉBÉEÉÒ BÉE]É<Ç BÉEÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA lÉÉä½ä-¤ÉcÖiÉ {Éä½ ãÉMÉ MÉA cé, {ÉÖ®ÉxÉä +ÉÉè® àÉÉä]ä {Éä½ cé, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ BÉE]É<Ç xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

{ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É®, xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´ÉäVÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® ´Éä {Éä½ ãÉMÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® ºÉÆ®FÉÉ BÉE®xÉÉÒ 

cÉäMÉÉÒ* àÉé VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉ BÉEciÉä cÖA, <ºÉ ®É−]ÅÉÒªÉ cÉÊ®iÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2009 BÉEÉ {ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä 

cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

MR. CHAIRMAN :  I would request the hon. Members to be very brief about this 

Bill because the hon. Minister has to reply. At 3.30 p.m., we are going to take up 

the Private Members’ Business. Therefore, before that, we want to complete it. 

Hence, I request the hon. Members to be very brief on this topic.  

rjs
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SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI):  Sir, I thank you very much for 

giving me an opportunity to speak on this Bill. I would like to compliment the hon. 

Minister and his Ministry for bringing forward this Bill. I stand here in total 

support of the Tribunal but there are a few queries in my mind. I do not doubt his 

integrity or intentions in bringing forward this Bill.  I feel the Bill needs to be 

strengthened in respect of a few topics which I would like to highlight. Since the 

time is very less, I would just come to the points.  

 In the context of the Law Commissions 81st to 86th Reports, there was a 

suggestion that the Tribunal has to be in every State so that it is more accessible 

and quick in disposing the matter. That is not found here. The Tribunal is going to 

be in the East, West, North and South only – in the four regions. So, the 

accessibility of the Tribunal is really not going to reach the end person who really 

needs access to it. 

 Secondly, Clause 14 of the Bill says that the power to settle disputes, if it 

involves a substantial question relating to environment, is relating to Schedule-I. 

Schedule-I specifically does not cover ecology, wet lands and lakes. All these do 

not come under the term “pollution”. So, I would urge upon the hon. Minister to 

guide us. The whole idea of getting this Tribunal in this specific Bill  is about the 

right to live. He is talking about the right to live. If he is talking  about the right to 

live, it takes beyond food and livelihood. It is about air, water, environment and 

everything. So, this particular point in Clause 14 does not cover the entire meaning 

in the constitution of it. The hon. Supreme Court has specifically said that 

environment has to come in this. So, I would definitely like him to clarify it and 

enlighten  how this issue will be covered. 

 The other point is about civil courts. The civil court was an option for 

people before the Tribunal happened. Now, this has been removed because of the 

Tribunal. So, if a person in any part of rural India likes to make an intervention 

about his environment, he may not be able to go to a Tribunal. Would this  be 

really the right way to go forward?  The accessibility to the civil court has been 
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totally diluted. Would the civil courts be considered to be brought in again? It is 

not possible for every person to go to the Tribunal and then go straight to the 

Supreme Court. Anyway, it is a double-edged sword. If you take it into two phases,  

you go to the Tribunal and then straightaway to the Supreme Court. For a big 

company, it could be a very easy option but I am not sure a common man  can go 

quickly to a Tribunal or  a High Court. It  is an option for him to, at least, prolong 

or delay the process but it can be used either way by both the parties. If you could 

kindly clarify this point, I would be happy. 

 The other point is, the power of framing schemes does not exist which the 

Supreme Court had before in respect of the Environment Ministry when they used 

to take decision on this. It is like environmental solutions. If you remember, when 

the issue of the Taj Mahal came, they said that the colour was changing. There 

was a policy decision taken by the Supreme Court. All the businesses which were 

there were moved out. 

 So, it was an environmental solution which the hon. Supreme Court gave. 

Will this tribunal be able to support, monitor and do a follow up? I say this 

because it is not just a case one gas leak or water getting polluted in an area. 

Suppose this happens somewhere and there is effluent coming out, should there 

not be a monitoring system? Even if you go to the court, the Supreme Court would 

monitor it, but I feel this is lacking in this Bill. This is a very important thing and 

this is more applicable to chemical zones. There are a lot of chemical zones in this 

country. If you see the State where I come from, in Maharashtra most chemical 

zones are near rivers. So, after all the pollution damages that they have caused, do 

we have an option of shifting those plants from there? Could that be an option? 

We will have to review this entirely and it is more for the chemica zones. I think 

environmental solutions are extremely crucial for this tribunal. 

 The other thing is about moulding the requirement of relief. When we talk 

about civil courts, the civil courts do not have the option of doing it. Take the case 

of Bhopal Gas Tragedy where repercussions had come out much later. Suppose 

rjs
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something happens today and you do not know what the repercussions are going 

to be for 5 or 10 years and if there is a requirement of moulding the relief, will this 

tribunal have the right to do it? That is the clarification I am looking to get from 

the hon. Minister because environment is about nature, it is not about suing one 

party or the other and the issue ending there. It is about long-term consequences 

which are going to affect the whole society. 

 Then, I would like to make a point regarding amicus curiae because these 

are environmental issues and they need very specific interventions. We need super 

speciality people to come and make interventions. So, would this tribunal, like the 

Supreme Court used its brains, help them research? Would this tribunal have this 

option which will help them study the matter about the ground reality and not just 

go by reports made by people? 

 There is one more point about strict liability about hazardous effects. There 

is no strong reaction because there are a lot of people who do a lot of business and 

they promise a lot of things. For example, as it happened in the case of Bhopal Gas 

Tragedy where they said that they considered everything and they gave an 

assurance, but always there can be freak accidents. So, when dealing with such 

cases, I feel the company has to pay for the consequent damages that they cause. 

So, there has to be extremely strict liability clause for that purpose in this Bill. 

 The other two things which are missing in this Bill are the doctrine of 

public trust and inter-generational equity. I think when these projects are taken up, 

they are long-term projects, they are not there just for 5 or 10 years, they are there 

for generations ahead and generations have paid a price because sometimes, 

people there start having upper respiratory track infections. That is the first 

reaction to air pollution and after 5 or 10 years, you realise that the entire block 

there is suffering from cancer. There have been such instances and the hon. 

Minister is very much aware of these situations. So, does the Minister think that 

this Bill has covered these issues? 
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 The last point that I would like to make is about the appointment of 

Chairperson and other Members of this Tribunal. There are a lot of Government 

people involved. Clause 5 (2) (b) says: 

“…has administrative experience of fifteen years including 
experience of five years in dealing with environmental matters in the 
Central or a State Government or in a reputed National or State level 
institution.” 
 

 If you are having 10 people, all the people could be from the 

Government and it could be a Government-dominated body. So, how are 

you going to keep a fine balance? I am not insisting that there have to be 

NGOs and I am not defending the NGOs. But you really need to have 

people who really work on the field. We have a great Minister right now 

who thinks that environment is a big deal. We all need to realize that. But 

there can be changes at all levels. The intention of the Bill is very good. But 

how are we going to make sure that the people involved in this tribunal also 

feel the same way? 

I am sure the hon. Minister will clarify these points. I thank the hon. 

Minister for bringing this Bill. We all talk about the issue of global 

warming and climate change and at least India being a participant in the 

global negotiations, I am sure, will definitely make a difference to this 

country. 
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SHRIMATI MANEKA GANDHI (AONLA): Mr. Chairman, Sir, 

environmental crimes are the most serious crimes in the world, not only 

because they hurt you immediately but they hurt all the generations to come. 

Mining, poisoning the rivers for gold panning, throwing sewage into the 

water, opening polluting industries and ignoring all the current laws 

whether from brick kilns to chemical factories, damming rivers just to give 

money to contractors, allowing inappropriate factories near forests, 

allowing inappropriate hotels outside sanctuary areas, allowing the sale of 

polluting consumer goods like firecrackers for instance, the sale of flooring 

material that have clearly come from destroying hill ranges like the 

Aravallis, the export of leather and minerals, these are genocidal crimes, no 

less than war by a few upon the whole of India. To treat them so lightly as 

civil issues rather than criminal ones and allow the polluter to pay his way, 

probably from the same money that he has earned by polluting the area, is 

cynical and shows collusion with the enemy. 

  Before I start, I am going to talk about the Minister.  The Minister is like a 

rain upon the desert as I said before.  We have waited for 20 years for a good 

minister and he and I share the same values.  We have had 20 years of contract 

driven Ministers or Ministers who did not understand what they were doing.  To 

have a person who uses his brains, which is just commonsense, is like manna on 

the desert.   However, Jairam and I share most values. 

 

13.56 hrs.  

(Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 The only difference between us is that I am so passionate about India, I 

want everything done today, yesterday and Jairam wears his passion like a cloak 

which he takes off and puts on when he changes Ministry.  I would urge him that  

he could be the best Minister in the entire Cabinet but he is in a very ticklish 

position. If he is good at his job, he has the contractor  driven lobby baying for his  
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head for more dams, more roads, more cutting of trees, more encroachment, and 

more killings and if he is bad at his job, he has the whole of India to spit on him as 

they have on environment ministers in the previous 20 years.  He has generations 

of children who will remember him as the bogeyman.  So, he is stuck between a 

rock and hard place.  In this case, he needs to wear his passion and to do things 

quickly. 

 This Tribunal does not really reflect the person that Jairam is and I am 

going to point out a few things which could make it better.  None of these things 

that I propose have come from my mind. They are the crux of 40-50 

environmental study groups that have put themselves together to see what is 

wrong with the Bill and what can make it better.   

We have had two absolutely useless Bills before this on the same lines 

which never ever matured into anything.  We need to have one good Bill.  The 

National Green Tribunal Bill 2009 that would judge environmental issues was 

introduced on 31st July 2009.  This establishment of a National Green Tribunal has 

been done for the effective and expeditious disposal of cases relating to 

environmental protection and conservation of forests and other natural resources, 

but it will have the same powers as a civil court. It will subsume various State 

level authorities that address environmental issues as well as committees created 

by the Supreme Court for that purpose.  

 It comes in response to the 186th Report of the Law Commission of India on 

the proposal to constitute under the NEAA Act 1997 for the limited purpose of 

providing a forum to review administrative decisions on environment.  

Unfortunately, the implemented NEAAs have remained dysfunctional as no 

judicial member has been appointed since 2000.  If the Minister really wanted, he 

could have made these tribunals work because it is the Executive who has made 

them fully inoperative, instead this new Bill that he is bringing in which is flawed.  

 So far as the National Environmental Tribunal Act is concerned, the 

legislation has yet to be notified after eight years.  Since it was enacted by 
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Parliament, the Tribunal under the Act is yet to be constituted.  These two 

Tribunals are non-functional and remain only on paper, in which case this is an 

important Bill.   

 If it had been conceptualized to provide safeguards to the poorest of poor 

communities in the face of a rapacious attack on their resources it might have been 

approached differently.  But it seems to be yet another mechanism to give jobs to 

bureaucrats.   

 Now, I would take its clauses one by one.  Some of the amendments have 

already been made by the Minister.  Some of them seem simply cosmetic like 

changing one year to two years. Three of them seem all right.  I would recommend 

the following: 

 The appointment of experts:  The intent of most appointed bodies can be 

judged from its composition and on that score the Bill fares poorly.  The proposed 

composition of the Tribunal follows a tried, tested and failed track.  Anybody who 

has read the Bill is bound to wonder, as did all the NGOs, whether it is meant to be 

a club for  retired IAS officers and technocrats. 

 As it stands, the expert members of the Tribunal would need 

“administrative experience of fifteen years including five years experience in 

dealing with environmental matters in the Central or State Government or in a 

reputed national or State level institution.”   
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14.00 hrs. 

This is an undisguised code for the ‘Job for the Boys’ programme that all senior 

retired bureaucrats join.  For instance, if I wanted a job in the Tribunal, I do not 

have any of these administrative experiences.  What prevents Rajendra Singh or 

Medha Patkar, or people who have actually done a huge amount of work in 

environmental protection?  They cannot join the Tribunal even though they have 

the experience, and even though they have the passion.  After all, Supreme Court 

Judges are not born knowing the law.  What they do sitting at the Supreme Court 

is to have an eye for truth, an eye for justice, and common sense which is what 

anybody working on the ground has.  But you have excluded us from this by 

saying administrative experience of 15 years, 5 years experience in dealing with 

environmental matters in the Central or State Government.  What would you count 

as experience?  Bureaucrats are changed every three years.  They are really neither 

learned nor educated in anything they do.  It is simply a matter of passing files 

around.  Why not give an appointment or the ability to get appointed, the window 

of opportunity to people who have actually worked in environmental management?   

All earlier attempts in handling environmental problems through the NEAA 

and other bodies have failed because their control was left in the hands of 

bureaucrats.  Had such appointees been competent, those Government 

Departments or institutions where they served would surely have been 

instrumental in protecting the environment, which is clearly not the case, which is 

why you need a Tribunal.  In fact, it is the colossal failure of the administration 

that has creating the compelling logic for the Tribal.   

 What would be infinitely better is for the Tribunal expert members to be of 

technical and scientific background, experts in public health, occupational health, 

social science with relevant experience in environmental and occupational health 

or with qualifications for its membership.  There is no provision in this Bill for 

ecologists, environmentalists, hydrologists and anybody from civil society or 
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NGOs who have been active in the field of environment to become a member.  

This should be changed. 

 Moreover, a Tribunal member can join a corporate house whose case he 

might have dealt with within two years of demitting office.  You have changed it 

from one year to two years.  It is a dangerous proposition that harms transparency 

and impedes Tribunal independence.  The House panel feels that judges should not 

be allowed to take up Directorship of any concern or be associated with any 

industrial house.   

 Even worse, the shortlisting of candidates will be done by the Ministry of 

Environment and Forests.  We know the kind of pressure that is put on them to 

select weak or vicious people with no integrity or value, either irrelevant retired 

bureaucrats or technocrats in search of re-employment.   

 This is what should be amended.  There should be a transparent process of 

appointment of members and Chairman.  There should be a noted environmental 

lawyer or jurist as a member.  No bureaucrats should be there as expert members.  

In fact, a specific clause that anyone working in MoEF or any Ministry whose 

decisions are subject matter before the court, cannot be included.  If we need these 

great experts, they can be called in for advice.  They can be amicus curiae if they 

like. The word ‘expert’ as qualified by the Bill is expert in science, engineering, 

technology, and having administrative experience.  Is it the only thing that makes 

you expert?  How about people who have spent their lives in the field working 

with cold logic to get justice?  The field should be open to anyone who has dealt 

with environmental matters in the field.  As I said, I, for one, would like to be a 

member.  What amendment can you put in to include people like me?  Obviously, 

by including NGOs, civil society organisations, wildlife scientists, ecologists, the 

Bill will have meaning, please amend this Bill.   
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 Then I come to the second clause, that is, restrictions on who can approach 

the Tribunal.  There is an amendment here, which is a good amendment.  It says 

that any person aggrieved including any representative body can file an 

application.  Judicial and quasi-judicial institutions cannot be strong if only a few 

people conveniently selected by the authorities are allowed to approach them.  

Moreover, since the courts have recognised that since environment falls within the 

purview of Article 21, it is clear that all persons have a duty to protect the 

environment and a corresponding right to question the adverse impact on 

environmental health.  The Bill ignores this principle. 

 In Clauses 14 to 16 it is given that the Tribunal is only allowed jurisdiction 

in those cases considered substantial.  And this word ‘substantial’ has been 

qualified to mean the community at large rather than individual or a group of 

individuals, and the damage should be grave. That is an extremely serious error.  

The Tribunal judges what is substantial without any qualification. 

 When does a group of individuals become a community? Would 50 

remaining Jarawa tribals qualify as a community or group of individuals when 

their forests are cut down by loggers?  Does the individual not deserve protection 

or does he have to wait until everyone suffers as much as him?  Leaving the 

judging of the issue to the Tribunal to decide whether the group is large enough or 

the issue is grave enough is ridiculous.  Let us suppose I live in a lane of six 

houses which has three peepal trees and a company comes in and cuts them down.  

This would seem so small to the Tribunal but it is life and death to that lane.  Also 

much of the pollution is non-point and has many sources.  So, these words – 

substantial, grave, broadly measurable – should be removed. 

 What should the Bill add?  All issues arising out of non-implementation or 

compliance of approval conditions should be a subject of the Bill.  This is one of 

the main grievances, as you have with all the mining cases that you have taken 

action on.  They take the approvals for a small patch of land and then destroy an 

RCP
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entire district as in Karnataka, Andhra and Rajasthan. You have no compliance 

mechanisms.  Why do you not make this Bill one of your instruments? 

 Why is the Bill in Clause 15 restricting itself to just providing 

compensation and perhaps restitution of property?  Does this make sense – after 

the companies have finished mining, the tribals will get some money from them 

and black empty holes in the ground laid waste as restitution?  The Bill has cut off 

prospective activity which includes environmental damage.  An amendment is 

needed here to include prospective damage rather than simply retrospective 

jurisdiction.  Has the Ministry not heard of the word ‘precautionary’ principle?  

Obviously it has because that is one of the amendments that it has brought in, and 

that is well done.  But prevention of pollution is the most important way to protect 

the country.  The Ministry has protected itself by refusing to give the Tribunal the 

teeth to challenge its decisions.  While I am fairly sure that there would be very 

little need to challenge Shri Jairam’s decisions, we have had Secretaries like 

Ghosh and Ministers like Mr. Balu and Mr. Raja and Mr. Meena and Mr. Kamal 

Nath who march to different drummers.  Therefore, the Bill should be amended to 

give it powers to review a statutory authority’s exercise of judgement.  The courts 

are subject to review of their decisions.  Why not a Ministry or an Expert 

Appraisal Committee?  Bring in an amendment for review of abuse of authority or 

failure of application of mind. Then, you will see that Government clearances will 

survive vested interests. … (Interruptions) 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude now. 

SHRIMATI MANEKA GANDHI : Sir, I am going to take ten minutes more. 

 According to Clause 15, the Tribunal can give compensation to the victim 

but it cannot quash the approval granted. Is that right?  What does this mean? So, I 

can keep giving money in the air notionally to the forest dweller but I cannot stop 

the mining licence.  In which case, what is the point of this Bill?  On the one hand, 

the Bill can give compensation to individuals; on the other hand it prevents them 

from approaching the Tribunal because the licence is made pacca.  So, basically 
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this Bill is neither fish nor fowl and will help polluters carry on their business 

while giving money to the victims.  Either the drafting is poor or this is a 

deliberate attempt to make something useless again. 

 Has the Bill got any real power? … (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

SHRIMATI MANEKA GANDHI : Sir, I am afraid, you will have to give me 

some time because this Bill is really very important. … (Interruptions)    àÉé +É£ÉÉÒ nºÉ 

ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® ãÉÚÆMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ABÉDºÉÉÒb BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ 

cè* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä* 

SHRIMATI MANEKA GANDHI : Has the Bill got any real power?  The 

proposed enactment does not have the power to stall any project that caused 

damage to environment.  It can act only when the damage is done by dealing with 

the origin of pollution.  It also fails to hold the polluting companies criminally 

liable for their acts of omission and commission such as the Bhopal’s industrial 

disaster or, God forbid, any nuclear accident.   

 One of the significant amendments proposed in the new draft is that 

decisions of the Tribunal can be challenged in the Supreme Court.  The earlier 

draft said that the Tribunal’s decisions would be final and binding.  The 

amendments still do not address some core concerns.  For instance, the Bill is 

vague about the Tribunal’s mandate and states that it will deal, as I said before, 

with substantial questions.  That means, it will only look at single point sources of 

pollution and not cases where there are multiple points. 

  Should this Tribunal not have the power to act for the protection and cancel 

environmental clearances, if necessary; provide incentives to individuals who 

work as eyes and ears to nature and wildlife? Why should it penalize alert NGOs 

and civil society for raising their voice? Should it not have the power  to  issue 

contempt of court notices to polluting companies?  

LH
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Clause 18( e) is another bizarre clause which says that among the people 

who can file for relief/compensation or settlement is " any representative body or 

organization functioning in the field of environment". This is highly problematic. 

There is no reason why only an environmental organization can file appeals before 

the Tribunal.  Why not human rights organization, public health institutions, 

labour groups or plaintiffs? Why should the ‘permission of the Tribunal' be 

needed before applications are filed  before it? 

This portion of the Bill should simply be deleted, before it heads inevitably 

towards a constitutional challenge in the Supreme Court. 

All Indians are affected by a pollution problem and when their rights are 

taken away. For instance in Kutch where companies have come and drilled deep 

wells in the ground and robbed hundreds of villages of their ground water. Is that 

not a Human Rights problem as much as environment ? If an authority takes away 

a forest and substitutes it with an iron ore company in Orissa, is that not a Human 

Rights problem? 

The rights of social organizations to approach the Tribunal should be 

expanded because at the moment the provisions are draconian. In 18(e), it is 

written:  “A number of institutions need not be 'representative' or even working in 

the field of environment and yet be concerned about environment loss.” This line 

has to be amended if justice is to be served. 

When can we approach the Tribunal? Limiting the period of accountability: 

Section 14(3) of chapter III in the Bill deals with Tribunals jurisdiction.  It reads: 

“no application for adjudication of dispute under the Section shall be entertained 

by the Tribunal unless it is made within a period of six months on the date of 

which the cause of action for such dispute first arose". 

It is not clear why there should be such a restriction. Disputes can arise at 

any time, and it is silly to expect that only those that arise in the first six months 

should be entertained by the Tribunal. The Bill is also silent on where it should 
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take disputes that rise beyond this window time.  If I miss  the six months 

window, where should I go?  

Similarly, Section 15 (3) say: "No application of grant of any compensation 

or relief or restitution of property or environment under this Section shall be 

entertained by the Tribunal unless it is made within a period of five years from 

the date on which the cause of such compensation or relief first arose". The 

adverse effects of so many public health hazards -- silicosis, asbestosis, radiation 

exposure, chemical exposure, for instance -- take more than five years to manifest 

themselves. 

Therefore, this fixed boundary of five years should be removed, or the Bill 

should specify who will be liable for adverse effects discovered beyond this time 

limit. Where should the people of Bhopal go? 

Section 16, that deals with the appellate jurisdiction of the Tribunal in the matter 

of "any person aggrieved" by orders or decisions of the Tribunal or National 

Biodiversity Authority or State Bio Diversity Board, under the stipulated 

provision of the NTG Bill, the person aggrieved can file an appeal." within a 

period of thirty days from the date, which I think, you have amended now to 60 

days, on which the order or decision or direction is communicated to him" 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude. 

SHRIMATI MANEKA GANDHI : I beg leave for another minute. 

The period of filing the appeal is too short, and should be extended to sixty 

days, as often individuals are prevented by unavoidable situations from filing 

appeals within 30 days. 

Therefore, clause 16 needs to be amended to remove or liberalize the time 
frames 

The last thing is an implicit threat to petitioners.  Section 22 (2) of the Bill 

reads: "Where the Tribunal holds that a claim is not maintainable, or false or 

vexatious, the Tribunal may make an order to award costs, including lost benefits 

due to any interim injunction." This provision, according to all the NGOs who has 
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studied it, is very discouraging. In general, the courts (Tribunal in this case) 

always have a general right to impose costs of trials and others costs upon 

petitioners or the accused. This is taken for granted.  

  There is no need to include this explicitly in Section 22(2) because it will 

deter people who are poor, concerned citizens, from bringing in any environmental 

issues before the Tribunal, fearing the imposition of heavy costs in case a claim is 

disallowed. 

In any event, the correct way to tackle this is for the Tribunal to decide 

whether prime facie the claim made by the petitioner is allowed before it, and 

whether any defendants have a fair amount of explaining to do. If this is done right 

in the beginning, there is no need for imposing any costs of trial or punitive costs 

at the end of the trial. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude. 

SHRIMATI MANEKA GANDHI : I would thank you for giving this opportunity. 

 I would like Mr. Jairam Ramesh to bring in these amendments. You and I 

are on the same side. Long after we have gone, this Tribunal might hold up to 

protect India and take some of the pressure off to make Environmental Ministers 

honest and efficient. Otherwise, there is no other protection we will have, except 

this Bill. I would urge you to accept these amendments which are in the interests 

of India.             
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gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É ]à]É (+ÉãàÉÉä½É): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®, BÉEÉàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®, <xÉ iÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉn ªÉc SÉÉèlÉÉ, cèãnÉÒ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É BÉEä 

ãÉÉJÉÉå, BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä VÉÉ ®cÉ cè* nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉÉå, =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä 

ÉÊxÉhÉÇªÉÉå ºÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 21 BÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ <x]®ÉÊ|É]ä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, VÉÉÒxÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä ABÉE cèãnÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä 

°ô{É àÉå {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ AxÉ´ÉÉªÉ®àÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-

¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ, ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÚ®MÉÉàÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÉºÉ cÉä ®cÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ nä¶É xÉä +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ xÉä, VÉ¤É +ÉÉVÉ 

MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, £ÉÚàÉÆbãÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, AxÉ´ÉÉªÉ®àÉå] {É® JÉiÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ 

cè, ABÉE ºÉàÉªÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä xÉBÉD¶Éä àÉå {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉlÉÇ xÉcÉÓ lÉÉ* ãÉÉäMÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç àÉci´É 

cÉÒ xÉcÉÓ näiÉä lÉä* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉÒ BÉEåp BÉEÉ àÉÖJªÉ ÉÊ¤ÉxnÖ cÉäiÉÉ lÉÉ* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ, 

ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉàÉZÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ =ºÉ cn BÉEÉä {ÉÉ® BÉE®BÉEä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉè® 

AxÉ´ÉÉªÉ®àÉå], <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉä ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉ {ÉÚ®BÉE, ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉ ºÉÉlÉÉÒ ºÉàÉZÉBÉE®, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉÆn® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä 

¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® SÉãÉ ®cä cé* º]ÉBÉEcÉäàÉ ´É−ÉÇ 1972 BÉEä ¤ÉÉn, ®äÉÊbªÉÉäbÉÒVÉäxÉä®Éä BÉEä 

¤ÉÉn, xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉÉå BÉEä ¤ÉÉn, nä¶É BÉEÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉn, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç ¤ÉÉn, <xÉ iÉàÉÉàÉ ÉÊxÉhÉÇªÉÉå BÉEä 

¤ÉÉn càÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉªÉä cé* <ºÉBÉEä uÉ®É <ºÉ nä¶É BÉEä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ´ÉèºÉä £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEciÉÉ cè, nä¶É BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É cè, ®ÉVªÉ BÉEÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉSÉÉxÉÉ 

cè, ®ÉVªÉ BÉEä VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉSÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÊciÉ àÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉ®BÉE cÉäMÉÉ* ªÉc àÉé +ÉÉVÉ 

ºÉàÉZÉ £ÉÉÒ ®cÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ 

¤ÉcºÉå +ÉÉªÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉBÉEä >ó{É® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ n¤ÉÉ´É cè, VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉlÉÇ{ÉÚhÉÇ £ÉÉÒ cè, <ºÉ nä¶É BÉEä 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ {É® cè* nä¶É BÉEä {ÉEÉì®äº] ÉÊàÉÉÊxÉº]® {É® iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEÉ n¤ÉÉ´É £ÉÉÒ cè* nä¶É BÉEä +ÉÆn® ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ VÉÆMÉãÉÉå BÉEä >ó{É® VÉÉä n¤ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè, +ÉÉVÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEä +ÉÆn®, UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä +ÉÆn®, =½ÉÒºÉÉ BÉEä 

+ÉÆn®, VÉÉä BÉEÉä® <Æbº]ÅÉÒ cé, VÉÉä càÉÉ®É {ÉEÉì®äº] BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® {ÉèxÉÉÒ]Åä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* VÉcÉÆ <ºÉ nä¶É 

BÉEä ãÉÉJÉÉå, BÉE®Éä½Éä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cé*  
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 àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä àÉé MÉÆMÉÉ BÉEä n¶ÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉ{ÉÖ® MÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊ¤É]Â~Ú® àÉå VÉ¤É 

àÉéxÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉä näJÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ªÉc xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc xÉnÉÒ cè* ´Éc xÉnÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, ABÉE xÉÉãÉÉ lÉÉ* ÉÊVÉºÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉ 

+ÉÉÎºiÉi´É <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå cè, ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ gÉßrÉ BÉÖEÆ£É àÉå cè, =ºÉ xÉnÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ näJÉ 

®cÉ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ABÉE {ÉÚ®É ÉÊ¤ÉãÉ VÉÆMÉãÉÉå, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ cè, c´ÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉä iÉªÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ <ºÉ 50-60 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ nÉè½ BÉEä ¤ÉÉn 

càÉxÉä BÉDªÉÉ {ÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉ JÉÉäªÉÉ? ªÉc càÉÉ®ä VÉÆMÉãÉÉå, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ cè* àÉé 

+É£ÉÉÒ VÉÉÒ®Éä +ÉÉì́ É® àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä >ó{É® ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ, àÉé =kÉ®ÉJÉÆb ºÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉÉå ºÉä VÉÉxÉ´É® +ÉÉ ®cä cé* ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <xÉ 60 ºÉÉãÉÉå àÉå, <ÆºÉÉxÉ +ÉÉè® 

´ÉÉ<ãb ãÉÉ<{ÉE, ªÉä nÉäxÉÉå ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉcÉÓ cé* ªÉä nÉäxÉÉå ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +É{ÉxÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ cé*   càÉ +É{ÉxÉä ®É<] BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ cé* =xÉBÉEä ®É<] BÉEä 

|ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÆMÉãÉÉå BÉEä VÉÉxÉ´É® +ÉÉVÉ ¶Éc®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ ®cä cé, +ÉÉÉÊJÉ® 

AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ càÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* BÉDªÉÉ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD] 

BÉE®xÉÉ càÉÉ®É {ÉEVÉÇ xÉcÉÓ cè* càÉ +É{ÉxÉä <Æ]®äº] BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉiÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE =xÉBÉEä <Æ]®äº] BÉEÉä £ÉÉÒ 

|ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*  

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* ÉÊºÉ{ÉEÇ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ 

cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä 

=kÉ®BÉEÉ¶ÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉãÉÉ àÉxÉä®ÉÒ £É]{É®ºiÉ nÉä VÉãÉÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºlÉÉÊMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 850 àÉäMÉÉ´ÉÉ] 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEnàÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä =~ÉªÉÉ cè* ABÉE xÉA ÉÊºÉ®ä 

ºÉä <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ cè, <ºÉ nä¶É BÉEÉ VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ ªÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA cè? nä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ =kÉ®ÉJÉÆb cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÆMÉÉãÉ, ÉÊ¤ÉcÉ®, 

=kÉ® |Énä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé, JÉäiÉÉÒ <ºÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè, =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® <ºÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® 

cè* ªÉc {ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ näxÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc <Ç¶´É® BÉEÉÒ BÉßEÉÊiÉ cè* <ºÉä |ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉÉ cè* <ºÉ BÉEnàÉ BÉEä 

ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* iÉÉÒºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, =ºÉ iÉÉÒºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé ºÉnxÉ àÉå +ÉVÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE càÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ àÉå xÉÉÊnªÉÉå {É® VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉxÉ ®cä cé, SÉÉcä bèàÉ BÉEä 

|ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cÉå, SÉÉcä ®xÉ +ÉÉ{ÉE ÉÊn ®ÉÒ´É® BÉEä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cÉå, <xÉ {É® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* =kÉ®ÉJÉÆb 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉä BÉEciÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cè, ´Éä vÉÉÉÌàÉBÉE =xàÉÉn BÉEÉä {ÉènÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè, iÉÉä ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +É´Éâór cÉä VÉÉAMÉÉ* àÉé 

CS
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iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä £ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå BÉEä +ÉÉMÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ cè, VÉÉä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉÚãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, =ºÉ 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä nÚÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉEèBÉD]ÉÊ®ªÉÉÆ ãÉMÉ ®cÉÒ cé, =xÉBÉEä >ó{É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ 

ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉEèBÉD]ÉÊ®ªÉÉÆ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* =xÉBÉEä 

>ó{É® £ÉÉÒ SÉèBÉE ãÉMÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä nºÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉä àÉÆVÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* {ÉcãÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ªÉc |ÉÉäÉÊ´ÉWÉxÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉàÉªÉ àÉå ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ 

ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ABÉE ¤ÉÉ® ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉcãÉä VÉÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉä 

BÉEä´ÉãÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ lÉÉÓ, =xcÉÓ BÉEÉä cºiÉFÉä{É BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® lÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ nÉªÉ®ä BÉEÉä £ÉÉÒ JÉiàÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ àÉé º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ¶ÉäbáÉÚãÉ ABÉE àÉå <xBÉEãÉÚVÉxÉ +ÉÉè® ABÉDºÉBÉDãÉÚVÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

¤ªÉÚ®ÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉä®ÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEä´ÉãÉ ºÉÆºÉn BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ºÉÆºÉn 

BÉEÉÒ {ÉBÉE½ =ºÉ {É® ¤ÉxÉÉÒ ®cä*  

 àÉcÉänªÉ, ´ÉxÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ´É−ÉÇ 1980 àÉå ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ´É−ÉÇ 1980 àÉå cÉÒ =kÉ®ÉJÉhb àÉå VÉÆMÉãÉ 

¤ÉSÉÉ+ÉÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ +ÉÉè® ÉÊSÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉÉ lÉÉ* <xÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É cÉÒ nä¶É àÉå BÉExÉWÉ´Éæ¶ÉxÉ ABÉD] 

+ÉÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ JÉ½É cÉä ®cÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ãÉÉì¤ÉÉÒ cè VÉÉä <ºÉ 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÆ®FÉhÉ ABÉD] àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ SÉÉciÉÉÒ cè* ABÉE ÉÊJÉ½BÉEÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* {ÉcãÉä àÉé £ÉÉÒ ºÉÉäSÉ ®cÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ®FÉhÉ ABÉD] àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ ªÉc OÉÉÒxÉ ]Åè¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA, 

ªÉc càÉÉ®É bèàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ nä¶É àÉå àÉÉcÉèãÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè, nä¶É BÉEä àÉÖJªÉ VÉÆMÉãÉÉå 

{É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ xÉVÉ® cè* +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 48A BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É cè ÉÊBÉE ´Éc {ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉÒ 

®FÉÉ BÉE®äMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ®SÉ {ÉEÉì®äº]ÂºÉ, VÉcÉÆ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cä cé, àÉé =ºÉ {É® ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ 

xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ càÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÆ®FÉhÉ ABÉD] àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä OÉÉÒxÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, ªÉc VÉÉä 

càÉ xÉ<Ç ÉÊJÉ½BÉEÉÒ JÉÉäãÉ ®cä cé, <ºÉºÉä BÉEcÉÓ AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉ 

cÉä* àÉéxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ¤ÉcºÉÉå àÉå ºÉÖxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉä® {ÉEÉì®äº] AÉÊ®ªÉÉ cé, VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉBÉEÇ cé*  ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉÒ {ÉÉ´É® ºÉèBÉD]® BÉEÉ n¤ÉÉ´É cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ªÉcÉÆ ÉÊVÉµÉE £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cè* BÉEcÉÓ AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE OÉÉÒxÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉEÉä®äº] BÉEÆVÉ®´Éä¶ÉxÉ ABÉD] àÉå lÉÉä½É ºÉÉ bÉªÉãªÉÚ] cÉä VÉÉA, <ºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

iÉ®c BÉEÉÒ bÉªÉãªÉÚ¶ÉxÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå càÉÉ®É ºÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ xÉäMÉäÉÊ]´É ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ*  
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 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ, BÉEÉàÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä 

ºÉÉlÉ,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É ]à]É : <ºÉ nä¶É BÉEÉä cäãnÉÒ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ näxÉä BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nä ®cÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé OÉÉÒxÉ 

ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ A´ÉÆ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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∗SHRI C. SIVASAMI (TIRUPPUR): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I thank you for 

giving me an opportunity to speak on the National Green Tribunal Bill, 2009. In 

order to ensure the growth of economy of  a country, we need to have both, 

agricultural growth and industrial growth. A country can really develop only when 

agriculture and industry grow. When industries grow, there is bound to be a 

damaging affect both on the land resources and water resources. The industrial 

waste can cause pollution in so many ways and ground water degradation is the 

worst form of it. This is a natural corollary where we get succumbed to air 

pollution, water pollution and noise pollution.  

 This Bill has been contemplated to bring certain redressal way out to those 

people and industries who are affected by pollution due to industrialization. This 

National Green Tribunal Bill is a welcome measure. This Tribunal will provide 

certain remedy to those who are affected by environmental pollution. This is an 

after-thought move extending benefit to those who suffer due to after affects. But 

it would be better we take enough of precaution and preventive measures well in 

advance so that there is not much of fallout due to pollution. Prevention is always 

better.  

 In Tamil Nadu, Tiruppur is an industrial town popular for several knitting 

industrial units.  Annually, Rs. 10,000 crore worth of foreign exchange is earned 

by the garment units. This industrial town is earning industriously this huge 

amount as foreign exchange for the coffers of our Union Government. Tiruppur, 

Karur, Erode, Dindigul, and Vellore are towns where industrial effluents from 

dyeing units and tanneries are causing great pollution and concern. But at the same  

time, we must have to come to terms with the reality that these hundreds of units 

are providing jobs to thousands of workers and lakhs of people dependent on them. 

The great threat of pollution to ground water is a hard reality. In order to get 

effluent treatment plants, that will help avoid polluting the ground water.  

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Tamil 
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We, on behalf of AIADMK, under the able guidance of our hon. chi 

Thalaivi Amma raised this issue on the floor of this House to draw the attention of 

the Government. The Government did pay heed to our demand and had set apart 

Rs. 200 crore in this year’s budget for setting up an effluent treatment plant in 

Tiruppur. I would like to record our sense of gratitude. 

Not only in Tamil Nadu, wherever we find threat to ground water potential 

due to industrial activity and effluents, the Centre must come forward to extend 

grant-in-aid to such industry to help overcome the problem of treating the 

industrial waste and effluents. This will help the country in a big way to conserve 

ground water potential without getting polluted. This will help us to overcome the 

problems that may accrue to the people which result in litigations and taking both 

the parties to tribunals that are being created through the passage of this Bill. 

If we could take enough of preventive and precautionary measures, such a 

need to knock at the doors of courts and tribunals may not arise. At this juncture, I 

would like to offer a suggestion to this Government to widen the depleting green 

cover and forest areas. We must preserve nature with its pristine glory. To achieve 

this, we need to have 33 per cent of our landmass to be covered with thick 

vegetation and forest cover. Day by day deforestation is on the increase. We must 

arrest this trend. We need to make great efforts to widen the forest cover. This can 

be achieved with the help of farmers to whom we can liberally extend grants and 

provide subsidy. If farmers are encouraged to grow fruit trees, like mango, amla, 

guava  and coconut in a big way, it would help both the ways. Thick vegetation 

will be on the increase while providing remunerative post-harvest occupation  to 

the farmers. When the cultivable lands are also diminishing because of factors like 

realty and industrial activity, this can be a viable alternative to help overcome the 

natural calamity that may befall due to inevitable pollution caused by 

industrialization.  

India is an agricultural country and hence, it would be better to go in for 

greater green cover in the vicinity of our cultivable lands. Our farming pattern 
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must change. Cultivation of crops will go on with cultivation of plants and trees, 

like mango, amla, guava and coconut. This will help us to save mother nature 

extending the much needed green cover in the country. In order to go ahead with 

this in a big way, we need to involve our farmers by offering them incentives like 

grant-in-aid and subsidies.   

When this Green Tribunal is formed, we must ensure that adequate 

protection is given to the tribal people living in the forest areas carrying on with 

their traditional occupation. Their livelihood should not get affected. They must be 

assured of their daily earning. This is very much necessary to see that those people 

who can help nature without exploiting it are protected. This Green Tribunal must 

include nature-lovers and people who have got great concern for environmental 

protection. Only then we would be able to ensure that environmental pollution and 

degradation are stalled. We must involve our people to save environment. 

With these words, I conclude and thank you. 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc (¤ÉBÉDºÉ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ  cè, {É® ¤ÉÉäãÉxÉä +ÉÉè® ºÉÖZÉÉ´É näxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ®É−]ÅÉÒªÉ cÉÊ®iÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2009 {É® ºÉnxÉ 

àÉå ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè* +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä ºÉä {ÉcãÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ <ºÉ 

nä¶É BÉEÉä ÉÊVÉºÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ´ÉºiÉÖ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ, ´Éc 

<ºÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ ®É−]Å +ÉÉè® nä¶É BÉEä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É 

ºÉnxÉ àÉå ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé*  

 àÉcÉänªÉ, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ºÉÆPÉ−ÉÇ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä SÉãÉÉ +ÉÉ ®cÉ lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä, BÉEäºÉ BÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä, +É{ÉxÉä cÉlÉÉå àÉå ãÉäxÉä +ÉÉè® àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn =ºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ 

ÉÊxÉnæ¶É lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ cÉä ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ àÉå, 15 ºÉÉãÉÉå iÉBÉE ´ÉÉ]® ÉÊ®ºÉÉäºÉæºÉ BÉEÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ®cÉ cÚÆ* VÉ¤É <ºÉ 

®É−]Å BÉEÉÒ VÉãÉ-xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ºÉ¤É-BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉÒ, àÉé =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ àÉèà¤É® lÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ ABÉE àÉÚãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {ÉÉxÉÉÒ, VÉãÉ ªÉÉxÉÉÒ ´ÉÉ]® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É <ºÉ nä¶É 

BÉEÉÒ VÉãÉ-xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, VÉ¤É ´ÉÉì]® {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä =ºÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ àÉå 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ £ÉÉÒ cè, ªÉc ´ÉÉBÉDªÉ cÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ* àÉéxÉä ãÉMÉÉiÉÉ® 10 ¤Éè~BÉEÉå àÉå, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä £ÉÉÒ <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® 

xÉcÉÓ cè, {ÉÉxÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® =tÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ +ÉÉè® ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ cè* ªÉÉÊn càÉxÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ, iÉÉä 

¶ÉÉªÉn <ºÉ nä¶É BÉEÉ £ÉãÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* VÉãÉ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå SÉÉèlÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ àÉå {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ®JÉÉ 

MÉªÉÉ cè* àÉä®É BÉElÉxÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® ABÉE AäºÉÉ ºÉ¤VÉèBÉD] cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉÉÊn {ÉÉÒxÉä 

BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä c® cÉãÉiÉ àÉå näxÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉèÉËBÉEb |ÉÉªÉ]ÉÔ càÉÉ®ä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä nÉÒ 

VÉÉA, iÉÉä ~ÉÒBÉE ®cäMÉÉ* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ºÉèÉËBÉEb |ÉÉªÉ]ÉÔ <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ BÉEÉä, lÉbÇ |ÉÉªÉ]ÉÔ <xÉVÉÉÔ BÉEÉä +ÉÉè® SÉÉèlÉÉÒ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä nÉÒ MÉ<Ç* ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cÉÒ ÉÊVÉxnÉ xÉcÉÓ ®cåMÉÉÒ, 

iÉÉä càÉÉ®ä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉäMÉÉ* ªÉÉÊn càÉxÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ºÉÖJÉÉ bÉãÉÉ, ªÉÉÊn càÉxÉä xÉÉÊnªÉÉå 
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BÉEÉä VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå àÉå BÉEèn BÉE® bÉãÉÉ +ÉÉè® ªÉÉÊn càÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cÉÒ ÉÊVÉxnÉ xÉcÉÓ ®cåMÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ´ÉcÉÓ àÉßiªÉÖ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ <BÉEÉèãÉÉèVÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* ãÉÉäMÉ, {ÉÉxÉÉÒ, xÉÉÊnªÉÉå +ÉÉè® VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå BÉEÉä näJÉ BÉE® cÉÒ +É{ÉxÉÉ 

ÉÊxÉ´ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé* <xcÉÓ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä càÉÉ®ÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÖ<Ç cè* càÉÉ®ä ºÉÉ®ä ¤É½ä-¤É½ä ¶Éc® 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä {É® cé* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ nÖnÇ¶ÉÉ cè, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ 

BÉE®xÉä SÉãÉiÉä cé, iÉÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ÉÊnàÉÉMÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ näiÉä cé* £ÉãÉä cÉÒ {ÉÚ®ÉÒ xÉnÉÒ ºÉÚJÉ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉä JÉäiÉÉå àÉå bÉãÉ näiÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä £ÉÉÒ JÉiÉ®É {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä cè*  

  ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ªÉÉÊn nÉäxÉÉå ABÉE ºÉÉlÉ xÉcÉÓ SÉãÉä iÉÉä {Éßl´ÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉÒ, =ºÉ {É® ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå 

BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®BÉEä BÉEÉä<Ç BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ* àÉxÉÖ−ªÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {Éä] £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

=ºÉBÉEÉä VÉÉÒ´ÉxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr +ÉÉè® =xxÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉä, {Éßl´ÉÉÒ BÉEÉä 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä JÉiÉ®ä àÉå bÉãÉBÉE® xÉcÉÓ* àÉé ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* xÉÉÊnªÉÉå ºÉä ¤ÉÉãÉÚ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉãÉÚ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ cè, {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊ{ÉEã]Åä¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* ªÉÉÊn càÉ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä ¤ÉÉãÉÚ BÉEÉä 

c]É ãÉå iÉÉä BÉEä´ÉãÉ BÉEÉnÉä +ÉÉè® BÉEÉÒSÉ½ ¤ÉSÉäMÉÉ* xÉÉÊnªÉÉå àÉå ¤ÉSÉÉ  BÉEÉnÉä +ÉÉè® BÉEÉÒSÉ½ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ{ÉEã]® xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉcÉÒ ºÉÉ{ÉE {ÉÉxÉÉÒ càÉÉ®É OÉÉ=hb ´ÉÉ]® cè, càÉÉ®É {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ {É® ºÉÉäSÉ 

xÉcÉÓ cÖ<Ç ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉ  àÉåå  ¤ÉÉãÉÚ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ MÉc®É ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉÉä]É<Ç ®cxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊ{ÉEã]Åä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä ¤ÉÉãÉÚ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ BÉDªÉÉ ®cxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé ABÉE-nÉä =nÉc®hÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ¶ÉÉªÉn 

+ÉxÉÖ¶ÉÉÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® VÉÉä àÉéxÉä näJÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè, BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc : àÉé +É{ÉxÉä nãÉ BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ ´ÉBÉDiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉxiÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÖBÉEÉ®É* àÉé 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä BÉEcxÉä nÉÒ VÉÉªÉä* +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉÉiÉå 

cÉåMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉÎxiÉàÉ ´ÉBÉDiÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ xÉ BÉEcä* iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ ºÉä ªÉc ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ SÉÉèlÉä 

ÉÊnxÉ £ÉÉÒ, {ÉÉÆSÉ´Éå ÉÊnxÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉcºÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ªÉÉÊn <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ{É 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ãÉÉÒÉÊVÉA* BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉäxÉä ºÉä <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ-{ÉÉÊ®´ÉvÉÇxÉ xÉcÉÓ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ªÉÉÊn 

càÉÉ®ä àÉèà¤É® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ ºÉÖxÉ {ÉÉAÆMÉä iÉÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ +ÉSUÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ àÉå JÉÉä] ®c VÉÉªÉäMÉÉ* àÉé ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 càÉÉ®É VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ¤ÉÉÉÎãàÉÉÊBÉE ]É<MÉ® |ÉÉäVÉèBÉD] cè, ªÉc ´ÉÉÌVÉxÉ {ÉEÉä®èº] cè* ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä, 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nä nÉÒ, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ 

R P Mittal
Cd. by u2) 



30.04.2010  
  

106

BÉE£ÉÉÒ ºÉéSÉÖ®ÉÒ àÉå ABÉE JÉ®{ÉiÉ´ÉÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ UÚxÉä nåMÉä* càÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ iÉånÚ BÉEÉ {ÉkÉÉ xÉcÉÓ iÉÉä½xÉä näiÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉéBÉE½Éå ºÉÉãÉÉå ºÉä ´ÉcÉÆ àÉÉ<ÉËxÉMÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* càÉxÉä {ÉEÉä®èº] ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä VÉ¤É =ºÉ {É® ®ÉäBÉE 

ãÉMÉÉ<Ç iÉÉä ´Éc +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä SÉãÉÉ +ÉÉªÉÉ* àÉä®ÉÒ ¤ÉcºÉ ºÉä àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE àÉéxÉä =ºÉ 

ºÉàÉªÉ BÉEä {ÉEÉä®èº] ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ BÉEäxpÉÒªÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä càÉÉ®ä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ¤ÉxÉä cé, =ºÉàÉå BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä, 

BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEä àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nä nÉÒ lÉÉÒ* =ºÉàÉå àÉÖZÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ VÉÉxÉÉ {É½É* ªÉÉÊn ºÉÉÒ.<Ç.ºÉÉÒ. xÉä ®ÉciÉ xÉcÉÓ nÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä càÉ =ºÉ ´ÉÉÌVÉxÉ {ÉEÉä®èº] BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ {ÉÉiÉä* 

àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÉÉÊºÉiÉ BÉE®åMÉä, ´É®xÉÉ £ÉÉ®iÉ àÉå 

¤ÉxÉä cÖA ÉÊVÉiÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé, =xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ xÉcÉÓ cé, BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè... 

      

 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉÒ*  

(Interruptions) … ∗ 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ BÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉå* ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ºÉnºªÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ cé +ÉÉè® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉÉàÉ ÉÊnªÉä cé iÉÉä ¤ÉÖãÉÉxÉÉ iÉÉä cè cÉÒ* 

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ (ZÉÆZÉÉ®{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉ{iÉÉc ºÉä ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE VÉ¤É®nºiÉ 

BÉEºÉ®iÉ BÉE®iÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉE¤É +ÉÉÎxiÉàÉ {ÉÉÊ®hÉÉÊiÉ iÉBÉE ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉcÖÆSÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

+ÉÉÎxiÉàÉ {ÉÉÊ®hÉÉÊiÉ àÉå ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <ºÉ {É® =kÉ® cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® <ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®ÉªÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ*  

 àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä BÉÖEU |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉÖEU BÉEcÚÆ, =ºÉºÉä {ÉcãÉä 2-3 ¤ÉÉiÉå àÉé ªÉcÉÆ ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cé* 

 VÉ¤É ºÉä <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ£ÉÉ® <xcÉåxÉä ºÉÆ£ÉÉãÉÉ cè, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ¤ÉÉc® £ÉÉÒ ABÉE VÉ¤É®nºiÉ SÉäiÉxÉÉ BÉEÉÒ ãÉc® {ÉènÉ cÖªÉÉÒ cè*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ BÉEÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ*  =xÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä ABÉE ºÉÆBÉEã{É ÉÊBÉEªÉÉ 

+ÉÉè® ABÉE ¤ÉÉÒ½É =~ÉªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® <xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆ*  ¤ÉÉÒ]ÉÒ ¤ÉèMÉxÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå VÉ¤É®nºiÉ cÆMÉÉàÉÉ ºÉÉ®ä nä¶É àÉå cÖ+ÉÉ*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉÒ]ÉÒ ¤ÉèMÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ*  ªÉtÉÉÊ{É <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå +É£ÉÉÒ ºlÉMÉxÉ cè*  BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå xÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  <xÉBÉEä iÉBÉEÇ BÉEÉ àÉé 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉBÉEÇ BÉEä {ÉÉÒUä VÉÉä {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ cè, =ºÉ {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä àÉé ºÉÉàÉxÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  <xcÉåxÉä 

iÉBÉEÇ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*  <xcÉåxÉä ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ*  JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉÒ VÉ¤É®nºiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ, 

<xcÉåxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ BÉEcÉÒ*  <ºÉÉÒÉÊãÉA VÉÉä ¤ÉÉÒ]ÉÒ VÉäxÉäÉÊ]BÉE cè, ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä <ºÉBÉEÉä AbÉì{] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, 

+ÉÆMÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 =xcÉäxÉå ¤ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉì]xÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉì]xÉ BÉEä ªÉÉÒãb àÉå <ºÉºÉä VÉ¤É®nºiÉ ´ÉßÉÊr cÖªÉÉÒ cè*  

ªÉc BÉEÉì]xÉ cè*  BÉEÉì]xÉ {ÉcxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, JÉÉªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè*  ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ +ÉºÉ® =ºÉ {É® £ÉÉÒ 

cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå ºÉä <xÉBÉEÉ 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEÉä-+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, VÉÉä cÉäiÉÉ cÉÒ cè*  nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉE<Ç nä¶ÉÉå àÉå VÉcÉÆ ¤ÉÉÒ]ÉÒ VÉäxÉäÉÊ]BÉE BÉEÉ, 

+ÉÉxÉÖ´ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE ¤ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ +ÉÆMÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, ´ÉcÉÆ |ÉÉÊiÉ cäBÉD]ªÉ® ªÉÉÒãb JÉÉtÉÉxxÉ, <ÆÉÊbªÉÉ ºÉä SÉÉ® MÉÖxÉÉ 

VªÉÉnÉ cè*  VÉÉä ¤ÉÉÒ]ÉÒ +ÉÉxÉÖ´ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE =i{ÉÉnxÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® ªÉä VÉÉä® nä ®cä cé, BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

|ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® =i{ÉÉnxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå SÉÉÒxÉ càÉºÉä +ÉÉMÉä cè +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉE<Ç nä¶É càÉºÉä +ÉÉMÉä cé, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® 

VÉÉä® näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  VÉÉä ¤ÉÉÒ]ÉÒ ¤ÉèMÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉì]xÉ cè, JÉÉtÉÉxxÉÉå BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå VÉÉä <xÉBÉEÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ cÉä ®cÉ 

cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ {É® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ VÉÉä® näxÉÉ SÉÉÉÊcA*   
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 ABÉE ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ {É® ¤É½É 

VÉ¤É®nºiÉ cÆMÉÉàÉÉ cÖ+ÉÉ*  VÉÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ càÉÉ®É {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå cè, <ºÉàÉå càÉBÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊxÉ¶SÉªÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå àÉå càÉÉ®ÉÒ cÆºÉÉÒ =½äMÉÉÒ, VÉèºÉÉÒ cÆºÉÉÒ +É£ÉÉÒ MãÉèÉÊ¶ÉªÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå cÖªÉÉÒ cè*  

ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä ´É−ÉÉç àÉå MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® ºÉÆ{ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉPÉãÉ VÉÉAMÉÉ*  +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ xÉä BÉEc 

ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®É ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ªÉc BÉEciÉÉ cè*  ªÉtÉÉÊ{É VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉºÉcàÉÉÊiÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ,  

ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn àÉå SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEÉ <xcÉåxÉä ¤ÉSÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ*  <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

+ÉÉxÉÖ´ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE =i{ÉÉnxÉ cè, VÉÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ cè, {ÉªÉÉḈ É®hÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ <xÉ ºÉ¤É àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

{ÉBÉE½ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {ÉBÉE½ fÉÒãÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ àÉå ãÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  àÉé nÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ àÉå |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ SÉÉ® ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]äªÉ® ´ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè, 

ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé*  càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ABÉE +ÉÉ<ÉÊbªÉãÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÚ®É càÉÉ®É £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE FÉäjÉ cè*  

=ºÉàÉå 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉEÉ®äº] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä +É£ÉÉÒ 20-21 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ cè*  càÉ <ºÉàÉå 0.04 {ÉºÉç] BÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉfÃ ®cä cé*  cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, càÉÉ®É +ÉÉÆBÉE½É BÉEàÉ cÉä, VÉ¤ÉÉÊBÉE SÉÉÒxÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, SÉÉ® ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ 

BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä*  càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä bÉÒ-{ÉEÉ®äº]Åä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉàÉå ´ÉßÉÊr cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå  

SÉÉÒxÉ BÉEä àÉÉìbãÉ BÉEÉä AbÉì{] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä àÉÉìbãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ AbÉì{] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

SÉÉÒxÉ àÉå VÉÉBÉE® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉäxÉ àÉå càÉ nÉäxÉÉå xÉä MÉãÉ¤ÉÉcÉÓ BÉEÉÒ cè, càÉ nÉäxÉÉå ABÉE ºÉÉlÉ cé, PÉå] àÉå PÉå] 

càÉxÉä ÉÊàÉãÉÉªÉÉÒ cè*  PÉå] àÉå PÉå] BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc VÉÉxÉiÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc àÉÖZÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´É¶ÉÖr ÉËcnÉÒ 

¶É¤n cè ÉÊBÉE MÉnÇxÉ àÉå MÉnÇxÉ BÉEÉä VÉÉä½ näxÉÉ, PÉå] àÉå PÉå] ÉÊàÉãÉÉxÉÉ*  +ÉÉ{ÉxÉä SÉÉÒxÉ àÉå VÉÉBÉE® <ºÉä BÉEcÉ cè, iÉÉä 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä AbÉì{] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*        

àÉé nÉä ¤ÉÉiÉå +ÉÉè® BÉEcÚÆMÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® +ÉÉ>óÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉÒ {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ cè, SÉÚÆÉÊBÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉE<Ç BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉÒ {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® 

+ÉÉªÉÉ cè* VÉ¤É ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE BÉE<Ç BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉÒ {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ cè, iÉÉä àÉÖZÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉÒ {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc +ÉÉOÉc BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉàÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉå*  

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* àÉcÉänªÉ, VÉ¤É +ÉÉ{É SÉäªÉ® {É® cÉäiÉä cé 

iÉ¤É càÉå VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉä näiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : VÉÉä ºÉàÉªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cè, =ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : ~ÉÒBÉE cè, àÉé nÉä ¤ÉÉiÉå +ÉÉè® BÉEcBÉE® ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE {É® +ÉÉ>óÆMÉÉ* 

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ºÉàÉÉSÉÉ® +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ àÉå SÉàÉMÉÉn½ 

ÉÊ´ÉãÉÖ{iÉ cÉä ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉÉãÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉ® vÉÉÉÌàÉBÉE =iºÉ´É +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® =ºÉBÉEÉ ºÉÆcÉ® 

cÉäiÉÉ cè* ªÉc ºÉÆcÉ® <ºÉÉÊãÉA cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE SÉàÉMÉÉn½ BÉEÉä àÉÉ®BÉE® ÉÊVÉiÉxÉÉ =ºÉBÉEÉ £ÉFÉhÉ BÉE®äMÉÉ, ´Éc ºÉàÉZÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE vÉÉÉÌàÉBÉE °ô{É ºÉä º´ÉMÉÇ àÉå VÉÉAMÉÉ* àÉé  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ 

àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉÚUxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä {ÉÖE]{ÉÉlÉÉå {É® {Éä½ ãÉMÉä cÖA cé* ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

{Éä½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊnxÉÉå-ÉÊnxÉ PÉ]iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* BÉÖEiÉÖ¤É àÉÉÒxÉÉ® ºÉä ºÉÉBÉEäiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉä ºÉ½BÉE VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, {ÉcãÉä 

=ºÉBÉEä nÉäxÉÉå ÉÊBÉExÉÉ®ä {Éä½ ãÉMÉä cÖA cÉäiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É nÖBÉEÉxÉå ¤ÉxÉ MÉ<Ç cé* ´Éä nÖBÉEÉxÉÉå <ãÉãÉÉÒMÉãÉ xÉcÉÓ cé, 

+ÉxÉ+ÉlÉÉä®É<Wb xÉcÉÓ cé, +ÉlÉÉä®É<Vb cé* =ºÉÉÒ iÉ®c VÉ¤É BÉEè{]xÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå  BÉEÉä<Ç {Éä½ ºÉÚJÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ 

VÉMÉc BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç nÖBÉEÉxÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè, SÉÉcä n´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ cÉä ªÉÉ {ÉEãÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ cÉä* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ¶Éc®ÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä =xcå <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉ ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ¤ÉãÉ {É® +ÉÉiÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ¶ÉÖ°ô àÉå cÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : àÉé +É£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ  ®cä cé ÉÊBÉE àÉé ÉÊ¤ÉãÉ {É® +ÉÉ ®cÉ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : àÉé ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä BÉDãÉÉìVÉ {É® +ÉÉ ®cÉ cÚÆ* 1995 +ÉÉè® 1997 BÉEä +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä 

BÉEcÉ MÉªÉÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ cè* 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEcå iÉÉä àÉé ¤Éè~ VÉÉiÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤Éè~xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉE ÉÊãÉA BÉEc ®cä cé* 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : àÉé ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉé ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE® nÚÆMÉÉ* {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉ VÉÉä {ÉcãÉä ¤ÉxÉÉA MÉA lÉä, =xÉBÉEÉ =ããÉäJÉ cè* ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 

33(1) àÉå {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä c½{ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* vÉÉ®É 33 (1) àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè -  

BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ uÉ®É, +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ 1 BÉEÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä 
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=qä¶ªÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ºÉÆºÉn uÉ®É +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉä =ºÉàÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®BÉEä ªÉÉ 

=ºÉàÉå {ÉcãÉä ÉÊ´ÉÉÊxÉÉÌn−] ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ =ºÉàÉå ºÉä ãÉÉä{É BÉE®BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® ºÉBÉEäMÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÉ´É® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEÉÒ cè* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 33(1) àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ 

ABÉE àÉå VÉÉä ºÉÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉ cé, =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ ºÉä càÉ <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®åMÉä* +É¤É iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® °ôãºÉ ¤ÉxÉåMÉä  +ÉÉè® =xÉ °ôãºÉ BÉEÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå ãÉä 

BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ {ÉcãÉä ºÉä cè, =ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ uÉ®É ãÉä ºÉBÉEä* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉààÉiÉ xÉcÉÓ cè, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ {É® º{É−]ÉÒBÉE®hÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  
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 ∗SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Respected Deputy 

Speaker Sir, today we are discussing about the National Green Tribunal Bill, 2009 in this 

august House.  I want to mention at the very outset that there are a few shortcomings in 

this Bill; it is actually lacking in certain powers.  Suppose you have a forest in front of 

your house and that is being cleared off.  There is no provision in this Bill to stop this 

deforestation beforehand.  Once an incident has already taken place, one can approach 

the tribunal, not before that.  Thus it is clear that the Bill does not provide for any 

anticipatory power.  At the most you can have a kind of post mortem but you cannot 

prevent any incident from occurring.  So there are certain anomalies here. 

 Secondly, this tribunal should be endowed with the power of contempt of 

court; otherwise the decisions of the tribunal will not be followed and 

implemented effectively. 

 Thirdly, a judge can be appointed as the chairman of the committee which 

will be constituted but there is no mention of the eligibility of other members of 

the committee.  The Government will have the sole right to select them.  And this 

will convert the committee into a state machinery.  The Government can act 

according to its own whims and fancies.  Therefore persons who are renowned 

environmentalists, jurists, experts, writers or social activists should the chosen 

impartially to carryout the functions.  The bureaucrats must not interfere in its 

functioning.  If that is not done then it will become a state – run arrangement.  

 There is a provision in the Bill whereby, within 6 months of any incident, 

appeal should be made to the tribunal.  If the matter is more important then a grace 

period of two more months will be available.  But the ground reality is something 

different.  The workers or labourers who toil hard in coal and iron mines work in 

pathetic condition in dark and damp atmosphere.  It is thus often found that after 2 

to 3 years these people fall sick, they are plagued by various diseases.  So I 

demand that the window period for appeal should be extended by at least 3 years 

instead of 6 months. 
                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Bengla.. 
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 Article 21 of the constitution confers the Right to Life upon the citizens of 

the country.  Similarly we should incorporate the Right to Clean Environment in 

this Bill.  Though it is an integral part of Right to Life, it has not been recongnised 

by the Bill under consideration. 

 Sir, it has also been said that the Tribunal Court will deal with substantially 

big cases.  So the people who are to oppose the tribunal might raise the issue of 

firstly determining whether the cases are really substantial and important or not.  

Therefore if a case goes to the tribunal, it will become highly time consuming.  

This will be a genuine  problem. 

 It is also not very clear that where will this tribunal function from.  Thus sir 

there are so many issues which need to be addressed before we go about with the 

Bill.  The issues relate to the environment, to the people of this country and are not 

to be overlooked. 

 I had a lot to say but due to paucity of time I am winding up my speech but  

would urge upon the Hon. Minister to look into these aspects sincerely.  With 

these words I thank you and conclude my speech. 
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SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Mr. Deputy-Speaker, Sir, thank you for giving 

me an opportunity to participate in the debate on the National Green Tribunal Bill. 

 I have got basically four points to make and I will try and complete this 

within the stipulated time. 

 If there is one word in this which has some significance, it is the word 

‘green’. Why was it not called ecological or ecology or environment? It is because 

‘green’ encompasses a larger meaning in this particular context. So, I welcome the 

National Green Tribunal Bill.  

 However, under clause 2 (1) (a), it is given: 

“ ‘accident’ means an accident involving a fortuitous or sudden or 
unintended occurrence while handling any hazardous substance or 
equipment, or plant, or vehicle resulting in continuous or intermittent 
or repeated exposure to death, of, or, injury to, any person or damage 
to any property or environment but does not include an accident by 
reason only of war or civil disturbance;” 

 

So, it is pertinent to note that the seemingly innocuous italicized words 

above denote that despite the worst experiences of industrial disaster, the National 

Green Tribunal Bill promotes strict liability over absolute liability that has formed 

the basis of environmental governance in India. 

 In M.C. Mehta vs. Union of India, the Oleum gas leak case, the Supreme 

Court examined the concept of strict liability as prevalent in England, laid down in 

the English case Rylands vs. Fletcher and found it to be irrelevant and 

unacceptable in the Indian context.  The Supreme Court, therefore, laid down the 

principle of absolute liability.  It is well said but I do not want to go into that 

because it will take too much of time. 

 It is, therefore, clear that the jurisprudence in this area of law has evolved to 

the extent that there are no exceptions or defences available to a hazardous 

industry when an accident occurs.  The Bill by carving out exceptions such as war 

and civil disturbance, either of which has been defined in the Bill, is seeking to 

turn the clock back on the evolution of environmental jurisprudence in India. 

parthasarathy
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 There are other issues like the substantial question relating to environment.  

I will not get into that because that has been dealt with by other Members.  What I 

would now like to take up is the recommendations of the Law Commission. 

 The recommendation of the Law Commission, at page 145 of its 186th 

Report, was that exemplary costs be awarded where the application or appeal was 

frivolous and vexatious.  Such a power might not be entirely inappropriate in a 

few cases where the suits are brought in bad faith or without credible basis.  But 

where the Tribunal has the power to impose costs for a false case, costs might 

easily be imposed merely because the Tribunal reached a different interpretation 

of the law or fact than that presented by the claimant, no matter whether it was 

filed in good faith or not.  Ordering costs against impoverished litigants will 

dissuade them and other litigants from filing claims before the Tribunal.  Such a 

power must be exercised sparingly. 

 Finally, Sir, I would like to bring to the notice of this House that the North-

East and the Eastern Himalayas is a bio-diversity hot spot.  So, in the 

implementation of this Bill and Bench has to be made available in the North-

Eastern region. 

 With these words, I thank you for giving me this opportunity. 
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SHRI BIBHU PRASAD TARAI (JAGATSINGHPUR): The aim and object of 

National Green Tribunal Bill is to dispose of cases relating to environment, 

environmental protection, conservation of forests and other natural resources 

including enforcement of any legal right relating to environment and giving relief 

and compensation for damages to persons and property.  But the form in which 

this Bill is being introduced and if it is not modified or amended then it will be 

dangerous and detrimental for the poor and tribal people. 

 The Bill clearly says that the tribunals shall not be  bound by the procedure 

laid down by the Code of Civil Procedure 1908 and shall be guided by natural 

justice.  In our country, more than 65,000 civil cases are pending before a number 

of civil courts.  What will be the fate of these cases?  What will be the fate of the 

poor farmers and tribal people who have taken shelter before the civil courts?  On 

the one hand, for industrial growth we are transferring the land to the multinational 

companies, corporate houses and industrial houses. 

  

15.00 hrs. 

 On the other hand, we evict the poor farmers and tribal people.  We have 

been cultivating the land for more than 50 to 60 years.  It is a burning issue in my 

Constituency.  More than 4000 families have been cultivating more than 10,000 

acres of barest land in Mahakalpada block of Kendrapada district.  They are 

landless and poor people.  Now the Department of Forest is taking stringent action 

against them to evict them from this land.  At the same time, in my Constituency, 

the Government has given forest clearance for the POSCO project and around 

3600 acres of forest land have been transferred to the POSCO company.  Will this 

Tribunal safeguard the interest of the poor people or will it keep the interest of the 

multinational companies and industrial houses?  Article 21 of the Constitution 

says that the right to health and environment has been construed as the right to life.  

We should think about the right to livelihood.  We should look after the livelihood 

of the poor farmers and tribals.  

Rep133_3
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 If we see the composition and structure of the Tribunal, it will have the 

retired judges of the Supreme Court as also the retired Chief Justices of High 

Courts.  If this is so, then this Tribunal will be the court of corruption.  So, we 

should see that the sitting judges should be appointed instead of retired judges. 
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SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): Sir, I thank you for giving me this 

opportunity to speak on this Bill.   

 I welcome the National Green Tribunal Bill.  Due to the recommendations 

of the Law Commission regarding environment cases, we have to dispose of these 

cases quickly.   In fact, the Green Tribunal Bill has been introduced by our 

Government.  The Tribunal gives relief and compensation for the damages to the 

persons and also for property.  This Bill deals with civil cases only.  I want to say 

that the preservation of forests is very important. 

 

15.03 hrs. 

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

 At the same time, the development work is also important.  Many 

developmental works related to forest areas are pending for a long time.  Both 

development and preservation of forests and environment are essential.   They 

must go hand-in-hand.  Then only our development can be improved.   

 I live in Western Ghat areas near Cuttivalim, Papanasam and Manimutharu.  

In these areas, once upon a time, there used to be dense forests.  People are not 

allowed to enter these areas.  No permission is given for any hydel project or road 

project.  We are waiting for a long time for construction of Papanasam-

Trivandrum link road in the Western Ghat areas.  But they have not allowed it.  

Even after that there is a heavy deterioration and depletion in the dense forest.  

What is the reason?  The anti-social elements are cutting the forests.  The Green 

Tribunal Bill must give solution to protect such forests.  I would submit that this is 

a very important point.   

 Sometimes wild animals come down from these forests and enter the 

nearby villages.  They damage the cultivable crops.  The farmers depend upon 

cultivation of banana, sugarcane and various other crops.  
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People are cultivating various crops.  It is causing more damage to the crops.  The 

Bill must give protection to the people and also to the crops.  At the same time, 

nowadays, in most of the States, ground water is getting affected due to 

environmental pollution.  This results in industries causing more damage to it.  

About 30 per cent of the water is damaged due to this problem. This is very 

important as drinking water is very essential for the society.  

 The  UN Summit was held in Copenhagen and our hon. Minister and Prime 

Minister attended it. The Western countries are trying to politicise the matter.  Our 

hon. Minister told that environmental protection at the global level should be done 

by a scientific approach and not by politicising it since the Western countries are 

trying to politicise the issue and suppress the developing countries.   

This Bill is welcomed by all of us as it seeks to preserve our forests and it 

brings forward speedy and swift remedy in environmental cases.  I hope it will 

give more protection to people in this environmental scenario.   

          

Usha
ama subbu-cd, 
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SHRI CHARLES DIAS (NOMINATED):  Mr. Chairman, I am thankful to you for 

giving me an opportunity to speak on this Bill. 

 The National Green Tribunal Bill, 2009 is introduced in this august House 

for effective and expeditious disposal of cases relating to environmental protection 

and conservation of forests and other natural resources including enforcement of 

any legal right relating to environment, giving relief and compensation for 

damages to persons and property. 

 I understand that we are framing this Bill in accordance with the intentions 

of the United Nations Conference on the Human Environment held in Stockholm 

in 1972 and also in tune with the decisions taken at the United Nations Conference 

on Environment and Development held in Rio de Janeiro in 1992. 

 In the proposed Bill, clause 14 of Chapter III provides for the Tribunal, and 

jurisdiction over all civil cases where a substantial question relating to 

environment is involved. Such question arises out of the implementation of the 

enactments specified in Schedule I, which include the Water (Prevention and 

Control of Pollution) Act, 1974, the Water (Prevention and Control of Pollution) 

Cess Act, 1974, the Forest (Conservation) Act, 1980, the Air (Prevention and 

Control of Pollution) Act, 1981, the Environment (Protection) Act, 1986, the 

Public Liability Insurance Act, 1991 and the Biological Diversity Act, 2002. 

 The primary function of the Tribunal, as per this Bill, is to hear the disputes 

arising out of the questions referred to in sub-section 1, that is, when violation is 

taking place on the seven Acts mentioned in Schedule I.   

Clause 15 mentions about relief and compensation to the victims of 

pollution and other environmental damage arising under the enactments specified 

in Schedule I. 

 Clause 16 empowers an aggrieved person to prefer an appeal within 30 

days from the date on which the order or decision or direction is communicated to 

him, in matters mostly affecting the Acts mentioned in Schedule I. 
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 At the first instance, I have to congratulate the hon. Minister for taking a 

bold step in providing some provisions to book the persons or establishments who 

violate the Acts in Schedule I mentioned in the Bill.   Also, the Bill provides scope 

of compensation for the people who suffer by the above violations. But, Sir, I have 

my own doubts about the achievement of protection of our trees, forests, rivers 

and the greenery by this Bill. 

 What are all the actions proposed to be taken against the State Governments  

and industries for not planting trees in the stipulated area as a pre-condition for 

granting permission to construct dams or establishing factories? 

What is the present situation in our cities? Most of the cities and towns are 

now becoming concrete jungles. The FAR is a rule applicable practically only to 

poor people; so also the CRZ stipulations are blatantly violated and huge buildings 

have come up near the sea-shore and riversides. Only the poor people are denied 

permission to construct their houses near the sea sides. In my place Ernakulam, 

near the major port of Cochin, in the reclaimed portion of the marine-drive close 

to the sea, huge buildings have come up in a row and not even leaving space to 

pass breeze from sea. This has practically suffocated this city.  Complaints and 

suggestions have been filed with the authorities but all these have been ignored. 

By destroying the trees and greenery, our cities are losing their lungs. 

I would request the hon. Minister that this Bill should provide clauses to 

file complaints before the proposed Tribunal, against the above violations of using 

and misusing of public land by City Corporations, Municipalities and Panchayats, 

only to construct huge concrete structure not leaving space at least up to 20 per 

cent of the total area, to provide parks and public places where trees have to be 

planted in such a way to have lung-space for providing oxygen to people. The 

city-forests of European countries are good example for this. 

There is one more point. This Bill should also have clauses to take action 

against the persons who damage partially or fully the trees planted near public 

roads and other public places. 

Usha
d. by c3 



30.04.2010  
  

121

Sir, considering the vast nature of our country, sittings of the Tribunal are 

to be conducted region-wise so as to facilitate  to attend hearings by the aggrieved 

people who cannot afford to travel much distances. 

I now come to the last point. I understand that clause 34 of this Bill 

empowers the Central Government to make rules by notification in the official 

Gazette for carrying out the provisions in this Bill. It further enumerates the 

matters for which the Central Government may make rules by the consent of each 

House of Parliament. I would request the hon. Minister to provide clauses in this 

Bill to achieve our goal of protecting our environment in an effective manner. I 

hope the hon. Minister will consider the above suggestion. 
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DR. PRASANNA KUMAR PATASANI (BHUBANESWAR): Mr. Chairman, Sir, 

I am grateful to you for giving me the time to speak on this Bill. The time is very 

short. Certainly, I will conclude my speech within three minutes.   

 I am adoring the greatest topic laid before this House for discussion by our 

hon. Minister. He is a knowledgeable Minister. He is a philanthropist and he 

knows the history of the  environment of my  State. 

 I would like to draw the kind attention of the hon. Minister to the fact that  

when the individual tree is green, the jungle is green. When the individual society 

is healthy, the entire country is healthy. If you are cutting a tree, you are cutting 

the jungle. According  to the evolution process of Darwin theory, when the tiger is 

killed, you cannot protect the tiger. When you are cutting the tree, when you are 

cutting the jungle, you are cutting the throat of the human beings. When the tiger 

is killed, when the day it is being published globally, to save  the tiger, we have to 

protect the forests and the jungle is to be saved. The animal kingdom cannot be 

protected unless and until the jungle is protected. The day when we are inhaling 

oxygen, when we are consuming it daily, when we are exhaling carbon-di-oxide, 

the trees are exhaling more oxygen to save human life. So, trees are our friends 

and gods. When the law is enacted in this august House, if somebody is killed and 

annihilated or butchered, the law is applicable under Section 302. There are 

advocates. They can plead and get a person released under culpable homicide. In 

the same way, when a tree is killed, you have to apply the same law. By that, it 

will create the awareness and nobody will go to cut the tree.  That should be the 

law to a cutter who is cutting the tree. When a tree is cut and killed, thousands of 

birds are also killed. When the tree is killed, the entire animal kingdom is killed. 

 In our tradition, in our Puranam, Alayam, Karunalayam, Namami, Bagavad 

Padam, Sankaram, Lok Sankaram, we are invoking the holy traditional masters to 

protect the life of the tree. Man is a tree and tress is a man! 
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 If the life of elephants is protected, the entire animal kingdom will be 

protected. You might have seen Konark. There were about one lakh elephants and 

our King also presented one lakh elephants as you could see from the Mahabharata 

where there is evidence of it. There is not time. Otherwise I would have quoted it. 

You can see the title of Gajapati was conferred upon only Lord Jagannath. But you 

see the number of elephants present in my State now. It is about 2,000 or 3,000. 

Why is it declining? If you cannot protect our elephants and if you cannot protect 

our tigers, you cannot protect the precious wildlife. So, when this Bill is passed, I 

appeal to the Government that just as we apply Section 302 of the IPC when a man 

is killed, we should apply Section 302 even when animals are killed and when 

trees are cut. By that you can save the animal kingdom and our forests. 

 With these words, I conclude.  
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SHRI BHAKTA CHARAN DAS (KALAHANDI): Mr. Chairman, Sir, I support 

the National Green Tribunal Bill, 2009. Our UPA Government has brought this 

Bill in the interest of environment and the suffering tribal people dwelling in the 

forest region. The Congress Party has always been conscious enough to bring this 

kind of legislations as in the case of the Forest Conservation Act of 1980 during 

Indiraji’s period, the declaration of Ganga Cleaning Programme during Rajivji’s 

period and even the Prime Minister Dr. Manmohan Singh has also taken up the 

Ganga Cleaning Programme. 

 This Bill clearly states that the decision would be taken by the majority and 

naturally when the majority takes the decision, nobody can tamper the decisions 

taken in the interest of environment. In our country, we have seen that there have 

been many instances of blind and brutal mining and there have been no 

compensatory plantations, with the result the ecological imbalance has gone to the 

extent of causing global warming and now we are all expressing our concern about 

climate change situation. 

 This Bill states very clearly that both the offences committed by the 

companies and offences committed by the Government departments would be 

covered. I have recently pointed out some of the violations committed by some 

companies to the hon. Minister of Environment and Forests and he has taken a 

very serious view on this matter and I thank the hon. Minister for that. I have been 

fighting an environment battle for the last six years to save the Niyamgiri Hills. 

There have been series of violations committed by the State Government and some 

private companies. In spite of the clearance given by the hon. Supreme Court of 

India about a year back, just because of the directive given by the Supreme Court 

to the Ministry of Environment that they have to look into the environment aspect 

and then give the clearance, the hon. Minister Shri Jairam Ramesh has not yet 

given clearance for mining of bauxite in Niyamgiri Hills. About 8,000 primitive 

tribals and more than a lakh of people sustain their livelihood out of traditional 

earning from this forest region which is spread over 240 sq. km. in Raigada, 
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Gajapati and Kalahandi districts of Orissa and this forest has about 26,000 plants. 

There are a lot of animals and medicinal plants in this forest. The hon. Minister 

has taken a very serious view of this issue and he has not yet given clearance. I 

would urge upon the Minister and the Government not to give forest clearance and 

the Government of Orissa may be asked to go for some other substitute. 

 Sir, there has been blind and brutal mining in Orissa.  My brother friend 

raised the matter that the Ministry of Environment has given clearance to the 

Pasco Company.  Sir, in that area the greenery is not involved there, the forest is 

not there.  It is only cultivable land and the Government has sold away that land to 

the Pasco Company.  So, Environment Ministry is not held responsible for this. 

 Sir, in Orissa, we are poor in every sense.  There is a lot of poverty, infant 

deaths, child selling, starvation deaths and we are in back bench in every field.  

There has not been progress, there has not been mindful industrialisation in true 

sense… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please do not disturb him. 

SHRI BHAKTA CHARAN DAS : Sir, the Government has been busy in signing 

the MoU.  You can calculate how many trees have been felled in Orissa during the 

last ten years tenure of the present State Government.  The environmental damage 

is caused to the highest extent by our State Government in Orissa.  It is totally 

ignored.  Our tribal people could not make any appeal before anybody, but I think, 

the tribals have got the right now to make their appeal before this Green Tribunal 

to save their forests, save their sustainability and save their future. 
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SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Thank you, Mr. 

Chairman, Sir.  I rise to support the National Green Tribunal Bill 2009.  The Bill 

seeks to create special courts for environmental matters.  The Bill has come to this 

House after thorough scrutiny by the Parliamentary Standing Committee.  I 

appreciate the efforts put in by the Environment Minister to bring in this Bill under 

the guidance of the hon. Prime Minister, Dr. Manmohan Singh Ji and the UPA 

Chairperson, Shrimati Sonia Gandhi Ji.  Sir, it is always ‘better late than never’.   

 The Bill consists of five Chapters.  The Bill consists of elaborate details.  I 

thank the officials for producing a comprehensive Bill.  The Tribunal will consist 

of both judicial and subject expert members.  The Government should not 

compromise on the integrity, honesty and qualifications of the judicial and expert 

members. 

 Another important thing is that the Tribunal will hear only substantial 

questions relating to environment which affect the community at large and not just 

individuals or groups of individuals or cause significant damage to the 

environment and property or cause harm to public health.   

 Here I would like to submit that the criteria to determine what a substantial 

question related to the environment are open to interpretation.  There is an 

apprehension that the Bill may reduce access to justice in environmental matters 

by taking away the jurisdiction of civil courts.  All cases under laws mentioned in 

the Bill will now be handled by the Tribunal which will initially have Benches at 

only five locations.   

 I would request the hon. Minister to consider setting up of a Bench at 

Vijayanagram, Andhra Pradesh as it is blessed with a lot of thick forest coverage 

and it is a Scheduled Area.  There is ample greenery.  It is the most backward 

district in coastal Andhra Pradesh and it is a tri-State junction, that is, to Orissa, 

Chhatisgarh and Madhya Pradesh.  This should be the norm for setting up of 

Tribunals at five locations.  I would request the hon. Minister once again to 

consider this. 
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 The Bill does not give the Tribunal jurisdiction over some laws related to 

the environment.  The qualifications of the judicial members of the Tribunal are 

similar to that of the National Environmental Appellate Authority.  The 

Government has been unable to find qualified members for the national 

Environment Appellate Authority for the past three years.  I wonder how they 

would find qualified members for the Green Tribunal. 

 The Bill gives option to the Government to appoint members with 

administrative experience as expert members instead of specialization in 

environment.  The Bill does not mention the minimum number of members of the 

Tribunal and also does not mention the composition of the Selection Committee 

for selecting members.  For example, some other laws that establish tribunals 

specify the persons who shall decide or be consulted.  May I know whether any 

woman Members are proposed to be nominated in the Selection Committee for 

selecting Members?  The Bill states that the order of the Tribunal shall be final 

and contains no provision for appeal.  I feel that the citizens must be given an 

opportunity to go and appeal in the Supreme Court. 

 Finally, it has been mandated that if we cut one tree, we have to plant four 

trees.  This has to be implemented carefully.  Wherever construction of buildings, 

national highways is going on, it has to be stipulated that they have to plant trees 

to maintain ecological balance.  So far as tanks and ponds are concerned, the 

Government should give priority to plant more trees to strengthen and increase the 

ground water and also put an end to encroachments on ponds and lakes.  This will 

help in environmental protection and conservation of forests to a great extent.  

There is a need to draw up a comprehensive plan for planting trees.  This will be a 

future asset for our country.  So far as scheduled areas are concerned, there is a 

need to pay more attention because the tribals depend to a large extent on the 

forest produce.  This will also help us in reducing global warming.  There is a need 

to involve Interior Tribal Development Agency.  Local bodies and panchayats 

should be involved in this social responsibility.  There is a need to involve NGOs, 
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Revenue Department, police and local bodies in protecting our environment and 

conservation of forests. 

 On the whole, this Bill is a good piece of legislation.  I hope the Minister 

will clarify the points raised by me.  Once again, I extend my full support to the 

Bill.   

 

MR. CHAIRMAN : The hon. Minister may kindly reply. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT AND 

FORESTS (SHRI JAIRAM RAMESH): Mr. Chairman, Sir, I believe you want to 

start the Private Members’ Business at 3.30 p.m.  I cannot finish this in 10 minutes. 

MR. CHAIRMAN: It all depends on how brief you are. 

SHRI JAIRAM RAMESH: I can respond to this on Monday.  I have absolutely no 

problem in doing it, but I do not want to rush the reply.  If you can give me 20 

minutes, I will do it today.  Otherwise, I will do it on Monday.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, please do not disturb.  The Parliamentary 

Affairs Minister may kindly respond. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Sir, the Minister 

has responded to it that he will do it on Monday. 

MR. CHAIRMAN: So the reply will be on Monday. 

 The discussion on this Bill is complete.  We will now take Private 

Members’ Business.   

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ):  àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè*  

MR. CHAIRMAN: Hon. Minister, since three minutes are there, you can just 

initiate the reply. 

SHRI JAIRAM RAMESH: Sir, if you want, I will try to finish in the next 15 

minutes.  If you can give me 15 minutes.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please do not disturb now. 
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… (Interruptions) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Sir, I would request the indulgence of the 

House for 20 minutes; let us conclude this because we have very few days left; 

otherwise we will have to finally extend the Session.  So, we have to complete 

some legislative business.  We will have to take it to Rajya Sabha… (Interruptions) 

SHRI JAIRAM RAMESH: Sir, I will finish in 15 minutes.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: If the House agrees, the hon. Minister will start his reply and 

complete it within 15 minutes. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : xÉcÉÓ* 

MR. CHAIRMAN: Rules are clear; that is why the House has to agree.  Please sit 

down.   

… (Interruptions) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé, ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊxÉ{É]ÉxÉä cé* càÉ =ºÉàÉå £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ ãÉä ãÉåMÉä* ªÉä 

°ôãºÉ cé*  

MR. CHAIRMAN: The House is supreme.  Please sit down now. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É :  àÉcÉänªÉ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* AäºÉä àÉÖZÉä ¤Éè~xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉiÉ 

BÉEÉÊcªÉä* àÉé xÉcÉÓ ¤Éè~ÚÆMÉÉ, {ÉcãÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä*  

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ : °ôãÉ ´Éä´É cÉä VÉÉiÉä cé* 

MR. CHAIRMAN: What have you to say?  

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É :  àÉcÉänªÉ, càÉxÉä °ôãºÉ {ÉfÃä cé* +ÉÉ{É ¤Éè~xÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®ä cé? 

 àÉcÉänªÉ, ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ 26, xÉ ºÉnxÉ BÉEÉä xÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ näiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä MÉè® 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉ BÉEÉ ®É<] cè, ´Éc =ºÉàÉå <xµÉEÉäSÉ BÉE®ä* VÉ¤É ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉÒ xÉcÉÓ cè iÉÉä +ÉÉ{É ºÉnxÉ ºÉä BÉEèºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ãÉä ®cä cé? ªÉc BÉEcÉÓ xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ cè, ªÉc ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉàÉªÉ ãÉåMÉä iÉÉä nÚºÉ®É ÉÊnxÉ nåMÉä* +ÉÉ{É 

+ÉÉVÉ {ÉÚ®É ºÉàÉªÉ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä càÉå càÉÉ®É fÃÉ<Ç PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  +ÉÉvÉÉ PÉÆ]É ¤ÉÉn iÉBÉE ºÉÉfÃä Uc ¤ÉVÉä iÉBÉE SÉãÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É :  xÉcÉÓ, +ÉÉ{É Uc ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉvÉÉ PÉÆ]É ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉªÉä*  
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gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  SÉÉ® ¤ÉVÉä ºÉä ºÉÉfÃä Uc ¤ÉVÉä iÉBÉE SÉãÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ fÃÉ<Ç PÉÆ]ä cé* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É :   +ÉÉ{É Uc ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉn ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉªÉä* |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® càÉ xÉcÉÓ 

UÉä½äMÉä* ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ BÉEciÉÉ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè?  

MR. CHAIRMAN : You have now made your point.  Please sit down.   

 Hon. Members, as I said earlier, if the House agrees, I will allow the hon. 

Minister to give his reply and pass this Bill.  Now, I would like to take the sense of 

the House. 

… (Interruptions) 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  ªÉÉÊn ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ BÉEÉÒ VÉMÉc {ÉÉèxÉä SÉÉ® cÉä VÉÉiÉä cé, iÉÉä ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ 15 ÉÊàÉxÉ] ¤ÉfÃÉ nåMÉä* 

|ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ fÉ<Ç PÉh]ä BÉEÉ cÉÒ iÉÉä cè* <ºÉºÉä BÉDªÉÉ {ÉEBÉEÇ {É½xÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ 

VÉÉxÉä cé* ªÉÉÊn <xcå +É£ÉÉÒ {ÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä càÉå ºÉè¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉBÉE® 7 BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ 13-14 iÉÉ®ÉÒJÉ iÉBÉE ãÉä 

VÉÉxÉä {É½åMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : +ÉÉ{É 9 ¤ÉVÉä ºÉä 7 ¤ÉVÉä iÉBÉE ¤ÉèÉÊ~A, càÉ iÉèªÉÉ® cé* ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ 

ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä ºÉä U& ¤ÉVÉä iÉBÉE cÉÒ ®ÉÊJÉA* U& ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ABÉE PÉh]É ªÉÉ nÉä PÉh]É ¤ÉcºÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA, càÉ iÉèªÉÉ® cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ºÉnºªÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

ÉÊ¤ÉãÉ {É® ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Let it go on record that Shri Hukumdeo 

Narayan Yadav does not want to proceed with this Bill.  … (Interruptions)   Let it 

go on record that this is the cooperation from the hon. Members in passing this 

legislation and go ahead. … (Interruptions) AäºÉÉ BÉE®åMÉä iÉÉä BÉEÉä{É®ä¶ÉxÉ BÉEcÉÆ cè* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä 

BÉEä´ÉãÉ 15 ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ BÉEc ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä 15 ÉÊàÉxÉ] iÉÉä <ºÉàÉå cÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnA cé* +ÉÉ{ÉºÉ àÉå BÉEÉä<Ç 

iÉÉä ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN:  I have already said this.  I think, the sense of the House is for 

the reply of the hon. Minister now.  So, I would request the hon. Minister to start 

his reply now. 
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… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Please do not disturb now.  Now,  the hon. Minister. 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT AND 

FORESTS (SHRI JAIRAM RAMESH): Mr. Chairman, Sir, I will try my best to 

finish my reply in the quickest possible time so that the Private Members’ 

Business can start at the quickest opportunity. 

 Sir, 24 hon. Members have presented their views, spread over a three-day 

period.  Broadly, the idea of having a National Green Tribunal has been supported.  

There have been some criticisms in respect of many of the provisions of the Bill, 

which I will respond to as quickly as I can. 

 Before I respond to the criticisms, I would like to mention that the National 

Green Tribunal Bill is one element of a revised or a reformed or a re-structured 

approach to environmental governance.  On the one side, we need an effective 

Environmental Protection Authority that actually monitors compliance, that 

ensures implementation of laws, and on the other side, you have the National 

Green Tribunal Bill which deals with the civil dimensions of implementation of 

these laws.  So, the National Green Tribunal Bill is not an answer to the problems 

of environment and forest.  It provides an opportunity for people to claim civil 

damages arising out of the non-implementation or the wrong implementation of 

the laws relating to environment and forest.  So, do not see this in isolation.   

 In the monsoon Session of Parliament, I hope to bring forward a legislation 

to establish a National Environmental Protection Authority.  The National 

Environmental Protection Authority will be charged with the responsibility of 

ensuring proper implementation of the laws relating to environment and forest.  

And a part of the implementation is to provide an opportunity for individuals of 

our country to claim civil damages out of the non-implementation of the laws.  So, 

there is a judicial dimension to governance.  There is an Executive dimension to 

governance.  This Bill deals only with the judicial dimension.   

 Sir, many Members have criticized the Bill for many of its provisions.  Let 

me say straightaway that I am going to bring forward ten amendments today, 
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which will take care 90 per cent of the problems that have been expressed by the 

hon. Members. 

 The most important amendment that I am going to bring forward is an 

amendment to Clause 18 (2) (e), which will provide an opportunity for any 

individual, for any citizen of India to approach the National Green Tribunal.  This 

was the criticism that was made; that it does not provide an opportunity for 

individuals and it provides a limited access.  But I am going to bring forward this 

amendment today to Clause 18 (2) (e) which will expand the definition of ‘persons 

aggrieved’.  So, any person aggrieved can approach the National Green Tribunal. 

 Sir, the second important criticism that was mentioned was that this Bill 

does not have the foundational principles, which should govern its functioning.  

That is why I am going to amend Section 19(a), which will bring principles of 

sustainable development. Precautionary principles, polluter pays principles, 

intergenerational equity, will all be part of this Amendment. 

 The third important Amendment that I am going to bring forward is that 

this Act  will come into force simultaneously.  It would not be Section by Section. 

The entire Act will come into force at one go.  This was also a criticism that had 

been made by  some hon. Members.  

 The fourth Amendment that I propose to bring forward is that the decisions 

of the National Green Tribunal can be appealed in the Supreme Court. So, 

anybody who is aggrieved by the decision of the National Green Tribunal can go 

to the Supreme Court.  Mr. Rajiv had raised this issue that suppose this Tribunal 

gives a decision  against community rights, and the Bill as it stood  today, there 

was no appeal against that decision. But the Amendment I am going to bring 

forward to Section 21 will provide for an appeal to the Supreme Court on any 

decision of the National Green Tribunal.   

 The fifth Amendment is about the place of sitting.  We did not specify the 

territorial jurisdiction.  We are now going to specify the territorial jurisdiction in 

the Amendment as well. 
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 The sixth Amendment relates to the number of members, the judicial 

members, the expert members. We will have  a minimum of 10 judicial members, 

a minimum of 10 expert members; and not exceeding 20.  We specified that in the 

Act itself. 

 The seventh important Amendment I am going to bring forward is the 

Amendment, which will enable a deadlock to be broken so that we give the 

Chairperson of the Tribunal, the authority to break the deadlock in case there is a 

deadlock. 

 Then, I am going to bring forward some other Amendments in order to 

maintain the integrity and the credibility of the Tribunal. 

 Sir, these Amendments, which I will propose at the end of my speech today, 

will, I believe, go a long way in assuaging the concerns of many hon. Members. 

 I would just like to deal with two or three significant criticisms that have 

been made that are not dealt with in these Amendments. I propose to come back to 

these criticisms in the rules that we will frame.  The rules will be framed; they will 

be put on our website; they will be laid on the Table of the House; and the hon. 

Members of Parliament will have every opportunity of responding to these rules. 

So, I will not do anything without parliamentary approval of the rules that will 

govern this Act. 

 Sir, there was a criticism  that Schedule (1) of this Bill will give an 

opportunity for the Government to amend these Acts.  That is the complete 

misreading of Schedule (1).  There are seven laws in Schedule (1).  We are not 

going to amend any law in Schedule  (1).  Please be under no fear on this. There is 

not going to be amendment of the Forest Conservation Act or amendment of  

Environment Protection Act, 1986.   Schedule (1) only lists those Acts  for which 

the National Green Tribunal has jurisdiction.  What we are saying is that we can  

expand Schedule (1) or delete Schedule (1)  by the Government and we will lay 

that decision on the floor of the House.  We do not want to amend the Act every 

time we want to do it. We want to add or delete by notification.  Of course, we 
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will be laying that notification on the Table of the House. So, it is wrong as Mr. 

Mangani Lal Mandal was trying to say or some other Members were saying that  

this gives the power to the Government to amend the Act.  No.  We are not going 

to amend any Act in Schedule (1).  Schedule (1) only says that these are the Acts 

for which the jurisdiction of the National Green Tribunal applies. 

 Sir, there was also some criticism  of one year and five years saying: “in 

Bhopal, the effects are long-ranging and why are we limiting to five years”.  I will 

clarify this.  In the rules, it will be five years from the date the injury begins to 

manifest itself and the cause is attributable to the environmental damage.  I will 

make this very clear in the rules. The hon. Members should not have any fears on 

this score.   

 As far as members are concerned, we will have a Selection Committee. 

This Selection Committee will ensure that this does not become a parking place 

for retired civil servants. This is a fear that has been expressed, and I assure the 

hon. Members that we will have a transparent Selection Committee. 

Environmentalists, people with background in environment, will be made 

members of the National Green Tribunal. Activists may not be members but if 

activists have the requisite educational qualifications, I do not see any reason why 

an activist should be debarred from being a member of the National Green 

Tribunal.  

 So, I think regarding the rules, many of the rules that will govern the 

selection of members will be made clear, and I can assure the hon. Members that 

we will not be found wanting on this score. 

 One or two other criticisms have come. How is this different from the 

previous National Environment Tribunal? I want to make it clear that the National 

Environment Tribunal of 1995 dealt only with hazardous chemical substances. It 

had limited scope whereas this National Green Tribunal deals with Water Act, Air 

Act and Environment Protection Act. It deals with the Forests Conservation Act. It 

also deals with the Biological Diversity Act. So, its scope is much larger. All that I 
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am trying to accomplish by having the National Green Tribunal is to provide an 

opportunity for people, who feel aggrieved by the non-implementation of these 

laws, to seek civil damages, to go to the National Green Tribunal and we have 

specified that the National Green Tribunal should give a decision normally within 

six months. 

 So, we are trying to bring this. There are 5,600 cases in our judiciary today 

relating to environment. I am sure the number of cases will increase. We need 

specialised environmental courts. The Supreme Court has said this. The Law 

Commission has said this. India will be one of the few countries which will have 

such a specialised environmental court. I believe Australia and New Zealand are 

the two countries that have such specialised tribunals. I think India would be one 

of the few countries to have a specialised environment tribunal. 

 I want to assure the hon. Members that let us give this National Green 

Tribunal a try. If, after a couple of months, we feel the need for amending some of 

the provisions, we will come back to Parliament. I have a completely open mind 

on this. But I believe it is important to set a beginning, to start the process and give 

this National Green Tribunal an opportunity to perform. I will stop here. 

I have also said in the past and I want to repeat it here that my intention is 

to locate the National Green Tribunal in Bhopal, not in Delhi. I do not want to 

create another Delhi-based institution. I want to locate it in Bhopal because 

Bhopal was the scene of the humanity’s worst industrial environmental tragedy in 

1984 and by locating the National Green Tribunal in Bhopal, I think our 

Government and our Parliament would be showing some small sensitivity to that 

great tragedy. We can never obliterate that tragedy from our memories but by 

setting the National Green Tribunal in Bhopal, I think we would send a signal that 

we mean business. It will have four Benches in different parts of the country. We 

will expand the number of Benches depending on the generosity of my senior 

colleague, the Minister of Law, who has just walked in and is sitting right next to 

me. 
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We will follow a circuit approach so that access is not difficult for ordinary 

people. People will not come to courts. Courts will go to people. I assure you this. 

Tribunal will go to the people. People will not come to the Tribunal. I want to 

assure this and give it a chance. If, at the end of one year, I am proved wrong, I 

will come back to Parliament, if I am still in this post, and come for the 

amendment. 

I think I have kept my time. 

So, with these few words, I would now urge the hon. Members to extend 

their full support to the National Green Tribunal Bill. 

          

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN :  Please sit down. Nothing should go on record. 

(Interruptions) …∗ 

MR. CHAIRMAN: You can meet him later. There is no time. 

The question is: 

“That the Bill to provide for the establishment of a National Green 
Tribunal for the effective and expeditious disposal of cases relating 
to environmental protection and conservation of forests and other 
natural resources including enforcement of any legal right relating to 
environment and giving relief and compensation for damages to 
persons and property and for matters connected therewith or 
incidental thereto, be taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

 

 

                                                 
∗ Not recorded 
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MR. CHAIRMAN  The House shall now take up clause-by-clause consideration 

of the Bill.  

 Clause 2 Definition 

 

 

MR. CHAIRMAN : Hon. Member Shri M.B. Rajesh, are you moving your 

amendments? 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Yes, Sir. I beg to move : 

 “Page 3, line 14,-- 

 for “other than” 

 substitute “including””     (48) 

 “Page 3, omit lines 20 and 21.”    (49) 

MR. CHAIRMAN : I shall put Amendment Nos. 48 and 49 moved by Shri M.B. 

Rajesh to the vote of the House.  

The amendments were put and negatived. 

MR. CHAIRMAN : The question is : 

 “That Clause 2 stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

Clause 2 was added to the Bill. 

---  

 Clause 3 Establishment of Tribunal 

 

MR. CHAIRMAN : Shri Rajesh, are you moving your amendment? 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Yes, Sir. Since this is a very important 

amendment, I am seeking a clarification. This is an amendment regarding setting 

up of Green Tribunal Benches in every State.  

SHRI JAIRAM RAMESH : Sir, I cannot give an assurance on this. All I can say is 

that depending on the workload, depending on the cases that come to the National 
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Green Tribunal, we have an open mind on expanding the number of Benches as 

far as the National Green Tribunal is concerned.  

SHRI M.B. RAJESH : Sir, I beg to move : 

 “Page 3, line 36,-- 

 after “Act” 

insert “and there shall also be established a bench of the National 
Green Tribunal in every State.””    (50) 

 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É: àÉÖZÉä ¤ÉéSÉäWÉ ¤ÉfÃÉxÉä àÉå BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® BÉEäºÉäWÉ +ÉÉAÆMÉä, +ÉMÉ® <ºÉàÉå ´ÉBÉEÇãÉÉäb 

¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä àÉé +É{ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä VÉ°ô® MÉÖWÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉè® ¤ÉéSÉäWÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®å*    

MR. CHAIRMAN : I shall put Amendment No. 50 moved by Shri M.B. Rajesh to 

the vote of the House.  

The amendment was put and negatived. 

MR. CHAIRMAN : The question is : 

 “Clause 3 stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

Clause 3 was added to the Bill. 

--- 

Clause  

 Clause 4 Composition of Tribunal 

 

Amendments made: 

  Page 3, line 39,-- 

 for  “such number of full time Judicial Members”, 

 substitute “not less than ten but subject to a maximum of twenty 
 full time Judicial Members.”    (4) 
 

 Page 3, line 41,-- 
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 for “such number of full time Expert Members”, 

 substitute “not less than ten but subject to maximum of twenty 
 full time expert Members.”     (5) 
 

 Page 4, for lines 1 and 2, substitute— 

 “(3) The Central Government may, by notification, specify 
the ordinary place or places of sitting of the Tribunal, and the 
territorial jurisdiction falling under each such place of 
sitting.”                                                                   (6) 

 

 Page 4, for lines 7, substitute— 

 “matters [including the circuit procedure for hearing at a 
place other than the ordinary place of its sitting falling within 
the jurisdiction referred to in sub-section (3)], pertaining to 
the applications and appeals;”.                       (7) 

 

 Page 4, after line 9, insert— 

 “Provided that the number of Expert Members shall, in 
hearing an application or appeal, be equal to the number of 
Judicial Members hearing such application or appeal; 
 
(d) rules relating to transfer of cases by the Chairperson from 
one place of sitting (including the ordinary place of sitting) to 
other place of sitting.”          (8) 

  

         (Shri Jairam Ramesh) 

 

MR. CHAIRMAN : Hon. Member Shri Rajesh, are you moving your amendment? 

SHRI M.B. RAJESH : Yes, Sir. I beg to move :  

 “Page 3, after line 42,-- 

insert “Provided that the Expert Members shall include social 
scientists with specialization in or familiarity with the enviro-
occupational health aspects and shall be appointed in 
consultation with the State Governments”.”           (51) 
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MR. CHAIRMAN : I shall put Amendment No. 51 moved by Shri M.B. Rajesh to 

the vote of the House.  

The amendment was put and negatived. 

MR. CHAIRMAN : The question is : 

 “That Clause 4, as amended, stand part of the Bill.” 
The motion was adopted. 

Clause 4, as amended, was added to the Bill. 

---  

Clause 5 

 Clause 5 Qualifications for 
appointment of 

Chairperson, Judicial 
Member and Expert 

Member 
 

Amendment made: 

 Page 4, line 29,-- 

 for “one year”, 

 substitute “two years”.     (9) 

    

        (Shri Jairam Ramesh) 

MR. CHAIRMAN : The question is : 

 “That Clause 5, as amended, stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

Clause 5, as amended, was added to the Bill. 

Clauses 6 to 14 were added to the Bill. 

---  



30.04.2010  
  

142

 

 Clause 15 Relief, Compensation and 
restitution 

 

MR. CHAIRMAN : Shri Rajesh, are you moving your amendment? 

SHRI M.B. RAJESH : Yes, Sir. I beg to move : 

 “Page 6, omit lines 36 to 42.”     (52) 

 

MR. CHAIRMAN : I shall put Amendment No. 52 moved by Shri M.B. Rajesh to 

the vote of the House.  

The amendment was put and negatived. 

MR. CHAIRMAN : The question is : 

 “That Clause 15 stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

Clause15 was added to the Bill. 

---  

Clause 16 

 Clause 16 Tribunal to have appalat 
jurisdiction 

 

Amendments made : 

 Page 7, line 6,- 

 for “2009” 

 substitute “2010”.      (10) 

 

 Page 7, line 9,- 

 for “2009” 

 substitute “2010”.      (11) 
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 Page 7, line 12,- 

 for “2009” 

 substitute “2010”.      (12) 

 

 Page 7, line 15,- 

 for “2009” 

 substitute “2010”.      (13) 

 

 Page 7, line 18,- 

 for “2009” 

 substitute “2010”.      (14) 

 

 Page 7, line 21,- 

 for “2009” 

 substitute “2010”.      (15) 

 

 Page 7, line 24,- 

 for “2009” 

 substitute “2010”.      (16) 

 

 Page 7, line 26,- 

 for “2009” 

 substitute “2010”.      (17) 

 

 Page 7, line 31,- 

 for “2009” 

 substitute “2010”.      (18) 

 

 Page 7, line 34,- 
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 for “2009” 

 substitute “2010”.      (19) 

 

        (Shri Jairam Ramesh) 

 

MR. CHAIRMAN : Hon. Member Shri Rajesh, are you moving your amendment? 

SHRI M.B. RAJESH : Yes, Sir. I beg to move : 

  “Page 7, omit lines 30 to 32.”   (53) 

MR. CHAIRMAN : I shall put Amendment No. 53 moved by Shri M.B. Rajesh to 

the vote of the House.  

The amendment was put and negatived. 

MR. CHAIRMAN : The question is : 

 “That Clause 16, as amended, stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

Clause 16, as amended, was added to the Bill. 

  

 Clause 17 Liability to pay relief or 
compensation in certain 

cases 
 

Amendment made: 

 Page 8, after line 4, insert— 
 

“(3) The Tribunal shall, in case of an accident, apply 
the principle of no fault.”.                            (20) 
 
                  (Shri Jairam Ramesh) 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That clause 17, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 17, as amended, was added to the Bill. 
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 Clause 18 Application or appeal to 
Tribunal 

 

Amendments made:  

Page 8, for lines 16 and 17, substitute – 

“(e) any person aggrieved, including any 
representative body or organisation; or”.                 (21) 

 
 Page 8, line 22,  
  omit “,with the permission of the Tribunal”.            (22) 
 
        (Shri Jairam Ramesh)  

MR. CHAIRMAN: The question is :  

“That clause 18, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 18, as amended, was added to the Bill 

Clause 19 was added to the Bill. 
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Motion Re: Suspension of Rule 80(i) 

SHRI JAIRAM RAMESH: Sir, I beg to move: 

“That this House do suspend clause (i) of rule 80 of Rules of 
Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha in so far as it 
requires that an amendment shall be within the scope of the Bill and 
relevant to the subject matter of the clause to which it relates, in its 
application to the Government amendment No. 23 to the National 
Green Tribunal Bill, 2009 and that this amendment may be allowed 
to be moved.” 

 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That this House do suspend clause (i) of rule 80 of Rules of 
Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha in so far as it 
requires that an amendment shall be within the scope of the Bill and 
relevant to the subject matter of the clause to which it relates, in its 
application to the Government amendment No. 23 to the National 
Green Tribunal Bill, 2009 and that this amendment may be allowed 
to be moved.” 

The motion was adopted. 

 

  New Clause 19A Tribunal to apply certain 
principles 

 

Amendment made: 

 Page 9, after line 20,  insert – 
 
“Tribunal to    19A. The Tribunal shall,  while passing any order or 
apply certain   decision or award, apply the principles of sustainable  
principles.      development, the precautionary principle and the 

polluter pays principle.”.                                       (23) 
 
        (Shri Jairam Ramesh) 
 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That new clause 19A be added to the Bill.” 

The motion was adopted. 

New clause 19A was added to the Bill. 
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  Clause 20 Decisions to be taken by 
majority 

 

Amendment made:  

 Page 9, for line 21, substitute— 
 
“Decision to  20. The     decision     of   the Tribunal by majority of  
be taken by  Members shall be binding:  
majority.   

Provided that if there is a difference of opinion 
among the Members hearing an application or appeal, 
and the opinion is equally divided, the Chairperson 
shall hear (if he has  not heard earlier such application 
or appeal) such application or appeal and decide: 
 
 Provided further that where the Chairperson 
himself has heard such application or appeal along 
with other Members of the Tribunal, and if there is a 
difference of opinion among the Members in such 
cases and the opinion is equally divided, he shall refer 
the matter to other Member of the Tribunal who shall 
hear such application or appeal and decide.”.          (24) 
 
       (Shri Jairam Ramesh) 

MR. CHAIRMAN: The question is :  

“That clause 20, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 20, as amended, was added to the Bill 

 

  Clause 21 Finality of order 

 

Amendment made: 

 Page 9, for line 22, substitute— 
 
“Appeal to  21. Any person aggrieved by any award, decision or  
Supreme Court. order of the Tribunal, may, file an appeal to the 

Supreme Court, within ninety days from the date of 
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communication of the award, decision or order of the 
Tribunal, to him, on any one or more of the grounds 
specified in      section    100 of the    Code  of    Civil  

5 of 1908. Procedure, 1908: 
 
 Provided that the Supreme Court may, entertain 
any appeal after the expiry of ninety days, if it is 
satisfied that the appellant was prevented by sufficient 
cause from preferring the appeal.”.                        (25) 
 

        (Shri Jairam Ramesh) 
 

MR. CHAIRMAN: The question is :  

“That clause 21, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 21, as amended, was added to the Bill 

 

  Clause 22 Cost 

 

MR. CHAIRMAN: Shri M.B. Rajesh, are you moving your amendment? 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Yes, Sir.  

 I beg to move: 

“Page 9, omit  lines 25 to 28.”           (54) 

  

MR. CHAIRMAN: I shall now put Amendment No. 54 moved by Shri M.B. 

Rajesh to the vote of the House.  

The amendment was put and negatived. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That clause 22 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 22 was added to the Bill. 

Clauses 23 to 25 were added to the Bill. 

sahani
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  Clause 26 Offences by companies 

 

MR. CHAIRMAN : Mr. Rajesh, are you moving amendment No. 55? 

SHRI M.B. RAJESH : Sir, this amendment is about awarding maximum 

punishment of life imprisonment. We have the experience of Bhopal tragedy. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please give him time to think about it? 

SHRI M.B. RAJESH: Sir, the hon. Minister, in his reply, has referred to Bhopal 

tragedy. To deal with these types of cases, we should make a provision for 

awarding maximum punishment of life imprisonment. The present term of 

punishment is only for three years. It is not sufficient and that is why I want to 

move this amendment. 

 Sir, I beg to move: 

 “Page 10, after line 40,-- 
  

insert “(3) Notwithstanding anything in sub-sections (1) and 
(2), the Tribunal may award maximum punishment of life 
imprisonment in cases where it deems fit and may also 
terminate or suspend contracts.”  (55) 

 

MR. CHAIRMAN: I shall now put amendment No. 55 to clause 26 moved by Shri 

M.B. Rajesh to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That clause 26 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 26 was added to the Bill.  

Clause 27 was added to the Bill. 
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  Clause 28 Bar of jurisdiction 

 

MR. CHAIRMAN: Are you moving amendment No. 56, Mr. Rajesh? 

SHRI M.B. RAJESH : Sir, since the hon. Minister himself has brought the 

amendment to protect the right to appeal to the Supreme Court, I am not moving 

this amendment. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That clause 28 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 28 was added to the Bill. 

Clauses 29 to 31 were added to the Bill. 

 

  Clause 32 Act to have overriding 
effect 

 

MR. CHAIRMAN: Are you moving the amendment, Mr. Rajesh? 

SHRI M.B. RAJESH : Sir, I beg to move: 

“Page 11, after line 46,-- 
 

insert “Provided that the provisions of this Act shall be in 
addition to and not in derogation of the Scheduled Tribes and 
Other Traditional Forest Dwellers (Recognition of Forest 
Rights) Act, 2006, the powers under the Sixth Schedule to the 
Constitution and the Panchayats (Extension to Scheduled 
Areas) Act, 1996 and in case of any conflict, the later Acts 
shall prevail.” (57) 

 

MR. CHAIRMAN: I shall now put amendment No. 57 to clause 32 moved by Shri 

M.B. Rajesh to the vote of the House.  

The amendment was put and negatived. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That clause 32 stand part of the Bill.” 
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The motion was adopted. 

Clause 32 was added to the Bill. 

Clause 33 was added to the Bill. 

  Clause 34 Power to make rules 

 

Amendment made: 

 “Page 12, after line 20, insert— 

“(ca) the transfer of cases by the Chairperson from one place of 

sitting (including the ordinary place of sitting) to other place of 

sitting;” (26) 

(Shri Jairam Ramesh) 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That clause 34, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 34, as amended, was added to the Bill. 

Clauses 35 and 36 were added to the Bill. 

 

 

  Clause 37 Repeal and savings 

 

Amendments made: 

 Page 13, line 25,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010”. (27) 

 

 Page 13, line 32,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010”. (28) 
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 Page 13, line 39,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010”. (29) 

(Shri Jairam Ramesh) 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That clause 37, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 37, as amended, was added to the Bill. 

 

Schedules I and II 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That Schedules I and II stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Schedules I and II were added to the Bill. 

 

Schedule III 

Amendments made: 

 Page 17, line 11,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010” (30) 

 

 Page 17, line 14,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010” (31) 

 

 Page 17, line 16,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010” (32) 
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 Page 17, line 18,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010” (33) 

 

 Page 17, line 29,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010” (34) 

 

 Page 17, line 31,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010” (35) 

 

 Page 17, line 38,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010” (36) 

 

 Page 17, line 40,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010” (37) 

 

 Page 18, line 7,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010” (38) 

 

 Page 18, line 8,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010”  (39) 

 

 Page 18, line 15,-- 
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 for “2009”, 

 substitute “2010”  (40) 

 

 Page 18, line 17,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010”  (41) 

 

 Page 18, line 25,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010”  (42) 

 

 Page 18, line 27,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010”  (43) 

 

 Page 18, line 30,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010”  (44) 

 

 Page 18, line 35,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010”  (45) 

 

 Page 18, line 36,-- 

 for “2009”, 

 substitute “2010”  (46) 

(Shri Jairam Ramesh) 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That Schedule III, as amended, stand part of the Bill.” 
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The motion was adopted. 

Schedule III, as amended, was added to the Bill. 

 

 

  Clause 1 Short title and 
commencement 

 

Amendments made: 

 Page 2, line 4,-- 

 for “2009” substitute “2010”. (2) 

 

 Page 2, for lines 5 to 9, substitute— 

“(2) It shall come into force on such date as the Central government 

may, by notification in the Official Gazette, appoint.” (3) 

(Shri Jairam Ramesh) 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That clause 1, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 1, as amended, was added to the Bill. 

  

 16.00 hrs. 

Enacting Formula 

Amendment made:  

 Page 2, line 1, -- 

 for “Sixtieth” substitute “Sixty-first”.    (1) 

 

(Shri Jairam Ramesh) 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That Enacting formula, as amended, stand part of the Bill.” 

Suresh
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The motion was adopted. 

The Preamble and the Long Title were added to the Bill. 

The Enacting Formula, as amended, was added to the Bill. 

MR. CHAIRMAN: The Minister may now move that the Bill, as amended, be 

passed. 

 

SHRI JAIRAM RAMESH: I beg to move: 

 “That the Bill, as amended, be passed.” 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That the Bill, as amended, be passed.” 

The motion was adopted. 
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16.01 hrs. 

PRIVATE MEMBERS' BILLS - Introduced 

MR. CHAIRMAN : Now the House shall take up Private Members’ Business. 

Introduction of Bills. 

 Item No.17  Shri Khagen Das  --  not present. 

Item No. 18  Shrimati Supriya Sule. 

 

16.01½ hrs. 

(i) TWO CHILD NORM BILL, 2009∗ 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for promotion of two child norm to control population 

in the country and for matters connected therewith. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for promotion of two 
child norm to control population in the country and for matters connected 
therewith.” 

The motion was adopted. 
 
SHRIMATI SUPRIYA SULE : I introduce the Bill. 

 

16.02 hrs. 

(ii) COMPULSORY REGISTRATION OF MARRIAGES BILL, 2009* 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the compulsory registration of all marriages 

solemnized in the country and for matters connected therewith or incidental 

thereto. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 30.04.10 
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“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the compulsory 
registration of all marriages solemnized in the country and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 
The motion was ado  pted. 

 
SHRIMATI SUPRIYA SULE : I introduce the Bill. 

  
 
 

16.02½ hrs. 
(iii) INDIAN MEDICAL COUNCIL (AMENDMENT) BILL, 2009∗ 

(Insertion of new section 23 A) 
 

SHRI VARUN GANDHI (PILIBHIT): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Indian Medical Council Act, 1956. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Indian 
Medical Council Act, 1956.”  

 
The motion was adopted. 

 

SHRI VARUN GANDHI : I introduce the Bill. 

 

MR. CHAIRMAN: Item no. 21 Shri G.S. Basavaraj  --  Not present.  
                                Item no. 22 Shri G.S. Basavaraj  --  Not present. 
 

16.03 hrs. 

(iv) PROHIBITION ON USE OF CASTE OR RELIGIOUS TITLE BILL, 2009* 

SHRI L. RAJAGOPAL (VIJAYAWADA): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to prohibit the use of caste name or title relating to caste or religion as prefix 

or suffix with names by the citizens and for matters connected therewith or 

incidental thereto. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 
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“That leave be granted to introduce a Bill to prohibit the use of caste name 
or title relating to caste or religion as prefix or suffix with names by the 
citizens and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 
The motion was adopted. 

 

SHRI L. RAJAGOPAL : I introduce the Bill. 

 

 

 

16.03½ hrs. 
 

(v) PREVENTION OF INSULTS TO NATIONAL HONOUR 
(AMENDMENT) BILL, 2010∗ 
(Insertion of new section 2 A) 

 
SHRI L. RAJAGOPAL (VIJAYAWADA): I beg to move for leave to introduce a 

Bill further to amend the Prevention of Insults to National Honour Act, 1971. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Prevention 
of Insults to National Honour Act, 1971.” 

 
The motion was adopted. 

 
SHRI L. RAJAGOPAL : I introduce the Bill. 

 

16.04 hrs. 

(vi) ABOLITION OF CHILD LABOUR BILL, 2010* 

SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to abolish child labour in the country and for matters connected 

therewith. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 
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“That leave be granted to introduce a Bill to abolish child labour in the 
country and for matters connected therewith.  

  

The motion was adopted. 
  

SHRI ADHIR CHOWDHURY : I introduce the Bill. 

 

 

 

MR. CHAIRMAN: Item No. 27, Shri N.S.V. Chitthan. 

 

 

16.04½ hrs. 

(vii) ERADICATION OF UNEMPLOYMENT BILL, 2010∗ 

SHRI N.S.V. CHITTHAN (DINDIGUL): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for eradication of unemployment by ensuring employment to the 

youth and payment of unemployment allowance to the unemployed and for 

matters connected therewith. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for eradication of 
unemployment by ensuring employment to the youth and payment of 
unemployment allowance to the unemployed and for matters connected 
therewith. “ 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI N.S.V. CHITTHAN : I introduce the Bill. 

 
 

 

  

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 30.04.10 

S Ramaswamy
d. By o3 



30.04.2010  
  

161

16.05 hrs. 

(viii) ANTI-HIJACKING (AMENDMENT) BILL, 2010∗ 

(Insertion of new section 4A) 

 SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Anti-Hijacking Act, 1982. 

MR. CHAIRMAN : The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Anti-
Hijacking Act, 1982.” 

The motion was adopted. 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : I introduce the Bill. 
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16.05½ hrs. 

(ix) VICTIMS OF NATURAL CALAMITIES (REHABILITATION AND 
FINANCIAL ASSISTANCE) BILL, 2010∗ 

 
SHRI N.S.V. CHITTHAN (DINDIGUL): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for the rehabilitation and financial assistance to the victims of 

natural calamities and for matters connected therewith. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
rehabilitation and financial assistance to the victims of natural 
calamities and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI N.S.V. CHITTHAN : I introduce the Bill. 

 

16.06 hrs. 

(x) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2010* 

(Amendments of article 85) 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL : I introduce the Bill. 
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16.06½ hrs. 

(xi) PRICE CONTROL BILL, 2010∗ 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the constitution of a Commission for determining 

the prices of all consumer and industrial goods and for matters connected 

therewith. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a Commission for determining the prices of all 
consumer and industrial goods and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL : I introduce the Bill. 

 

16.07 hrs. 

(xii) INDIGENT PERSONS WELFARE BILL, 2010* 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the welfare of indigent persons and for matters 

connected therewith. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the welfare 
of indigent persons and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL : I introduce the Bill. 

 

MR. CHAIRMAN: Dr. Sanjeev Ganesh Naik  - Not present. 
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16.07½ hrs. 

(xiii) BAN ON WITCHCRAFT BILL, 2010∗ 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ °ô{É àÉå VÉÉnÚ-]ÉäxÉÉ {É® 

{ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for ban on 
witchcraft in any form in the country.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

16.08 hrs. 

(xiv) FARMERS (OLD AGE PENSION) BILL, 2010* 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): I beg to move for leave to introduce a Bill to 

provide for old age pension to small and marginal farmers and for matters 

connected therewith or incidental thereto. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for old age 
pension to small and marginal farmers and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI P.T. THOMAS : I introduce the Bill. 

 

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 30.04.10 
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16.08½ hrs. 

(xv) INDIAN PENAL CODE (AMENDMENT) BILL, 2010∗ 

(Insertion of new section 335A) 

SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Indian Penal Code, 1860. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Penal Code, 1860.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI ADHIR CHOWDHURY : I introduce the Bill. 

 
 

 

16.09 hrs. 

(xvi)PERSONS LIVING BELOW POVERTY LINE (IDENTIFICATION) BILL, 

2010* 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®c ®cä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*   

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the setting 
up of a Board for identification of persons living below poverty line 
and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 30.04.10 
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16.09½ hrs. 

(xvii) VOLUNTARY ORGANISATION (REGULATION) BILL, 2010∗ 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É ]à]É (+ÉãàÉÉä½É): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º´ÉèÉÎSUBÉE ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ 

iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for recognition 
and regulation of voluntary organizations and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É ]à]É : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ  +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉiÉ 

      gÉÉÒ ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ  +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉiÉ 
      gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉMÉ´ÉÉãÉ*  
16.10 hrs. 

(xviii) AGRICULTURAL AND PROCESSED FOOD PRODUCTS EXPORT 
DEVELOPMENT AUTHORITY (AMENDMENT) BILL, 2010* 

(Amendment of Section 4 etc.) 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® |ÉºÉÆºBÉßEiÉ JÉÉtÉ =i{ÉÉn 

ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1985 àÉå +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Agricultural and Processed Food Products Export Development 
Authority Act, 1985” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 30.04.10 

Kona Madhusudana Rao
d by p3 
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16.11 hrs. 

COMPULSORY VOTING BILL, 2009 – Contd. 

 

MR. CHAIRMAN: Now, we will take item No. 41 – Compulsory Voting Bill for 

consideration and passing. 

 Shri Arjun Ram Meghwal. 

 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ 

VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ uÉ®É {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäxÉä ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå BÉE<Ç 

¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ ABÉE ºÉÉlÉ nÚ® cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ* VÉèºÉä àÉºÉãÉ {ÉÉ´É® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ nÚ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ* vÉxÉ ¤ÉãÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ´ÉÉäÉË]MÉ 

BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ cÉäiÉÉ cè, ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ nÚ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ 

+ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉ¤É ´ÉÉäÉË]MÉ BÉE®xÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä =xcå BÉEc ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®É ´ÉÉä] iÉÉä {É½ MÉªÉÉ 

cè, <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ*  

 

16.12 hrs. 

(Shri Inder Singh Namdhari in the Chair) 

 ªÉc ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå SÉÖxÉÉ´É |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ ãÉà¤ÉÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ãÉà¤ÉÉ 

<ÉÊiÉcÉºÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊnxÉä¶É MÉÉäº´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉäBÉE® <ºÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä ~Æbä ¤ÉºiÉä àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊnxÉä¶É MÉÉäº´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç VÉ¤É +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ 

nä¶É àÉå BÉE<Ç iÉ®c BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ lÉÉÓ* nä¶ÉBÉEÉãÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊxÉhÉÇªÉÉå àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäiÉä ®cä cé* 

ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉàÉÉxÉä àÉå ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ VÉ¤É ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, iÉÉä =ºÉä {ÉÉMÉãÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä cÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä bÆbÉ SÉãÉÉªÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè +ÉÉè® |ÉäÉÎBÉD]BÉEãÉ 

£ÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè*  

  +ÉÉVÉ càÉ ºÉnxÉ àÉå iÉÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä àÉÖJªÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÖBÉDiÉ 

SÉÉ´ÉãÉÉ ºÉÉc¤É xÉä àÉnÖ®è àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉäÉË]MÉ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE xÉcÉÓ cè* ´Éc ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊnxÉä¶É MÉÉäº´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ c´ÉÉãÉÉ näiÉä cÖA BÉEc ®cä lÉä* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc iÉªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 



30.04.2010  
  

168

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ* +ÉMÉ® AäºÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE nä¶É ºÉä BÉE<Ç 

¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ nÚ® cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* àÉÖZÉä JÉÖn BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É ®cÉ cè +ÉÉè® àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ 

´ÉÉäÉË]MÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ ´Éä ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé iÉÉä =xcå BÉEc ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ´ÉÉä] iÉÉä {É½ MÉªÉÉ cè ªÉÉÉÊxÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ´ÉÉä] bÉãÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 +ÉMÉ® ´ÉÉäÉË]MÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉä VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä VÉÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ näMÉÉ, =xÉBÉEÉÒ BÉE<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ 

cé +ÉÉè® {ÉÉäÉÊVÉÉÊ]´É {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] £ÉÉÒ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé * ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc 

|ÉäÉÎBÉD]BÉEãÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <iÉxÉÉ ¤É½É nä¶É cè +ÉÉè® <iÉxÉä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ cé, BÉEèºÉä <ºÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE BÉE<Ç ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉäÉË]MÉ ®É<] {ÉEåbÉàÉå]ãÉ ®É<] BÉEÉ cxÉxÉ cè* ´ÉÉä] näxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ÉÊºÉÉẾ ÉãÉ 

®É<] xÉcÉÓ cè* ºÉxÉÂ 2004 àÉå <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ ¤ÉSÉÉÒ ÉËºÉc ®É´ÉiÉ xÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

´ÉÉäÉË]MÉ cäiÉÖ MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

 =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É MÉÉäº´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cÖA, ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE xÉcÉÓ cè* 

BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE xÉcÉÓ cè BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ BÉEiÉÇBªÉ xÉcÉÓ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, MÉÖVÉ®ÉiÉ cÉ<ÇBÉEÉä]Ç xÉä VÉÉä VÉVÉàÉå] ÉÊnªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉäÉË]MÉ 

BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ :  ´Éc ãÉÉäBÉEãÉ-¤ÉÉìbÉÒVÉ àÉå BÉEÉÒ lÉÉÒ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : cÉÆ, SÉÖxÉÉ´É iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ cè xÉÉ* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ :  ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ xÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ BÉEcÉÆ +ÉÉªÉÉ cè? 

´Éc ÉÊ¤ÉãÉ ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ xÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* VÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå iÉBÉEÇ näiÉä cé, ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä ¤É½ä 

nä¶ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE xÉcÉÓ cè* àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ BÉEiÉÇBªÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* +ÉiÉ& àÉÉèÉÊãÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ SÉÉcä iÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉE®ä, ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®ä* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉÉ 

iÉÉä xÉèMÉäÉÊ]´É ´ÉÉä] BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä xÉä] ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ãÉÉÒ, àÉéxÉä ªÉcÉÆ VÉÉä ÉÊb¤Éä] cÖ<Ç, 

=ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ <Æ{ÉEÉäàÉç¶ÉxÉ ãÉÉÒ* ªÉc VÉÉä iÉÉÒxÉ àÉÖqä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ´Éä <xcå 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc ®cä cé*  

 +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå VÉÉä àÉÖqä cé, àÉé =xcå ªÉcÉÆ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ãÉÉMÉÚ 

cÉäxÉä ºÉä ´ÉÉä] |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉÉä] |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉä* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉMÉ ãÉåMÉä* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 32 nä¶ÉÉå xÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +É{ÉxÉÉ ãÉÉÒ cè* 

<ºÉàÉå ¥ÉÉVÉÉÒãÉ VÉèºÉÉ nä¶É £ÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉä BÉE<Ç ¤ÉÉiÉÉå àÉå ºÉàÉÉxÉiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉàÉÉxÉ ´Éc nä¶É £ÉÉÒ ¤É½É 
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d. by q 



30.04.2010  
  

169

nä¶É cè, VÉxÉºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ cè* +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ, <]ãÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¥ÉÉVÉÉÒãÉ VÉèºÉä nä¶É xÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ +É{ÉxÉÉ ãÉÉÒ cè* <ºÉºÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊnxÉ +É{ÉxÉÉ<Ç VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤Éèb-

|ÉèÉÎBÉD]ºÉäVÉ VÉèºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* BÉÖEU ãÉÉäMÉ nÉ°ô ¤ÉÉÆ]iÉä cé, BÉÖEU ãÉÉäMÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉÉÆ]iÉä cé, =ºÉºÉä 

UÖ]BÉEÉ®É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* vÉxÉ¤ÉãÉ, ¤ÉÉcÖ¤ÉãÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÉç BÉEä ´ÉÉä] ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® 

ºÉàÉÖnÉªÉ uÉ®É ´ÉÉä] näxÉä BÉEä £ÉªÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉcÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ càÉ näJÉå iÉÉä 

¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä FÉäjÉ cé VÉcÉÆ 40-50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉä] cÉÒ {É½iÉä cé*  

 +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå, ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ÉÊVÉãÉä àÉå, OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 95 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

´ÉÉä] {É½ä, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] näxÉÉ SÉÉciÉä cé* AàÉ{ÉÉÒ BÉEä SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå ´ÉÉä] BÉEàÉ {É½iÉä cé, 

AàÉAãÉA BÉEä SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå £ÉÉÒ ´ÉÉä] BÉEàÉ {É½iÉä cé, BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè, <ºÉ {É® càÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè? àÉéxÉä 

¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ´ÉÉä]®Éå ºÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ näiÉä cé, VÉèºÉä +ÉÉàÉÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ - ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É +ÉÉ<Ç-

BÉEÉbÇ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ* AäºÉä cÉÒ BÉÖEU =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ cé VÉÉä PÉ® ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä* BÉÖEU AäºÉä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉ<xÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, BÉÖEU BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ VÉÉAÆMÉä, ´ÉÉä]®-+ÉÉ<Ç-BÉEÉbÇ näJÉåMÉä ªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç 

|ÉÚ{ÉE näJÉåMÉä, ´Éc xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉMÉ® SÉãÉä MÉªÉä +ÉÉè® ãÉÉ<xÉ àÉå iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

càÉÉ®É xÉà¤É® +ÉÉªÉÉ, iÉÉä ´Éc càÉºÉä ºÉcxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉ ´ÉÉä] näxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* <xÉ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ªÉc ºÉnxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ àÉÖqÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉä{ÉÉÒ +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä 

|ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc º´ÉÉMÉiÉ-ªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cè* <ºÉºÉä BÉE<Ç ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ ABÉE ºÉÉlÉ nÚ® cÉåMÉÉÒ* ºÉàÉÉVÉ àÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉ 

~äBÉEänÉ® ¤ÉxÉä cÖA cé, ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉ+ÉÉä, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä cVÉÉ® ´ÉÉä] ABÉE ºÉÉlÉ ÉÊnãÉÉ nåMÉä*   They 

are the contractors of the voters. <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ~äBÉEänÉ® ºÉ¤É BÉEÉä ´ÉÉä] 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä xÉcÉÓ näMÉÉ, =ºÉä xÉÉìxÉ-´ÉÉä]® BÉEÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] VÉÉ®ÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉ* =ºÉä ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® àÉé xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ iÉÉä àÉä®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä UÉÒxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* =ºÉBÉEÉä b® ãÉMÉäMÉÉ +ÉÉè® ´Éc ´ÉÉä] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉäÉÊ]´Éä] cÉäMÉÉ*  

 £ÉÉ®iÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉiÉnÉxÉ 

BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä BÉEÉä]Ç BÉEèºÉäVÉ cÉäiÉä cé, =ºÉºÉä £ÉÉÒ càÉå àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ÉEÉªÉnÉ <ºÉºÉä ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE +ÉÉÎºlÉ®iÉÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè =ºÉàÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ* SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ, VÉÉä BÉEÉäb +ÉÉì{ÉE 

BÉEÆbBÉD] ãÉMÉÉiÉä cé, ¤ÉcÖiÉ ºÉä {ÉÉ<Æ] =ºÉàÉå VÉÉä½iÉä cé* VÉ¤É +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä àÉÉìbãÉ-BÉEÉäb +ÉÉì{ÉE 

BÉEÆbBÉD] £ÉÉÒ ãÉMÉÉxÉÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉ, MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ* ªÉä BÉÖEU ÉË¤ÉnÚ lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä >ó{É® àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ*   
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉE<Ç AäºÉä nä¶É cé, ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊxÉªÉàÉ iÉÉä ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä +É{É´ÉÉn UÉä½É cè* 

VÉèºÉä <]ãÉÉÒ, +ÉÉÎº]ÅªÉÉ cé, =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÚfÃÉ cè, BÉEÉä<Ç 

¤ÉÉÒàÉÉ® cè, BÉEÉä<Ç àÉiÉnÉxÉ BÉEåp ºÉä ¤ÉcÖiÉ nÚ® cè +ÉÉè® ªÉä +ÉMÉ® àÉiÉnÉxÉ BÉEåp iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEiÉä cé ªÉÉ BÉEÉä<Ç 

BªÉÉÎBÉDiÉ VÉäãÉ àÉå cè, iÉÉä <xÉBÉEä ÉÊãÉA UÚ] cè* AäºÉä BÉÖEU +É{É´ÉÉn <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå càÉ £ÉÉÒ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE ¶ÉÖ°ô àÉå BÉÖEU VªÉÉnÉ +É{É´ÉÉn cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, iÉÉä =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE BÉÖEU {É®ºÉå] 

UÉä½ BÉE® VªÉÉnÉiÉ® ãÉÉäMÉ iÉÉä ´ÉÉä] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ cÉåMÉä*  

 MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ¤ÉÉn àÉå ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ àÉcÉänªÉ xÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä nÉä SÉÉÒVÉå BÉEÉÒ lÉÉÓ, 

ABÉE lÉÉÒ, VÉÉä ´ÉÉä] näxÉä xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉ ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ VÉ¤iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, nÚºÉ®É, =ºÉàÉå nÉä ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ºÉWÉÉ 

BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ* àÉé <ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå xÉcÉÓ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÉä ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ºÉWÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* àÉé {ÉÉäWÉÉÒÉÊ]´É {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉèºÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ ºÉÉãÉ àÉå ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEàÉÉ ®cÉ cè, ´Éc ´ÉÉä] näxÉä xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè, iÉÉä 

càÉ =ºÉä nÆb nä ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® iÉÖàÉxÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® xÉÉìxÉ ´ÉÉä]® BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä JÉ½É 

BÉE® ÉÊnªÉÉ, iÉÉä iÉÖàcå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉä−É àÉå ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉA näxÉä {É½åMÉä* ´Éc £ÉÉ®iÉ ºÉä {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉ ®cÉ cè, 

£ÉÉ®iÉ àÉå cÉÒ ãÉJÉ{ÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå ´ÉÉä] xÉcÉÓ nä ®cÉ cè* càÉ xÉäMÉäÉÊ]´É {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] 

xÉ näBÉE® {ÉÉäVÉÉÒÉÊ]´É {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] iÉÉä nä cÉÒ ºÉBÉEiÉä cé* VÉèºÉä BÉEÉä<Ç MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ cè, ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE xÉÉìxÉ ´ÉÉä]® 

MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉAMÉÉ* <ºÉºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE {ÉEÆb £ÉÉÒ <BÉE]Â~É cÉäMÉÉ* VÉèºÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ 

ºÉcÉªÉiÉÉ {ÉEÆb cè, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ {ÉEÆb cè, BÉEcÉÓ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉ {ÉEÆb àÉå càÉ {ÉèºÉÉ <BÉE]Â~É BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé* BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn =ºÉä ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ cè, càÉå ´ÉÉä] näxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉä ´Éc ´ÉÉä] näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉéxÉä xÉä] ºÉä ¤ÉcÖiÉ SÉÉÒVÉå ãÉÉÒ cé* BÉE<Ç nä¶ÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ®É¶ÉxÉBÉEÉbÇ VÉ¤iÉ BÉE® nÉä* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

+Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉxÉÉcÉÒ* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå nÉÉÊJÉãÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉ näxÉÉ* {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ´ÉÉÒVÉÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ 

+ÉÉè® ´ÉÉä] xÉ näxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ, xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉBÉEÉªÉ àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE VÉÖàÉÉÇxÉÉ VÉàÉÉ BÉE®ÉxÉÉ* 

<xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ÉÊ®]xÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ àÉiÉnÉxÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ ãÉMÉÉAÆ +ÉxªÉlÉÉ ]èBÉDºÉ VªÉÉnÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉ¤É gÉÉÒ ]ÉÒ.AxÉ. 

¶Éä−ÉhÉ lÉä, iÉ¤É +ÉÉ<Ç BÉEÉbÇ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉ ´ÉÉä]® +ÉÉ<Ç BÉEÉbÇ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉA cé* VÉ¤É AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ, iÉ¤É £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc |ÉäÉÎBÉD]BÉEãÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ®ÉVªÉ AäºÉä cé, VÉcÉÆ 90 {É®ºÉå] 

ªÉÉ 95 {É®ºÉå] ´ÉÉä]® +ÉÉ<Ç BÉEÉbÇ cé* ´ÉÉä]® +ÉÉ<Ç BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, AäºÉä cÉÒ càÉå xÉÉìxÉ ´ÉÉä]® +ÉÉ<Ç BÉEÉbÇ BÉEÉ 

ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉnàÉÉÒ xÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA =ºÉä VÉÉ®ÉÒ BÉE® nÉä* <ºÉä VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä 

¤ÉÉn {ÉÉVÉÉÒÉÊ]´É {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] BÉEä ÉÊºÉrÉÆiÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE® ÉÊnA VÉÉAÆ, <ºÉºÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

|ÉäÉÊ®iÉ £ÉÉÒ cÉåMÉä*  
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 àÉé {ÉÉäVÉÉÒÉÊ]´É {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] BÉEä ÉÊºÉrÉÆiÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉ cÚÆ* =ºÉBÉEä càÉå ºÉnxÉ àÉå ªÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉBÉE® SÉSÉÉÇ 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉ £ÉãÉÉ cÉäMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

àÉiÉnÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cè*  
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SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, our esteemed colleague, 

Shri J.P. Aggarwal has introduced this Bill under the nomenclature, The 

Compulsory Voting Bill, 2009.  I must appreciate the honest intention of the hon. 

Member.  In the legislative document, the end is defined.  The Legislative 

document intends to cast more votes for the growth of our democratic system but 

the means that have been suggested, I think, still are not advisable in the context of 

our country.  India always pleads the persuasive policy in all concerned problems 

of our country.  But the name - Compulsory Voting Bill is clearly smacking of a 

tinge of autocracy.  So, here I am compelled to disagree with the means of the 

legislative document as has been enunciated.  If we peep into our Constitution, we 

will find that Article 326 enshrines: 

“Elections to the House of the People and to the Legislative 
Assemblies of States to be on the basis of adult suffrage – The 
elections to the House of the People and to the Legislative Assembly 
of every State shall be on the basis of adult suffrage; that is to say, 
every person who is a citizen of India and who is not less than 
eighteen years of age on such date as may be fixed in that behalf by 
or under any law made by the appropriate Legislature and is not 
otherwise disqualified under this Constitution or any law made by 
the appropriate Legislature on the ground of non-residence, 
unsoundness of mind, crime or corrupt or illegal practice, shall be 
entitled to be registered as a voter at any such election.” 
 

 Therefore, it is clearly prescribed in our Constitution that voting is our right.  

It is a civic right nonetheless and if we try to make it our civic duty, I think we will 

be landing in conflict with the basic tenets of our Constitution which advocates 

equality before the law.   

 There is compulsory voting in some of the countries in the world.  They are 

pursuing the practice of compulsory voting.  It does not mean that we are to mimic 

the practices of foreign countries because we have to understand the culture, the 

index of education, the fabric of our society and the ambience under which we are 

brought up before deciding any policy.  
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Sir, in our country, when the first election was held in some places, common 

voters had put up the symbol whom they were suppose to vote.  On the top of a 

tree, the symbol was put to display their support to a particular party.  This was the 

level of maturity that Indians had at that time.  But we have journeyed a long and 

come to the first decade of the 21st century.  Still, we are to take into cognizance of 

whether we will pursue any coercive policy or we will pursue the persuasive 

policy.  Our objective must be to turn out more and more voters in our electoral 

mechanism because we are belonging to a representative democracy. 

MR. CHAIRMAN :  Hon. Members, the allotted time for discussion on Compulsory 

Voting Bill, 2009 is over.  I have six more Members to speak on the Bill.  If the 

House agrees, the time for discussion of the Bill may be extended by one hour. 

SEVERAL HON. MEMBERS:  Yes. 

SHRI ADHIR CHOWDHURY :   Sir, we are living in a country which preaches 

representative democracy.  Sir, representative democracy is founded on the principle 

of elected individuals representing the people of our country as opposed to 

autocracy or direct democracy.  Sir, representatives are chosen by the plurality of 

those who are able to cast vote and who are eligible to cast vote and doing the same.  

It does not mean that majority of votes are to be earned before being elected. A 

winning candidate needs to derive the highest number of votes among the 

contestants.  This is the policy we are abiding since the electoral system of our 

country has been established.   

 Sir, representative democracy emphasizes individual liberty and that is why, 

we can say that India is a country which believes in liberal democracy.  The liberty 

of any individual is mentioned in and is regulated by our Constitution.  Our 

Constitution has framed up various measures, hundreds of articles, schedules, etc. to 

build a checks and balance mechanism in our democracy.   

MR. CHAIRMAN:  Mr. Chowdhury, do you feel that the craze for voting is coming 

down day by day? 
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SHRI ADHIR CHOWDHURY :  Yes, Sir.  You have raised a very valid question.  

It is a problem of representative democracy. Sir, the major problem with 

representative democracy is voter apathy.    

 You are absolutely right in saying this. It is the apathy of the voter, it is the 

indifferent attitude of the voter which is really a matter of great concern. 

Sometimes, it seems that Governments are being run not by the mandate. They do 

not have any electoral legitimacy, right to rule. It is often seen. But, Sir,  now, we 

need to have an introspection into the fact as to why the electorate are getting 

indifferent to the electoral system. Why are they becoming apathetic? Why are 

they not participating in the electoral process? It needs to be dealt with.  

Sometimes, it is found that people are reluctant to cast their votes, to 

exercise their franchise for or against any of the candidates because they do not 

like any one contesting the elections. It is also noteworthy to say that more and 

more people are getting interested, especially those people till now are considered 

under-privileged section of our society, in the participation of any election. 

The Bill is suggesting a number of penal measures so that people could be 

forced to cast their votes. Even, the hon. Members are referring to some countries 

of the West. But it is also true that a number of countries where compulsory voting 

system was in vogue till the other day are now withdrawing it because they find 

the untenability of compulsory voting. I can refer, Belgium, the oldest country in 

the world which, is pursuing the compulsory voting practice. It is called Baton 

Ballot. Some members also referred to Gujarat in the context of compulsory 

voting, but we cannot simply go by this  way as has been proposed by the Gujarat 

Government. I would pray to the Gujarat Government to keep the citizens of 

Gujarat in peace and tranquillity. The Government which cannot afford security to 

the common citizen cannot ask for compulsory voting for the sake of democracy. I 

must say that. 

Usha
cd. by u3



30.04.2010  
  

175

MR. CHAIRMAN :   Shri Adhir Chowdhury, if you make your speech short, we can 

take up the other Bill. The next Bill is yours. Otherwise, you will be missing the 

chance. 

SHRI ADHIR CHOWDHURY :  I will try to be brief. Even in the year 1983, the 

Supreme Court affirmed that voting is a formal expression of will or opinion by the 

persons entitled to exercise the right on a subject or issue in question. Right to vote 

means the right to exercise the franchise. It is right in favour or against any  issue in 

question or any Resolution. Such a right implies the right to remain neutral as well. 

Therefore, by this definition, it clearly vindicates that if we ask one to vote 

compulsorily, then, it will be tantamount to an infringement upon the freedom of an 

individual.  

 I must argue that intense mobilisation, more competitive electoral arena, 

arousal of interest in the elections are now being palpable in the aftermath of the 

assertion of regional parties. 

 Sir, I would like to draw your attention to the fact that the electoral turn out in 

Assembly Elections is found to be more than the National Election. Our voters are 

mature, they are sensitive and they are conscious. Otherwise, how have the voters of 

your State, voters of Jammu and Kashmir and voters of Arunachal Pradesh exercised 

their franchise? It clearly points out to the fact that without adopting any coercive 

measures, we can have a democratic upsurge in our country where more and more 

Dalits, minorities, women and under-privileged classes are sucked into the electoral 

process. They are taking more and more interest in the electoral process now. 

 So, we need to make a further introspection into the reason as to why the 

common voters are getting reluctant to cast their votes and the percentage of voting is 

declining, without resorting to any coercive measures.  By the sheer dint of 

persuasion, by the dint of argument and by the dint of giving avenues for more 

freedom and more expression, we can increase the voting percentage in our country. 

 With these words, I conclude. 

 

rjs
d by w3 



30.04.2010  
  

176

16.43 hrs. 
PRIVATE MEMBERS' BILLS – Contd. 

 
(xix) CENTRAL UNIVERSITIES (CONDITIONS OF SERVICE OF NON-

TEACHING STAFF) BILL, 2010 
 

MR. CHAIRMAN : Shri Jagdambika Pal, you may now introduce your Bill. 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for uniform conditions of service for the non-teaching 

staff of the Central Universities and for matters connected therewith. 

MR. CHAIRMAN : The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for uniform 
conditions of service for the non-teaching staff of the Central 
Universities and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI JAGDAMBIKA PAL : Sir, I introduce the Bill. 
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COMPULSORY VOTING BILL, 2009 – Contd. 

 

MR. CHAIRMAN : Now we resume the discussion on the Compulsory Voting Bill. 

Shri Shailendra Kumar.  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2009, ÉÊVÉºÉä càÉÉ®ä 

ºÉÉlÉÉÒ gÉÉÒ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ xÉä ®JÉÉ cè, {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* <ºÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉãÉ näiÉä cÖA, àÉé +É{ÉxÉä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN :  ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ +ÉÉ{É {ÉFÉ àÉå cé ªÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå cé*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉ, àÉé nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE cÚÆ* ªÉä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä <xÉBÉEä ºÉÉlÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉMÉ® ¤ÉÖ®É BÉEÉàÉ 

BÉE®åMÉä, iÉÉä <xÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå cÚÆ* ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 100 

BÉE®Éä½ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cè* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè, nÉäxÉÉå {ÉFÉÉå BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä 

ºÉÖZÉÉ´É ®JÉä cé* àÉé ´É−ÉÇ 1998 àÉå VÉ¤É 12´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä àÉä®ä ªÉcÉÆ àÉiÉnÉxÉ 34 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ*   àÉé 21 cVÉÉ® ´ÉÉä] ºÉä VÉÉÒiÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ lÉÉ* ¤É½ä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ 50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉiÉÉ =nÉºÉÉÒxÉ cè, ´Éc àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ* =ºÉä SÉÖxÉÉ´É ºÉä PÉßhÉÉ cÉä MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ =~ MÉªÉÉ cè* +É¤É +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ºÉ{ÉEän BÉÖEiÉæ-{ÉÉªÉVÉÉàÉä 

ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ cä] BÉE®xÉä ãÉMÉä cé, ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉ-

ÉÊnxÉ ÉÊMÉ®iÉÉ SÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå BÉEÉMÉVÉ {É® ÉÊãÉJÉä +ÉÉÆBÉE½Éå {É® ãÉ½ ®cä lÉä, ¤ÉºÉ =iÉxÉÉ 

cÉÒ ®c MÉªÉÉ cè* àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå VÉÉBÉE® cBÉEÉÒBÉEiÉ näÉÊJÉA iÉÉä +ÉºÉãÉÉÒ £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉAMÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé iÉÉä ´ÉcÉÓ {É® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ £ÉÉÒ näxÉÉÒ {É½åMÉÉÒ* ãÉÉäMÉÉå àÉå 

VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ ãÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, iÉ£ÉÉÒ càÉÉ®É ªÉc àÉBÉEºÉn {ÉÚ®É cÉä {ÉÉAMÉÉ* àÉé bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ 

+ÉnÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nä¶É àÉå =xcÉåxÉä ´ÉÉä] 

+ÉÉì{ÉE ®É<] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ, SÉÉcä BÉEÉä<Ç ¤É½É, àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ ªÉÉ UÉä]É MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ £ÉÉÒ cÉä, ºÉ¤É BÉEÉä ªÉc 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ cè* ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä iÉÉä =xcÉåxÉä 18 ´É−ÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉºÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ABÉE xÉªÉÉ 

=iºÉÉc +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ àÉiÉnÉxÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé {ÉºÉÇxÉãÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ÉÊOÉ´ÉåºÉ ãÉÉì AÆb VÉÉÎº]ºÉ 
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BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉnºªÉ lÉÉ, <ãÉèBÉD]ÅÉä ÉÊ®{ÉEÉàÉÇ {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉÖZÉä SÉÖxÉÉ´É JÉSÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ 

BÉEcxÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ ÉÊVÉµÉE cÉä SÉÖBÉEÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ JÉSÉÇ {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉSÉÉ® ºÉÆÉÊciÉÉ ºÉJiÉÉÒ ºÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ 

SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ {ÉÚ®É JÉSÉÉÇ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´ÉcxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉ¤É BÉEÉä ¤É®É¤É® näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ àÉå UÚ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊnxÉ MÉÆ£ÉÉÒ® 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä OÉºiÉ cé, +ÉMÉ® ´Éä ®ÉÊVÉº]bÇ àÉäÉÊbBÉEãÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® BÉEÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] näiÉä cé iÉÉä =xcå UÚ] nÉÒ 

VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* JÉÉºÉ BÉE® c® àÉiÉnÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEä +É{ÉxÉä àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä |ÉªÉÉäMÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ 

£ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ càÉå BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ º´É°ô{É vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

c® àÉiÉnÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ càÉ näJÉiÉä cé, VÉ¤É FÉäjÉ BÉEÉ nÉè®É BÉE®iÉä cé iÉÉä ãÉÉäMÉ càÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉc¤É, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉÉä] 

bÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ nÚ® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* càÉå näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ VªÉÉnÉ cè, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä 

+É¤É nÉä ºÉÉè ªÉÉ fÉ<Ç ºÉÉè ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉÚlÉ ºÉä] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ¤ÉÚlÉ £ÉÉÒ xÉVÉnÉÒBÉE cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

+ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ¤ÉÉÒàÉÉ®, +ÉºÉcÉªÉ ªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ cè, ´Éc +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä {ÉènãÉ SÉãÉ BÉE® +É{ÉxÉÉ ´ÉÉä] bÉãÉ ºÉBÉEä, ªÉc 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤ÉÚlÉ iÉBÉE VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÚ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉxÉä ABÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ ªÉc 

®JÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ MÉÉÆ´É àÉå àÉWÉ®ä àÉå VÉcÉÆ {ÉBÉDBÉEä àÉBÉEÉxÉ cÉå, ´ÉcÉÓ {É® àÉiÉnÉiÉÉ ¤ÉÚlÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ cè, =ºÉä £ÉÉÒ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä +É¤É c® MÉÉÆ´É àÉå iÉàÉÉàÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ, VÉÚÉÊxÉªÉ® ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ªÉÉ |ÉÉ<Ḉ Éä] 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ AäºÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉÚlÉ ¤ÉxÉÉ näxÉä SÉÉÉÊcA, ´ÉcÉÆ àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp ¤ÉxÉÉ näxÉä SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE =ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉä* 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cé, VÉÉä 

¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä ÉÊxÉ¶ÉBÉDiÉ cé +ÉlÉ´ÉÉ VÉÉä |ÉèMxÉå] àÉÉÊcãÉÉAÆ cé, ÉÊVÉxcå àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEäxpÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ´Éä =xÉBÉEä PÉ®Éå BÉEä ÉÊxÉBÉE] VÉÉBÉE® ªÉÉ MÉÉÆ´É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ABÉE ºlÉÉxÉ {É® +ÉÉ BÉE® àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ¤ÉÚlÉ JÉ½ÉÒ cÉä VÉÉAÆ, VÉcÉÆ +ÉÉBÉE® ´Éä +É{ÉxÉÉ àÉiÉnÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå* ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ càÉå 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® VÉÉä àÉiÉnÉxÉ xÉ BÉE®ä, =ºÉBÉEä >ó{É® 500 âó{ÉA VÉÖàÉÉÇxÉÉ ãÉMÉÉxÉä A´ÉÆ nÉä 

ÉÊnxÉ BÉEÉÒ BÉEèn, ®É¶ÉxÉBÉEÉbÇ VÉ¤iÉ +ÉÉè® 10 ´É−ÉÇ iÉBÉE SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ ãÉ½xÉä näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ n¶ÉÉÇ<Ç MÉ<Ç cè* nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® 

=ºÉä VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, VÉèºÉä àÉBÉEÉxÉ ªÉÉ £ÉÚJÉÆb BÉEä 

+ÉÉ¤ÉÆ]xÉ àÉå =ºÉä +É{ÉÉjÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉÉ cè, ªÉÉÊn ´Éc jÉ@hÉ ãÉäxÉä VÉÉiÉÉ 
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cè, iÉÉä =ºÉä +É{ÉÉjÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä iÉàÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä =ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè*  

 àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ABÉE |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ cÖ+ÉÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä ºÉ{ÉEÉ<Ç nÉÒ ÉÊBÉE ´Éc iÉÉä ãÉÉäBÉEãÉ ªÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä ABÉE {ÉcãÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* <ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ £ÉÉÒ <ºÉ {ÉFÉ àÉå cé 

ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®É nä¶É ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè +ÉÉè® càÉå <ºÉ {É® xÉÉVÉ cè ÉÊBÉE 

càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé* càÉ ªÉcÉÆ 30, 32, 34 +ÉÉè® 35 {É®ºÉå] {É® SÉÖxÉBÉE® SÉãÉä +ÉÉiÉä cé, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* 

àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ãÉÉäBÉE iÉÆjÉ BÉEä °ô{É àÉå càÉÉ®ä nä¶É {É® BÉEàÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉä<Ç 

¤É]Â]É xÉ ãÉMÉä* VÉ¤É càÉ <iÉxÉä BÉEàÉ àÉiÉÉå ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé, iÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä 70-75 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ ¤ÉSÉiÉä cé, =xÉºÉä 

BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É cÉÒ xÉ ®cä, ªÉc =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå lÉÉä½É ºÉÖvÉÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ xÉ cÉä +ÉÉè® VÉÉä {ÉÉÊxÉ¶àÉå] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ´Éc 

lÉÉä½ÉÒ BÉEàÉ-VªÉÉnÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, <ºÉ {É® càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ àÉå cé, =xcå bÉBÉE ºÉä ´ÉÉä] 

näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* <ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 10 ÉÊnxÉ BÉEä ´ÉäiÉxÉ BÉEÉÒ VÉ¤iÉÉÒ, {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå nÉä ´É−ÉÇ BÉEÉ ÉÊ´ÉãÉà¤É 

cÉä* ªÉÉÊn AäºÉÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ ¤ÉÉiÉå ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå BÉEcÉÒ MÉ<Ç cé* 

àÉé <ºÉBÉEä VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒÉÊVÉA 

+ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn, BÉÖEU BÉEàÉ VªÉÉnÉ BÉE® BÉEä, lÉÉä½ÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ +ÉÉè® àÉiÉnÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, <ãÉèBÉD]ÅÉä®ãÉ ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊnxÉä¶É MÉÉäº´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå 1990 àÉå +ÉÉ<Ç lÉÉÓ* 

=xÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ càÉå MÉÉè® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉä cÖA {ÉÖxÉ& <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉãÉ näiÉä cÖA, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, ABÉE ¤ÉÉ® càÉÉ®ä ABÉE ÉÊàÉjÉ VÉÉÒiÉä lÉä, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE   

elected but deposit forfeited.  ´ÉÉäÉË]MÉ <iÉxÉÉÒ BÉEàÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE VÉÉÒiÉ MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉàÉÉxÉiÉ VÉ¤iÉ cÉä MÉ<Ç, 

AäºÉÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè*   
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gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ, gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ uÉ®É ãÉÉA 

cÖA |ÉºiÉÉ´É, +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2009 BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ´ÉÉä]® ÉÊãÉº] ¤ÉxÉÉiÉä ºÉàÉªÉ VÉÉä 

ºÉ´ÉæFÉhÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉàÉå PÉ®Éå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ UÚ] VÉÉiÉä cé* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ iÉÉä ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå 

âóÉÊSÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ ABÉE {ÉÉ]ÉÔ ÉÊ´É¶Éä−É BÉEä VÉÉä ´ÉÉä]® cÉäiÉä cé, =xÉBÉEä xÉÉàÉ cÉÒ MÉÉªÉ¤É BÉE®É näiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA 

´ÉÉäÉË]MÉ ÉÊãÉº] ºÉä xÉÉàÉ MÉÉªÉ¤É cÉäxÉä BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn  

´ÉÉä]® ÉÊãÉº] ºÉä VÉÉä xÉÉàÉ MÉÉªÉ¤É cÉäiÉä cé, iÉÉä ÉÊVÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®xÉä +ÉÉè® ´ÉÉä]® ÉÊãÉº] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

cÉäiÉÉ cè, =ºÉä £ÉÉÒ nÆÉÊbiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] näxÉÉ SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEä xÉÉàÉ ´ÉÉä]® ÉÊãÉº] ºÉä 

MÉÉªÉ¤É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉ {ÉÉiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé =kÉ®ÉJÉÆb ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä +ÉÆn® ¤ÉcÖiÉ ºÉèÉÊxÉBÉE àÉiÉnÉiÉÉ cé* ãÉMÉ£ÉMÉ 40 

cVÉÉ® àÉiÉnÉiÉÉ cé* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉèÉÊxÉBÉE àÉiÉnÉiÉÉ cé* <xÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ ºÉèÉÊxÉBÉE àÉiÉnÉiÉÉ cÉäiÉä cé* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉäxÉÉ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèxÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

+É¤É +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE VÉÉä ºÉèÉÊxÉBÉE ®É<{ÉEãÉ ÉÊãÉA nÖ¶àÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE iÉÉBÉE ®cÉ cÉä, ´Éc ´ÉÉä] BÉEèºÉä nä 

{ÉÉAMÉÉ? 

+ÉMÉ® ´Éc ®äBÉEÉÒ BÉE®xÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉ {É® ®äBÉEÉÒ BÉE® ®cÉ cè, näJÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE nÖ¶àÉxÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® ¶ÉÉàÉ BÉEÉä 

=ºÉBÉEÉä ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®äMÉÉ ªÉÉ VÉcÉÆ ´Éc iÉèxÉÉiÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉ ºlÉÉxÉ BÉEÉä 

UÉä½BÉE® ´ÉÉä] näxÉä VÉÉªÉäMÉÉ? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉäº]ãÉ ¤ÉèãÉä] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, {É® àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

{ÉÉäº]ãÉ ¤ÉèãÉä] <ºÉàÉå BÉEÉ®MÉ® cÖ+ÉÉ cè* VÉÉä £ÉÉÒ ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ àÉå ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè, VÉÉä SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ ®cä cÉäiÉä cé, 

=xÉBÉEä AVÉäh] cÉäiÉä cé, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ {ÉÉäº]ãÉ ¤ÉèãÉä] BÉEä +Éxn® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE 

VÉÉä {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ àÉèxÉÉÒ{ÉEèº]Éä cÉäiÉÉ cè, ´Éc àÉèxÉÉÒ{ÉEèº]Éä £ÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® iÉèxÉÉiÉ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉ* =xcå ªÉcÉÒ 

xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ {ÉÉ]ÉÔ cè, BÉDªÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ àÉèxÉÉÒ{ÉEèº]Éä cè, BÉEÉèxÉ BÉEåbÉÒbä] SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ ®cä cé* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä 

+Éxn® ´Éä BÉEèºÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä àÉiÉnÉxÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖÆiÉ ¤É½ÉÒ vÉÉÆvÉãÉÉÒ {ÉÉäº]ãÉ ¤ÉèãÉä] BÉEÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé 

àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÚ®ÉÒ vÉÉÆvÉãÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å +ÉÉè® |ÉÉìBÉDºÉÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®å*  

 ABÉE ºÉàÉªÉ xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉ MÉãÉÉ ABÉE {É~ÉxÉ xÉä {ÉBÉE½É +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÖàÉ BÉEciÉä cÉä ÉÊBÉE càÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ 

ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç cè iÉÉä càÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉÉ* xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÖàÉ |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉ MÉãÉÉ {ÉBÉE½ä 

cÖA cÉä, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É +ÉÉÊvÉBÉEÉ®, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ªÉc cè ÉÊBÉE càÉå ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉiªÉäBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉxiÉ àÉå àÉé ªÉc BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE:  
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  ®É´ÉÉÒ BÉEÉÒ ®´ÉÉxÉÉÒ ¤ÉnãÉäMÉÉÒ, ºÉiÉãÉÖVÉ BÉEÉ àÉÖcÉxÉÉ ¤ÉnãÉäMÉÉ,  
  MÉ® ¶ÉÉèBÉE àÉå iÉä®ä VÉÉä¶É ®cÉ, iÉº´ÉÉÒ® BÉEÉ VÉÉàÉÉ ¤ÉnãÉäMÉÉ*  
  ¤ÉäVÉÉ® xÉ cÉä, ¤ÉäVÉÉ® xÉ cÉä, ºÉÉ®É {ÉEºÉÉxÉÉ ¤ÉnãÉäMÉÉ, 
  BÉÖEU iÉÖàÉ ¤ÉnãÉÉä, BÉÖEU càÉ ¤ÉnãÉå, iÉ¤É iÉÉä ªÉä VÉàÉÉxÉÉ ¤ÉnãÉäMÉÉ** 

 àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉäÉË]MÉ cÉä +ÉÉè® <ºÉàÉå VÉÉä ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, ´Éä nÚ® cÉå, £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä +ÉÉè® càÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +Éxn® ÉÊ´É¶´É MÉÖ°ô BÉEä °ô{É àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉå, ªÉc càÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ cè*  
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SHRI S. SEMMALAI (SALEM): Mr. Chairman, Sir, I would like to express my 

thanks to you for giving me this opportunity to speak on the Compulsory Voting 

Bill.   

 At this juncture, I would like to appreciate Shri J.P. Agarwal for bringing 

this Bill at the appropriate time with a novel idea.   

 I endorse the concept of compulsory voting in principle.  Democracy 

flourishes not only with the full participation of the people but also with the 

flawless electoral system.  

16.59 hrs. 

   (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair)  

 Sir, before enacting legislation for compulsory voting in the election, 

necessary spadework should be made to make the concept really workable.  It 

needs to be further improved so that the existing defects and faults are removed, 

and a perfect system is put into practice.  Defective and faulty system results in 

erosion of the democratic values. 

 During the Diamond Jubilee Celebrations of the Election Commission, the 

Chairperson of the UPA and the President of the Congress Party, Madam Sonia ji 

has lamented over the growing money power, muscle power and criminalization of 

politics.  I appreciate the Congress President for the outright condemnation of the 

growing evils.  If this is the laudable principle of the Congress Party, if it is the 

worthy idea of the Congress President, I wonder how the Congress Party will be 

going to fight against these evils  … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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17.00 hrs. 

 In all the bye elections held in Tamil Nadu, the ruling party is adopting the 

same formula.  If the Congress party wants to follow the said principles, what 

Congress President strongly suggested, there is no meaning in continuing alliance 

with the DMK. They should come out of the clutches of the DMK.  It is good for 

the Congress party and for the country as a whole. 

 Most of the cadres in the Congress party silently realise the need for 

breaking away from this … ∗.  It is up to the Congress High Command to decide its 

own course of action… (Interruptions) I am telling the fact.  It is up to the 

Congress High Command to decide its own course of action.  There is nothing 

more. It is up to you whether you are continuing alliance with the DMK or not.  I 

am  not in your way. 

 Another aspect I want to touch upon is the electoral roll system.  Though 

we have conducted so many elections during the last 60 years, still we have not yet 

developed an electoral roll system free from defects.  More particularly, in Tamil 

Nadu, the voters’ list is full of defects. Thousands  and thousands of voters who 

are otherwise eligible were not included in the voters’ list. En block  deletion of 

voters’ name in a particular area is a common feature.  The worst part of it is that 

voters having identity cards did not find their names in the electoral rolls.  All this 

happened under the direction of the ruling party with the connivance of officials. 

The Election Commission is helpless.  In Tamil Nadu every election is being 

conducted through the defective electoral rolls… (Interruptions) 

SHRI J.M. AARON RASHID (THENI):   Sir, he is misleading the House… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Hon. Member, please sit down. 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI S. SEMMALAI :  So, the Election Commission should take effective 

measures for cent per cent inclusion of all eligible voters through scientific 

verification.  I would urge upon the Election Commission to utilize the services of 

the Central Government employees and the employees working in the public 

sector undertakings for this task.  Only after ensuring defect free electoral system, 

we can think of introducing compulsory voting in the country… (Interruptions) 

SHRI N.S.V. CHITTHAN (DINDIGUL): Sir, he is misleading the House and this 

should not go on record… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members,  I will go through the proceedings.  If there is 

anything unparliamentary or derogatory, I will expunge it from the records.  Now, 

please sit down. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Semmalai, this is a Private Member’s Bill.  Please do not 

enter into controversial politics. 

SHRI S. SEMMALAI : I am not accusing anybody.  The voters’ list has not been 

prepared properly.  That is my point… (Interruptions) Let the Chairman go 

through the speech. If I have used any unparliamentary word, he is at liberty to 

remove it. 

MR. CHAIRMAN:  I have already given my ruling that if there is anything 

unparliamentary or derogatory, I will certainly expunge it.  

SHRI S. SEMMALAI : If I have used any unparliamentary words, the Chairman is 

at liberty to delete it. 

MR. CHAIRMAN:  Mr. Semmalai, you have a very little time.  Please confine 

yourself to the speech. 

SHRI S. SEMMALAI :  Let me also draw the attention of this august House 

regarding electronic voting machines (EVMs).  Though the Election Commission 

says that the EVMs are tamper proof, there are instances where the EVMs have 

failed during the polling process. Electronic machines are liable to fail and the 

EVMs are no exception.  Are we not receiving wrong calls in our cell phones?  
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Day before yesterday also, the electronic voting system had failed in this very 

august House during the voting on Cut Motions, and our hon. Speaker directed the 

Members to use hand slips for voting? To avoid any ambiguity and enable the 

voters to feel sure that their votes have been rightly recorded, we would call upon 

the Government to discard the EVMs system and revert back to the old ballot 

system. 

 My revered leader, the former Chief Minister of Tamil Nadu, Puratchi 

Thalaivi J. Jailalitha has time and again urged the Government and the Election 

Commission to resort to the ballot system of voting for fair elections.   

  Even in developed countries, this type of EVM system has been given up, 

and they are conducting the elections through the ballot system. So, without 

standing on prestige, the Election Commission and the Government should come 

forward to conduct the elections through ballot voting system in future. 

 In short, the principle of Compulsory Voting Bill is good but possibility is 

less. So, at this juncture, I appreciate Mr. J.P. Agarwal for bringing this Bill. 
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bÉì. |É£ÉÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® iÉÉÉÊ´É+ÉÉb (nÉcÉän): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® nÉcÉän àÉä®É <ãÉÉBÉEÉ cè* It 

is a tribal belt. ´Éc ¤ÉcÖiÉ MÉ®ÉÒ¤É <ãÉÉBÉEÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå 

VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè - {ÉcãÉÉ, c´ÉÉ VÉÉä càÉå àÉÖ{ÉDiÉ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ªÉc JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè ÉÊBÉE càÉå +ÉSUÉÒ iÉ®c c´ÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* càÉ OÉÉÒxÉ ]ÅÉ<¤ÉÖxÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ uÉ®É {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉBÉE® +ÉSUÉÒ c´ÉÉ ãÉäxÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* nÚºÉ®É, {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä nÉcÉän BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉÉå 

BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

+ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ {ÉEèºÉÉÒÉÊãÉ]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä °ôãÉºÉÇ +ÉÉA cé, 

=xÉ ºÉ¤ÉxÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ ¤Éèã] BÉEÉä <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ºÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè* xÉàÉÇnÉ BÉEÉÒ BÉEèxÉÉãÉ BÉEä´ÉãÉ 40 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ºÉä VÉÉ 

®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå =ºÉ BÉEèxÉÉãÉ ºÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* BÉEbÉxÉÉ bèàÉ nÉcÉän BÉEä BÉEèSÉàÉé] AÉÊ®ªÉÉ ºÉä 

¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉäxÉä VÉèºÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ UÉä½BÉE® BÉEcÉÓ +ÉÉè® VÉÉBÉE®, VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ ¤ÉºÉxÉÉ {É½É cè* càÉÉ®ä <ãÉÉBÉEä àÉå {ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ BÉEbÉxÉÉ +ÉÉè® ºÉÆiÉ®ÉàÉ {ÉÖ®, VÉÉä 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

BÉEä BÉE®ÉÒ¤É AÉÊ®ªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ nä {ÉÉA* ´Éc {ÉÉxÉÉÒ 400-500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

àÉcºÉÉhÉÉ àÉå VÉÉBÉE® ºÉÖVÉãÉÉàÉ, ºÉÖ{ÉEãÉÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* àÉé +É{ÉxÉä {´ÉÉ<Æ] {É® +ÉÉ ®cÉÒ cÚÆ*  àÉä®ä £ÉÉ<Ç, nÉcÉän 

BÉEä ]ÅÉ<¤ÉãÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉè®É−]Å BÉEä àÉcºÉÉhÉÉ àÉå VÉÉBÉE®, ªÉcÉÆ ºÉä VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉÉÒ àÉå ºÉä ´ÉcÉÆ ºÉÖVÉãÉÉàÉ, 

ºÉÖ{ÉEãÉÉàÉ BÉE®iÉä cé* ´ÉcÉÆ ºÉàÉ® ºÉÉÒVÉxÉ àÉå {ÉèbÉÒ {ÉBÉE´ÉÉiÉä cé* How can the poor tribal people come 

and vote regularly in their constituency?  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. |É£ÉÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® iÉÉÉÊ´É+ÉÉb :  àÉé =ºÉÉÒ {´ÉÉ<Æ] {É® +ÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* +É£ÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE VÉÉä 

ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ ºÉ®cn {É® nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE® ®cÉ cè, ´Éc àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* VÉÉä àÉVÉnÚ® 400-500 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® VÉÉBÉE® àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE® ®cä cé, they cannot come regularly in each and every by-

election, Tehsils election and Gram Panchayat election. They cannot come. My 

request is, first give us water for irrigation and livelihood in my constituency. ´ÉcÉÆ 

BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå {ÉcãÉä ´ÉcÉÆ BÉÖEU BÉEàÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉÒÉÊVÉA, BÉÖEU JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

nÉÒÉÊVÉA, {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ nÉÒÉÊVÉA, ¤ÉÉn àÉå <ºÉä ãÉÉ<A* I am not against the compulsory voting. I 

am not against the apathy. But we have to motivate them. We have to give 
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something to them. So, a day will come and they will spend Rs.500 to come and 

vote. That is also not possible now. àÉé +É{ÉxÉä ºÉ¤É £ÉÉ<ªÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE please 

cooperate with me. àÉé {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ ®cÉÒ cÚÆ* I am asking for water for my territory.  

           

Nishi Bala
Fd by c4 
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gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ):   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ, 2009 VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

VÉãÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ uÉ®É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ ´É−ÉÇ ÉÊ´É¶´É BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶ÉÉå àÉå ºÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉ nä¶É cè* 

càÉå ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® =ºÉ ´ÉÉäÉË]MÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, VÉcÉÆ ºÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É½ä 

+É{ÉEºÉÉäºÉ  BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå, VÉcÉÆ càÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ 

®JÉ´ÉÉãÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉä cé, ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 30-35 {É®ºÉå] VÉxÉiÉÉ cÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉE® ®cÉÒ 

cè* ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä, <ºÉBÉEä BÉE<Ç BÉEÉ®hÉ cé* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ØnªÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ®ixÉ º´ÉMÉÉÔªÉ +Éà¤ÉäbBÉE® 

ºÉÉc¤É BÉEÉ  +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ =xÉBÉEä ºÉÆ®FÉhÉ àÉå cÉä ®cÉ lÉÉ, iÉÉä 

=xcÉåxÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒ* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå SÉÉcä MÉ®ÉÒ¤É  BªÉÉÎBÉDiÉ cÉä, ®ÉVÉÉ cÉä ªÉÉ ºÉÉàÉÉxªÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cÉä, 

ºÉ¤ÉBÉEÉä ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉ ºÉàÉÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* nä¶É ®ÉVÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ nÖBªÉÇ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä iÉÆMÉ +ÉÉBÉE® <ºÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

+ÉÉºlÉÉ £É®ÉÒ ÉÊxÉMÉÉcÉå ºÉä ¤ÉfÃÉ*  càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉDªÉÉå 

VÉ°ô®ÉÒ cÖ<Ç, <ºÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉÉ BÉDªÉÉå VÉ°ô®ÉÒ cÖ+ÉÉ? càÉ MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® 

£ÉnÉäcÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ càÉÉ®É OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉ cè* càÉå ªÉc BÉEcxÉä àÉå ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉä {ÉcãÉä VÉ¤É ´ÉÉäÉË]MÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉxªÉ, MÉ®ÉÒ¤É, nÉÊãÉiÉ, ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{É½ÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉiÉnÉxÉ iÉBÉE VÉÉiÉÉ lÉÉ, iÉÉä =ºÉä ªÉc BÉEcBÉE® 

´ÉÉÉÊ{ÉºÉ £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉ+ÉÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ´Éc ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xcå ´ÉÉä] näxÉä xÉcÉÓ näxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® vÉxÉ¤ÉãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉcÖ¤ÉãÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä AäºÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ 

BÉE®iÉä lÉä, VÉÉä {ÉèºÉÉå BÉEä ¤ÉãÉ {É®, +É{ÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ BÉEä ¤ÉãÉ {É® ´ÉÉä] JÉ®ÉÒn ÉÊãÉªÉÉ BÉE®iÉä lÉä, ´ÉÉä] bãÉ´ÉÉ ÉÊãÉªÉÉ BÉE®iÉä 

lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºÉJiÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉÉä] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ¤ÉnãÉä cé* =ºÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE 

=kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉVÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ABÉE ºÉÉ{ÉE ºÉÖlÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcxÉ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ, VÉÉä nÉÊãÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ cé, BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* +ÉMÉ® ªÉc SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºÉJiÉÉÒ xÉ cÖ<Ç cÉäiÉÉÒ, iÉÉä ¶ÉÉªÉn 

ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ xÉ +ÉÉ {ÉÉiÉÉÒ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä 

ÉÊ¤ÉãÉ àÉå VÉÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ cé, =ºÉ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ªÉÉÊn càÉ àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä 

cé, iÉÉä VÉÖàÉÉÇxÉä BÉEä iÉÉè® {É® 500 âó{ÉªÉä ªÉÉ nÉä ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉ®É´ÉÉºÉ, ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ BÉEÉÒ VÉ¤iÉÉÒ ªÉÉ AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÚJÉÆb ªÉÉ àÉBÉEÉxÉ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE cé, =ºÉºÉä ¤ÉänJÉãÉÉÒ ªÉÉ ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉ àÉå jÉ@hÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ®cä cé, 

iÉÉä =ºÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉàÉå BÉÖEU ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé  +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉè® ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä £ÉÉÒ BÉÖEU iÉi´É cÉäiÉä cé, VÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉ, 
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MÉ®ÉÒ¤É ªÉÉ ÉÊxÉvÉÇxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ´ÉÉäÉË]MÉ ÉÊãÉº] ºÉä ¤ÉÉc® BÉE® näiÉä cé*  ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ ´ÉÉä] BÉEä ÉÊãÉA nÉä-

iÉÉÒxÉ ªÉÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ÉÊSÉãÉÉÊSÉãÉÉiÉÉÒ vÉÚ{É àÉå, ¤É®ºÉÉiÉ àÉå SÉãÉBÉE® ¤ÉÚlÉ {É® {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè, iÉÉä ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc xÉÉàÉ ¶É®É®iÉxÉ BÉE]´ÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  AäºÉä ãÉÉäMÉÉå {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE½ä 

BÉEÉxÉÚxÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn ´ÉÉä] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé, iÉÉä =xÉ {É® càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉ ®cä cé, 

iÉÉä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ AäºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉä ´ÉÉäÉË]MÉ ÉÊãÉº] ºÉä ¤ÉÉc® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉÖESÉµÉE  ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xÉ {É® £ÉÉÒ 

+ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE½ä BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE, xÉèÉÊiÉBÉE +ÉÉè® àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

cè, =ºÉºÉä càÉ ´ÉÆÉÊSÉiÉ xÉ ®c VÉÉªÉå* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉ 

´ÉÉäÉË]MÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä cé? BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ MÉ½¤É½ÉÒ cÖ<Ç* OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉÉå àÉå, ¶Éc®ÉÒ +ÉÆSÉãÉÉå àÉå 

ÉÊjÉºiÉ®ÉÒªÉ SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉä cé, =xÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè* ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå àÉiÉnÉxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc BÉÖEU iÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå +ÉÉ<Ç cÖ<Ç 

ÉÊMÉ®É´É], BÉÖEU AäºÉä AÆ]ÉÒºÉÉä¶ÉãÉ AÉÊãÉàÉå]ÂºÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® BÉÖEU AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® àÉå ÉÊãÉ{iÉ cé, =xÉBÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä ºÉ{ÉEän{ÉÉä¶É  {É® +ÉÉVÉ ABÉE |É¶xÉ´ÉÉSÉBÉE ÉÊSÉxc ãÉMÉ MÉªÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ xÉäiÉÉ VÉÉÒ ºÉààÉÉxÉ BÉEÉ ¶É¤n cÖ+ÉÉ 

BÉE®iÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ xÉäiÉÉ ¶É¤n ãÉÉÆÉÊUiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ BÉE®xÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ àÉVÉÉBÉE 

¤ÉxÉÉxÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊiÉ®ºBÉßEiÉ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé +ÉÉ<A xÉäiÉÉ VÉÉÒ* AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉãÉÉÒ nÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¶É¤n BÉE£ÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É SÉxp ¤ÉÉäºÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, nä¶É BÉEä àÉÚvÉÇxªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, BÉE£ÉÉÒ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä iÉciÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä uÉ®É SÉÖxÉBÉE® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉÖxÉBÉE® +ÉÉA cÖA 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ¶É¤n +ÉãÉÆBÉßEiÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ <ºÉ ¶É¤n BÉEÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊMÉ®ÉÒ cÖ<Ç xÉVÉ® ºÉä 

näJÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÒ cè ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ BÉEãÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊµÉEBÉEä] BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊbºÉBÉEºÉ BÉE® ®cä lÉä* BÉE£ÉÉÒ àÉèSÉ àÉå cä®É{ÉEä®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, BÉE£ÉÉÒ =ºÉàÉå ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ªÉc £ÉÉÒ 

=ºÉBÉEÉ ABÉE {ÉEèBÉD]® cè* VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÉäÉËãÉMÉ ¤ÉÚlÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè,´Éc £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ABÉE {ÉEèBÉD]® cè* MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉä 

MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ´ÉÉäÉË]MÉ BÉE®xÉä VÉÉiÉä cé, =xÉ {É® SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ªÉc |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ´ÉÉ®ÉÒ ªÉÉ ºÉÉvÉxÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ´Éc MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊSÉãÉÉÊSÉãÉÉiÉÉÒ cÖ<Ç vÉÚ{É àÉå 

VÉÉiÉÉ cè, ´Éc ¤ÉÚfÃÉ, ¤ÉÉÒàÉÉ® +ÉÉè® +É¶ÉBÉDiÉ +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉÚlÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ {ÉÉAMÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉÖEU 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä =xcå ¤ÉÚlÉ iÉBÉE ãÉä VÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

ºÉ´ÉÉ®ÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä +ÉÉ{É {É® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ cè, ÉÊVÉxcå ¤ÉÚlÉ iÉBÉE VÉÉxÉä àÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè* SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE 250 ºÉä 300 +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä +ÉÆiÉ®ÉãÉ {É® ¤ÉÚlÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆMÉä, 

rjs
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ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc £ÉÉÒ BÉEàÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä {ÉcÉ½ÉÒ +ÉÆSÉãÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉÆ ¤ÉcÖiÉ nÚ®-nÚ® cé, 

=xÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå SÉÉ®-{ÉÉSÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ nºÉ ºÉä ¤ÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® iÉBÉE 

VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä £ÉÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, <ºÉÉÊãÉA ºÉSÉãÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA* VÉÉä MÉÉÆ´É BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉiÉnÉxÉ ºlÉãÉ 250-300 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

nÉä-iÉÉÒxÉ ªÉÉ SÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cÉäiÉÉ cè, =xÉBÉEä MÉÉÆ´É àÉå ABÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® nÉÒ VÉÉA ÉÊBÉE c® ¤ÉºiÉÉÒ àÉå 

¤ÉÚlÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ, c® ¤ÉºiÉÉÒ àÉå àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ, iÉ£ÉÉÒ ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä {ÉÉAMÉÉÒ* <ºÉºÉä 

vÉxÉ¤ÉãÉ-¤ÉÉcÖ¤ÉãÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä nÉÊãÉiÉÉå +ÉÉè® ´ÉÆÉÊSÉiÉÉå BÉEÉä ´ÉÉäÉË]MÉ ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ lÉÉÒ, =ºÉ {É®  

+ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉE½É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ {ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä <ºÉÉÒ ºlÉÉxÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ uÉ®É 

<ºÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä ¤ÉãÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé {ÉÉÒ~ BÉEÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 àÉÉxªÉ´É®, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå àÉiÉnÉxÉ º´ÉiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ABÉE àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ªÉc ºÉ´ÉÉæSSÉ {ÉÉÒ~, ÉÊVÉºÉ {É® 

+ÉÉ{É ÉÊ´É®ÉVÉàÉÉxÉ cé, ªÉc º´ÉiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ABÉE +É®¤É ºÉä £ÉÉÒ >ó{É® +ÉÉVÉÉn ÉÊcxnÖºiÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä VÉxÉ-MÉhÉ-àÉxÉ BÉEÉÒ 

ºÉ´ÉÉæSSÉ {ÉÉÒ~ cè* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆ®FÉBÉE £ÉÉÒ ªÉc ºÉ´ÉÉæSSÉ {ÉÉÒ~ cè* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ªÉc ºÉ´ÉÉæSSÉ àÉÆÉÊn® 

càÉÉ®ÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ  xÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ tÉÉäiÉBÉE cè, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚVÉxÉÉÒªÉ àÉÆÉÊn® 

£ÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉä ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É àÉå ABÉE +É®¤É ºÉä >ó{É® BÉEÉ VÉxÉ-MÉhÉ-àÉxÉ +É{ÉxÉÉ {ÉÚVÉxÉÉÒªÉ 

ºlÉãÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉÉ cè* 

 àÉÉxªÉ´É®, ´ÉèÉÊnBÉE BÉEÉãÉ BÉEä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ MÉhÉiÉÆjÉ +ÉÉè® |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉãÉÉxiÉ® àÉå +ÉÉBÉE® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä, £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉä MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉäÉÊ½ªÉÉå àÉå VÉBÉE½xÉÉ {É½É +ÉÉè® MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEä ºÉéBÉE½Éå ´É−ÉÇ ZÉäãÉxÉä {É½ä* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ +ÉÉè® 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉ {ÉÉÒ~ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉàÉªÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉå ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÓ* <ºÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ +ÉÉè® {ÉÉẾ ÉjÉ 

àÉÆÉÊn® BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå càÉÉ®ä ABÉE +É®¤É ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ÉÊcxnÖºiÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉÚ́ ÉÇVÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ BÉEä  

¤ÉÉ®ä àÉå <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEä ÉÊ¶ÉãÉÉãÉäJÉ àÉå =ããÉäJÉ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cè* =xÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ £ÉÉÒ xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä cÉÒ càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇVÉÉå xÉä 

¶ÉcÉniÉ nÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå BÉEcÉÓ =ããÉäJÉ xÉcÉÓ cè*  

 +ÉÉVÉ àÉé ABÉE +É®¤É ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, <ºÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ àÉÆÉÊn® BÉEä +É{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, +É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ àÉcÉxÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ <ºÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ 

{ÉÉÒ~ BÉEä àÉÆÉÊn® BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå ¶ÉcÉÒn cÖA ãÉÉäMÉÉå, º´ÉiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉcÖÉÊiÉ näxÉä 

´ÉÉãÉä +É{ÉxÉä {ÉÚ´ÉÇVÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ BÉEÉä ºÉSSÉÉÒ gÉrÉÆVÉÉÊãÉ näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® |ÉhÉÉàÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé |ÉhÉÉàÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ {ÉÚ®ä 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ <ºÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ {ÉÉÒ~ BÉEÉä +ÉÉè® <ºÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ àÉÆÉÊn® BÉEÉä* àÉéxÉä ´ÉèÉÊnBÉE BÉEÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 62 ´É−ÉÇ ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ àÉÆÉÊn® BÉEä, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ <ºÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ {ÉÉÒ~ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉVÉÉn 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä MÉÉè®´ÉàÉªÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè, iÉÉä 

ªÉc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ JÉän BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ®hÉÉÒªÉ ÉÊ´É−ÉªÉ £ÉÉÒ cè càÉ +ÉÉVÉÉn ÉÊcxnÖºiÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA*  

 àÉé +É{ÉxÉä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä <ºÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ 

VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

rps
d. by e4 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ):  +ÉÉvÉÉ PÉÆ]É ºÉàÉªÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉ nå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +É£ÉÉÒ ´Éc ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* àÉé iÉÉä {ÉÉÆbäªÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcå* 

bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉä {ÉcãÉä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ, ºÉiÉ{ÉÉãÉ 

àÉcÉ®ÉVÉ VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ªÉcÉÆ {É® +ÉÉÆBÉE½ä ®JÉä, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUänÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* º´ÉiÉÆjÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉå +ÉÉè® +ÉxÉÖSUänÉå {É® ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, àÉé =ºÉºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉ¤Ér BÉE®iÉä cÖA 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*      =ºÉºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚhÉÇiÉ& ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉÉxªÉ´É®, +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ FÉÉä£É BÉEä ºÉÉlÉ, £ÉÉ®ÉÒ àÉxÉ ºÉä <ºÉ {ÉÉÒ~ +ÉÉè® àÉcÉxÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ªÉc BÉEcxÉÉ 

{É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE   “ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè {ÉÉÒ® {É´ÉÇiÉ ºÉÉÒ ÉÊ{ÉPÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, +É¤É ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä xÉªÉÉÒ MÉÆMÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*” +ÉÉVÉ <ºÉ àÉcÉxÉ ºÉnxÉ àÉå càÉ 62 ´É−ÉÉç BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn càÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä 

cé, <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤É¤ÉÇºÉ ÉÊnãÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ cè*  

 àÉÉxªÉ´É®, +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ àÉå nÆb BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉÉÒªÉ nä¶É BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~É cè, =ºÉBÉEä ºÉàÉFÉ ªÉä ¤ÉÉiÉå 

cÉä ®cÉÒ cé, ªÉc ¤É½ÉÒ FÉÉä£É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* {ÉcãÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ lÉÉ, xªÉÚxÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ càÉÉ®ä 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ, àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ iÉlÉÉ nä¶É, BÉEÉãÉ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ BÉEä 

+ÉxÉÖ°ô{É =ºÉàÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* +ÉÉVÉ +ÉÉVÉÉn ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® ¤ÉfÃÉ cè, ªÉc 

càÉÉ®ä ÉÊãÉA MÉ´ÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* {É®xiÉÖ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ªÉc BÉEciÉä cÖA ¤ÉcÖiÉ FÉÉä£É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 

+ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉºÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉºÉiÉÉ cè, VÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® BÉEàÉ cè, ´ÉcÉÆ iÉÉä ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå 

VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ BÉÖEU ¤ÉfÃÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® ¶Éc® àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä 

VªÉÉnÉ cè* ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ ºiÉ® BÉEàÉ ®ciÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉMÉ® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ZÉÆbÉ 

>óÆSÉÉ cè, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉMÉ® VÉxÉ MÉhÉ àÉxÉ +ÉÉÊvÉxÉÉªÉBÉE ÉËVÉnÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ näxÉ cè VÉÉä 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉè® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚhÉÇ +ÉÉºlÉÉ ®JÉiÉä cé*  

 àÉÉxªÉ´É®, ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉÉå BÉEä 

|ÉÉÊiÉ =xÉºÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU SÉÚBÉE cÖ<Ç cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ +ÉÉè® BÉEiÉÇBªÉ{É®ÉªÉhÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ ªÉc 

Rep133_13
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BªÉ´ÉºlÉÉ =ÆMÉãÉÉÒ =~ÉiÉÉÒ cè* àÉÉxªÉ´É®, ÉÊjÉºiÉ®ÉÒªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå º´ÉMÉÉÔªÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ xÉä 18 ´É−ÉÇ àÉå 

àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ, ªÉc ÉËcnÖºiÉÉxÉ =xÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cè, +ÉÉVÉ BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ =xÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cè* ÉÊjÉºiÉ®ÉÒªÉ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå c® ´É−ÉÇ ªÉÉ c® nÚºÉ®ä ´É−ÉÇ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cÉÒ ®ciÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É½ä JÉän 

BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ àÉiÉnÉiÉÉ ºÉÚSÉÉÒ jÉÖÉÊ]{ÉÚhÉÇ cè +ÉÉè® càÉ =ºÉä {ÉÚ®É +ÉÉè® ºÉÖofÃ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* 

MR. CHAIRMAN :  Hon. Members, the extended time for the discussion on this 

Bill is over. I have two more speakers to speak on this Bill. If the House agrees, 

the time for this discussion may be extended by another one hour. 

SOME HON. MEMBERS: Yes. 

MR. CHAIRMAN: All right, the time on this discussion is extended by one hour. 

 Dr. Vinay Kumar Pandey to continue his speech.  

 bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉè® ºÉàÉªÉ nä ®cä cé* ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ´ÉMÉÇ àÉå VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ BÉEÉ ãÉÉä{É BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +É{ÉxÉÉÒ BÉEiÉÇBªÉ{É®ÉªÉhÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

=ÆMÉãÉÉÒ <ÆÉÊMÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ ABÉE =ÆMÉãÉÉÒ nÚºÉ®ä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE =~ÉiÉä cé, +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE =~ÉiÉä cé, 

iÉÉä =ºÉÉÒ cÉlÉ BÉEÉÒ SÉÉ® =ÆMÉÉÊãÉªÉÉÆ càÉÉ®ÉÒ º´ÉªÉÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE =~iÉÉÒ cé ÉÊBÉE càÉå SÉÚBÉE BÉEcÉÆ cÖ<Ç cè, ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ºÉàÉÉVÉ ºÉä 

BÉEcÉÆ SÉÚBÉE cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉxÉä +É{ÉxÉÉ bÆBÉEÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ¤ÉVÉÉªÉÉ cè, SÉÉcä |É¤ÉÆvÉxÉ iÉÆjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, SÉÉcä ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ 

ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä* +ÉÉVÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊnàÉÉMÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +É{ÉxÉÉ bÆBÉEÉ 

¤ÉVÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ´ÉÉä]® +ÉÉ<Ç BÉEÉbÇ jÉÖÉÊ]{ÉÚhÉÇ cè* àÉéxÉä gÉÉÒ xÉÆnxÉ xÉÉÒãÉäBÉEÉÊhÉ VÉÉÒ 

BÉEÉä {ÉfÃÉ cè* =ºÉºÉä àÉé ºÉàÉZÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ºàÉÉ]Ç BÉEÉbÇ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ãÉÉMÉÚ cÉä ®cÉÒ cè* ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ãÉÉ<ºÉåºÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ, +ÉÉ<Ç BÉEÉbÇ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ, ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉ ¤ªÉÉè®É ªÉÉ {ÉèxÉ BÉEÉbÇ cÉä, ¤ÉcÖiÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé* àÉé ºÉnxÉ àÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ºàÉÉ]Ç BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå {ÉÉÊ®{ÉÚhÉÇ 

ÉÊºÉÉÊãÉBÉEÉäxÉ ÉÊSÉ{É àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉ ¤ªÉÉè®É £ÉÉÒ cÉä, {ÉcSÉÉxÉ {ÉjÉ £ÉÉÒ cÉä, ãÉÉ<ºÉåºÉ £ÉÉÒ cÉä, {ÉèxÉ 

BÉEÉbÇ cÉä, cèãlÉ BÉEÉbÇ cÉä ªÉÉ <xÉ´Éäº]àÉå] BÉEÉbÇ cÉä, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ BÉEÉbÇ, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ BÉEÉbÇ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉbÇ ÉËºÉMÉãÉ 

ÉÊºÉÉÊãÉBÉEÉäxÉ ÉÊSÉ{É àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ ÉÊVÉºÉ ºiÉ® {É® {ÉcÖÆSÉ SÉÖBÉEÉÒ cè, ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ càÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÉbÉç BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé, +ÉMÉ® =xcå ºÉÆBÉEÉÊãÉiÉ BÉE®BÉEä ABÉE ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

BÉEÉªÉÇ BÉE®å, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉËºÉMÉãÉ ºàÉÉ]Ç BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, +ÉMÉ® ÉËºÉMÉãÉ ºàÉÉ]Ç BÉEÉbÇ ãÉÉMÉÚ cÉä VÉÉAMÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ càÉ 

<ãÉäBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE ´ÉÉäÉË]MÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉ càÉ ªÉÚVÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉä càÉ {ÉÉÊ®−BÉßEiÉ BÉE®BÉEä, BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

S Ramaswamy
d. By g4 



30.04.2010  
  

194

ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ, ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®É 

àÉiÉnÉiÉÉ ¤ÉÉc® cè ªÉÉ ¤ÉÉbÇ® {É® cè, iÉÉä ªÉc ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEåp ºÉä ´ÉÉä] BÉE® ºÉBÉEä* =ºÉ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉä cÖA <ºÉ {ÉÉÊ®−BÉßEiÉ ´ÉÉäÉË]MÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ àÉå BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè* gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉä {ÉBÉDBÉEä £É´ÉxÉ cÉäiÉä cé, ´ÉcÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉEåp cÉäiÉä cé* ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEåp, OÉÉàÉ ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ, {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ £É´ÉxÉ +ÉÉÉÊn cé, ªÉcÉÆ càÉ <ãÉäBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE 

àÉ¶ÉÉÒxÉ ºÉä ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉºÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® 

¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, =xcå ªÉÚ{ÉÉÒA SÉäªÉ®{É®ºÉxÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ¤ÉnÉèãÉiÉ <xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉ<Ç cè*   +É£ÉÉÒ ªÉc =ºÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå 

¤ÉÉäMÉºÉ +ÉÉè® |ÉÉìBÉDºÉÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* +ÉMÉ® =ºÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ BÉEä ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶ÉxÉ 

àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´Éc BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉÖEU +ÉÉè® cÉäiÉÉ* <xcå ºÉSSÉä 

ØnªÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE +ÉÆÉÊiÉàÉ ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =ºÉ 

MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cÉä, +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEä 

nÉè®ÉxÉ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ xÉä £ÉÉ®ÉÒ ØnªÉ ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉxÉVÉÉÉÊiÉ iÉ®ºÉiÉÉÒ cÉä, 

VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ iÉ®ºÉiÉä cÉå, ´ÉcÉÆ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ {É® nÆb BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

ÉËxÉnxÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ cé, =ºÉBÉEÉ àÉé ÉẾ É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <xÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå 

àÉå BÉEàÉÉÒ cè, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <xÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉÉVÉÉÒ´ÉÉnÉÒ +ÉÉè® {ÉEÉÉÊºÉº]´ÉÉnÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä MÉÆ£ÉÉÒ® ÉẾ É−ÉªÉ {É® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä <ºÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ àÉÆÉÊn® àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ 

={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc n¶ÉÉÇiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ BÉElÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉE®xÉÉÒ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÆiÉ® cè* ªÉä JÉÉãÉÉÒ ¤ÉéSÉäVÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

tÉÉäiÉBÉE cé*  

 àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ BÉEÉ ¤ÉÉävÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉ¤É º´ÉiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ àÉå càÉå +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ BÉEÉ ¤ÉÉävÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÖ®JÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ 

BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä uÉ®É MÉÖxÉMÉÖxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ªÉc MÉÉÒiÉ ‘ÉÊ´ÉVÉªÉÉÒ ÉÊ´É¶´É ÉÊiÉ®ÆMÉÉ {ªÉÉ®É, ZÉÆbÉ >óÆSÉÉ ®cä càÉÉ®É’ 

BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉäMÉÉ*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, gÉÉÒ VÉä.{ÉÉÒ.+ÉOÉ´ÉÉãÉ uÉ®É VÉÉä 

BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉnxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, AäºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉVÉÉn 

BÉE®ÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ näiÉä ºÉàÉªÉ ABÉE ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 

<ºÉ nä¶É BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® BÉEèºÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* =xcÉåxÉä ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå c® cÉlÉ BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, c® JÉäiÉ 

BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, +É¤É BÉEÉä<Ç £ÉÚJÉÉ xÉcÉÓ ºÉÉäªÉäMÉÉ, +É¤É BÉEÉä<Ç xÉÆMÉÉ xÉcÉÓ PÉÚàÉäMÉÉ, +É¤É BÉEÉä<Ç {ÉÖE]{ÉÉlÉ {É® xÉcÉÓ 

ºÉÉäªÉäMÉÉ, +É¤É BÉEÉä<Ç n´ÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå xÉcÉÓ àÉ®äMÉÉ +ÉÉè® +É¤É BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉä BÉEÉä +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* VÉÉä 

àÉxÉÖ−ªÉ BÉEÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ VÉ°ô®iÉå cé, ´Éä xªÉÚxÉiÉàÉ VÉ°ô®iÉå +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉiªÉäBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉªÉåMÉÉÒ +ÉÉè® 

<ºÉÉÒ =qä¶ªÉ ºÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ®ÉxÉÉÒ +ÉÉè® àÉäciÉ®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉÉä] BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤É®É¤É® BÉEÉÒ lÉÉÒ* ºÉ¤ÉBÉEÉä ´ÉÉäÉË]MÉ 

BÉEÉ ®É<] ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 63 ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn, ºÉÉ~´Éå 

MÉhÉiÉÆjÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå 70-80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ +ÉlÉÇ cÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä* ºÉÉè àÉå ºÉä näcÉiÉ àÉå 

ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉè® ¶Éc®Éå àÉå 75± ãÉÉäMÉ ´ÉÉäÉË]MÉ àÉå ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉä* =xÉBÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ´ÉÉä] BÉDªÉÉå 

bÉãÉä, càÉå BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ? xÉäiÉÉ BÉEÉÒ VÉä¤É £É®äMÉÉÒ, xÉäiÉÉ BÉEÉ {Éä] £É®äMÉÉ, xÉäiÉÉ BÉEÉ PÉ® £É®äMÉÉ, {É®ÆiÉÖ càÉå BÉDªÉÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå ºÉÉè àÉå ºÉä ºÉÉ~ ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉiÉä cÉå, ´ÉcÉÆ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ SÉÉ® VÉMÉc ´ÉÉä] 

¤ÉÆ]iÉÉ cè* ÉÊVÉºÉä 11 ´ÉÉä] ÉÊàÉãÉiÉä cé, ´Éc nä¶É +ÉÉè® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè, AàÉ{ÉÉÒ ªÉÉ AàÉAãÉA ¤ÉxÉ 

VÉÉiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå ºÉÉè àÉå ºÉä 11 ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉiÉÉå ºÉä ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉiÉÉÒ cÉå, =ºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè*  

<ºÉÉÊãÉªÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ bÉ. +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå iÉàÉÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉä VÉÉAÆ, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ BÉDªÉÉå xÉ cÉä, +ÉMÉ® ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ 

+ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ´Éc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉäBÉEÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä ºÉä 

{ÉcãÉä càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃäMÉÉ? +ÉMÉ® xÉcÉÓ 

¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä +ÉÉè® càÉ xÉªÉÉ BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? bÉ. +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® nä ÉÊnªÉÉ cè* iÉÖàÉ 

|ÉvÉÉxÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊcààÉiÉ cÉäMÉÉÒ, ´Éc |ÉvÉÉxÉ ªÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ 

cÉÒ VÉÉªÉäMÉÉ* bÉ. +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ºÉ¤É BÉEÉ £ÉãÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉªÉä +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ªÉc ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ +ÉvÉÚ®ÉÒ cè* <ºÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉªÉä càÉå nä¶É BÉEä ÉÊãÉªÉä ABÉE +ÉÉè® ãÉ½É<Ç ãÉ½xÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå àÉiÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè®Ã 

<ºÉBÉEä VÉÉÊ®ªÉä càÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE® ãÉäxÉÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE ¤ÉÉÉÊãÉMÉ 
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BÉEÉä àÉiÉ näxÉä BÉEä {ÉÉÒUä ªÉc àÉÆ¶ÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉàÉÚSÉä £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉÉÊãÉMÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, SÉÉcä ´Éc {ÉÆSÉÉªÉiÉ cÉä, 

ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ cÉä ªÉÉ ºÉÆºÉn cÉä =ºÉàÉå ºÉ¤É BÉEÉÒ +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ àÉÉxÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉªÉä =xcÉåxÉä BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ +ÉÉªÉ ´Éc +ÉÉªÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå |ÉiªÉäBÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä xªÉÚxÉiÉàÉ VÉ°ô®iÉå |ÉÉ{iÉ cÉåMÉÉÒ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉäMÉÉ* iÉàÉÉàÉ SÉÉÒVÉÉå {É® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä SÉãÉä VÉÉ ®cä cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ¶ÉiÉ|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃä, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉWÉ¤ÉÚiÉ cÉä, ®É−]ÅÉÒªÉiÉÉ 

¤ÉfÃä* àÉiÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ 60± BÉE®xÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉºÉä ®É−]ÅÉÒªÉiÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä 

®É−]ÅÉÒªÉiÉÉ lÉÉÒ VÉ¤É {ÉÆVÉÉ¤É àÉå BÉEÉÆ]É MÉ½iÉÉ lÉÉ iÉÉä =kÉ® |Énä¶É iÉãÉ´Éä näJÉiÉÉ lÉÉ* <iÉxÉÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉÉ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉºÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ´ÉºÉÖvÉä´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉ £ÉÉ®iÉ àÉå  £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÉäSÉ 

xÉcÉÓ ®cÉÒ cè, |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ABÉE ¤ÉÉÊcxÉ BÉEc ®cÉÒ lÉÉÒ* ªÉc ¤É½ä nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ  

63 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉSU VÉãÉ àÉÖcèªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®É {ÉÉªÉä cé* <ºÉÉÊãÉªÉä àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ näxÉä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* càÉå ÉÊVÉààÉänÉ® ¤ÉxÉÉxÉÉ 

cÉäMÉÉ*  

 àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É nä¶É BÉEä |ÉÉÊiÉ, |Énä¶É BÉEä |ÉÉÊiÉ, ÉÊVÉãÉä BÉEä |ÉÉÊiÉ, iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ, ¤ãÉÉBÉE BÉEä |ÉÉÊiÉ, 

MÉÉÆ´É BÉEä |ÉÉÊiÉ, {É½ÉäºÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ, JÉÉxÉnÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ xÉcÉÓ ºÉÉäSÉ ®cä cé* ABÉE àÉÉÆ-¤ÉÉ{É ºÉä {ÉènÉ ºÉMÉä £ÉÉ<Ç BÉEä |ÉÉÊiÉ 

ºÉÉäSÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ cè* àÉä®É £ÉÉ®iÉ, àÉä®ÉÒ ¤ÉÉÒ´ÉÉÒ, àÉä®ä ¤ÉSSÉä ºÉä VªÉÉnÉ £ÉÉ®iÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ cè* +ÉMÉ® ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cÉÒ 

iÉÉä  <ºÉ ®É−]Å +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ]Ú]xÉä ºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç iÉÉBÉEiÉ xÉcÉÓ ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉÉ 

cè iÉÉä càÉå ÉÊ{ÉE® ºÉä SÉÉè{ÉÉãÉ ãÉMÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* càÉå ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉãÉÉ´É VÉãÉÉxÉä cÉåMÉä* càÉå ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉÆ´ÉÉn BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå 63 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn BÉE®Éä½Éå £ÉÚJÉä cÉå, xÉÆMÉä cÉå, {ÉÖE]{ÉÉlÉ {É® cÉå, n´ÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå àÉ® 

®cä cÉå, +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉå, +ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cÉå, ´Éc £ÉÉ®iÉ ºÉÉ®ä VÉcÉÆ ºÉä +ÉSUÉ £ÉÉ®iÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉ®ä VÉcÉÆ 

ºÉä +ÉSUÉ £ÉÉ®iÉ =ºÉ ÉÊnxÉ cÉäMÉÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÚJÉÉ xÉcÉÓ ºÉÉäªÉäMÉÉ, BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ xÉÆMÉÉ xÉcÉÓ PÉÚàÉäMÉÉ, 

BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäBÉE® {ÉÖE]{ÉÉlÉ {É® xÉcÉÓ ºÉÉäªÉäMÉÉ, BÉEÉä<Ç +ÉÆMÉÚ~É UÉ{É xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, BÉEÉä<Ç n´ÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå 

xÉcÉÓ àÉ®äMÉÉ, BÉEÉä<Ç +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ºÉÉ®ä VÉcÉÆ ºÉä +ÉSUÉ £ÉÉ®iÉ àÉÉxÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉªÉä 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉä cé, 

càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® =ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cé* +ÉMÉ® <ºÉ +ÉÉ<Ç-BÉEÉbÇ BÉEÉä àÉã]ÉÒ {É®{ÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä 

´ÉÉäÉË]MÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä, 14´ÉÉÓ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå 110 àÉå¤ÉºÉÇ xÉä, VÉÉä 

ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä lÉä ABÉE ´ÉÉä]® {Éå¶ÉxÉ ´ÉÉä]®ÉÊ¶É{É VÉèºÉÉÒ ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ nÉÉÊJÉãÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉàÉå ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉn ºÉä 

VÉÉä +ÉÉªÉ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ <xÉBÉEàÉ cÉäMÉÉÒ =ºÉBÉEÉ +ÉÉvÉÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® +ÉÉvÉä àÉå ´ÉÉä]®ÉÊ¶É{É ´ÉÉä]® 

{Éå¶ÉxÉ VÉèºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE®, ºÉÉÒvÉä =xÉBÉEä JÉÉiÉä JÉÖãÉ´ÉÉBÉE®, ºÉÉÒvÉä ¤ÉéBÉEÉå àÉå {ÉèºÉä bÉãÉBÉE®, =xcå ABÉE {ÉcSÉÉxÉ {ÉjÉ 
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näBÉE®, {ÉcãÉÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉ ´ÉÉä]® VÉÉªÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ <xÉBÉEàÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉä +ÉÉè® ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É, 

àÉBÉEÉxÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, ºÉÖ®FÉÉ VÉèºÉÉÒ SÉÉÒVÉå ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEä JÉÖn {ÉÚ®ÉÒ BÉE®ä* àÉé {ÉÚ®ä £É®ÉäºÉä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉè àÉå ºÉä ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉAÆMÉä* ´Éä +É{ÉxÉä BÉEÉä nä¶É +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

VÉ´ÉÉ¤Énäc £ÉÉÒ àÉcºÉÚºÉ BÉE®åMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA, ´ÉÉäÉË]MÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ®É−]ÅÉÒªÉiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä càÉxÉä iÉàÉÉàÉ SÉÉÒVÉå 

´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEÉÒ nä ®JÉÉÒ cé, VÉÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå VÉ°ô®iÉàÉÆn ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ®cÉÒ cé, =xÉ ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEÉ 

ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ{ÉxÉ JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉÉÒvÉä ´ÉÉä]® <ÆºÉåÉÊ]´É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

´ÉÉä]®ÉÊ¶É{É VÉèºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ´ÉÉä] BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃäMÉÉ* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ®É−]Å àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ, ãÉÉäMÉ ®É−]Å BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉ´ÉÉ¤Énäc cÉåMÉä* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ 

{ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ |ÉäàÉnÉºÉ (<]É´ÉÉ):  àÉcÉänªÉ, VÉä.{ÉÉÒ.+ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉä]® ÉÊ¤ÉãÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 62 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ MÉÉÆ´É ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé* ´ÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, ãÉÉäMÉ 

{ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉcÉÓ cé, ´ÉcÉÆ n´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ àÉå¤É® 

VÉä.{ÉÉÒ.+ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉä]®, VÉ¤É c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè iÉÉä ãÉÉäMÉ 

´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé? <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ´ÉVÉc cÉäMÉÉÒ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ cé* ªÉc ¤ÉVÉ] BÉE®ÉÒ¤É 11 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆ´É iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ cè* 

càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä MÉÉãÉÉÒ näBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ãÉMÉä cé* AäºÉÉ BÉDªÉÉå cè, <ºÉ {É® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® càÉå, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cè? àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÉÎxjÉBÉE nä¶É cè* 

+É£ÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ vÉÉ®hÉÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉlÉÇ àÉå ¤ÉfÃiÉä 

VÉÉ ®cä cé, c® VÉMÉc +ÉlÉÇ cè, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå +ÉlÉÇ cè, ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ àÉå iÉÉä +ÉlÉÇ cÉäiÉÉ cÉÒ cè* càÉÉ®É {ÉÚ®É nä¶É BÉßEÉÊ−É ºÉä 

SÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉÉÒUä cé* BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ cè* àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉ¤É ªÉc <iÉxÉÉ ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÉÎxjÉBÉE nä¶É cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ºÉÉ~, ºÉkÉ®, +ÉººÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉä] xÉcÉÓ {É½iÉÉ 

cè iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É ÉÊVÉààÉänÉ® cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE c® +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉä] bÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, SÉÉcä 

´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ´ÉÉä] nä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉä] VÉ°ô® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* MÉÉǼ É àÉå ¤É½ä ãÉÉãÉSÉ ºÉä, ¤ÉcÖiÉ àÉäcxÉiÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ 

´ÉÉä] bãÉ´ÉÉ {ÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ £ÉÉÒ cé* {ÉÆSÉÉªÉiÉ ´ÉÉä]® ÉÊãÉº] +ÉãÉMÉ cè, ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ 

´ÉÉä]® ÉÊãÉº] +ÉãÉMÉ cè, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ´ÉÉä]® ÉÊãÉº] +ÉãÉMÉ cè* ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

VÉ¤É ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ <iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ cè, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE ´ÉÉä]® ÉÊãÉº] cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É iÉBÉE ªÉä 

+ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ ®cåMÉÉÒ, MÉÉÆ´É àÉå VÉ¤É ´ÉÉä] {É½iÉä cé iÉÉä ABÉE cVÉÉ® ´ÉÉä] cé, {ÉÉÆSÉ ºÉÉè ´ÉÉä] cé iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä 

ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉiÉä cé*  

nÉä PÉÆ]ä, SÉÉ® PÉÆ]ä ´ÉÉä] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÆ´É BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ JÉ½É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤É =ºÉºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

´ÉÉä] bÉãÉ BÉE® +ÉÉ+ÉÉä, iÉ¤É ´Éc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉä] bÉãÉxÉä ºÉä càÉå BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

ºÉ®ãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ, ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ ´ÉÉä]® BÉEÉä näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ 

+ÉÉè® MÉÉÆ´É iÉBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ +ÉºÉãÉÉÒ SÉäc®É {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

 gÉÉÒ VÉä.{ÉÉÒ. +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉc |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ 

¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, +ÉxªÉlÉÉ ´ÉÉä] BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® BÉEàÉ cÉäiÉÉ VÉÉAMÉÉ* ªÉc ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè*  
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∗SHRI J.M. AARON RASHID (THENI): Mr. Chairman, Sir, I thank you for 

giving me an opportunity to speak on the Compulsory Voting Bill moved in this 

august House by my esteemed colleague Shri J.P. Agarwal. I extend my support to 

this Private Members’ Bill moved by Shri J.P. Agarwal and I would like to second 

the same. 

 I find people living in the remotest part of the country, in distant hamlets 

and villages do not cast their votes in big number. When they are forced to walk 

considerably long distances, they do not prefer to do that and fail to cast their vote. 

It is not easy to traverse 5 kms. or longer stretches of 10 kms. or more in the hilly 

terrains walking through hilly tracts. My constituency has got so many hillside 

villages and remote villages in both Periyakulam and Theni district area. There are 

205 small villages and hamlets situated on the hilltops in my constituency. A 

Polling Booth is to be set up even in a place that has got a mere 250 voters. Police 

personnel and officials on election duty must be sent to every booth to ensure that 

all our people cast their votes during the election. Only then, we would have 

succeeded in establishing a sense of participation in the minds of our people when 

they take part in the electoral process which is like a festival of democracy. We 

must instill confidence in the minds of the people and bring about a spirit of 

oneness and togetherness thereby we must create hope in their hearts towards 

democracy. 

 Some of our youth today go astray as misguided youth and go away from 

the path of democracy and embrace extreme organizations like naxal and maoist 

movements. I am very particular about hilly areas because this modern day 

menace in the form of naxalism and Maoism is more patronized in the hilly 

regions of our country. This venom is spreading fast. Such students and youth 

must be brought to the mainstream in the path of democracy. We must give them 

hope for democracy and we must encourage them to participate in our electoral 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Tamil 
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process casting their votes without fail. I think my good friend Shri J.P. Agarwal 

has thought about it and brought forth this Bill as a good move. 

 In our election we find many of our Government officials are not casting 

their votes. We must ensure that all the employees of both the Central and State 

Governments exercise their franchise during the elections. If they do not vote, 

considering it as a democratic duty, then certain disincentives must be there. There 

must be cut in the ration, there must be cut in increment and curtailment in 

promotion. Many police officials do not vote, many staff in the rural areas fail to 

vote. Hence it must be made the primary duty on the part of the Government 

employees to vote compulsorily. We must effectively monitor as that will have its 

salutary effect on the remaining part of the population. 

 Wherever we have Reserved constituencies, we must encourage 

Independent candidates to contest. This is my personal view. For instance, Tenkasi 

is a neighbouring constituency. I have many of my kith and kin there. Since it has 

got many hillside villages, road facility is not there in an adequate fashion. Even 

after 60 years of Independence, there are considerable number of villages that 

have not seen metal roads. Only when a person from the majority community 

contests, most often the Government extends all the basic facilities to that 

constituency. In the city of Chennai, in the Assembly constituencies like Mylapore, 

T. Nagar and Triplicane, though two of them are Reserved constituencies 

consisting of majority community people in good number, we find the 

marginalized people and people from the Scheduled Caste communities come in 

good number to cast their votes. This augurs well for our democracy. Then only 

this inclusion of people, that has been reiterated by our leaders like Rajiv Gandhi 

and Indira Gandhi and now Sonia Gandhi, will become a reality. It is the visionary 

step of our late lamented leader Rajiv Gandhi to have brought down the voting age 

to 18. This is to ensure that youth and students are tempered to uphold democracy 

and begin to cast their vote when they are still young. He won them the right to 

vote in their teens. We must preserve the spirit of democracy by way of 
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encouraging more of Independents to contest in Reserved constituencies. Rotating 

the constituencies ensures the spread of true democratic spirit. It should not be like 

a candidate from a majority community alone shall stand a chance to win an 

election from a constituency full of such community people in the electorate. Even 

the minorities should be able to contest and win the votes of the majority. This will 

augur well for the democracy. 

 I hail from a minority community and I represent a constituency that has 

got the electorate from the majority community living in majority.  Democratic 

spirit helps us to rise above the caste and community. Theni Lok Sabha 

Constituency is not dominated by the minority community like that of mine. 

People belonging to major religion live in majority there. But still, the people of 

my constituency living there perform their democratic duty rising above caste and 

communal lines. I would like to thank the electorate of my constituency who have 

elected me though I hail from a minority community. It only vouchsafes their 

spirit of oneness, togetherness and democracy participating in the election which is 

like a democratic festival. No nation was raised on caste lines. No nation can 

remain united just because same community of people live there. There could not 

have been two Pakistans, two Germanys and two Vietnams if race and religion are 

to decide the unity of a country. But it is only the democratic spirit that can keep a 

country united. The spirit of democracy inculcated in us by Mahatma Gandhi and 

later on by Shrimati Indira Gandhi and Shri Rajiv Gandhi and now by Shrimati 

Sonia Gandhi help us to rise above caste and community and uphold the 

democracy with a spirit of oneness and brotherhood. 

 People living in the remotest part of the country like hilly areas must be 

given enough of care and attention. Such people living in forest areas are vacated 

without prior notice. They must be given priority in our governance. They are 

deprived of their voting rights to elect their democratic representatives. We must 

create a conducive atmosphere. We must facilitate them to cast their votes 

wherever they live. 
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 My esteemed colleague Shri J.P. Agarwal has moved this Bill with a 

visionary approach to ensure that all the people participate in the election making 

use of their democratic rights. Only then people will have the level of confidence 

increase, they will have more faith and confidence in democracy and the 

nationality. It is only people who have come from the Congress background can 

think of such a move to include all the people in the ambit of democracy. 

 Shri Agarwal wants to have one booth for every 500 metres. But I feel it is 

enough to have one booth per kilometer because in my constituency, I find only 5 

booths for a vast stretch of 32 kms. In the hill areas in my constituency, there are 

only 60 booths. For instance, Vellimalai which is 18 kms. atop the hills, has got a 

booth sufficiently kept apart. They have to walk 5 kms. and more to cast their vote. 

That is why they fall a prey to certain electoral malpractices. This must be checked. 

In order to avoid money changing hands during such time, we must ensure that 

more booths are set up to cover almost the entire population thereby involving all 

our people in the democratic exercise.  

 This Bill has been brought with a spirit of nationalism by a Congress 

Member. Our Congress Party headed by Shrimati Sonia Gandhi, the Chairperson 

of the United Progressive Alliance accords greater importance and prominence to 

youth. Our young Lieutenant Shri Rahul Gandhi extols the youth to come forward 

to participate in the process of democracy. More and more of people participating 

in the elections and casting their vote without fail in the hustings which are like 

festival of democracy will strengthen our spirit of togetherness and unity. 

 Hence, I, once again, congratulate my esteemed colleague Shri J.P. 

Agarwal who have brought this Compulsory Voting Bill in this august House. 

Extending my support, once again, to this move, let me conclude.  
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 18.00 hrs. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÆ* àÉé <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊ®VÉã] cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ªÉc 

àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉOÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É xÉä VÉÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA, àÉé <ºÉàÉå nÉä ¤ÉÉiÉå Ab BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEÉÒ 

ÉÊ{ÉEãÉÉìºÉÉ{ÉEÉÒ +ÉÉ{É näJÉå* £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊ|ÉAà¤ÉãÉ àÉå VÉÉä ÉÊãÉJÉÉ cè, +ÉMÉ® +ÉÉ{É <VÉÉVÉiÉ nå, iÉÉä àÉé {ÉfÃxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ- 

“We, the people of India, having solemnly resolve to constitute into 
a sovereign, socialist, secular, democratic Republic and to secure to 
all citizens…” 

 

 The emphasis is on `all citizens’. c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

VÉÉä BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éc àÉé {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉàÉªÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉé ÉÎºBÉE{É BÉE® ®cÉ cÚÆ- “Fraternity, 

assuring dignity of the individuals.” How this direction of the Preamble `to secure 

to all its citizens’ can be achieved? ªÉc BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ|ÉAà¤ÉãÉ cè, àÉébä] cè* ªÉc ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä 

bÉªÉ®èÉÎBÉD]´É ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ ®cÉ cè* ºÉ´ÉÉãÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® 30 +ÉÉè® 35 {É®ºÉå] ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ 

cè, iÉÉä how this direction of the Preamble `to secure to all its citizens’ can be 

achieved?  

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, we started the Private Members’ Business at 

4 p.m. Time allotted is two and a half hours. So, if the House agrees, I am 

extending the time of the House till 6.30 p.m.  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : àÉé <ºÉ {ÉÉ<Æ] {É® lÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉÒAà¤ÉãÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE “Secure to all citizens 

dignity of the individual”.  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  <ºÉ ´ÉxÉ ´ÉÉä] BÉEä ®É<] BÉEä +ÉÉìlÉ® ªÉÉ VÉxàÉnÉiÉÉ bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® lÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

VÉÉä =xÉBÉEÉ AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ BÉEè®ÉÒªÉ® lÉÉ, VÉ¤É =xcÉåxÉä ºÉ¤É ªÉÉiÉxÉÉAÆ näJÉÉÓ, iÉÉä càÉå àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE {ÉÖ®ÉxÉÉÒ £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ ABÉE ´ÉÉä] ºÉä =ãÉ] MÉ<Ç lÉÉÒ* ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

<VÉÉVÉiÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É¤É VÉÉä ®ÉVÉÉ cè, ´Éc ®ÉxÉÉÒ BÉEä {Éä] ºÉä xÉ ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE®, ¤ÉèãÉ] ¤ÉÉìBÉDºÉ ºÉä 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè* ´ÉÉä] BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ {ÉÉì´É® cè ÉÊBÉE BÉEÉä¤ÉÉã] £ÉÉÒ <ºÉBÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå {ÉÉÒUä cè*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉºÉ ]ÉìÉÊ{ÉBÉE {É® àÉé ´ÉÉºiÉ´É àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cÖA cé, ªÉc ®äº{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè* ãÉMÉÉiÉÉ® <ãÉèBÉD¶ÉxÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉiÉä ®cä, ¤ÉnãÉiÉä ®cä, ´Éä +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½iÉä ®cä ÉÊBÉE <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ ABÉE àÉèà¤É® 

cÉäMÉÉ ªÉÉ nÉä àÉèà¤É® cÉåMÉä, {ÉÚ®ÉÒ ãÉ½É<Ç càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉÒ* +ÉMÉ® BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ {ÉÉ]Ç 15 näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä 

=ºÉàÉå ABÉE +ÉÉ]ÉÔBÉEãÉ 324 cè* àÉé =ºÉBÉEÉÒ ABÉE ãÉÉ<xÉ {ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

Article 324 says : 

“Superintendence, direction and control of elections to be vested in 
the Election Commission.” 

 

 The entire right of superintendence, direction and control has given to the 

Election Commission. càÉå +É{ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå {É® iÉÉä ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ºÉÖ{ÉÉË®]åbåºÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä àÉèVÉÉäÉÊ®]ÉÒ ªÉÉ <ãÉèBÉD]ÅÉä®ãÉ ®ÉäãÉ 100 

àÉå cè, =ºÉ {É® BÉEäªÉ® BÉE®ä? SÉÚÆÉÊBÉE ´Éä <ºÉ {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ àÉå {ÉEäãÉ cÉä MÉA cé, <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä +ÉOÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É xÉä VÉÉä ªÉc 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉDªÉÉ cè, ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ 

120 BÉE®Éä½ cè, iÉÉä <iÉxÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå iÉÉä ´Éc ªÉcÉÆ ¤Éè~ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ, ÉÊ®|ÉVÉå]äÉÊ]´É bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå VÉÉä ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ 

cÖ+ÉÉ cè, BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ +ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ àÉå AVÉ A ãÉÉìªÉ® VÉÉä càÉxÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ÉÊ®|ÉVÉå] cÉä ®cÉ 

cè ºÉÉÆºÉnÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå ºÉä* ªÉc BÉEèºÉÉ ÉÊ®|ÉVÉå]ä¶ÉxÉ cè VÉÉä 30 ªÉÉ 35 {É®ºÉå] ºÉä cÉä ®cÉ cè? <ºÉä ¤ÉcÖiÉ 

MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäxÉÉ cè* MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä <ºÉÉÊãÉA ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, xÉÉìlÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå 

+ÉÉè® +É¤É iÉÉä ºÉÉ=lÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉº] BÉEÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ, ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ BÉEÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ>ó ¤Éèã] cè, ªÉÉn´É ¤Éèã] cè* +ÉMÉ® 100 {É®ºÉå] ´ÉÉäÉË]MÉ cÉä, +ÉMÉ® ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] bÉãÉå, iÉÉä 

+ÉÉì]ÉäàÉä]ÉÒBÉEãÉÉÒ ªÉc VÉÉÉÊiÉ´ÉÉn, ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ¤ÉÖ®É<ªÉÉÆ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉOÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É xÉä VÉÉä {ÉÚEb {ÉEÉì® lÉÉì] ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xcå ÉÊ{ÉE® ºÉä àÉÖ¤ÉÉ®BÉE´ÉÉn näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* <xcÉåxÉä ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ºÉ´ÉÇVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® ºÉ´ÉÇVÉxÉ ÉÊciÉÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè +ÉÉè® càÉå ãÉMÉ 

®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉOÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É càÉÉ®ÉÒ ÉÊ{ÉEãÉÉìºÉÉ{ÉEÉÒ ºÉä +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ cÉä ®cä cé* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ABÉE VÉVÉàÉå] ÉÊnªÉÉ cè, 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É {ÉÚEb Abã]Åä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä =ºÉ {É® ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ VÉÖàÉÉÇxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, VÉÉÎº]ºÉ BÉßE−hÉÉ 

+ÉªªÉ® xÉä ÉÊãÉJÉÉ cè: The Madras High Court has erred, by the side of leniency,  by a 

flee or by a fine. ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc VÉÉä 2-2 ºÉÉè ªÉÉ 500 âó{ÉªÉä ÉÊãÉJÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* àÉé iÉÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

R P Mittal
Cd.by o4) 
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VÉÉä ´ÉÉä] xÉ nä, =ºÉBÉEÉä VÉÉä {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, =ºÉBÉEÉä lÉÉä½É +ÉÉè® ¤ÉfÃÉ<ªÉä, iÉÉä bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå ÉÊ®|ÉäVÉäh]ä¶ÉxÉ 

VªÉÉnÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé UÉä]ä ®ÉVªÉÉå BÉEä £ÉÉÒ {ÉºÉÇxÉãÉÉÒ ÉÊJÉãÉÉ{ÉE lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ àÉèãÉ |ÉèÉÎBÉD]ºÉäWÉ BÉEÉ 

<ºÉºÉä VÉxàÉ cÉäiÉÉ cè* VÉ¤É àÉèVÉÉäÉÊ®]ÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cè, VÉ¤É {ÉÉÆSÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé iÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÉäãÉiÉä 

cé* =ºÉBÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ BÉEcÉ´ÉiÉ cè, =ºÉä {ÉÆÉÊbiÉ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä* ´Éä {ÉÆSÉ-{É®àÉä¶´É® cé* VÉ¤É {ÉÆÉÊbiÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉä 

+ÉÉÉÊn BÉEÉãÉ ºÉä AbÉì{] ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉÖEU cè, ªÉc £ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ*  

 àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ VªÉÉnÉ xÉ BÉEcBÉE® ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè, <ºÉBÉEÉä 

MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä* +ÉMÉ® ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ xÉ cÉäBÉE® ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ iÉÉä 

¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® ´ÉÚàÉäxÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ABÉDºÉ®ºÉÉ<WÉ <xÉ {ÉDªÉÚ]äÉÊãÉ]ÉÒ xÉ BÉE®ä* àÉé 

nÉäxÉÉå cÉlÉÉå ºÉä, +É{ÉxÉä ÉÊnãÉ +ÉÉè® ÉÊnàÉÉMÉ ºÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ºÉÆFÉä{É àÉå 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE In the Preamble of the Constitution, the dignity of the individual is 

mentioned and article 326 of the Constitution provides the Election Commission’s 

power of direction and superintendence, <ºÉ ãÉÉ<xÉ {É® ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

càÉÉ®ä VÉÉä ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé, ªÉc iÉÉä càÉÉ®É ºÉÉè£ÉÉMªÉ cè, àÉéxÉä 35 ºÉÉãÉ ºÉä ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ A.BÉEä. ºÉäxÉ BÉEä 

¤ÉÉn <iÉxÉä ÉÊ´ÉuÉxÉ càÉå ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® ÉÊàÉãÉä cé* càÉ =xÉºÉä ªÉc +ÉVÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ {É® ºÉÉäSÉå +ÉÉè® 

ºÉÉäSÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå iÉÉä ¤É½ä £ÉÉ®ÉÒ bèàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE ºÉè] +É{É àÉå <xÉBÉEÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ àÉå 

+ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ´ÉÉä] xÉ nä iÉÉä 100 bÉìãÉ® VÉÖàÉÉÇxÉÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé <ºÉä SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc iÉÉä càÉÉ®ÉÒ 

ÉÊ{ÉEãÉÉäºÉÉì{ÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ¤É ãÉÉäMÉ +ÉMÉ® {ÉcÖÆSÉåMÉä iÉÉä |ÉVÉÉiÉÆjÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ¤ÉxÉäMÉÉ* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉOÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É 

BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® {ÉÖxÉ& BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉä cé, ´Éc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè* 

           

 

MR. CHAIRMAN : +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé*  As an exception and request made by Shri Lal  

Singh,  I allow Shri Lal Singh to speak only for five minutes.  
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SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤É½ä nªÉÉãÉÖ cé, ¤É½ä àÉäc®¤ÉÉxÉ cé* +ÉÉ{É càÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn 

näiÉä cé* +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® VÉ®¤É BÉE® näxÉÉ, ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É ~ÉÒBÉE cè*  

 àÉä®ÉÒ VÉxÉÉ¤É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉOÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É xÉä VÉÉä BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, àÉé 

ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ºÉÉäSÉ cè, iÉVÉÖ¤Éæ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ABÉDºÉ{ÉÉÒÉÊ®AÆºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ºÉÉ®ä 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]äÉÊ®ªÉÆºÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé, c® ¤ÉxnÉ VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEå ´ÉÉä]ºÉÇ BÉEÉä cÉäiÉÉÒ cé, 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ´ÉÉä] {É½iÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* <ºÉàÉå lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉºÉãÉÉ cè* 

àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE VÉÉä nä¶É BÉEÉ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ® cè, =ºÉBÉEÉä 

BÉE£ÉÉÒ {ÉÚUå ÉÊBÉE iÉÚxÉä +ÉÉè® iÉä®ÉÒ PÉ®´ÉÉãÉÉÒ xÉä BÉE£ÉÉÒ ´ÉÉä] bÉãÉÉ cè* àÉé <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

+ÉÉ{É =ºÉBÉEä xÉÉÒSÉä ´ÉÉãÉä ¤Éxnä ºÉä {ÉÚUå, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ÉÊ®]ÉÍxÉMÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® BÉEciÉä cé, =ºÉºÉä BÉE£ÉÉÒ {ÉÚUå ÉÊBÉE iÉÚxÉä BÉE£ÉÉÒ ´ÉÉä] 

bÉãÉÉ cè, BÉE£ÉÉÒ |ÉÉÒWÉÉ<ÉËbMÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® ºÉä {ÉÚUå ÉÊBÉE iÉÚxÉä ´ÉÉä] bÉãÉÉ cè* àÉé cè®ÉxÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ bèàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE ÉÊºÉº]àÉ 

BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉbèàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE iÉ®ÉÒBÉEä VÉÉä AbÉì{] ÉÊBÉEªÉä cé, <xÉBÉEÉä SÉåVÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  

 +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉå, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ãÉÉÒ* àÉä®ä BÉEcxÉä BÉEÉ àÉBÉEºÉn ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé 

ABÉDºÉ{ÉÉÒÉÊ®AÆºÉ ºÉä xÉcÉÓ MÉÖVÉ®É cÚÆ, VÉ¤É àÉé iÉVÉÖ¤Éæ ºÉä xÉcÉÓ MÉÖVÉ®É cÚÆ, VÉèºÉä +ÉÉ{É MÉÖVÉ®ä cé, VÉèºÉä SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É 

MÉÖVÉ®ä cé, ªÉä ãÉÉäMÉ MÉÖVÉ®ä cé BÉDªÉÉ? ´ÉÉä]® BÉEÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc +ÉÉ{É 

ºÉÉäSÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* BÉE£ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ´ÉÉä]® ÉÊãÉº] näJÉÉÒ, ´Éc ´ÉÉä] bÉãÉxÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE iÉä®É 

´ÉÉä] <vÉ® xÉcÉÓ cè, iÉä®É ´ÉÉä] =vÉ® cè* Parliamentarians know it very well   <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´Éc <vÉ® ºÉä 

=vÉ® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  +ÉÉ{ÉBÉEä {ãÉäxÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå iÉÉä <vÉ® BÉEÉ =vÉ® SÉãÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEä BÉEÉ 

¤ÉÆnÉ SÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® =iÉ®BÉE® +ÉÉªÉÉ, ÉÊ{ÉE® iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® =ºÉBÉEÉä BÉEcÉÓ +ÉÉè® SÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊ{ÉE® =vÉ® 

VÉ¤É ´Éc {ÉcÖÆSÉÉ iÉ¤É ºÉàÉªÉ cÉä ®cÉ cè, ÉÊ{ÉE® =vÉ® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ <vÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  <ºÉ iÉ®c ºÉä 

PÉÚàÉiÉä-ÉÊ{ÉE®iÉä ´ÉÉä]® BÉEÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´Éä ´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉä VÉÉiÉä cé*  ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <iÉxÉä 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉä] {É½ ®cä cé*  {ÉºÉç]äVÉ +ÉÉ{ÉE ´ÉÉä] BÉEàÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè?  ªÉc MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ ´ÉVÉc cÉä ®cÉ cè*  

+ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÆnä BÉEÉÒ <VVÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, VÉ¤É +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ ®äº{ÉäBÉD] xÉcÉÓ BÉE®iÉä, iÉÉä ´Éc ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉDªÉÉå 

VÉÉAMÉÉ?    
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 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉÉ cè, =ºÉBÉEä xÉÉàÉ BÉEÉ ABÉE ´ÉbÇ A, ¤ÉÉÒ, ºÉÉÒ ªÉÉ BÉE, JÉ, MÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉbÇ àÉå 

+ÉMÉ® lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ £ÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cè, +ÉÉVÉBÉEãÉ +ÉMÉ® AºÉAàÉAºÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä ´ÉÉ<Ç+ÉÉäªÉÚ xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉiÉä, ªÉÚ ÉÊãÉJÉiÉä cé, 

=ºÉàÉå BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ´ÉÉ<Ç+ÉÉäªÉÚ+ÉÉ® BÉEÉÒ VÉMÉc ªÉÚ+ÉÉ® ÉÊãÉJÉiÉä cé, iÉÉä BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ´ÉÉä] 

bÉãÉxÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä xÉÉàÉ àÉå MÉãÉiÉÉÒ BÉDªÉÉå cÉäiÉÉÒ cè?   

 iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ´ÉÉä]® BÉEÉbÇ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉÒVÉxÉ xÉcÉÓ cè*  càÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ 

MÉA cé, iÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® c® ´É−ÉÇ ´ÉÉä]® BÉEÉbÇ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉä cé?  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉÆ]ÉÒxªÉÖ+ÉºÉ |ÉÉäºÉäºÉ BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ cè*  VÉ¤É ¤ÉÆnÉ 18 ´É−ÉÇ BÉEÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ´ÉÉä] =ºÉ ÉÊnxÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ´Éc <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå 

cÉÒ BÉDªÉÉå ¤ÉxÉiÉÉ cè?  BÉDªÉÉå MÉãÉiÉ ºÉàÉªÉ àÉå cÉÒ ¤ÉxÉiÉÉ cè?  ªÉä ¤ÉÉiÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ cé*  ªÉä MÉãÉiÉ SÉÉÒVÉå MÉãÉiÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cé*  VÉÉä {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ àÉäBÉE® cé, ´Éc càÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ¤ÉxÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® MÉªÉÉ cè*  =ºÉBÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè*  àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä nÉä ÉÊbÉÊOÉªÉÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉ<ÇAAºÉ +ÉÉè® +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAºÉ BÉEÉÒ cé, <xcå 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉå ®JÉÉ cè? +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä ÉËcnÖºiÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ JÉÚxÉ ÉÊxÉSÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉä ¤ÉxÉÉªÉÉÒ lÉÉÓ* +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

xÉcÉÓ cè*  <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®Éä*  àÉä®ÉÒ VÉxÉÉ¤É ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè, xÉ ¤ÉÆnÉ ABÉDºÉ{É]Ç cè, xÉ =ºÉxÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉÒ, xÉ ãÉÉì ÉÊBÉEªÉÉ, xÉ =ºÉxÉä ÉÊbOÉÉÒ BÉEÉÒ, xÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® ÉÊbOÉÉÒ BÉEÉÒ, ¤ÉºÉ ABÉE <Æ]®BªÉÚ ÉÊnªÉÉ iÉÉä ´Éc 

càÉÉ®É +ÉÉ{ÉEÉÒºÉ® ¤ÉxÉ MÉªÉÉ*  ´Éc +ÉÉ{ÉEÉÒºÉ® ¤ÉxÉ MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉä BÉDªÉÉ {ÉiÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉä] BÉDªÉÉ SÉÉÒVÉ cè?  SÉÉèvÉ®ÉÒ 

ãÉÉãÉ ÉËºÉc BÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉä] BÉDªÉÉ SÉÉÒVÉ cè?  àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ*  càÉ <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå VÉ¤É ®ÉiÉ àÉå ºÉÉäiÉä cé, 

iÉÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® cÉlÉ àÉå SÉÖxxÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ ãÉäiÉä cé ÉÊBÉE BÉEcÉÓ ºÉ{ÉxÉä àÉå ´ÉÉä]® xÉ +ÉÉ VÉÉA*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ºÉ{ÉxÉä àÉå ´ÉÉä]® 

+ÉÉ VÉÉA, iÉÉä ´Éc ªÉc xÉ BÉEcä ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÆnä xÉä cÉlÉ xÉcÉÓ VÉÉä½É cÖ+ÉÉ cè*  +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ cÉãÉiÉ näJÉå*  àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉªÉÉÒ cè*  ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ ¶É®É¤É BÉEä vÉÆvÉä àÉå cé, =xÉ ÉÊnxÉÉå nÖBÉEÉxÉå 

JÉÖãÉÉÒ cè, ºÉ¤É VÉMÉc ¤ÉcÖiÉ SÉäÉËBÉEMÉ cè*  <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä ¤É½É £ÉÉ®ÉÒ bÅÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  ¶É®É¤É ]ÅBÉEÉå 

BÉEä ]ÅBÉE +ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® {ÉèºÉÉ vÉ½ÉvÉ½ JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉxÉä BÉE£ÉÉÒ àÉÉÒ] xÉcÉÓ näJÉÉ ´Éc àÉSUÉÒ iÉãÉBÉE® JÉÉ 

®cÉ cè*  àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉ ´ÉÉä] {É½ ®cÉ cè?  +ÉOÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É, ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<b 

cé ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*  VÉxÉÉ¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ*  àÉÖZÉä {ÉiÉÉ cè*   

àÉé +ÉàÉÉÒ® +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ºÉÖxÉÉiÉÉ cÚÆ*  ABÉE BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<b +ÉÉè® {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉiÉÉ 

cÚÆ*  ´Éc ¤ÉcÖiÉ {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ cè, =ºÉxÉä ¤É½ÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ãÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ +ÉMÉ® ´ÉÉä] BÉEÉä<Ç bÉãÉiÉÉ 

cè, iÉÉä ´Éc cÉÒ bÉãÉiÉÉ cè*  VÉÉä {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ cè, ´Éc ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉc® ¤Éè~BÉE® ¤ÉBÉE´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉä {ÉÉÉÊãÉÉÊ]ÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉãÉiÉ cé, ªÉä {ÉEãÉÉxÉÉ MÉãÉiÉ cè, ªÉä MÉãÉiÉ ãÉÉäMÉ cé iÉÉä ´Éc ´ÉÉä] bÉãÉBÉE® ~ÉÒBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ 

cè?  VÉ¤É iÉÚ ´ÉÉä] cÉÒ xÉcÉÓ bÉãÉiÉÉ, iÉÉä iÉÖZÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊµÉEÉÊ]ºÉÉ<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè?  

{ÉÉÉÊãÉÉÊ]ÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉãÉiÉ cé, ªÉc BÉEciÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉÉ, ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ 
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nÉÒ lÉÉÒ, ABÉE-ABÉE ´ÉÉä] BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ àÉ®ä cé*  <ºÉ nä¶É BÉEÉä |ÉEÉÒbàÉ ÉÊnãÉ´ÉÉ<Ç, <ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊnãÉ´ÉÉ<Ç, 

+ÉMÉ® BÉEÉä<Ç bÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ {É® ¤Éè~É cè, iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ =xÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤Éè~É cè, £ÉMÉiÉ ÉËºÉc, SÉÆp¶ÉäJÉ® +ÉÉVÉÉn, 

®ÉVÉMÉÖ°ô ºÉÖJÉnä´É, xÉäiÉÉ VÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É SÉÆp ¤ÉÉäºÉ, xÉäc°ô, MÉÉÆvÉÉÒ, {É]äãÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ ºÉä ´ÉcÉÆ ´Éc ¤Éè~É cè, 

+Én®´ÉÉ<VÉ BÉDªÉÉ ªÉä ãÉÉäMÉ <xÉ BÉÖEÉÌºÉªÉÉå BÉEä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ cé?  ªÉä BÉÖEÉÌºÉªÉÉå {É® ¤Éè~BÉE® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÚ¶ÉxÉ àÉå 

´ÉÉä] bÉãÉxÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉä*  <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè?  <xcÉåxÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ cè, VÉÉä +ÉxÉ{ÉfÃ cè, VÉÉä xÉÉºÉàÉZÉ cè, VÉÉä 

BÉÖEU xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cè, ´Éc MÉãÉiÉÉÒ BÉE®ä, BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ MÉãÉiÉÉÒ BÉE® ®cÉ cè*  VÉ¤É MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉnàÉÉÒ ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½É cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ´ÉcÉÆ vÉÚ{É cè, ¤ÉÉÉÊ®¶É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cè*  <xÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ VÉÉxÉÉ 

cè, VÉcÉÆ +ÉÉ{ÉEÉÒºÉ® UÉiÉÉ ãÉäBÉE® SÉäBÉE BÉE®xÉä +ÉÉ ®cÉ cè*    =ºÉBÉEä ÉÊãÉA UÉiÉÉ cè* 10-20 {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉä cé* +ÉMÉ® 

BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ ãÉÉ<xÉ àÉå lÉÉä½É ºÉÉ ]äfÃÉ JÉ½É cÉäiÉÉ cè iÉÉä ´Éc bÆbÉ SÉãÉÉ näiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä àÉÉ®Éä* àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE 

´Éä BÉDªÉÉå ´ÉÉä] bÉãÉåMÉä? BÉDªÉÉ ãÉÉ~ÉÒ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, àÉÉ® JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, vÉBÉDBÉEä JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ¤Éä<VVÉiÉ cÉäxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ´ÉÉä] bÉãÉåMÉä? <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé, =xcå ºÉÖvÉÉ®xÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉMÉ® ´ÉÉä] bÉãÉxÉÉ 

BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ cÉä iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉä VÉÉä +ÉàÉÉÒ® cé, {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä cé, BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<b cé, =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊãÉA cÉä* ªÉä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå ºÉä ¤ÉxÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤É½É 

+ÉÉnàÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉé ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉiÉÉ cè VÉ¤É SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc, àÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉE£ÉÉÒ 

àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, ãÉà¤ÉÉÒ ºÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* bÅÉ<Ç |ÉEÚ], ¤É{ÉEÉÔ BÉEÉ º{Éè¶ÉãÉ ÉÊb¤¤ÉÉ ãÉäBÉE® AäºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè VÉèºÉä 

ºÉMÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ ®cÉ cÉä* =ºÉBÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ ÉÊb¤¤ÉÉ ãÉäBÉE® ºÉÉÒvÉä +ÉÆn® PÉÖºÉ VÉÉiÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ 

ÉÊVÉºÉxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ, ´Éc nÉä âó{ÉªÉä BÉEÉ cÉ® ãÉäBÉE® JÉ½É cÉäiÉÉ cè* àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ cÉäiÉÉÒ 

cè, ÉÊVÉºÉxÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉÉ, =ºÉBÉEÉ <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ {ÉcãÉä ÉÊnxÉ cÉÒ cÉä MÉªÉÉ* àÉä®ÉÒ ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉä] 

BÉE®´ÉÉ<A ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä, BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<b +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉE®´ÉÉ<A* VÉªÉ ÉÊcxn*   
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SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, sir, my only concern is that the 

opportunity of taking up the next Bill of Shri Adhir Chowdhury should not be 

taken away because it has already been placed before the House twice and it 

cannot come for the third time in the Bulletin. 

MR. CHAIRMAN : I take your point. Please take your seat.  

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE ´Éc xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ ¤ÉcºÉ BÉEä ¤ÉÉn 

càÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉåMÉä +ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ (vÉÖ¤É®ÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ<Ç gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ, VÉÉä 

|ÉºiÉÉ´É ãÉÉA cé, ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ãÉÉA cé, àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉc +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉJiÉ VÉ°ô®iÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉ®ä ºÉnºªÉÉå xÉä vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ cè, ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ {É®, càÉÉ®ä >ó{É®, càÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä >ó{É® ºÉä +ÉÉºlÉÉ =~iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ ãÉÉäMÉ 

´Éc näJÉ ®cä cé VÉÉä càÉ ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå àÉå näJÉ ®cä cé* VÉÉä càÉxÉä +É{ÉxÉä ¤É½Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖxÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå 

näJÉÉ, ´Éc +ÉÉVÉ |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ ãÉÉ<{ÉE àÉå BÉEcÉÓ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* BÉEcÉÆ JÉÉä MÉ<ÇÆ càÉÉ®ÉÒ ´Éä BÉEpå, BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè 

càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä? AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè VÉèºÉä càÉ <ÆºÉÉxÉ BÉEä SÉäc®ä cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä +ÉÆn® ABÉE vÉ½BÉEiÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊnãÉ £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè* AäºÉÉÒ +ÉÉÆJÉå xÉcÉÓ cé ÉÊVÉxÉBÉEä +ÉÆn® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä näJÉBÉE® +ÉÉÆºÉÚ ÉÊxÉBÉEãÉ {É½å* àÉä®ÉÒ ¤ÉcxÉ xÉä {ÉÉxÉÉÒ £É®xÉä ´ÉÉãÉÉå 

BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ´Éc àÉÆVÉ® VÉ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ àÉå näJÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä PÉ½ä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ cè, àÉÖZÉä xÉcÉÓ 

àÉÉãÉÚàÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, àÉMÉ® AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

àÉå 60 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn 5-5 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ºÉä {ÉcÉ½Éå àÉå ¤ÉcxÉå {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉiÉÉÒ cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä >ó{É® 

BÉEèºÉä £É®ÉäºÉÉ cÉäMÉÉ? BÉEèºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEä xÉÉ®ä {É® càÉ £É®ÉäºÉÉ BÉE® ãÉåMÉä? +É£ÉÉÒ àÉä®ä £ÉÉ<Ç ãÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä 

VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, àÉé +ÉÉn® BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ¶Éc®  àÉå 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉä* ¶Éc® àÉå {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé, ´Éä {ÉcãÉä ºÉä ÉÊ{ÉEãàÉÉå BÉEä |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé , BÉEèºÉä] 

àÉÆMÉ´ÉÉBÉE® ®JÉiÉä cé +ÉÉè® =ºÉ ÉÊnxÉ cÉìÉÊãÉbä àÉxÉÉiÉä cé*  ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ ÉÊBÉE càÉÉ®É £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉDªÉÉ BÉEciÉÉ cè?  

+ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ BÉEä ´ÉÉä] BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ cèÉÊºÉªÉiÉ cè? BÉDªÉÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉÉ®ä àÉÖãBÉE BÉEÉ ´ÉBÉEÉ® VÉÉxÉä 

´ÉÉãÉÉ cè? +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ´ÉÉä]ºÉÇ ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉ ®cä cé? <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆ´É BÉEä VÉÉä 

´ÉÉä]ºÉÇ cé, ´Éä cBÉEÉÒBÉEiÉ àÉå 70 ºÉä 80 {É®ºÉå] iÉBÉE ´ÉÉä] näiÉä cé* ´Éä +ÉÉVÉ ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ näJÉiÉä cé* VÉ¤É ´Éä näJÉiÉä cé 

ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ 40 {É®ºÉå] £ÉÉÒ ´ÉÉä] xÉcÉÓ näiÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉ 80 +ÉÉè® 90 {É®ºÉå] ´ÉÉä] näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä  {ÉEÉªÉnä BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå +ÉÉiÉÉÒ cé, iÉÉä ´Éä 40 {É®ºÉå] ´ÉÉãÉä cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉä AªÉ®BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ® àÉå ºÉÉäiÉä 

®ciÉä cé, ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ näJÉiÉä cé, ´Éä ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉMÉä ®ciÉä cé +ÉÉè® =xcå 90 {É®ºÉå] ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* VÉÉä  90 {É®ºÉå] 

´ÉÉä] näiÉä cé, ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä àÉc°ôàÉ ®ciÉä cé* BÉEèºÉä <ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEä  >ó{É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £É®ÉäºÉÉ cÉäMÉÉ? BÉEèºÉä ãÉÉäMÉ £É®BÉE® 

+ÉÉªÉåMÉä? 

Nishi Bala
Cd by r4 
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 +É£ÉÉÒ ®ÉàÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ºÉÖZÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ, bÉªÉ®äBÉD] 

´ÉÉä]® BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉäMÉÉ, MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ ¤ÉxÉåMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ càÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ PÉ®ÉxÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉVÉ àÉºÉbÉÔVÉ BÉEÉ®å +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ VÉMÉcå àÉÉâóÉÊiÉ BÉEÉ®å JÉ½ÉÒ 

®ciÉÉÒ cé +ÉÉè® VÉÉä +ÉºÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ´ÉÉãÉÉ cè, ´Éc ¤ÉäSÉÉ®É ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½É cè* +É¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

BÉEèºÉä £É®ÉäºÉÉ cÉäMÉÉ? VÉ¤É xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ, +ÉÉVÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] xÉä =ºÉä BÉE<Ç cVÉÉ® MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

JÉÉãÉÉÒ ªÉcÉÆ {ÉEÆb ¤ÉfÃÉxÉä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* ´Éc OÉÉºÉ°ô] BÉEä ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉéxÉä BÉEãÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ cè, VÉ¤É iÉBÉE <ºÉ BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉÆn xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, VÉ¤É iÉBÉE 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÆn® £É®ÉäºÉÉ xÉcÉÓ {ÉènÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ãÉÉäMÉ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® xÉcÉÓ +ÉÉªÉåMÉä* ÉÊ{ÉE® MÉÉÆ´É-näcÉiÉÉå àÉå VÉÉä 

|ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ ¤ÉÉiÉå cé, +ÉÉnàÉÉÒ VÉ¤É ®Éäb BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ {É® {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè, +É£ÉÉÒ àÉä®ä £ÉÉ<Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉÉå ºÉä 

càÉÉ®ä  +ÉºÉàÉ àÉå xÉÉ´É àÉå, {ÉÉxÉÉÒ àÉå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEèºÉä-BÉEèºÉä BÉE−] BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ´Éc {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä ´ÉcÉÓ ºÉä BÉEc 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉ+ÉÉä, £ÉÉMÉ VÉÉ+ÉÉä, ºÉ¤É cÉä MÉªÉÉ cè* {ÉÚ®ä ´ÉÉä] BÉEäxp àÉå ABÉE ãÉÉ~ÉÒ ´ÉÉãÉÉ, {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, iÉÉä ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ãÉÉ~ÉÒ, =ºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉéºÉ* ´ÉcÉÆ MÉÖÆbä {ÉcãÉä ºÉä JÉ½ä ®ciÉä cé* BÉEÉèxÉ  +É{ÉxÉÉÒ 

VÉÉxÉ VÉÉäÉÊJÉàÉ àÉå bÉãÉäMÉÉ* ´Éc ´ÉÉä] näxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* ´Éc +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ näBÉE® ´ÉÉä] näxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉxÉ 

BÉEÉèxÉ näxÉä VÉÉªÉäMÉÉ? BÉEãÉ =ºÉä BÉEÉèxÉ {ÉÚUäMÉÉ? ªÉä ºÉ¤É cÉãÉÉiÉ cé* <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå {É®, ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É®, +É{ÉxÉä nä¶É 

BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä BÉEpå lÉÉÓ, VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä càÉå ÉÊnªÉÉ lÉÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä >ó{É® +É´ÉäªÉ®xÉèºÉ BÉEÉÒ 

£ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  +ÉÉVÉ càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ]äãÉÉÒÉẾ ÉVÉxÉ {É® ÉÊnJÉÉiÉä cé, iÉÉä ¤É½É +É{ÉEºÉÉäºÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉèxÉ cè? càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä àÉÉ¶ÉÉ +ÉããÉÉc JÉäãÉiÉä cÖA ÉÊnJÉÉªÉä VÉÉiÉä cé, BÉDãÉ¤ÉÉå àÉå xÉÉSÉiÉä cÖA ÉÊnJÉÉªÉä VÉÉiÉä 

cé, BÉDªÉÉ ªÉcÉÒ ¤ÉSSÉä BÉEãÉ càÉÉ®ä ãÉÉÒb® ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé? =xÉBÉEÉä {ÉÚUÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉèxÉ cé, iÉÉä ´Éä 

VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nä {ÉÉiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE-nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE°ôÆMÉÉ* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤É 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä VÉ¤É iÉBÉE càÉ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ÉËVÉnÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, càÉÉ®ÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉºãÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ BÉEp +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉÉªÉåMÉä, iÉÉä ªÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ +ÉÉBÉE® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä* àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ 

{É½iÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå, àÉé  ¤ÉcÖiÉ +ÉÉn® BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ <ºÉÉÒ àÉkÉÇ¤ÉÉ c® ºÉnxÉ àÉå 

ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ  =ààÉÉÒnÉå ºÉä ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ näJÉiÉä cé, {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ näJÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éä ªÉc näJÉiÉä cé ÉÊBÉE  c® àÉÉàÉãÉä àÉå 

ABÉE UÉä]É ºÉÉ ¤ÉcÉxÉÉ ãÉäBÉE® {ÉÚ®É ºÉnxÉ ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉÉäMÉ BÉEèºÉå-BÉEèºÉä BÉD´Éä¶SÉxÉ-+ÉÉÆºÉ® £ÉäVÉiÉä cé* 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ <à{ÉÉä]ë] SÉÉÒVÉå cÉäiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE cÉ=ºÉ AbVÉxÉÇ 

cÉä VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ  AàÉ{ÉÉÒ <à{ÉÉä]ë] àÉè]® ãÉäBÉE® PÉÚàÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* =xcå c{ÉDiÉä-

c{ÉDiÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEèºÉä-BÉEèºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé* <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå {É® àÉä®É ªÉc 
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BÉEcxÉÉ cè* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉªÉä cé iÉÚ{ÉEÉxÉ ºÉä ÉÊBÉE¶iÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE®, <ºÉ nä¶É BÉEÉä ®JÉxÉÉ, àÉä®ä ¤ÉSSÉÉä 

ºÉÆ£ÉÉãÉ BÉE®*  

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç +ÉOÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ cxbÅèb {É®ºÉå] iÉÉ<Çn BÉE®iÉÉ cÚÆ,  

ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÚÆÉÊBÉE <ºÉ <ÆºÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® ABÉE vÉ½BÉEiÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊnãÉ £ÉÉÒ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ, {ªÉÉ® àÉÉäc¤¤ÉiÉ 

ºÉä ÉÊºÉJÉÉBÉE®, +ÉÉÉÊcºiÉä-+ÉÉÉÊcºiÉä BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®BÉEä, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉEälÉ ãÉäBÉE® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä, iÉÉä VÉ°ô® ´ÉÉä]ºÉÇ 

¤ÉfÃåMÉä* 

          

 

rjs
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MR. CHAIRMAN : Hon. Minister, only a few minutes are left; you cannot finish 

your speech.  So, next time you can reply to the debate. 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI M. VEERAPPA MOILY): 

Next time, I can straightaway start the answer.… (Interruptions) 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI GHULAM 

NABI AZAD): Mr. Chairman, Sir, he can start; let him be on his legs till next time; 

otherwise, in between, somebody else will get up and speak… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : He will be on his legs. 

All right, Mr. Minister, you can just start and speak for a few minutes. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Agarwal ji, already I have already called the hon. Minister. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, <ºÉàÉå ÉÊ®ÉÊVÉbxÉäºÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, 

=xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉ ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Agarwal ji, you are a very senior Member of this House. I 

have called the hon. Minister to reply.  Please do not insist upon. 

… (Interruptions) 

bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Dr. Pandey, please sit down. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: I have already called the hon. Minister; he is on his legs, 

please. 

… (Interruptions) 
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SHRI M. VEERAPPA MOILY : Mr. Chairman, Sir, the kind of debate which has 

gone on this Private Members’ Bill has really sanctified the very concept of the 

Private Members’ Bill.  I must compliment and commend the kind of debate 

which has gone on which commenced from our hon. Member Shri J.P. Agarwal, 

and, of course, ended up with Shri Ajmal Badruddin.   

 I have noted down the points from all the speakers who spoke.  I must say 

that it is most illuminating, in fact, enlightening and forward looking.  I am very 

much educated by this.  I think it is an ideal situation to have compulsory voting; 

there is no doubt about it.  We need to graduate our country, our electorate.  All of 

us should ultimately graduate ourselves into that kind of a domain where every 

citizen of this country should exercise his vote.  That is why, the kind of support 

which this Bill obtained from all the Members, by all sections of the people, by 

everyone starting from Kanyakumari to Kashmir with Chaudhary Lal Singh, and 

in Assam represented by Shri Ajmal Badruddin, reflected that our democracy is 

still vibrating and people are at passion to nurture the great democracy of this 

country.   

The elections are the first national festival of democracy.  Everyone will 

have to tribute that kind of sanctity.  After all, any democracy will come out 

successfully by nurturing it; and we have nurtured it.  We are proud that today our 

Parliamentary democracy is the largest and the best in the world.  We are a part of 

it, with all the deficits which have been spoken out by many hon. Members.  In 

our country, yes, we have conflicts.  The Constitution of India is a conflict 

resolution document.  We have differences of opinion.  Our country is also called 

‘argumentative India’.  There are contradictions everywhere.  From territory to 

territory, from man to man, we have contradictions.  I must say that people say 

that our body if full of water.  But, you know, if there is any infliction of injury to 

the body, blood comes out.  Our heart is full of blood but if any injury is caused to 

the heart, tears come out, water comes out.  This is a contradiction.  But we live in 
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this contradiction and we thrive in this contradiction.  That is why we have a 

beautiful concept of a scenario of India with ‘unity in diversity’. 

  So, Sir, I will continue next time. 

 

MR. CHAIRMAN :  Thank you.   The House stands adjourned to meet again on 

Monday, the 3rd May, 2010 at 11 a.m. 

 

18.30 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Monday, May 3, 2010/Vaisakha 13, 1932 (Saka).         
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